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(1100/GG/SNB) 

… (Interruptions) 

Q. 301 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Hon. Speaker, Sir, I am sure the hon. 

Minister is very well aware of the entire issue. Hence, I do not want to dwell too 

deep into it. I will get directly into the question.  

 I agree with the reply of the hon. Minister that these companies are Board-

governed entities. But the notification issued by the Finance Ministry, 

Department of Financial Services bearing no. S-11012/4/2014-institutions.1 

dated 23rd September, 2014 directing insurance companies including the 

National Insurance Company that when company transfers female employees, 

they have to be accommodated where the husband is stationed was issued 

keeping in view the genuine hardships and feelings of insecurity being faced by 

female employees. My question is this. Why the National Insurance Company is 

not following this notification? 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी जितनी भी पजलिक सैक्टर की इंश्योरेंस 

कंपनीज़ हैं, वे ज्यादातर बोर्ड  गवर्नर्ड एजंटटीज़ हैं। उनकी अपनी ट्ासंफर एण्र् मोबैजिटी पॉजिसीज़ 

हैं। िैसा माननीय सदस्य ने कहा है जक जकसी मजहिा अजिकारी या कमडचारी को पॉजिसी के अनसुार, 

अगर ऐसा कोई जवशेष स्पेजसजफक केस है, उसकी आप िानकारी दे सकते हैं, िेजकन कुि-जमिा कर 

यजद देखा िाए, इसमें सरकार कहीं भी हस्तके्षप नहीं करती है। अगर इनके 56,798 कमडचारी हैं, तो 

उनमें से केवि 604 िोगों की की ट्ासं्फसड हुई हैं, िो जक मात्र एक प्रजतशत ही है। अगर कहीं पर 

उनकी िो पॉजिसी है, उसके अनसुार कहीं कुछ नहीं हुआ है, कुछ स्पेजसजफक केस है, you can 

give it to us. We will look into that. We will ask the insurance company concerned 

to look into that.  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, the second question that I have is that 

it is strange that the National Insurance Company does not consider Delhi as a 

Metro city when all other insurance companies are considering Delhi as a Metro 

city. I would like to know the reasons behind this.  

श्री अनुराग स िंह ठाकुर : माननीय अध्यक्ष महोदय, ये इंश्योरेंस कंपनीज़ ऐसा क्यों नहीं मानती हैं, 

उनसे पूछ कर हम माननीय सदस्य को िानकारी द ेदेंगे।  

SHRI SUDIP BANYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR):  Sir, there are reports of 

private companies using unethical methods to grab motor insurance in particular 

which is a very big sector depriving the public sector companies a level playing 

field. I would like to know what the Government and the Regulator are doing in 
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this regard in the interest of the public sector companies and also the general 

public at large.  

श्री अनुराग स िंह ठाकुर : माननीय अध्यक्ष महोदय, िगभग चार पजलिक सैक्टर इंश्योरेंस कंपनीज़ 

इस के्षत्र में काम कर रही हैं, जिनका 45 प्रजतशत शेयर इंश्योरेंस सैक्टर में है। इंश्योरेंस सैक्टर में 

अगर सबसे बडा वॉल्यूम जकसी का है तो वह मोटर व्हीकि का है, उसके बाद हैल्थ और बाकी के्षत्र 

आते हैं। उस के्षत्र में िो कम्पीजटशन माकेट जिवन है, उसमें अगर प्राइवेट कंपनी का कोई बैटर प्रोर्क्ट 

होता होगा, तो कंज्यूमर उस तरफ िाता होगा। ये कंपनीज़ उस पर बैटर काम कर सकें , कंपीट कर 

सकें , इसीजिए मिडर का जनर्डय भी जिया गया था। िो तीन सरकारी पजलिक सैक्टर इंश्योरेंस कंपनीज़ 

हैं, उनको मिड करने का जनर्डय अभी जवचारािीन है। जपछिे बिट में भी कहा गया था।  

 

(इजत) 
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(1105/KN/RU) 

(प्रश्न 302) 

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय अध्यक्ष िी, आदरर्ीय प्रिान मंत्री िी के नेततृ्व में मानव 

ससंािन जवकास मंत्री िी ने देश में जशक्षा के के्षत्र में जवकास एवं उर्ननयन के जिए कई कदम उठाए हैं। 

मैं माननीय मंत्री िी को िर्नयवाद देना चाहता ह ूँ। साथ ही मैं आपके माध्यम से पूछना चाह ूँगा जक 

आपने िो आंकडे जदए हैं, वे ठीक हैं, पर क्या इंिीजनयररगं कॉिेि में प्रवेश िेने से पहिे काउंसजिंग 

की व्यवस्था की गई है जक छात्र जकस सलिेक्ट में िाना चाहें और जकतने रोज़गार उस के्षत्र में हैं, ताजक 

उनको रोज़गार जमि सके? 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक : श्रीमन,् स्वाभाजवक है जक िब छात्र प्रवेश के जिए आता है तो उसकी 

काउंसजिंग भी होती है। िहाूँ वह प्रवेश चाहता है, यजद उसके अनरुूप वह जवषय जमिता नहीं है तो 

उसकी काउंसजिंग होती है और अच्छे से होती है। िहाूँ तक माननीय बोहरा िी ने दूसरा सवाि 

जकया है तो उनकी नौकररयों की िो व्यवस्था है, उसमें हमने कुछ प्रजतशत जिख कर भी जदया है। 

िेजकन मझेु यह कहते हुए खशुी है जक आि पूरी दजुनया में हमार ेससं्थानों से जनकिने वािे बच्चे 

अपने जशखर पर पहुूँचते हैं। िहाूँ जवश्व के शीषड पर हमारी तीन ससं्थाएूँ रजैकंग में आई हैं- आईआईटी, 

ममु्बई, आईआईटी, जदल्िी और आईसीएआर, बैंगिरुु। इन ससं्थानों से गूगि के सीईओ श्री सरु्नदर 

जपचई, आईआईटी खडकपरु से हैं। श्री शातंन ुनारायर् एर्ोब के पद्मश्री भी हैं, वे हैदराबाद से हैं। श्री 

सत्य नरे्िा माइक्रोसॉफ्ट के सीईओ हैं, श्री राकेश अरोडा, अल्टो नेटवकड  के सीईओ हैं, श्री जदनेश 

सी पािीवाि, हमडन इंटरनेशनि के सीईओ हैं और रािीव सूरी, नोजकयो के सीईओ हैं। श्रीमन,् 

माननीय सदस्य ने जचतंा व्यक्त की जक हमार ेइंिीजनयररगं कॉिेि से जनकिने वािे िो छात्र हैं, वे 

बहुत के्षत्रों में तेज़ी से आगे बढ़ रहे हैं। हमने यह भी कहा था जक ससं्थानों में ही बाहर की कम्पजनयाूँ 

िॉब के जिए आती हैं। वषड 2017-18 में िगभग साढ़े तीन िाख, वषड 2018-19 में िगभग चार िाख 

और इस समय भी िाखों की तादाद में इन छात्रों को वे कम्पजनयाूँ िेती हैं। आि दजुनया की शीषड 

500 कम्पजनयाूँ हैं, उनमें से 200 कम्पजनयों में सवाडजिक जहर्नदसु्तान के आईटी के छात्र हैं। 

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय अध्यक्ष िी, मैं आपके माध्यम से मंत्री िी से पूछना चाह ूँगा 

जक क्या सरकार जनिी के्षत्र में चिने वािे इंिीजनयररगं कॉिेि की गरु्वत्ता में सिुार के जिए कोई 

कदम उठा रही हैं, ताजक जवद्याथी इन कॉिेिों में से जनकि कर नौकरी पाने में, अपना काम करने में 

सक्षम हों। गत वषों में, अभी आपने बताया है जक चार िाख के िगभग छात्रों को नौकररया ंजमिी हैं, 

मैं आपको बहुत-बहुत बिाई देना चाहता ह ूँ। मैं आपसे यह कहना चाह ूँगा जक िो छात्र कॉिेि से 

जनकि कर िाता है, क्या उसके जिए कम्पजनयों में ऐसी व्यवस्था की गई है, िैसे सीए इंटनडजशप करते 

हैं, ऐसे ही छात्र जनकि कर ऐसा कोई काम कर सके, ताजक उसको नौकरी जमि सके। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक ही प्रश्न पूछें। आपने दो प्रश्न पूछ जिए। माननीय मंत्री िी। 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक : श्रीमन ्माननीय सदस्य ने बहुत अच्छा प्रश्न जकया है। हम िोगों ने 

औद्योजगक के्षत्र से समर्नवय की जदशा में हर ससं्थान में एक प्रकोष्ठ को स्थाजपत जकया है। इसके साथ-

साथ इनकी गरु्वत्ता बढ़ सके, िब इंिीजनयररगं करके छात्र बाहर जनकिता है तो उसको जफजनंश 
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करने की योिना है, उसको और व्यवजस्थत करने की योिना होती है। इसजिए हम िोगों ने दो चीज़ें 

जवशेष कर, क्योंजक आपने यह भी कहा है जक क्या कोई जफजनजशगं स्कूि की स्थापना होगी, श्रीमन,् 

उस जदशा में हम िोगों ने कैररयर िॉर्नचर एिकेुट, यूजनवसडि एिकेुशन, ऐथेनस और टाइम इन चार 

ससं्थाओ ंके साथ टेंर्र जकया है, इनके साथ हमारा अनबुिं हुआ है। िो तीसर ेऔर चौथे वषड के छात्र 

हैं, उनको बाकायदा ट्ेंर् करते हैं। इतना ही नहीं, आपकी िो जचतंा है जक वे छात्र प्रजतयोगी परीक्षाओ ं

में बहुत अच्छे तरीके से आगे कैसे जनकि सकते हैं। 

(1110/CS/NKL) 

हम िोगों ने गेट टे्जनगं के जिए गेट अकादमी, गेट कोच, इंिीजनयररगं अकादमी और गेट 

फोरम, ऐसी 4 ससं्थाओ ंके साथ समर्नवय जकया है ताजक रोिगार के जिए िो परीक्षाए ंहोती हैं, उनमें 

छात्रों को जशखर तक पहुूँचाने की कोजशश कर सकें ।   

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you so much, Sir, 

for giving me this opportunity. 

 I listened attentively to the hon. Minister. There is one statistic which he 

has mentioned in his reply and also another statistic which he has not 

mentioned. Both of them are very serious.  

  The first one is this. The study by the India Skills Report shows that only 

57 per cent of our engineering graduates are employable. There is another 

picture which he has not mentioned, and it is this. In detailed studies done by 

multiple people including the organisation which I had the privilege to head, that 

is, All India Professionals Congress which did a study of 10,000 engineers, it 

shows that 60 per cent of our country’s engineering graduates end up in doing 

jobs which do not even require an engineering degree. It is because there is 

such a major mismatch between what is taught in the majority of our engineering 

colleges and what the marketplace wants. Employers come back and say that 

these people are not qualified to work for us. Even big companies like Tata, TCS 

and Infosys have set up campuses in which they are re-educating the children, 

whom they have already hired not on the job training but just teaching them what 

they should have learnt in college. Will the hon. Minister using AICTE or 

whatever means he wishes kindly take some serious steps to completely 

transform the engineering curricula of our country in order to ensure that it 

matches the demands of the workspace? Can we ensure, therefore, that this 

question about finishing school is not the right point but the right point is how do 

we enhance employability and what kind of skills can we give to our people which 
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is actually needed so that they can get real jobs and we do not have to advise 

them to fry pakoras on the side? Thank you. 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक : श्रीमन,् शजश थरूर िी ने बहुत ही महत्वपूर्ड सवाि उठाया है और 

जनजित ही िो उनकी जचतंा है, वही जचतंा मंत्रािय की भी है। इसीजिए अभी आपने देखा होगा जक 

हमार ेएआईसीटीई ने इन सार ेपाठ्यक्रमों में तलदीिी की है और अजनवायड रूप में की है। हम िोगों ने 

िो महत्वपूर्ड पहि की है, एक तो हम ‘जनसस’ आिाररत मॉर्ि पाठ्यक्रम तैयार कर रहे हैं, िो शरुू 

हो गया है। पाठ्यक्रम के भाग के अनरुूप अजनवायड इंटनडजशप कर रहे हैं, अजनवायड रूप में कॉिेि उन 

उद्योगों के साथ समर्नवय करगेा। यह भावी योिना तैयार करके इसके साथ 10-15 ऐसे जबर्नद ुबनाए 

हैं, जिसकी वतडमान में िरूरत है। िो जपछिे 10-20 सािों से पढ़ाया िा रहा था, आि उसकी 

िरूरत नहीं है।  

 श्रीमन,् हम जशक्षकों के कौशि को भी जवकजसत कर रहे हैं जक वे अत्यािजुनक तरीके से पूरी 

दजुनया के साथ समर्नवय करके यह देखें जक आि हम कहाूँ भाग रहे हैं। आपकी जचतंा है जक नये 

पाठ्यक्रमों के साथ छात्रों को िोडना, तो यह हमने शरुू कर जदया है। उद्योगों के साथ अजनवायड रूप 

में कम से कम 5 समझौते हम िोगों ने कर जदए हैं ताजक इन इंिीजनयररगं कॉिेिेि के साथ वे पहिे 

से ही िडु िाए ंऔर िो उनको िरूरत है, िो आपकी जचतंा है, ताजक वे वहीं से उन छात्रों के साथ 

िडुकर उनकी तैयारी करवाना शरुू करें। हमने ऐसे 50-52 और यजद आप कहेंगे तो मैं उनके बार ेमें 

बता सकता ह ू।ं…(व्यविान) शजश थरूर िी ने िो दूसरी बात 57 प्रजतशत वािी कही है, ये 57 

प्रजतशत वे हैं, िो हमार ेपररसरों से होकर िा रहे हैं। िो उसके बाद एम.टेक कर रहे हैं, जवदेशों में िा 

रहे हैं, अपना रोिगार कर रहे हैं, मेक इन इंजर्या के तहत और अब तो इस देश के अदंर, वषड 2013 

से पहिे मात्र 3 मोइबि कंपजनयाूँ थीं, आि कुि 268 मोबाइि कंपजनयाूँ हो गई हैं। जपछिे वषड हमार े

माननीय प्रिान मंत्री िी ने दजक्षर् कोररया के प्रिान मंत्री िी के साथ सयंकु्त रूप से एक समझौता 

जकया था।…(व्यविान) 

श्री अधीर रिंजन चौधरी (बहरामपरु): उसका इसके साथ क्या सम्पकड  है?…(व्यविान) इर्नहोंने 

गित िवाब जदया है।…(व्यविान) 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक : श्रीमन,् एक वषड में एक करोड…(व्यविान) वही सम्पकड  है, 

…(व्यविान) रोिगार का सम्पकड  है।…(व्यविान) यह रोिगार का सम्पकड  है।…(व्यविान) 

श्री अधीर रिंजन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, मंत्री िी ने िो िवाब जदया है, मैं उसकी गिजतयों 

को आपके सामने रखना चाहता ह ूँ।…(व्यविान) यह बडी अिीब बात है।…(व्यविान) 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक : श्रीमन,् यजद रोिगार पूछा िा रहा है जक ये बच्चे कहाूँ िाएगें, तो 

मेरा मेक इन इंजर्या पूरी दजुनया में नम्बर एक होगा और उसकी शरुूआत कर दी गई है।…(व्यविान) 

हमार ेये छात्र वहाूँ िाएगें।…(व्यविान) उसकी तैयारी शरुू कर दी गई है।  

(इजत) 
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(1115/RV/SRG) 

श्री अधीर रिंजन चौधरी (बहरामपुर): सर, इनके क्वैिन की गिजतयों को मैं आपके सामने उिागर 

करना चाहता ह ।ं…(व्यविान) सर, इर्नहोंने वषड 2018 में ‘Number of students graduated’ में 

‘Not available’ कहा।…(व्यविान)   
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(प्रश्न 303, 313 एविं 314) 

श्री रामदा  तड  (वधाा): माननीय अध्यक्ष िी, िर्नयवाद। भारत के िोकजप्रय प्रिान मंत्री श्री नररे्नर 

मोदी िी की दूरदृजि और सकंल्प से सासंद आदशड ग्राम योिना वषड 2014 के बाद कायाडजर्नवत हुई है। 

मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री िी के सजं्ञान में िाना चाहता ह  ंजक सासंद आदशड ग्राम योिना 

िैसी िोकजप्रय योिना के जिए जवशेष तौर पर जनजि का प्राविान करना अत्यंत आवश्यक है। केर्नर 

और राज्य सरकार की सभी योिनाए ंऔर सासंद आदशड ग्राम योिना को िागू करने के जिए हम 

हमेशा प्रयत्नशीि रहते हैं। 

 क्या माननीय मंत्री िी यह स्पि करेंगे जक सी.एस.आर. फण्र् के माध्यम से सासंद आदशड 

ग्राम योिना के जिए आवश्यक तथा महत्वपूर्ड जवकास कायों के जिए सम्बजर्नित पररसर की कम्पनी 

को सरकार के माध्यम से कोई जदशाजनदेश िारी करने के जिए जवचार जकया गया है? 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, सी.एस.आर. के प्रजत माननीय सासंद बहुत गम्भीर 

हैं क्योंजक पहिी तारीख को भी इनका प्रश्न सी.एस.आर. से सम्बजर्नित था और आि पर्नरह तारीख 

को भी इनका प्रश्न है। सासंद आदशड ग्राम योिना एक बहुत महत्वपूर्ड योिना है, जिससे गावंों का 

जवकास होगा, ऐसा माननीय प्रिान मंत्री िी की सोच है। िेजकन, कम्पनीि एक्ट के अर्नतगडत 

सी.एस.आर. के िो अपने जनयम हैं, उसमें जशर््यूि-7 के अर्नतगडत जदया गया है जक आप जकन-जकन 

योिनाओ ंपर पैसा खचड कर सकते हैं, चाहे वह सासंद आदशड ग्राम योिना हो या कोई दूसरी योिना 

हो, कोई भी कम्पनी वहा ंपर अपने पैसे खचड कर सकती है और जशर््यूि-7 में जितने प्रोग्राम्स जदए 

गए हैं, उनके अर्नतगडत कोई भी कायड अगर माननीय सासंद िी अपने के्षत्र में कराना चाहें तो इसमें 

सरकार का कोई हस्तके्षप नहीं होता है। इसे कम्पजनया ंस्वय ंकरती हैं। जिन कम्पजनयों की नेट वथड 

500 करोड रुपये से ज्यादा हो, टनड ओवर 1000 करोड रुपये से ज्यादा हो या वे पाूँच करोड रुपये 

से ज्यादा की प्रॉजफट कमाती हैं तो उर्नहें जपछिे तीन सािों के एवरिे के दो प्रजतशत से ज्यादा पैसे 

खचड करने पडते है और इसमें सरकार का सीिे तौर पर कोई हस्तके्षप नहीं है। 

श्री रामदा  तड  (वधाा): माननीय अध्यक्ष िी, मैं यह प्रश्न इसजिए पूछता ह  ंजक मेर ेससंदीय के्षत्र 

में बहुत-सी कम्पजनया ंहैं, िेजकन वहा ंमझेु सी.एस.आर. फण्र् ही नहीं जमिता है। सावडिजनक के्षत्र में 

कायडरत सरकारी कम्पजनयों के माध्यम से सासंद आदशड ग्राम योिना के महत्वपूर्ड कायड के जिए 

सी.एस.आर. फण्र् जनजि उपिलि कराई िाए। यजद यह उपिलि करायी िाती है तो सरकार, 

सावडिजनक के्षत्र में कायडरत सरकारी कम्पजनयों के सर्नदभड में अपने माध्यम से जदशाजनदेश देने के जिए 

उजचत कदम उठाए।  

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, मैंने पहिे कहा जक माननीय सासंद िी इसके प्रजत 

बहुत गम्भीर हैं, क्योंजक पर्नरह जदनों के अर्नदर ही इनका दूसरी बार यह प्रश्न है।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सासंद िी ने आपको इसका कारर् बता जदया है। 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: अध्यक्ष िी, इसजिए मैं उसी जवषय पर आने वािा ह  ंजक प्राथजमकता उसी 

के्षत्र को देनी है िहा ंपर वह कम्पनी काम कर रही है। यह जनयम के अनसुार भी है। 
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माननीय अध्यक्ष: कम्पनी वह फण्र् वहा ंनहीं द ेरही होगी, तभी तो माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा है। 

आप बस र्ायरके्शसं दे दें जक वे इनके यहा ंकाम करें। 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, इसमें सरकार सीिे तौर पर कहीं हस्तके्षप नहीं कर 

सकती, जनदेश िारी नहीं कर सकती।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से कुछ आूँकडे बताना चाहता ह ।ं वषड 2014-15 में 380 

पी.एस.यूज़. ने 2816 करोड रुपये खचड जकए। िो नॉन पी.एस.यूज़. हैं, ऐसी 16,405 कम्पजनयों ने 

7,249 करोड रुपये खचड जकए। इससे बढ़ कर वषड 2016-17 में 407 कम्पजनयों ने 3,285 करोड 

रुपये खचड जकए और 21,063 कम्पजनयों ने 10,956 करोड रुपये खचड जकए। 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I would like to take this opportunity 

to expand on the answer given effectively by the Minister of State on this matter.  

The idea of Sansad Adarsh Gram Yojana, which the hon. Prime Minister brought 

in 2014, was to make sure that the Member of Parliament, irrespective of 

whether he represents through the Lok Sabha or the Rajya Sabha, would adopt 

such villages which are in desperate need of help, essentially using the Member 

of Parliament’s knowledge of the various schemes which already exist so that 

he, by adopting that village, will make sure that the existing programmes and the 

schemes reach that village and using such existing programmes, these villages 

will stand out as exemplary villages.  

(1120/SRG/RV) 

 So, it is all right for a Member of Parliament to also access resources from 

the CSR, but it is not the funding which is the matter, there it is more the 

adoption, ensuring you are sitting and talking with the concerned people, 

stakeholders there, the Gram Panchayat there, and making sure what has not 

reached them through the existing scheme reaches them.  So, the core idea is 

to make sure that the Member of Parliament, through his awareness, access, 

Parliament, Government, is able to bring the village up to the speed with the rest 

of them.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं आपको बाद में मौका दूगंा। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्रश्न सखं्या 313 एवं 314 एक नेचर के हैं, इसजिए मैं इन प्रश्नों 

को क्िब कर रहा ह ।ं 

 प्रश्न सखं्या 313 - श्री एच. वसतंकुमार। 
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SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Social responsibility is the 

most important thing for the development of agriculture, roads, water supply, etc.  

It is connected with the CSR activity.  I would like to know from the Minister 

whether the money under CSR can be used in other areas also.  I also would 

like to know whether they have adjusted the pending amount, which they are 

having in the corporate office, for the next year. 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, िैसा मैंने पहिे भी कहा जक इसके जनयम के जशर््यूि-

7 के अर्नतगडत बडे जवस्तार से कहा गया है जक जकस के्षत्र में आपको पैसे खचड करने हैं। इसका दायरा 

बढ़ाया गया। इसमें तीन-चार अमेंर्मेंट्स की गई हैं। भारत सरकार ने िो सी.एस.आर. का पोटडि 

बनाया है, उसमें 500 कम्पजनयों ने कहा ंपैसे खचड जकए, इसकी जवस्तार से िानकारी दी गयी है। यह 

पैसा सरकारी योिनाओ ंके अर्नतगडत सीिे तौर पर खचड नहीं होता है, िेजकन जकसी भी कम्पनी को 

अगर अपने के्षत्र में जवकास के काम करने हैं, तो अिग-अिग कम्पनीज़ अपनी सी.एस.आर. कमेटीि 

के माध्यम से सािाना ररपोटड  तैयार करती हैं, उसमें पैसे खचड करती हैं और अपने ररटनड के माध्यम 

से यह बताती हैं जक इन पैसों को जकस के्षत्र में खचड जकया गया। 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): The corporate office, from 

the net profits, are supposed to spend under CSR. But it is not possible to pre-

plan the amount and all those things.  Whatever profit they may be having, they 

are able to spend that money for the development of the nation. How can they 

pre-plan that thing?   

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, िैसा मैंने पहिे कहा जक जिन कम्पजनयों को पता है 

जक उनकी नेट वथड 500 करोड रुपये है, वे उस दायर ेमें आती हैं, जिन कम्पजनयों की 1000 करोड 

रुपये की टनडओवर है, वे उस दायर ेमें आती हैं, जिन कम्पजनयों का प्रॉजफट पाूँच करोड रुपये से 

ज्यादा का है, वे उस दायर ेमें आती हैं। उनके तीन सािों के एवरिे का दो प्रजतशत पैसा खचड करना 

है। िो कम्पजनया ंइसके अर्नतगडत आती हैं, वे अपनी प्िाजनगं पहिे से ही करती हैं। सी.एस.आर. 

कमेटी अिग से बनाई हुई है और इसके कम्प्िायंस के जिए, सेर्नट्िाइज्र् स्कू्रटनी के जिए केर्नर 

सरकार ने भी अपने यहा ंमैकेजनज्म बना रखा है। इसके प्रॉस्क्यूशन के जिए सी.एस.पी.एम. है, जिसे 

हम सेर्नट्िाइज्र् स्कू्रटनी एण्र् प्रॉस्क्यूशन मैकेजनज्म कहते हैं। इसे भी शरुू जकया गया है। वषड 2015-

16 से हमने इसकी िानकारी िटुानी शरुू की है और सभी कम्पजनयों को इसे िागू करने के प्रजत 

हमने सबको िागरुक जकया है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री िी, कई माननीय सदस्य यहा ंनए हैं। वे यहा ंपहिी बार आए हैं। 

इसजिए सी.एस.आर. गाइर्िाइंस की एक कॉपी आप सभी माननीय सदस्यों को जभिवा दें। 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: िी, माननीय अध्यक्ष िी। 

माननीय अध्यक्ष: श्री उर्नमेश भैय्यासाहेब पाजटि – उपजस्थत नहीं। 

श्री कल्यार् बनिी। 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): CSR is basically spent by the 

companies or related factories situated in the area for the development of that 

area. That is the basic concept of Corporate Social Responsibility.  Let us take 

the case of Eastern Coalfields Ltd.   

(1125/KKD/MY) 

Mines are there and company is situated. So, construction of roads, etc., 

in and around the locality is the basic intention of the Corporate Social 

Responsibility.  

 I am talking about the Central PSUs. Nowadays, we are seeing that  a 

company is situated at one place but  the money is going to a different State. It 

has happened in 15th Lok Sabha also. Let me tell you  the case of a company, 

Durgapur Steel Plant of Steel Authority of India, which is situated at Durgapur. 

The monies of CSR Funds were sent to Nagpur where nothing was there.  This 

is one of the points. 

 Sir, I am talking about only the Central PSUs and not about the private 

companies. From the Central Public Sector Undertakings’ CSR Funds, monies 

are going to Prime Minister’s Relief Fund and Prime Minister’s other 

development funds. I do not have any problem here. But I am also saying that 

in that case, why should this money not go to the Chief Minister’s Relief Fund 

also? Why should all States not get it?  Why should it only go to the Prime 

Minister’s Relief Fund?  

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, मैं माननीय सासंद िी को थोडी िानकारी देना 

चाह गंा। पहिी बात यह है जक सी.एस.आर. के प्रोजवज़न के अंतगडत प्राइऑररटी स्थानीय के्षत्र को देनी 

है और यह तय है। िहा ंमाइजनगं होती है, वहा ंजर्जस्ट्क्ट िेवि पर माइजनगं फाउंरे्शन बनी हुई है। 

वहा ंपर 10 प्रजतशत पैसा देना पडता है, िो वषड 2015 के बाद की कंपनीज़ हैं और िो उससे पहिे 

की हैं, उनको 30 प्रजतशत देना पडता है। 

 अगर आप जपछिे साि का ही आंकडा देखें, वषड 2016-17 का आंकडा दखेें, तो कुि 

जमिाकर 7,860 करोड रुपये सी.एस.आर. में खचड जकये गये और मात्र 8 करोड 70 िाख रुपये, 

केवि 8.69 करोड रुपये प्राइम जमजनस्टर ररिीफ फंर् के जिए जदये गये, िो शायद एक प्रजतशत से 

भी कम हो। यह एक प्रजतशत भी नहीं होता है, 0.01 प्रजतशत भी नहीं होगा। यह आरोप िगाना जक 

प्राइम जमजनस्टर ररिीफ फंर् के जिए जदया गया और मैं दूसरी बात कह  ंजक अगर यह होगा तो प्राइम 

जमजनस्टर ररिीफ फंर् भी इस देश के िोगों के जिए ही खचड होता है। 

माननीय अध्यक्ष: यह अच्छी बात है। प्राइम जमजनस्टर ररिीफ फंर् में देने में क्या जदक्कत है।  
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श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, मैं दूसरी बात कह  ंजक यह समाि की भिाई के जिए 

है। समाि की िो ओवरॉि ररस्पॉर्नसजबजिटी है, उसके जिए यह पैसा है और इस के्षत्र में बहुत शानदार 

काम जकया गया है। 

श्री सदलीप घोष (मेदीसनपरु): अध्यक्ष महोदय, हमार ेयहा ंससं्थाओ ंको िो सी.एस.आर. फंर् जमिता 

है, र्ीएम उसको नो ऑलिेक्शन नहीं देता है, वहा ंपैसा पडा हुआ है। िोग काम करने के जिए भी 

तैयार हैं, िेजकन वहा ंकाम नहीं होता है। मैं वहा ंतीन साि तक जविायक रहा, वहा ंकी नगरपाजिका 

ने र्ीएम को जिखकर जदया जक हम जविायक को पैसा खचाड नहीं करने देंगे, जफर उनके …(कायडवाही-

वतृ्तार्नत में सजम्मजित नहीं जकया गया।) को कौन पैसा देगा? यहा ंएक प्रकार से बोिना और वहां 

दूसरी प्रकार से करना, यह कैसे हो सकता है? वहा ंकी प्रशासन सरकारी पैसा खचड करने के जिए 

परजमशन नहीं देती है। इसको मैंने अनभुव जकया है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप प्रश्न पूजछए। 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: माननीय अध्यक्ष िी, मझेु िगता है जक यह सी.एस.आर. के बिाय अपनी 

पूवड की बातें कर रहे हैं। …(व्यविान) मझेु िगता है जक माननीय सदस्य ने कहना चाहा जक पजिम 

बगंाि में सी.एस.आर. तो दूर की बात है, बजल्क िो जविायक जनजि का पैसा था, वह भी खचड नहीं 

हो पाता था।…(व्यविान) यह पहिे सदस्य नहीं है, मझेु िगता है जक जक अिीर रिंन िी ने पहिे 

भी कहा जक वे जदशा कमेटी की मीजटंग्स नहीं कर पाते थे। यह राज्य का जवषय है, िेजकन माननीय 

सासंदों का अजिकार है जक स्थानीय कमेटी उस जदशा में देखे। यह सी.एस.आर. से ररिेटेर् नहीं है, 

िेजकन माननीय सदस्य ने बडा गंभीर जवषय उठाया जक अगर पजिम बगंाि में एक जविायक तथा 

सासंद के नाते पैसा खचड नहीं हो, तो उसको गंभीरता से िेना चाजहए। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): After 15th Lok Sabha, DISHA has 

not been constituted.  

माननीय अध्यक्ष: मैंने अिीर रिंन िी की बात पर … (Not recorded) को आग्रह कर जदया है जक 

उर्नहें ‘जदशा’ कमेटी की मीजटंग में बिुाए। 

(इजत) 
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(प्रश्न 304) 

श्री अशोक कुमार रावत (समसश्रख): माननीय अध्यक्ष िी, देश के गरीबों के जिए हमार ेिोकजप्रय 

प्रिान मंत्री िी ने उज्ज्विा योिना की शरुुआत की है। उज्ज्विा योिना एक बहुत ही उपयोगी 

योिना है, जिसके अंतगडत गरीबी रखेा के नीचे आने वािे सभी व्यजक्तयों को गैस कनेक्शन उपिलि 

कराना है। मैं इस सदंभड में आपके माध्यम से माननीय मंत्री िी से िानना चाह गंा जक मेर े जमजश्रख 

ससंदीय के्षत्र के अंतगडत राज्य के हरदोई, सीतापरु, कानपरु नगर, इन तीनों िनपदों में अत्यजिक 

जपछडे ग्रामीर् के्षत्र हैं, िहा ंपर गरीबी रखेा से नीचे आने वािे पररवारों को आि तक इस योिना के 

अंतगडत जकतने गैस कनेक्शन उपिलि कराए गए हैं तथा इस के्षत्र में अभी तक जकतने पररवार ऐसे रह 

गए हैं, जिनको गैस कनेक्शन उपिलि कराया िाना बाकी है? 

(1130/CP/RP)     

श्री धमेन्द्र प्रधान: अध्यक्ष िी, माननीय सदस्य ने अपने ससंदीय के्षत्र के एक जििे के बार ेमें पूछा 

है। मैं उनको जनजदडि रूप में इसकी िानकारी दूगंा। उर्नहोंने एक और प्रश्न इसी के साथ िोड कर उठाया 

है जक कब तक सम्पूर्ड आबादी को, गरीबों को एिपीिी कनेक्शन जमि िाएगा? मैं आपके माध्यम से 

माननीय सदस्य और सभी सदस्य साजथ यों को सूजचत करना चाह गंा जक बहुत तेिी से प्रिान मंत्री 

उज्ज्विा योिना सफिता के साथ आप सभी के सहयोग से इंप्िीमेंट हुई है। हम िोग इसमें शत-

प्रजतशत की ओर बढ़ रहे हैं। उत्तर प्रदेश, एक नबंर के राज्य में 7 करोड 40 िाख कनेक्शर्नस िग 

चकेु हैं। उत्तर प्रदेश में ही अकेिे िगभग 1 करोड 34 िाख 49 हिार कनेक्शर्नस आि की रे्ट में 

िग चकेु हैं। अगर आप सभी की मदद रहेगी, तो आने वािे समय में हम जमजश्रख िाएगें और शत-

प्रजतशत कनेक्शर्नस िगाने की खजुशया ंमनाएगें। 

श्री अशोक कुमार रावत (समसश्रख): महोदय, गरीबी रखेा के नीचे आने वािे पररवारों के जिए प्रिान 

मंत्री िी ने उज्ज् विा योिना के अंतगडत 14 जक िो का गैस जसिेण्र्र उपिलि कराया है। इसकी 

कीमत गरीबी रखेा के नीचे वािे पररवारों के जिए असहनीय है। गरीबी रखेा के नीचे रहने वािे पररवारों 

के जिए पाचं जकिो का जसिेण्र्र उपिलि कराए िाने हेत ुकदम उठाया गया है। मैं माननीय मंत्री िी 

से िानना चाह गंा जक आप ये छोटे जसिेण्र्र कब तक गरीब पररवारों को उपिलि कराएगें? 

श्री धमेन्द्र प्रधान: अध्यक्ष िी, 14 जकिो जसिेण्र्र का मूल्य आि के जदन 637 रुपए है। इसी महीने 

में जिसने जसिेण्र्र खरीदा है, उसको तीन जद नों के अंदर 142 रुपये सजलस र्ी िौटाई गई है, यानी 

इफेजक्ट व रटे 494.35 रुपये है। मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को तिुनात्मक िानकारी दूगंा 

जक एिपीिी के बदिे हम िकडी, उपिे और अर्नय प्रकार के प्रदूषर्कारी ईिंन ििाते हैं। उसकी 

एक स्टर्ी आई है। कई ससं् थाओ ंने स्टर्ी की है जक उसी मात्रा की ऊिाड के जिए, िो आि 494 

रुपये में जमि रही है, िगभग साढ़े 850 रुपये से 1,000 रुपये खचड करने पडते हैं। यह एिपीिी अर्नय 

ऊिाड से महगंी नहीं है। 14 जकिो और 5 जकिो जसिेण्र्र के बार ेमें आपने सझुाव जदया है। िब प्रिान 

मंत्री िी ने ग्राम स्वराि अजभयान का एक सघन मोजब िाइिेशन जकया, उस समय एक फीर् बैक 

आया जक 14 जकिो वािा जसिेण्र्र खरीदना गरीबों के जिए थोडा चनुौतीपूर्ड रहता है। पाचं जकिो 

वािे जसिेण्र्र की पहिे से ही व्यवस्था थी, उसको और तेिी से बढ़ाया िा रहा है।  
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 मैं आपसे अनरुोि करना चाह गंा जक अपने चनुाव के्षत्र में यजद आप पाचं जकिो कनविडन में 

थोडी रुजच िेंगे, तो हम आपकी तरफ सहयोग का हाथ बढ़ाना चाहेंगे। हम चाहेंगे जक ज्यादा से ज्यादा 

इिाकों में पाचं जकिो वािे जसिेण्र्र चिे िाए, जिससे गरीबों के जिए सह जियत रहेगी।  

श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): अध्यक्ष महोदय, माननीय प्रिान मंत्री िी के जविन 

से आि हम गवड से यह बात बोि सकते हैं जक गरीब मजहिाओ ंऔर बहनों को सशक्त करने वािी 

अगर जवश्व की सबसे बडी कोई योिना है, तो वह उज्ज्विा योिना है। हमार ेदेश में 6 करोड से 

ज्यादा बहनों को आि इस योिना के माध्यम से िाभ हो रहा है। िएु ंसे बहनों के स्वास््य को िो 

हाजन पहुचंती थी, उसे सिुारने के जिए और बहनों की िो सामाजिक पररजस्थजत थी, उसे ज्यादा 

सशक्त करने के मूिभूत उदे्दश्य से माननीय प्रिान मंत्री िी ने इस समग्र योिना की घोषर्ा की थी। 

 मैं माननीय मंत्री िी को आपके माध्यम से अजभनजर्नदत करना चाहती ह  ंजक उर्नहोंने इतनी 

बडी योिना को इम्प्िीमेंट जक या। आि जवश्व में सबसे ज्यादा िाभाथी उज्ज्विा योिना में हैं। इस 

योिना की माजन टररगं का िो मैकेजनज्म है, उसकी िो सस्टेजनजबजि टी है, उसे भी माननीय मंत्री िी 

बहुत अच्छी तरह से आगे बढ़ा रहे हैं। इस योिना का िो उदे्दश्य था, क्या बहनों का स्वास््य और 

उनकी आजथडक जस्थजत में कोई सिुार आया है, क्या इस जदशा में कोई स्टर्ी हुई है? अभी एक ररपोटड  

आई थी जक आि 27 करोड बीपीएि पररवार गरीबी रखेा से ऊपर आ गए हैं।        

(1135/NK/SMN) 

उस जदशा में क्या उज्ज्विा योिना ने उनको स्वास््य और गरीबी रखेा से ऊपर उठाने में 

कुछ कंट्ीलयूट जकया है? क्या इससे बहनों को कुछ बेजनजफट हुआ है, यही मैं माननीय मंत्री िी से 

िानना चाहती ह ?ं  

श्री धमेन्द्र प्रधान: अध्यक्ष महोदय, आदरर्ीय सदस्या ने उज्ज्विा योिना में एिपीिी के िाभ के 

बार ेमें पूछा है। मैं उनका आभारी ह  ंजक उर्नहोंने इसकी स्वीकृजत इस पजवत्र गहृ में दी है।  प्रिान मंत्री 

उज्ज्विा योिना आि जवश्व में मजहिा सशक्तीकरर् की एक बहुत बडी जमसाि बन चकुी है। मजहिाओ ं

के नाम पर कनैक्शन होने से उनका इम्पॉवरमेंट भी हुआ है। इससे तीन-चार प्रकार के फायदे हुए हैं। 

इससे पयाडवरर् को फायदा होता है, मजहिाओ ंको रोिगार में फायदा होता है। कई प्रकार की ररपोट्डस 

आई हैं, जिसमें सबसे उल्िेखनीय ररपोटड  इन जदनों आईआईएम अहमदाबाद से आई है। र्लल्यूएचओ 

की एक स्टर्ी बनी है। यूएन की अभी एक मल्टी र्ायमेर्नशनि पॉवटी इर्नरे्क्स में एक समीक्षा आई 

है, जिसमें कहा गया है जक भारत में इन जदनों कई प्रकार के इर्नटरवेर्नशर्नस हुए हैं जिसमें एिपीिी भी 

एक कारर् है, इससे िोगों को गरीबी रखेा से ऊपर आने में फायदा हुआ है।  

सबसे रोचक स्टर्ी इंजर्यन चेस्ट सोसायटी और चेस्ट ररसचड फाउर्नरे्शन ने जकया है, वे 

भारत में चेस्ट कर्निेशन के बार ेमें जनरतंर स्टर्ी करते रहते हैं, यह ऑटोनोमस बॉर्ी है। उनकी एक 

ररपोटड  सामने आई है। प्रिान मंत्री उज्ज्विा योिना के कारर् गरीबों में चेस्ट कर्निेशन में बीस 

प्रजतशत की कटौती आई है। यह उज्ज्विा योिना की सबसे बडी स्वीकृजत है। माननीय प्रिान मंत्री 

नररे्नर मोदी िी की दूरदृजि और कल्यार्कारी नीजतयों की उपिजलि है।  
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DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Sir, the Prime Minister Ujjwala Yojana 

is a laudable scheme.  But as per the definition of LPG connection, it has to 

include LPG cylinder, regulator and a stove. िेजकन अभी केवि जसिेंर्र और रगे्यिेुटर 

जदया िाता है। स्टोव को इर्नकिूर् करते हैं या नहीं? यह मैं आपके माध्यम से मंत्री िी से पूछना 

चाहता ह ।ं 

श्री धमेन्द्र प्रधान: अध्यक्ष िी, स्टोव एिपीिी कनैक्शन का पाटड  नहीं है। जसिेंर्र, रगे्यिेुटर और 

पाइप तीनों एिपीिी कनैक्शन का पाटड  हैं। ग्राहक क्वाजिटी को देखते हुए स्टोव अपनी मिी से खरीद 

सकता है। इस सरकार ने उसकी भी जचतंा की है। स्टोव मैर्नयफैु्रक्चरर के साथ बैठ कर उज्ज्विा 

योिना के जिए जटकाऊ, क्वाजिटी और सस्ते स्टोव का अरेंिमेंट जकया है। सरकार अभी कंपजनयों 

के माध्यम से एक िागं टमड एमआई के रूप में रखा है। अभी जफिहाि िोगों को यह मफु्त में जमिता 

है।  

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Sir, my 

question is not directly linked to the wonderful Ujjawala scheme which has been 

in force. I have a question to the hon. Minister with slight deviation. Kindly pardon 

me for the deviation but it is an important question to the hon. Minister.   

 There is a proposal for blending 10 per cent ethanol with petrol by 2022.  

But in 2018, all ethanol imports were banned.  With the growing demand for 

industrial consumption as well as human consumption and with the reduction in 

sugarcane-ethanol production in India, how are we going to achieve the target 

of 10 per cent by 2022? Are there any alternative measures that are there in the 

thinking process of the Government as it is very important environmentally to the 

nation? 

श्री धमेन्द्र प्रधान: अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न मूि प्रश्न से सबंजंित नहीं है, िेजकन अगर आप अनमुजत 

देंगे क्योंजक उर्नहोंने अच्छा प्रश्न उठाया है, जिसका मैं उत्तर देना चाह गंा। प्रिान मंत्री िी ने िब देश 

की जिम्मेवारी िी, देश में एथेनॉि प्रोक्योरमेंट की पेट्ोि में ही लिेजर्नरं्ग होती है। देश में िगभग तीन 

हिार करोड िीटर पेट्ोि सिाना खपत होती है। उसकी एक परसेंट से कम लिेजर्नरं्ग होती है। हमारी 

सरकार की एक स्पेजसजफक नीजत जकसानों की आमदनी को दोगनुा करना है। कुछ जमत्रों को िगता है 

जक एमएसपी देने से ही आमदनी दोगनुी होती है, हमारी सोच ऐसी नहीं है। हमारी सोच है जक उसकी 

मूि आमदनी में वैल्यू एजर्शन करने से उसको ज्यादा पैसा जमिेगा। एथेनॉि उसमें एक कारगर कदम 

है। हमारा एथेनॉि प्रोक्योरमेंट िो एक परसेंट से कम था, वह बढ़कर छह परसेंट हो चकुा है।  

(1140/SK/MMN) 

 माननीय सदस्य ने अच्छा प्रश्न पूछा है। मैं उनको जवनम्रता से कहना चाहता ह ,ं हम  इम्पोटड  

ररप्िेसमेंट कर रहे हैं। तटीय इिाकों में कुछ जबचौजिए, जमर्िमैन, टे्र्सड बैठे हैं, यह नीजत उनकी 

इम्पोटड  िॉबी के जिए नहीं है। शगुरकेन हो या अर्नय, िीर-ेिीर ेसरकार रॉटन पटेटो, रॉटन गेह ,ं टूटे 
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हुए चावि और बॉयोमास में से इथनॉि जनकािने की टेक्नोिॉिी में से इथनॉि बनाएगी। इथनॉि, 

िो जबचौजियों के माध्यम से होती है, उसके जिए हमारी नीजत नहीं है। 

(इजत) 
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(प्रश्न 305) 

श्री अजुान  ाव (सबला पुर): माननीय अध्यक्ष िी, महामजहम राष्ट्ट्पजत िी की अजिसूचना में 

अनसूुजचत िाजत और िनिाजतयों का उल्िेख है। ऐसी बहुत सी िनिाजतया ंहैं, जिनकी प्रचजित 

िाजतया ंअजिसूचना में प्रकाजशत िाजतयों से जमिती-ििुती हैं, िेजकन थोडी जभर्ननता है। इस कारर् 

बहुत बडा वगड आरक्षर् के िाभ से वंजचत होता है, दशे भर में उन िाजतयों को िोडने के जिए प्रस्ताव 

होता रहता है, मागं होती रही है।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री िी से पूछना चाहता ह  ंजक  इन िाजतयों को क्या अजिसूचना 

में िोडने का जवचार जकया िा रहा है? 

जनजातीय काया मिंत्री (श्री अजुान मणु्डा):  माननीय अध्यक्ष िी, उत्तर में वैसे स्पि जकया गया है 

जक  जकस तरह से और जकस प्रजकया के अिीन इन िाजतयों को सजम्मजित जकया िाता है। कुछ जवषय 

िो सरकार की िानकारी में हैं और कई राज्यों से इस सार ेसदंभड में सूचनाए ंप्राप्त होती रहती हैं। 

राज्य सरकार से प्राप्त अनशुसंा और ररपोटड  के अनसुार मंत्रािय आरिीआई को सारी सूचनाए ं

उपिलि कराती है और उन सूचनाओ ंके आिार पर बाकी की कारडवाई ररपोटड  आने के बाद की िाती 

है। ऐसे कई मामिे हैं जिन पर सरकार गंभीरता से दखे रही है, जवचार कर रही है।, इसमें कई प्रकार 

के जसनोजनम्स हैं। कैर्स्टराि सवे के र्ाटा से िेकर िब जिजटश रूि था, उस समय की 

एर्नरोपोजिजिकि ररपोटड  के अनसुार ट्ाइबल्स सजम्मजित नहीं हो पाए। ऐसी चीिों का अध्ययन करते 

हुए कें र सरकार गंभीरता से जवचार कर रही है ताजक सब चीिों को सशंोजित करके ठीक जकया िाए। 

पयाडयवाची शलद के रूप में या कुछ िगह अक्षरों में परननजसएशन के कारर्, कई राज्यों की अपनी 

बोिी और र्ॉयिाग के कारर् शलदों में थोडा-बहुत अंतर आ िाता है, इस  जवषमता को दूर करने 

की कोजशश की िा रही है और इस पर िगातार बैठक चि रही है। 

श्री अजुान  ाव (सबला पुर): छत्तीसगढ़ राज्य के बार ेमें कें र सरकार कब तक जनर्डय िेगी और 

कब तक िोगों को इसका िाभ जमिेगा? 

श्री अजुान मणु्डा: माननीय अध्यक्ष िी, यह कई राज्यों का जवषय है, एक राज्य का नहीं है। कई 

राज्यों का जवषय होने के कारर् इस पर िगातार कायड चिता रहता है। हम कोजशश कर रहे हैं जक  

िल्द से िल्द इस मामिे का जनपटारा जकया िाए। 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The issue is relating to the 

modalities that had been prepared by the Government initially in 1999 and 

subsequently amended in 2002.  

 आि जिस जवषय पर यह प्रश्न बार-बार उठाया िा रहा है, वह मोरे्जिटीज़ के ऊपर ही है। 

आपने कहा जक  जसनोजनम्स है, स्पैजिंग्स में कुछ एल्फाबैट्स इिर-उिर हो िाते हैं, परननजसएशन में 

अिग हो िाता है, इस जहसाब से यह जिस्ट से छूट िाता है। ओजर्शा सरकार ने 21 प्रस्ताव भेिे हैं, 

िैसे छत्तीगढ़ से 28 हैं और झारखंर् से 10 प्रस्ताव हैं। These are the three major tribal-

dominated States.  
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(1145/SK/VR) 

आपने उत्तर में जदया है जक  तीन साि हो चकेु हैं, और जकतने साि िगेंगे? आपने िो 

मोरे्जिटीज़ बनाई हैं,  क्या आप मोरे्जिटीज़ को कम नहीं कर पाएगें? आपने िो व्यवस्था बनाई है, 

क्या इसे त्वररत ढंग से करा नहीं पाएगें? सरकार अपने जहसाब से जर्क्िेयर नहीं कर रही, आरिीआई 

को कहा गया है जक  वह मोरे्जिटीज़ तय कर।े In Odisha, Saara is a tribal caste. Sabara 

and Saara are tribals. Just because their pronunciation is different, they are out 

from the list of Scheduled Tribes. How long will it take? Should you fix a 

timeframe that within this much of time the Registrar General of India (RGI) will 

finalise and declare it, and notify the Government to come to the House for 

passing it as a Bill to make a law.  

श्री अजुान मणु्डा: माननीय अध्यक्ष िी, मैं माननीय सदस्य को बताना चाहता ह  ं जक  बिुवार को 

आरिीआई और ट्ाइबि अफेयसड जमजनस्ट्ी की ऑजफजशयि मीजटंग हुई थी। इन सब चीिों पर चचाड 

होने के बाद कहा गया है जक  जितनी िल्दी हो सके, जकया िाएगा। मंत्रािय महसूस करता है जक  

इसमें बहुत िोगों को कजठनाई हो रही है, इसे हम िल्दी से िल्दी कराएगें। 

श्री मन ुखभाई धनजीभाई व ावा (बारदौली): माननीय अध्यक्ष िी, मैं आपका बहुत आभारी ह ं 

जक  आपने मझेु देश के आजदवाजसयों की वतडमान समस्याओ ंपर प्रश्न उठाने का मौका जदया। 

 माननीय मंत्री ने अच्छा िवाब जदया है, मैंने पूरा उत्तर देखा है। सभी राज्य सरकारें और भारत 

सरकार ट्ाइबि रै्वपिमेंट के जिए बहुत अच्छी योिनाए ं िे कर आई है। गिुरात, महाराष्ट्ट्, 

रािस्थान, मध्य प्रदेश और उत्तर प्रदेश राज्यों में, िो असि में आजदवासी नहीं हैं, वे झूठे प्रमार्-

पत्र िेकर आजदवासी सूची में शाजमि हो रहे हैं। ऐसा होने के कारर् ओररिनि आजदवाजसयों के 

अजिकार समाप्त होते िा रहे हैं। वे िोग िो असि में आजदवासी नहीं हैं, नकिी आजदवासी प्रमार्-

पत्र के आिार पर जशक्षा ससं्थानों, कई योिनाओ ंसे िेकर पेट्ोि पम्प आजद के िाभ िे रहे हैं। 

सरकार भी आजदवाजसयों का िीवनस्तर उठाने का प्रयास कर रही है। अगर यह जसिजसिा चािू 

रहेगा तो आजदवाजसयों को िर्नम से िो अजिकार जमिे हैं, नहीं जमिेंगे, इससे आजदवासी तो आजदवासी 

ही रह िाएगें। सरकार इनकी सरुक्षा के जिए क्या करना चाहती है? 

श्री अजुान मणु्डा:  माननीय अध्यक्ष िी, िब इस तरह का कोई जवषय आता है तो उस पर िाचं 

होती है। मैं माननीय सदस्य को बताना चाहता ह ,ं महामजहम राष्ट्ट्पजत द्वारा आजटडकि 242 में िो 

अजिसूजचत हैं, उर्नहीं को सजटड जफकेट जदया िाता है। 

(इजत) 
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(प्रश्न 306, 307 और 312) 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न 306। 

श्री प्रवीन कुमार जनषाद – अनपुजस्थत। 

श्री अिय जनषाद – अनपुजस्थत। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्र 306 और 307 को क्िब कर देते हैं। 

श्री िगुि जकशोर शमाड। 

श्री जुगल सकशोर शमाा (जम्म)ू: माननीय अध्यक्ष िी, मैं आपका आभार प्रकट करना चाहता ह  ंजक  

आपने मझेु बहुत ही महत्वपूर्ड प्रश्न पूछने का मौका जदया। रािौरी-पुछं की पहाजडयों पर सात जििे हैं, 

ये जििे इस के्षत्र की सुदंरता को बढ़ाते हैं। इनकी मार्नयता आजदकाि और महाभारत काि से है। इन 

जििों के आसपास का के्षत्र पयडटन और आस्था से िडुा हुआ है। देश भर के पयडटक इन जििों का 

आनदं उठा सकें , इसजिए मेरी मागं है जक  पयडटन के नाते इन जििों को रै्विप जकया िाए ताजक  

यहा ंके स्थानीय िोगों को रोिगार भी प्राप्त हो सके। इसके जिए मंत्री महोदय क्या कदम उठाने वािे 

हैं? 

(1150/MK/SAN) 

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: माननीय अध्यक्ष िी, मैं माननीय सदस्य का आभार व्यक्त करता ह ।ं वे एक 

वररष्ठ सदस्य हैं और िम्मू-कश्मीर से आते हैं। मैं आपके माध्यम से इनसे सबसे पहिे ये कहना 

चाहता ह  ंजक पयडटन मंत्रािय राज्य के प्रस्तावों पर जवचारों करता है। उर्नहोंने िो कहा है, मैं उसका 

उत्तर दूगंा जक हम पयडटन अवसरंचना बनाने का काम करते हैं, िेजकन  राज्य के सहयोग से सवंर्द्डन, 

माकेजटंग एवं कौशि जवकास का काम भी करते है। िेजकन, माननीय सदस्य ने िो प्रश्न पूछा है, मैं 

उनके ध्यान में िाना चाहता ह  ंजक अभी वहा ंिो चािू योिनाए ंहैं, उसमें इनको िानकारी होगी जक 

पीएमआरपी, 2004 के तहत प्रस्ताजवत 12 जवकास प्राजिकरर्, 3 सजकड ट और 50 पयडटक गावं की 

स्थापना तथा वूिर झीि का सरंक्षर् है । आपने तािाब की बात की है। मझेु खेद के साथ कहना पड 

रहा है जक पैसे आवंजटत हुए, िेजकन उस समय िो राज्य सरकार थी, उसने इस पैसे का उपयोग 

नहीं जकया । यू.सी. अभी वापस नहीं आया है। प्राय: भारत सरकार यह तय करती है जक िब पहिी 

योिना पूरी हो िाए, तब जकसी दूसरी योिना के जिए पैसा रर िीज़ करेंगे। मेरा आपके माध्यम से 

माननीय सदस्य से जनवेदन है, मैं उनके प्रस्ताव पर िरूर जवचार करंूगा। राज्य सरकार प्रस्ताव को 

भेिे और साथ में यूजटिाइिेशन सजटजफकेट जभिवाने की कोजशश कर,े ताजक भारत सरकार को 

कोई असजुविा नहीं हो। 

श्री जुगल सकशोर शमाा (जम्म)ू: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री महोदय को बताना 

चाहता ह  ंजक प्रदेश सरकार द्वारा दो प्रोिेक्ट्स कें र सरकार के पास भेिे गये हैं। एक प्रोिेक्ट रािौरी 

में- शक्कर मागड, सेवेन िेक्स प्रोिेक्ट्स हैं और दूसरा प्रोिेक्ट रे्विपमेंट ऑफ गंगा घाट सरु्नदरबनी 

है। इन प्रोिेकट्स में काफी जविम्ब हो चकुा है। इन प्रोिेक्ट्स पर कब काम शरुू होगा ताजक इस के्षत्र 
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में भी पयडटन का रे्विपमेंट हो? इससे बाहर के िो पयडटक हैं, वे भी उस स्थान पर आएगें तो इससे 

वहा ंके िोगों को रोिगार प्राप्त होगा। 

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: माननीय अध्यक्ष िी, मैं आपके माध्यम से सदन को बताना चाहता ह  ंजक िो 

जवचारािीन पररयोिनाए ंहैं, उनमें एक इको टूररज्म का एर्वेंचर एरं् इको पररपथ िम्मू, जिसमें 

रर्िीत सागर बािं, नगरौटा, सोनमगड, दिुपठारी है। इको टूररज्म की दूसरी योिना, जिसमें अखनूर, 

साबंा, गिुाबगढ़ और सरु्नदरबनी है। जवरासत पररपथ में, झेिम ररवर फं्रट, रनेवारी, और िोगी िंकार, 

ये तीन पररयोिनाए ंहमार ेपास प्रस्ताजवत हैं। इसके अिावा जहमाियन पररपथ की पाचं योिनाए ंहैं। 

हमने राज्य सरकार को प्रस्ततु करने के जिए कहा है, िेजकन हमार ेपास राज्य सरकार की तरफ से 

कोई र्ीपीआर या अर्नय कोई िानकारी पूरी तरह से नहीं आई है।   

श्रीमती रीती पाठक ( ीधी): िर्नयवाद अध्यक्ष महोदय । आि मझेु पहिी बार प्रश्नकाि में प्रश्न पूछने 

का अवसर प्राप्त हुआ है। मैं हृदय से आपके प्रजत आभार व्यक्त करती ह ।ं मैं प्रिान मंत्री िी को िर्नयवाद 

देते हुए िरूर यह कहना चाह गंी जक माननीय मंत्री िी मध्य प्रदेश से ही है और मेर ेससंदीय के्षत्र में 

उनका आना िाना अक्सर होता रहता है। इसजिए मैं बहुत आशा के साथ आि इस जवषय को आपके 

माध्यम से यहा ंपर रखना चाहती ह ।ं  

 माननीय मंत्री िी ने िो उत्तर जदया है, उस उत्तर में मैं अपने के्षत्र की पयडटन जवकास की 

सभंावनाओ ंको ढंूढ़ रही थी, िेजकन मझेु नहीं जमिीं। मेरा बस इतना ही जनवेदन है जक मध्य प्रदेश के 

जभरं् के्षत्र में 10 वीं शतालदी काि के कई मजर्नदर और स्तूप स्थाजपत हैं। उदाहरर् के तौर पर, चर्नदेि 

में भगवान जशव का मजर्नदर, परर्ी का चतभुुडि भगवान जवष्ट्र् ुका मजर्नदर, िो पाचंवी शतालदी का है, 

माना की गफुाए ंहैं, बीरबि की अराध्य देवी चरं्ी मा ंका मजर्नदर है और रीवा के गढ़ में, अध्यक्ष िी, 

मैं आपको भी आमंजत्रत करना चाह गंी, 37 फीट की भगवान भैरव की प्रजतमा है। मैं आपके माध्यम से 

माननीय मंत्री िी से इतना ही िानना चाहती ह ं जक क्या इन अत्यंत परुातन स्थिों को जवशेष पयडटन 

स्थि बनाकर इनके गौरव को स्थापजत करने की कोई योिना है? यजद  है तो क्या है और नहीं है तो 

कब तक सभंावना है? मैं इसमें एक िाइन और भी िोडना चाहती ह  ंजक कम से कम ग्रामीर् पररपथ 

थीम में ही इस योिना को िोड जदया िाए, तो मैं बहुत आभारी रह गंी। 

(1155/YSH/RBN) 

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: मैं माननीय सदस्या िी को िर्नयवाद करता ह ।ं मध्यप्रदेश में वर्नय िीव सजकड ट, 

बौर्द् सजकड ट, जवरासत सजकड ट और इको सजकड ट चि रहे हैं। इनमें से प्रस्ताजवत और जवचारािीन बौर्द् 

सजकड ट का मामिा था, िो साचंी और बरु्द्वापी में नहीं आता, िेजकन रामायर् सजकड ट सतना उसमें 

आता है। पहिे उत्तरप्रदेश में 51 करोड का प्रस्ताव स्वीकृत हुआ था, िेजकन अभी मध्यप्रदेश सरकार 

ने 51 करोड का प्रस्ताव हमें भेिा है। इसे मंत्रािय दखेेगा और उस पर काम करगेा। माननीय सदस्या 

को मैं एक बात कहना चाहता ह  ंजक उनको िगे हुए जहस्से अमरकंटक का साइर् सिेक्शन हुआ है 

और उस पर काम चि रहा है। अब मैं उनके तीसर ेप्रश्न पर आता ह ।ं  

अध्यक्ष िी, मझेु िानकारी है जक एक बहुत बडा खनन वहा ंपर ई.एस.आई. कर रही है। मझेु 

िगता है जक िब भी मैं कोई बात कह गंा तो मैं उसकी िानकारी सदन को दूगंा। मझेु गवड है जक 
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जसगंरौिी के जहस्से में 10वीं शतालदी की िो चीि जमिी है, मैं उसकी पजुि इसजिए नहीं कर सकता, 

क्योंजक िब तक ई.एस.आई उस बार ेमें नहीं दे, तब तक मझेु िगता है जक सदन में इसके बार ेमें नहीं 

कहना चाजहए। िेजकन चाहे बार्भट्ट िी की िर्नमभूजम हो, िहा ंपर मैं खदु गया था, मैंने जिन चीिों 

को वहा ंदेखा था, उसके जिए मैंने जनदेजशत जकया है जक उसकी पयाडप्त िानकारी आए। ई.एस.आई. 

उस पर काम कर रही है, िब उसके पररर्ाम आएगें, तो मैं आपके माध्यम से उनको सदन के पटि 

पर रखूंगा।  

डॉ. फारूख अब्दुल्ला (श्रीनगर): मैं मंत्री िी से जसफड  एक सवाि पूछना चाहता ह  ंजक िम्मू, कश्मीर 

और िद्दाख इन तीनों िगहों पर टूररज्म का काम बहुत ज्यादा है। हम छ: मैम्बसड ऑफ पाजिडयामेंट, 

िो इन तीनों के्षत्रों से आते हैं, अगर मंत्री िी हम सबके साथ मीजटंग करें तो हम अपने टूररज्म के 

जमसाइल्स सामने रख सकें गे।  

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: अध्यक्ष िी, यह अच्छा सझुाव है। मैं इस पर िरूर जवचार करंूगा।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 312 को भी इसके साथ क्िब जकया िाता है।  

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं पहिे व्यवस्था द ेचकुा ह ।ं  

श्री  ुसनल बाबूराव मेंधे (भन्द्डारा-गोंसदया): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मंत्री िी से कहना 

चाहता ह  ंजक मैं जिस के्षत्र से आता ह  ंवहा ंका 44 प्रजतशत भाग िगंि से व्याप्त है। वहा ंकोका और 

नागिीरा दो टाइगर ररिवड फोरसे्ट भी हैं। मैं आपके माध्यम से मंत्री िी से पूछना चाहता ह  ंजक पयटडन 

मंत्रािय की ओर से उनके जवकास करने के जिए कोई योिना है? अगर नहीं है तो वह योिना कब 

तक बनाने वािे है।  

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: अध्यक्ष िी, माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा था, वास्तव में एक समय 

पीआईर्ीर्ीसी एक योिना चिती थी, और उसके बदं होने के बाद हमने उसके जिए िो राजश ररिीि 

की थी। उसको महाराष्ट्ट् सरकार ने अपना अंशदान देकर पूरा जकया है। अगर सदस्य चाहेंगे, तो मैं 

उसकी जर्टेल्स उनको दे सकता ह ,ं िेजकन मझेु िगता है जक माननीय सदस्य िो बात कह रहे हैं, 

उसके जिए राज्य सरकार िब तक प्रस्ताव नहीं देगी, तब तक हम अपनी तरफ से कोई इजनजशयेट 

नहीं कर सकते हैं। िो जपछिी पररयोिना थी, उसको राज्य सरकार ने पूरा जकया है। राज्य सरकार 

से मैंने िानकारी मागंी है और उर्नहोंने बकायदा जर्टेल्स दी है जक चाहे नवेगावं बािं हो, खम्म तािाब 

हो आजद, सभी उर्नहोंने पूरे जकए है। हमार ेपास िो यूजटिाइिेशन सजटड जफकेट आया है, उससे भारत 

सरकार का मंत्रािय सहमत है।  

श्री  ुसनल बाबूराव मेंधे (भन्द्डारा-गोंसदया): मैं माननीय मंत्री िी से पूछना चाहता ह  ंजक मैंने िब 

इर्नफोमेशन जनकािी तो महाराष्ट्ट् राज्य की ओर से पूवड भाग का िो र्ी.पी.आर. बनाया िा रहा है 

और िहा ंतक िगि व्याप्त एररया है और बफर िोन के िो िोग वहा ंरहने वािे है, उनके जिए 

रोिगार का कोई सािन नहीं है। ऐसे िोगों के जिए वहा ंपर सरकार अपना कुछ प्रोिेक्ट बनाना 

चाहती है। मैं माननीय मंत्री िी से अनरुोि रहेगा जक उसकेजिए कोई जनजि उपिलि कराई िाए, 

जिससे रोिगार प्राप्त हो।  
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श्री प्रह्लाद स िंह पटेल: अध्यक्ष िी, मि ुसरचंना के जिए पैसा देते हैं, यह मैंने आपके माध्यम से सदन 

को बताया है, इसकी पूरी तरह से वन पयाडवरर् मंत्रािय से स्वीकृजत िी िाती है, कोई प्रोिेक्ट बनता 

है तो वह राज्य सरकार का मामिा है। मैं माननीय सदस्य से जनवेदन करंूगा जक वह कोई प्रोिेक्ट 

बनाकर भेिे, मैंने भी उस स्थान को व्यजक्तगत रूप से देखा है। मेरा के्षत्र जछंदवाडा और जसवनी बॉर्डर 

से सटा है। मैं वहा ंगया ह ,ं िेजकन मेरी कजठनाई यह है जक राज्य सरकार को प्रस्ताव देना होगा। और 

वे फारसे्ट एनवायरमेंट की परजमशन िेते है और अगर वे योिना को स्वीकृजत देते हैं तो मैं उसमें पूरी 

मदद करंूगा।   

SHRI LORHO S. PFOZE (OUTER MANIPUR): Mr. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to put a supplementary question during the Question 

Hour. 

 I want to ask the Minister what projects the Government has taken up for 

promotion of tourism in the North-East India, especially in my parliamentary 

constituency, Outer Manipur. 

(1200/SM/RAJ) 

Sir, the lack of other resources in North East has forced us to develop only 

this particular available resource, that is tourism. We think that this is a very 

important issue and our Minister is very well acquainted with North-East, 

especially Manipur. I would like to know from him about this.  

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल : अध्यक्ष महोदय, मैं मजर्परु के सासंद का अजभनदंन करता ह ।ं मैं मजर् परु के 

उन के्षत्रों से पररजचत ह ।ं जपछिे साढ़े तीन वषों में मेरा मजर्परु के उन के्षत्रों मे िाना हुआ है। मैं आपके 

माध्यम से उर्नहें बताना चाहता ह  ंजक पूवोत्तर परर पथ में, मजर्परु में पयडटक पररपथ जवकास के जिए 

इम् फाि और खोंगिोम, माननीय सदस्य के के्षत्र में इम्फाि नहीं है, िेजकन खोंगिोम है और वह 

पूवोत्तर पररपथ का जहस्सा है। अगर उसमें उनको िगता है जक कुछ और सझुाव देने की िरूरत है 

तो वह दें, मैं उनकी मदद करंूगा।  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काि समाप्त। 

(इजत) 

प्रश्न काल  माप्त 
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(1200/SM/RAJ) 

Sir, the lack of other resources in North East has forced us to develop only 

this particular available resource, that is tourism. We think that this is a very 

important issue and our Minister is very well acquainted with North-East, 

especially Manipur. I would like to know from him about this.  

श्री प्रह्लाद स िंह पटेल : अध्यक्ष महोदय, मैं मणिपरु के स ांसद क  अणिनांदन करत  ह ां। मैं मणि‍िपरु के 

उन के्षत्रों से पररणित ह ां। णपछले स ढ़े तीन वर्षों में मेर  मणिपरु के उन के्षत्रों मे ज न  हुआ है। मैं आपके 

म ध्यम से उन्हें बत न  ि हत  ह ां णक पूवोत्तर परर‍िपथ में, मणिपरु में पययटक पररपथ णवक स के णलए 

इम्‍िफ ल और खोंगजोम, म ननीय सदस्य के के्षत्र में इम्फ ल नहीं है, लेणकन खोंगजोम है और वह 

पूवोत्तर पररपथ क  णहस्स  है। अगर उसमें उनको लगत  है णक कुछ और सझु व देने की जरूरत है 

तो वह दें, मैं उनकी मदद करूां ग ।  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न क ल सम प्त। 

(इणत) 

प्रश्न काल  माप्त 
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 िं द भवन परि ि में स्वच्छता असभयान के बाि ेमें 
 

 

1201 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्यगि, मझेु सि  को सूणित करते हुए खुशी हो रही है णक‍ि मह त्म  

ग ांधी जी के 150वीं जयन्ती वर्षय में उनकी पे्ररि  से सांसद िवन पररसर में 13 और 14 जलु ई को 

स्वच्छत  अणिय न क  शिु रांि णकय  गय , णजसमें म ननीय मांत्रीगि, सांसद सदस्यगि, लोक सि  

सणिव लय एवां अन्य एजेंणसयों के कमयि ररयों एवां अणधक ररयों ने शणनव र और रणवव र को अपनी 

छुट्टी कैं णसल करके, इसमें बढ़-िढ़ कर णहस्स  णलय । हम र  प्रय स ‘स्वच्छत  अणिय न’‍ि के इस 

सांकल्प को सांसद से देश के कोने-कोने,  हर ग ांव, शहर तक ले ज न  है। 

 इस अणिय न के प्रणत जनत  को ज गरूक बन ने में सांसद सदस्यों की िूणमक  महत्वपूिय है। 

आप लोग आए, आपने सणियत  से णहस्स  णलय , इसके णलए आपको बहुत-बहुत स धवु द, बध ई 

देत  ह ां। मझेु णवश्व स है णक‍ि आपके सणिय सहयोग से, लोकतांत्र के इस मांणदर में स्वच्छत  अणिय न 

के म ध्यम से हम यह सांदेश जनत  तक पहुांि ने में सफल हो सकें गे और मह त्म  ग ांधी जी के स्वच्छ 

ि रत क  सपन  एवां म ननीय प्रध न मांत्री जी क  सांकल्प 2 अक्टूबर, 2019 तक णनश्चय ही पूिय कर 

प एांगे। 
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स्थगन प्रस्ताव की  ूचनाओ िं के बाि ेमें सवसनर्णय  
 

1202 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्यगि,  मझेु कई स्थगन प्रस्त व की सूिन एां प्र प्त हुई है। यद्यणप ये 

महत्वपूिय हैं तथ णप अिी सि  में व्यवध न ड लन  उणित नहीं है। इसणलए मैं इन सिी स्थगन प्रस्त वों 

की सूिन ओ ां को अनमुणत प्रद न नहीं करत  ह ां। 

…(व्यवध न) 

श्री अधीि ििंजन चौधिी (बहिामपुि): सर, एक णमनट, यह बहुत गांिीर मदु्द  है।…(व्यवध न) 
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 भा पटल पि िखे गए पत्र 
 

1203 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सि  पटल पर रखे ज एांगे। डॉ. रमेश पोखररय ल णनशांक 

मानव  िं ाधन सवका  मिंत्री (डॉ. िमशे पोखरियाल सनशिंक): अध्यक्ष महोदय, मैं वर्षय 2019-

2020 के णलए म नव सांस धन णवक स मांत्र लय की अनदु नों की णवस्ततृ म ांगों की एक प्रणत (णह‍िन्दी 

तथ  अांगे्रजी सांस्करि) सि  पटल पर रखत  ह ां। 

 

***** 

 

जनजातीय कायण मिंत्री (श्री अजुणन मुिंडा): अध्यक्ष महोदय, मैं वर्षय 2019-20 के णलए जनज तीय 

क यय मांत्र लय की अनदु नों की णवस्ततृ म ांगों की एक प्रणत (णहन्दी तथ  अांगे्रजी सांस्करि) सि  पटल 

पर रखत  ह ां। 

 

****** 

 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Health and 

Family Welfare for the year 2019-2020. 

 

***** 

 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

STEEL (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Sir, I beg to lay on the Table a copy 

of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) between the 

Engineers India Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas for the 

year 2019-2020. 

 

***** 
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श्रम औि िोजगाि मिंत्रालय के िाज्य मिंत्री (श्री  िंतोष कुमाि गिंगवाि): अध्यक्ष महोदय, मैं वर्षय 

2019-2020 के णलए श्रम और रोजग र मांत्र लय की अनदु नों की णवस्ततृ म ांगों की एक प्रणत (णहन्दी 

तथ  अांगे्रजी सांस्करि) सि  पटल पर रखत  ह ां।  

 

***** 

 िंस्कृसत मिंत्रालय के िाज्य मिंत्री तथा पयणटन मिंत्रालय के िाज्य मिंत्री (श्री प्रह्लाद स िंह पटेल): 

अध्यक्ष महोदय, मैं णनम्नणलणखत पत्र सि  पटल पर रखत  ह ां :  
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****** 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 

MINITER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table a 

copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Skill Development and Entrepreneurship for the year 2019- 2020. 

***** 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the 

Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Housing and Urban Affairs for the year 2019-2020. 

 

****** 
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(1205/AK/IND) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE (SHRI BABUL SUPRIYO): I beg to lay on the Table a 

copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Environment, Forests and Climate Change for the year 2019-2020.  

---- 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 

DHOTRE): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sarva Shiksha Abhiyan State Mission Authority Manipur, Imphal, for 

the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan State 

Mission Authority Manipur, Imphal, for the year 2017-2018. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jharkhand Secondary Education Project Council, Ranchi, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jharkhand Secondary Education 

Project Council, Ranchi, for the year 2017-2018.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Book Trust, India, New Delhi, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Book Trust, India, New 

Delhi, for the year 2017-2018.  
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(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rastriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Kerala, Trivandrum, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rastriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan Kerala, Trivandrum, for the year 2017-2018.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jharkhand Education Project Council, Ranchi, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jharkhand Education Project 

Council, Ranchi, for the year 2016-2017.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sarva Shiksha Abhiyan, Goa, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan, Goa, for 

the year 2017-2018. 

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rastriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Kerala, Trivandrum, for the 

years 2014-2015 to 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rastriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan Kerala, Trivandrum, for the years 2014-2015 to 2016-2017.  

(14)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (13) above. 
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(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tamil Nadu Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Chennai, for 

the years 2014-2015, 2015-2016 and 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tamil Nadu Rashtriya 

Madhyamik Shiksha Abhiyan, Chennai, for the years 2014-2015, 

2015-2016 and 2017-2018. 

(16)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (15) above. 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jharkhand Education Project Council, Ranchi, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jharkhand Education Project 

Council, Ranchi, for the year 2017-2018.  

(18)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (17) above. 

---- 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Corporate Affairs for the year 2019-2020. 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) to Section 23A of the Regional Rural Banks Act, 1976:- 

1. S.O.983(E) published in Gazette of India dated 22nd February, 2019, 

regarding amalgamation of Pragathi Krishna Gramin Bank and Kaveri 

Grameena Bank as Karnataka Gramin Bank. 

2. S.O.984(E) published in Gazette of India dated 22nd February, 2019, 

regarding amalgamation of Sarva U.P. Gramin Bank and Prathama Bank 

as Prathama U.P. Gramin Bank. 
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3. S.O.985(E) published in Gazette of India dated 22nd February, 2019, 

regarding amalgamation of Assam Gramin Vikash Bank and Langpi 

Dehangi Rural Bank as Assam Gramin Vikash Bank. 

4. S.O.986(E) published in Gazette of India dated 22nd February, 2019, 

regarding amalgamation of Baroda Gujarat Gramin Bank and Dena 

Gujarat Gramin Bank as Baroda Gujarat Gramin Bank. 

 (3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) to Section 30 of the Regional Rural Banks Act, 1976:- 

1. The Saurashtra Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. HO/PER/2018/3471 in Gazette of India dated 6th December, 

2018. 

2. The Saurashtra Gramin Bank (Employees’)‍िPension‍िRegulations,‍ि

2018 published in Notification No. F. No. HO/PER/2018/3471 in 

Gazette of India dated 6th December, 2018. 

3. The Central Madhya Pradesh Gramin Bank (Officers and 

Employees) Services (Amendment) Regulations, 2018 published 

in Notification No. 488 in Gazette of India dated 12th December, 

2018. 

4. The‍िCentral‍िMadhya‍िPradesh‍िGramin‍िBank‍ि(Employees’)‍िPension‍ि

Regulations, 2018 published in Notification No. 488 in Gazette of 

India dated 12th December, 2018. 

5. The Mizoram Rural Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. PSN-MRB/2018-19/01 in Gazette of India dated 4th January, 

2019. 

6. The‍िMizoram‍िRural‍िBank‍ि(Employees’)‍िPension‍िRegulations,‍ि2018‍ि

published in Notification No. F. No. GZT-MRB/PSN/2018-19/01 in 

Gazette of India dated 4th January, 2019. 

7. The Pallavan Grama Bank (Officers and Employees) Service 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. F. 

No. PGB/service (Amendment) Regulations/2018-19 in Gazette of 

India dated 21st December, 2018. 



15-07-2019   Dir(vp)/rjn                    Uncorrected/Not for publication                                              274 

 

8. The‍ि Pallavan‍ि Grama‍ि Bank‍ि (Employees’)‍ि Pension‍ि Regulations,‍ि

2018 published in Notification No. F. No. PGB/Pension/2018-19 in 

Gazette of India dated 21st December, 2018. 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 

1. The‍िSecurities‍िand‍िExchange‍िBoard‍िof‍िIndia‍ि(Employees’‍िService)‍ि

(Amendment) Regulations, 2019 published in Notification No. 

SEBI/LAD-NRO/GN/2019/15 in Gazette of India dated 8th May, 

2019. 

2. The Securities and Exchange Board of India (Foreign Portfolio 

Investors) (Third Amendment) Regulations, 2018 published in 

Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2018/58 in Gazette of India 

dated 31st December, 2018. 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:- 

1. The Investor Education and Protection Fund Authority (Accounting, 

Audit, Transfer and Refund) Amendment Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.343(E) in Gazette of India dated 1st May, 

2019. 

2. The Investor Education and Protection Fund Authority 

(Recruitment, Salary and other Terms and Conditions of Service of 

General Manager and Assistant General Manager) Amendment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.1175(E) in Gazette 

of India dated 5th December, 2018. 

3. The Investor Education and Protection Fund Authority (Form of 

Annual Statement of Accounts) Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.1023(E) in Gazette of India dated 11th 

October, 2018. 

4. The Investor Education and Protection Fund Authority (Form and 

Time of Preparation of Annual Report) Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.1024(E) in Gazette of India dated 11th 

October, 2018. 

5. The Investor Education and Protection Fund Authority 

(Recruitment, Salary and other Terms and Conditions of Service of 
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Deputy General Manger, Private Secretary, Personal Assistant, 

Stenographer, Senior Secretariat Assistant and Junior Secretariat 

Assistant (JSA) Recruitment Rules, 2018 published in Notification 

No. G.S.R.793(E) in Gazette of India dated 21st August, 2018. 

(6)  Four statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (ii) to (v) of (5) above. 

(7)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 77 of the Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 

1985:-  

1. S.O.1350(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum declaring the 

substances, mentioned therein, salts and preparations thereof to be 

manufactured drugs. 

2. S.O.1351(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. S.O.1055(E) dated 19th October, 

2001. 

3. S.O.1352(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum making further 

amendments in the list of psychotropic substances specified in the 

Schedule of the Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 

1985. 

4. The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances (Amendment) 

Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.215(E) in Gazette 

of India dated 13th March, 2019. 

(8)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

1. G.S.R.1236(E) published in Gazette of India dated 27th December, 

2018, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 82/2017-Cus.(N.T.), dated 24th 

August, 2017.  

2. The Courier Imports and Exports (Electronic Declaration and 

Processing) Amendment Regulations, 2019 published in 
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Notification No. G.S.R.158(E) in Gazette of India dated 27th 

February, 2019. 

3. The Courier Imports and Exports (Clearance) Amendment 

Regulations, 2019 published in Notification No. G.S.R.159(E) in 

Gazette of India dated 27th February, 2019. 

4. The Sea Cargo Manifest and Transhipment (Amendment) 

Regulations, 2019 published in Notification No. G.S.R.165(E) in 

Gazette of India dated 27th February, 2019. 

5. The Shipping Bill and Bill of Export (Forms) Amendment 

Regulations, 2019 published in Notification No. G.S.R.239(E) in 

Gazette of India dated 25th March, 2019. 

6. G.S.R.277(E) published in Gazette of India dated 1st April, 2019, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/97-Cus.(N.T.), dated 2nd 

April, 1997. 

7. The Handling of Cargo in Customs Areas (Amendment) 

Regulations, 2019 published in Notification No. G.S.R.278(E) in 

Gazette of India dated 1st April, 2019. 

8. The Shipping Bill (Electronic Integrated Declaration and Paperless 

Processing) Regulations, 2019 published in Notification No. 

G.S.R.326(E) in Gazette of India dated 25th April, 2019. 

9. The Customs (Supplementary Notice) Regulations, 2019 

published in Notification No. G.S.R.429(E) in Gazette of India 

dated 18th June, 2019. 

10. S.O.1974(E) published in Gazette of India dated 18th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in two notifications, mentioned therein. 

(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 24 of the Union Territory Goods and Service Tax Act, 2017:- 

1. G.S.R.74(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to notify the date on 

which the provisions of the Union Territory Goods and Services Tax 

(Amendment) Act, 2018 shall come into force.  
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2. G.S.R.366(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2019, together 

with an explanatory memorandum seeking to notify amendment in 

Constitution of Authority for Advance Ruling in the Union Territories 

(without legislature).  

3. G.S.R.367(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2019, together 

with an explanatory memorandum seeking to notify Constitution of 

Appellate Authority for Advance Ruling in the Union Territories (without 

legislature).  

4. G.S.R.463(E) published in Gazette of India dated 29th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to specify retail 

outlets established in the departure area of an international airport, 

beyond the immigration counters, making tax free supply of goods to an 

outgoing international tourist, as class of person who shall be entitled to 

claim refund of applicable central tax paid on inward supply of such goods. 

(10)   A copy of the Notification No. G.S.R.460(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th June, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to specify retail outlets established in the departure area 

of an international airport, beyond the immigration counters, making tax free 

supply of goods to an outgoing international tourist, as class of person who shall 

be entitled to claim refund of applicable central tax paid on inward supply of such 

goods under Section 166  of the Central Goods and Service Tax Act, 2017. 

(11)   A copy of the Notification No. G.S.R.461(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th June, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to specify retail outlets established in the departure area 

of an international airport, beyond the immigration counters, making tax free 

supply of goods to an outgoing international tourist, as class of person who shall 

be entitled to claim refund of applicable integrated tax paid on inward supply of 

such goods under Section 24  of the Integrated Goods and Service Tax Act, 

2017. 

 (12)   A copy of the Notification No. G.S.R.464(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th June, 2019, together with an explanatory 

memorandum seeking to exempt any supply of goods by a retail outlet 

established in the departure area of international airport, beyond the immigration 

counters, to an outgoing international tourist from the whole of the goods and services 
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tax compensation cess under Section 13 of the Compensation Cess Goods and 

Service Tax Act, 2017. 

(13) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

1. G.S.R.444(E) published in Gazette of India dated 23rd June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the levy 

of definitive anti-dumping‍ि duty‍ि on‍ि the‍ि import‍ि of‍ि ‘Ductile‍ि iron‍ि pipes’,‍ि

originating in, or exported from China PR upto and inclusive of 9 th 

October, 2019. 

2. G.S.R.449(E) published in Gazette of India dated 24th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive 

countervailing duty on import of new/unused pneumatic radial tyres with 

or without tubes and/or flap of rubber (including tubeless tyres) having 

nominal‍ि rim‍ि dia‍ि code‍ि above‍ि 16”‍ि used in buses and lorries/trucks, 

originating‍ि in,‍िor‍िexported‍ि form‍ि the‍िPeople’s‍िRepublic‍िof‍िChina‍ि for‍िa‍ि

period of five years (with effect from 24.06.2019) based on 

recommendations of investigations conducted by the directorate 

General of Trade Remedies. 

3. G.S.R.450(E) published in Gazette of India dated 24th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to further extend 

the levy of anti-dumping duty till 09.07.2019 on imports of 

“Paracetamol”,‍ि originating‍ि in,‍ि or‍ि exported‍ि form‍ि the‍ि China‍ि PR,‍ि in‍ि

pursuance‍िof‍िorder‍िof‍िHon’ble‍िHigh‍िCourt‍िof‍िGujarat‍िdated‍ि20.06.2019‍ि

in the matter of Special Civil Application No. 5278/2019. 

---- 
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परिवहन, पयणटन औि  िंस्कृसत  िंबिंधी स्थायी  समसत 

के 258वें प्रसतवेदन में अिंतसवणष्ट स फारिशों के कायाणन्वयन की 

सस्थसत के बाि ेमें वक्तव्य –  भा पटल पि िखा गया 

 

 िंस्कृसत मिंत्रालय के िाज्य मिंत्री तथा पयणटन मिंत्रालय के िाज्य मिंत्री (श्री प्रह्लाद स िंह पटेल): अध्यक्ष 

महोदय, मैं सांस्कृणत मांत्र लय की अनदु नों की म ांगों (2018-19) के ब र ेमें पररवहन, पययटन और सांस्कृणत 

सांबांधी स्थ यी सणमणत के 258वें प्रणतवेदन में अांतणवयष्ट णसफ ररशों के क य यन्वयन की णस्थणत के सांबांध में  

एक वक्तव्य सि  पटल पर रखत  ह ां। 

------------- 
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मोटि यान ( िंशोधन) सवधेयक 
 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर-14, श्री णनणतन गडकरी जी। 
 

1209 बजे 

 ड़क परिवहन औि िाजमागण मिंत्रालय में िाज्य मिंत्री (जनिल सवजय कुमाि स िंह) ( ेवासनवतृ्त): 

महोदय,  मैं णनणतन गडकरी जी की ओर से प्रस्त व करत  ह ां णक मोटर य न अणधणनयम, 1988 क  

और सांशोधन करने व ले णवधेयक को परु:स्थ णपत करने की अनमुणत दी ज ए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्त व प्रस्ततु हुआ: 

       “णक मोटर य न अणधणनयम, 1988 क  और सांशोधन करने व ले णवधेयक को  

         परु:स्थ णपत करने की अनमुणत प्रद न की ज ए। ” 

        प्रो. सौगत र य। सौगत र य जी णफ‍िणजक्स के प्रोफेसर हैं और 35 स ल तक इन्होंने प्रोफेसरणशप 

की है। 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Thank you, Sir. I rise to oppose the 

introduction of the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2019. 

 At present, the issue does not concern the legislative competence 

because of the fact that the subject is in the Concurrent List and the Parliament 

can make a law defining powers available to the States. It is mainly due to the 

reason that some of the States are concerned about new provisions, which 

empower the Centre to formulate a National Transport Policy through a process 

of consultation and not concurrence. 

 Under the new amendments, changes in the Motor Vehicles Act will 

enable the Central Government to formulate schemes for the national multi-

nodal and inter-State movement of goods and passengers for rural mobility and 

even last-mile connectivity. 
 

(1210/SPR/VB) 

 This will take away the powers of the State Governments, which have 

been making changes as per the requirements, suiting their local conditions as 

well as the needs of the local population in the hinterland. Moreover, it also takes 

away the powers of the States so far as providing rural connectivity as a social 

service instead of profitable routes for operation of such services.  

 Sir, this will put the people living in rural and far flung areas to 

disadvantage because the private operators refuse to cater to their needs 
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because of low profits or losses due to scarcely populated regions spread across 

the Himalayan belt and tribal areas of Central Indian States. That is why, I 

oppose this Bill which infringes on the rights of the States, and takes away the 

powers of the States to improve road connectivity in the rural areas. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I also rise to 

oppose the introduction of the Bill. However, not in its entirety but I oppose only 

a few provisions. I think, it does not comply with the established constitutional 

provisions. I must appreciate that the Minister has burnt midnight oil to make it 

a comprehensive and a robust Bill. However, certain loopholes are identified.  

We all know that it is a long overdue legislation. I would simply draw the 

attention of the concerned Minister to Clause 33 where the Bill provides that the 

Central Government may modify any permit issued under the Act. It may also 

modify the scheme for national multimodal and interstate transportation of goods 

or passengers, and issue or modify license under such schemes. These permits 

and schemes must be for specific purposes listed in the Bill, and include last 

mile connectivity, rural transport and improve freight movement.  

 I would like to say that before taking any such action, the Central 

Government should consult the State Governments. So, I would propose to the 

Minister that he should take the State Governments into confidence before the 

introduction of this legislation. 

 Secondly, the Clause 17 of the Bill provided that, for a new motor vehicle, 

the dealer would apply for the registration of vehicle if the dealer is situated in 

the same State where the vehicle is being registered. Here, my objection is with 

respect to empowering the dealer or the registering authorities because it would 

be against public interests. These two issues I thought it prudent to raise in this 

House,‍िand‍िfor‍िMinister’s‍िconsideration.‍ि 

 इसके स थ-स थ, यह िी सही है णक आज मोटर य न (सांशोधन) णवधेयक, 2019 के ब र ेमें 

णडम ांड्स फॉर ग्र ांट्स के तहत िि य होने व ली है। णहन्दसु्त न में रोज़ न  सड़क दरु्यटन ओ ां में ि र 

हज र लोगों की मौतें हो ज ती हैं। मझेु हैर नी होती है णक अगर रोज़ न  इतनी मौतें हो ज एां, ख सकर 

णदल्ली और नोएड  को देणखए, णजसके ब र ेमें कह  ज त  है णक यह ाँ खूनी रोड्स बन िकेु हैं। इसे िी 

आप थोड़  ध्य न में रखेंगे।  
 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Speaker, Sir, I rise to 

oppose the amendments to the Motor Vehicles Act. We seek to oppose very 

important clauses where the Government has brought amendments to the Bill. 
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In Clause 5(c), you have increased the time limit for renewal of licence from one 

month to one year after the expiry. This means that you will have people with an 

expired driving licence driving for one year after the licence has expired.  This is 

detrimental to road safety as well as to the lives of others who may be on the 

road.  
 

(1215/PC/UB) 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय मांत्री जी, क्य  आप जव ब देन  ि हते हैं?  

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्य , आप िि य के समय ब त कर लीणजएग । 

…(व्यवध न) 
 

श्री सनसतन जयिाम गडकिी : सम्म ननीय स्पीकर महोदय, मैं मैडम के सब सव लों क  जव ब दूांग । 

यह णबल णपछली लोक सि  के समय प स हुआ थ , उसके ब द यह णबल र ज्य सि  में प स नहीं हो 

प य  थ । इस णबल के सांदिय में मैं कहन  ि ह ांग  णक जब यह णबल तैय र हुआ तो कुछ सम्म ननीय 

सदस्यों ने और कुछ लोगों ने इस णबल पर आपणत्त उठ ई थी। उस समय यूनसु ख न र जस्थ न के 

ट् ांसपोटय  मांत्री थे। उनकी अध्यक्षत  में 18 र ज्यों के ट् ांसपोटय  मांणत्रयों ने इस णबल को ज ांि  और 

उन्होंने ररक्मेंड णकए हुए णबल की कॉपी मझेु दी, जो मैंने प णलयय मेंट में पेश की। 

 प णलयय मेंट में पेश करने के ब द दोनों सदनों के द्व र  आदेश हुआ, णजसके ब द यह णबल 

स्टैंणडांग कमेटी के प स िी गय  और जॉइांट सलेक्शन कमेटी के प स िी गय । दोनों कमेणटयों की 

ररपोटय  के ब द यह णबल र ज्य सि  में गय , लेणकन उस समय र ज्य सि  में यह णबल प स नहीं हो 

प य । आज मैंने णफर से एक ब र वही सेम णबल इस सदन में प्रस्ततु णकय  है। …(व्यवध न) 

प्रो.  ौगत िाय (दमदम) : अगर णफर यह णबल प स नहीं हुआ? …(व्यवध न) 

श्री सनसतन जयिाम गडकिी : प्रोफेसर सर, मैं आपसे एक ही णनवेदन करन  ि हत  ह ां, मैं आपसे 

एक ही ररक्वेस्ट करन  ि हत  ह ां। मझेु ज नक री है णक यह सब्जेक्ट स्टेट णलस्ट में है। यह सेंट्ल 

णलस्ट में नहीं है। यह सब्जेक्ट कॉनकरेंट णलस्ट में है। इसणलए कॉनकरांट णलस्ट में होने के क रि इस 

पर लेणजस्लेशन करने क  अणधक र ि रत सरक र को िी है और र ज्य सरक र को िी है।  

 मैं सबसे पहले आपको आश्वस्त करन  ि ह ांग , णजसक  आपने उल्लेख िी णकय  थ । जो 

स्टेट इसको ल गू करन  ि हत  है, वह कर सकत  है। जो स्टेट इसको ल गू नहीं करन  ि हत  है, 

उसके ऊपर कोई ब इांणडांग नहीं है, कोई मैन्डेटरी नहीं है। इस णबल के द्व र  णकसी िी प्रक र से हम 

स्टेट के कोई िी अणधक र लेन  नहीं ि हते हैं। हम उनके अणधक र में हस्तके्षप िी नहीं करन  ि हते 

हैं।  

 स्पीकर महोदय, सम्म ननीय सदस्य ने अपनी ब त रखी है। नई ग ड़ी खरीदने के ब द ऐस  

णनयम है णक वह ग ड़ी आरटीओ ऑणफस में ले ज नी पड़ती है। उस ग ड़ी को देखने के ब द आरटीओ 

उस पर ठप्प  लग कर उसक  रणजस्टे्शन करत  है। मैं इस ब र ेमें बोलन  नहीं ि हत  णक ग ड़ी ले 
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ज ने में और ल ने में क्य  होत  है। …(व्यवध न) इसणलए हमने यह कह  णक डीलर उसको रणजस्टर 

करगे  और आरटीओ ऑणफस जो क म करगे , उतन  पैस  उसके अक उांट में जम  हो ज एग । 

…(व्यवध न) हमने इसमें स्टेट क  कोई िी अणधक र नहीं णलय  है। …(व्यवध न) 

श्री अधीि ििंजन चौधिी (बहिामपुि) : मैं अणधक र की ब त नहीं कर रह  ह ां। …(व्यवध न) क्य  

इसको िसु्त-दरुुस्त करने की कोई व्यवस्थ  है? …(व्यवध न) 

श्री सनसतन जयिाम गडकिी : पहली ब त यह है णक मैं हर िि य के णलए तैय र ह ां। …(व्यवध न) 

सम्म ननीय सदस्य जो-जो ब तें मेर ेध्य न में ल कर देंगे, उनको हम सधु र देंगे। …(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : िि य के समय डीटेल्ड णडबेट कर लेंगे। 

…(व्यवध न) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): It is a practice that you have to 

consult the State Governments. Their opinion should also be 

taken…(Interruptions). 
 

श्री सनसतन जयिाम गडकिी : स्पीकर सर, मैं आपके म ध्यम से वही बत  रह  ह ां। 18 र ज्यों के 

ट् ांसपोटय  मांणत्रयों ने स्वीकृणत देने के ब द, उन्होंने सूिन ओ ां को स्वीक रते हुए यह णबल तैय र णकय । 

इसके ब द जॉइांट सलेक्शन कमेटी और स्‍िटैंणडांग कमेटी ने छ:-छ: महीने तक इस णबल की स्िीणनांग 

की।  

 मैं एक ब र फ्रस्टे्ट िी हुआ ह ां, क्योंणक उस णवर्षय क  आपने उल्लेख णकय । हम र ेयह ां हर 

स ल डेढ़ ल ख मौतें होती हैं और प ांि ल ख एक्सीडेंट्स होते हैं। 30 परसेंट ल इसेंस बोगस हैं। 

णदल्ली क  एक आदमी जयपरु में ज कर ल इसेंस लेत  है, मुांबई में ज कर ल इसेंस लेत  है। इस पर 

कोई कां ट्ोल नहीं है। …(व्यवध न) वल्डय  में सबसे आस नी से अगर णकसी दशे में ल इसेंस णमलत  

होग  तो उस देश क  न म णहन्दसु्त न है। …(व्यवध न) इस णवर्षय में कोई सज  नहीं होती है। 

…(व्यवध न) लोग स्कूटर िल ते समय नांबर प्लेट पर ह थ रखते हैं और पणुलस के स मने से देखते 

हुए आगे ज ते हैं, पर कोई णिांत  नहीं करते हैं। …(व्यवध न) क नून के प्रणत सम्म न िी नहीं है और 

डर िी नहीं है, ऐसी णस्थणत है। …(व्यवध न) 50 रुपये य  100 रुपये के फ इन की कोई णिांत  नहीं 

करत  है। …(व्यवध न) इसीणलए लोगों की ज न बि ने के णलए हम यह णबल ल ए हैं। …(व्यवध न) 

मैं आपसे िी बोल िकु  ह ां णक यह मेर े णडप टयमेंट क  सबसे बड़  फेणलयर है। मैं इसे स्वीक रने में 

सांकोि नहीं करत  ह ां। …(व्यवध न) प ांि स ल तक कोणशश करने के ब द िी केवल 3.5-4 परसेंट 

ही एक्सीडेंट्स कम हुए। …(व्यवध न) इसमें तणमलन डु एक अपव द है। तणमलन डु ने 15 परसेंट 

एक्सीडेंट्स कम कर के लोगों की ज न बि ई है। …(व्यवध न) इसणलए तणमलन डु ने जो प्रयोग णकय  

है, वही प्रयोग करने के णलए हम आप सबकी सहमणत और अनमुणत से आगे ज एांगे। …(व्यवध न) 

प्रोफेसर स हब , यह हर जगह णलख  है। …(व्यवध न) आप मेरी ब त सनु लीणजए। 

मैं आपको आश्वस्त करत  ह ां णक कोई िी ब त र ज्य के ऊपर बांधनक रक नहीं है। 

…(व्यवध न) मैं लांदन ट् ांसपोटय  क  एक मॉडल देखकर आय , जह ां डबल डेकर बस को नो-ऑपरटेसय 

िल ते हैं। …(व्यवध न) हम अपनी ट् ांसपोटय  सणवयस को सधु रन  ि हते हैं, इलैणक्ट्क बसेज़ को ल न  
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ि हते हैं। …(व्यवध न) अब इलैणक्ट्क बसेज़ की शरुुआत हुई है। कल मैंने इथेनॉल से िलने व ली 

ब इक को इनॉगरटे णकय , हम उसी तरह टैक्सी बन न  ि हते हैं। …(व्यवध न) णजस र ज्य को ये 

नई-नई ब तें स्वीक र करनी हैं, वे स्वीक र करें और णजसको ये ब तें स्वीक र नहीं करनी हैं, वे न करें। 
 

(1220/PC/KMR) 

 यह मैनडेटरी नहीं है। …(व्यवध न) हम स्टेट क  कोई िी अणधक र नहीं लेन  ि हते हैं। 

…(व्यवध न) मैं आपसे इतन  ही कहन  ि हत  ह ां णक आप इस णबल पर िि य कीणजए। िि य में मैं 

आपके स थ बैठूांग । Either convince me or be convinced by me. अगर आप मझेु कनवेंस 

करें, तो मैं पीछे हटने के णलए तैय र ह ां। …(व्यवध न) लोगों की ज न बि ने के णलए इस णबल को आप 

प स कीणजए। …(व्यवध न) देश में डेढ़ ल ख लोग एक्सीडेंट्स से मर रहे हैं। …(व्यवध न) मैं िी 

इससे ग्रस्त ह ां। मेर  पैर ि र जगह टूट  थ । मेरी प ांि स लों तक कोणशश करने के ब द िी यह णबल 

नहीं आ प य । मैं आपके स थ बैठने को तैय र ह ां। जॉइांट सलेक्शन कमेटी और स्टैंणडांग कमेटी में सिी 

प णटययों के सदस्य थे। मैं दो-तीन मीणटांग्स में उनके प स गय , हम र ेसेिेट्ी िी गए। …(व्यवध न) 

इसके ब द 18 र ज्यों के ट् ांसपोटय  मांणत्रयों ने िी इस णबल को देख । इसके ब वजूद आप सब नए 

िनुकर आए हुए लोग हैं, आप सब मेर ेस थ बैणठये। आप लोग पणब्लक इांटे्स्ट में जो  कहेंगे, मैं उसे 

म नने के णलए तैय र ह ां। इसमें कोई र जनीणत नहीं है। लोगों की ज न बि ने के णलए आप इस णबल 

को स्वीक र करें, यही मेर  आप सबसे णनवेदन है। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“णक मोटर य न अणधणनयम, 1988 क  और सांशोधन करने व ले णवधेयक को 

परु:स्थ णपत करने की अनमुणत प्रद न की ज ए। ” 

 

प्रस्त व स्वीकृत हुआ। 

  

 ड़क परिवहन औि िाजमागण मिंत्रालय में िाज्य मिंत्री (जनिल सवजय कुमाि स िंह) ( ेवासनवतृ्त): 

अध्यक्ष जी, मैं इस णवधेयक को परु:स्थ णपत करत  ह ां। 
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SURROGACY (REGULATION) BILL 
 

1222 hours 
 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Sir I beg to move for leave to introduce a Bill to constitute 

National Surrogacy Board, State Surrogacy Boards and appointment of 

appropriate authorities for regulation of the practice and process of surrogacy 

and for matters connected therewith or incidental thereto. 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्त व प्रस्ततु हुआ: 
 

“णक सरोगेसी व्यवह र और प्रणिय  क  णवणनयमन करने के णलए र ष्ट्ट्ीय 

सरोगेसी बोडय , र ज्य सरोगेसी बोडों क  गठन और समणुित प्र णधक ररयों की 

णनयणुक्त करने और उससे सम्बद्ध य  उसके आनरु्षांणगक णवर्षयों क  उपबांध 

करने व ले णवधेयक को परु:स्थ णपत करने की अनमुणत प्रद न की ज ए। ” 

 

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : आपके नोणटस क  ट इम ओवर  हो गय  है, णफर िी आप एक णमनट बोलन  ि हे 

तो बोल लें।  

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्य, मैं आपको स्पेशल अनमुणत दे रह  ह ां। आपके नोणटस क  ट इम 

ओवर हो गय  है, णफर िी आप बोल सकते हैं। 

…(व्यवध न) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, as far as the 

procedural objection is concerned, under your direction 19B of the Directions by 

the Speaker, no Bill shall be introduced until its copies have been made available 

to the Members at least two days before the Bill is proposed to be introduced in 

the House. This Direction has not been complied with, Sir. We have not had the 

Bill for two working days. And I must say the Minister has to give special reasons 

for not doing so or defer the Bill.  

 Then, I have three substantive objections. First, it prevents same sex 

couples from having surrogate children even though there is credible scientific 

research to show that same sex parents are as good as heterosexual parents. 

Second, it violates the Puttaswamy judgment of the Supreme Court. The first 

one violates article 14 because it treats equals unequally, and the second one 
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violates article 21 because of the Right to Privacy. And finally, requiring married 

couples to wait for five years after their marriage in order for them to be eligible 

for surrogacy, I am afraid, is an unreasonable restriction on their reproductive 

rights and violation of their Right to Life under article 21. 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्यों को इसकी कॉपी प्रोव इड कर दी गई थी।  

…(व्यवध न) 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“णक सरोगेसी व्यवह र और प्रणिय  क  णवणनयमन करने के णलए र ष्ट्ट्ीय 

सरोगेसी बोडय , र ज्य सरोगेसी बोडों क  गठन और समणुित प्र णधक ररयों की 

णनयणुक्त करने और उससे सम्बद्ध य  उसके आनरु्षांणगक णवर्षयों क  उपबांध 

करने व ले णवधेयक को परु:स्थ णपत करने की अनमुणत प्रद न की ज ए। ” 

 

प्रस्त व स्वीकृत हुआ। 

  

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I introduce the Bill. 
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सनयम 377 के अधीन मामले -  भा पटल पि िखे गए 

1223 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : णनयम 377 के अधीन म मले सि  पटल पर रखे ज ते हैं। म ननीय सदस्य अपने 

वक्तव्य सि  पटल पर रख सकते हैं, इसके णलए 20 णमनट क  समय है। 

…(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष :  आज ज़ीरो आवर नहीं है।  

…(व्यवध न) 

 

 

Re:  Infiltration in Assam 
 

श्री सदलीप  ाईसकया (मिंगलदाई): मेर‍ेिसांसदीय‍िके्षत्र‍िमांगलदेई‍िसणहत‍िपूर‍ेिअसम‍िमें‍िअवैध‍िर्सुपैठ‍िएक‍ि

गांिीर‍िर ष्ट्ट्ीय‍िसमस्य ‍िबन‍िगई‍िहै।‍िणजस‍िसम्बन्ध‍िमें‍िसरक र‍िअपने‍िस्तर‍िपर‍िगांिीर‍िप्रय स‍िकर‍िरही‍िहै।‍ि

लेणकन‍िबे-रोकटोक‍िर्सुपैठ‍िअब‍िएक‍िर ष्ट्ट्ीय‍िसमस्य ‍िबन‍िगई‍िहै।‍िवल्डय-म इगे्रशन‍िररपोटय ‍ि2018‍िके‍ि

अनसु र,‍ि णपछले‍िस ल‍िब ांग्ल देश–ि रत‍िकोररडोर‍िर्सुपैठ‍िके‍ि णलए‍िसबसे‍िअणधक‍िइस्तेम ल‍ि णकय ‍ि

ज ने‍िव ल ‍िदूसर ‍िगणलय र ‍िबन‍िगय ‍िहै।‍िइतन ‍िही‍िनहीं‍िअसम‍िमें‍िवोटर‍िसूिी‍िमें‍िणजस‍ितरह‍िसे‍िवोटरों‍ि

की‍िसांख्य ‍िबढ़ी‍िहै‍िवह‍ििी‍िदेश‍िके‍िणलए‍िक फी‍िखतरन क‍िहै।‍िमेर‍ेिसांसदीय‍िके्षत्र‍िमें‍िणपछले‍िप ांि‍िवर्षों‍िमें‍ि

लगिग‍ितीन‍िल ख‍िवोटरों‍िकी‍िसांख्य ‍िबढ़‍ििकुी‍िहै।‍िअसम‍िके‍िस्थ नीय‍िलोगों‍िके‍िअणधक रों‍िक ‍िपूिय‍िरूप‍ि

से‍िहनन‍िहो‍िरह ‍ि है।‍िइस‍िर्सुपैठ‍िके‍िक रि‍िअसम‍िके‍िस्थ नीय‍िलोगों‍ि के‍िआणथयक,‍िस म णजक‍िऔर‍ि

र जनैणतक‍िअणधक रों‍िक ‍ििी‍िव्य पक‍िरूप‍िसे‍िहनन‍िहो‍िरह ‍िहै।‍िबढ़ती‍िर्सुपैठ‍िसे‍िवन्य‍ििूणम,‍िआरणक्षत‍ि

िूणम‍ितथ ‍िनदी‍िणकन र‍ेिडूब‍िके्षत्र‍िकी‍ििूणम‍िपर‍ििी‍िकब्ज ‍िबढ़‍िरह ‍िहै।‍िअतः‍ियह‍िर्सुपैठ‍िदेश‍िकी‍िआांतररक‍ि

और‍िब हरी‍िसरुक्ष ‍िके‍िणलए‍िक फी‍िखतरन क‍िहो‍िसकती‍िहै। 

अतः‍िमेर ‍िम ननीय‍िगहृ‍िमांत्री‍िजी‍िसे‍िणनवेदन‍िहै‍िणक‍िइस‍िगांिीर‍ििनुौती‍िसे‍िणनपटने‍िके‍िणलए‍िदेश‍ि

व्य पी‍िकठोर‍िक नून‍िल गू‍िकर‍िइस‍िसमस्य ‍िको‍िखत्म‍िकरने‍िक ‍िकष्ट‍िकरें। 

 

(इणत‍ि) 
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Re: Irrigation project for Kolar Constituency 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): Good percentage of Kolar constituency in 

Karnataka comprises of agricultural lands, which produce various horticulture and 

agricultural products. But the main problem being faced by the farmers in Kolar area 

is drought.  This is due to the absence of water resources in the area. As a result of 

drought, most of the agricultural lands are useless and the harvests are not fruitful, 

sometimes it leads to famine. If there is an irrigation project in Kolar area, the area 

can overcome from drought. So I kindly request the government to allocate fund for 

an 'Irrigation projects' for Kolar area.  

(ends) 

 

Re:   Need to set up a Mega Food Park in Maharajganj Parliamentary 

Constituency, Bihar 

 

श्री जनादणन स िंह स ग्रीवाल (महािाजगिंज): णबह र‍िर ज्य‍िएक‍िणपछड़ ‍िर ज्य‍िहै।‍िइसी‍िर ज्य‍िअन्तगयत‍िमेर ‍ि

सांसदीय‍िके्षत्र‍िमह र जगांज‍िहै‍िजो‍िअत्यांत‍िही‍िणपछड़ ‍िके्षत्र‍िहै।‍ियह ां‍िपर‍िणपछड़ेपन‍िकी‍िम र‍िसबसे‍िअणधक‍ियह ां‍ि

णक‍िणकस नों‍िको‍िझेलनी‍िपड़ती‍िहै।‍िइसणलए‍िहम र‍ेिसांसदीय‍िके्षत्र‍िके‍िणकस नों‍िको‍िअणधक‍िसे‍िअणधक‍िसणुवध ‍ि

और‍िस धन‍िउपलब्ध‍िकर ने‍िकी‍िअणत‍िआवश्यकत ‍िह‍ैित णक‍िवो‍िअच्छ ‍िजीवन‍िजीते‍िहुए‍िहम‍िसिी‍िदेशव णसयों‍ि

को‍ििी‍िजीने‍िके‍िणलए‍िऊज य‍िक ‍िउत्प दन‍िकरते‍िरहें। 

णकस नों‍िकी‍िसणुवध ‍िको‍िबढ़ ते‍िहुए‍िउनके‍िआय‍िको‍िदोगनु ‍िकरने‍िके‍िणलए‍िआज‍िहम री‍िसरक र‍ििी‍ि

सांकल्पबद्ध‍िहै।‍िऐसे‍िमें‍िहम र‍ेिसांसदीय‍िके्षत्र‍िअांतगयत‍िकेन्रीय‍िख द्य‍िप्रसांस्करि‍िमांत्र लय‍िकी‍ियोजन ‍िके‍ितहत‍ि

एक‍िमेग ‍िफूड‍िप कय ‍िकी‍िस्थ पन ‍िहो‍िज ती‍िहै‍ितो‍िणकस नों‍िकी‍िआय‍िमें‍िवणृद्ध,‍िउनके‍िउत्प णदत‍िम ल‍िको‍ि

अणधक‍िसे‍िअणधक‍िणदनों‍ितक‍िसरुणक्षत‍िरखने,‍ििांड रि‍िके‍िअि व‍िमें‍िऔने-पौने‍िद मों‍िपर‍िख द्य न्न‍िबेिने‍िकी‍ि

उनकी‍िमजबूरी,‍िउनके‍िउत्प णदत‍िफल-सब्जी,‍िमछली‍िआणद‍िको‍ििी‍िअणधक‍िणदनों‍ितक‍िसरुणक्षत‍िरखने‍िमें‍ि

अणधक‍िसे‍िअणधक‍िमदद‍िणमल‍िसकेगी।‍िइसके‍िअल व ‍िमेग ‍िफूड‍िप कय ‍िकी‍िस्थ पन ‍िसे‍िहम र‍ेिग्र मीि‍िके्षत्र‍िके‍ि

बेरोजग रों‍िको‍िरोजग र‍ििी‍िणमलने‍िक ‍िअवसर‍िउपलब्ध‍िहोग । 

अतः‍िम ननीय‍िअध्यक्ष‍िमहोदय‍िके‍िम ध्यम‍िसे‍िकेन्रीय‍िख द्य‍िप्रसांस्करि‍िमांत्री‍िसे‍िअनरुोध‍िहै‍िणक‍िमेर‍ेि

सांसदीय‍िके्षत्र‍िमह र जगांज,‍िणबह र‍िअन्तगयत‍िमेग ‍िफूड‍िप कय ‍िस्थ णपत‍िणकय ‍िज ये। 

(इणत‍ि) 
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Re: Clearance to Jhalawar airport 

 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): There is no airport 

connectivity to the Hadauti region. Jhalawar is the only district which has the 

capacity to land airplanes due to its airport infrastructure.  But this airport has 

not got the clearance from the Ministry of Environment, Forest and Climate 

Change. Therefore, I urge the Ministry to give the necessary permission in this 

regard. This will help tiger tourism and also help students from other parts of the 

country to reach Kota area. It will also help evacuation of any sick person. 

 Therefore, I urge the Ministry to give the necessary clearance. 

 

 (ends) 

Re:   Need to set up a Passport Seva Kendra in Morbi district of Gujarat 

 

श्री सवनोद लखमशी चवाड़ा (कच्छ): महोदय, कच्छ में सणम्मणलत नव–णनव यणित मोरबी णजले के 

णलए प सपोटय  सेव  शरुू‍िकी‍िज ए। 

 

(इणत‍ि) 
 

Re:   Need to extend train no. 64589 and train no. 64160 upto Etawah and 

Phaphund respectively 
 

डॉ. िामशिंकि कठेरिया (इटावा): महोदय,‍िमेर‍ेिलोक‍िसि ‍िके्षत्र‍िइट व ‍िके‍िणवणिन्न‍िरलेवे‍िस्टेशनों‍िपर‍ि

स्टेशनों‍िके‍ि णवस्त रीकरि‍िन‍िहोने‍ि के‍िक रि‍िय णत्रयों‍िको‍िआव गमन‍िमें‍िक फी‍िकणठन इयों‍िक ‍िस मन ‍ि

करन ‍िपड़‍िरह ‍िह,ै‍िणजसके‍िसम ध न‍िहते‍ुिस्टेशनों‍िकी‍िदूरी‍िक ‍िणवस्त रीकरि‍िकरने‍िके‍िणलए‍िक फी‍िणदनों‍ि

से‍िस्थ नीय‍िजनत ‍िद्व र ‍िम ांग‍िकी‍िज ‍िरही‍िह।ै‍िक नपरु‍िसे‍िफफूद‍िईएमयू‍िइांटरणसटी‍िग ड़ी‍िसांख्य ‍ि64589‍ि

णजसक ‍िर णत्र‍िठहर व‍िफफूद‍िह,ै‍िइस‍िस्टेशन‍िको‍िणवस्त ररत‍िकरके‍िइट व ‍ितक‍िठहर व‍िणकय ‍िज ये,‍िजो‍ि

सबुह‍िइट व ‍िसे‍िक नपरु‍िज येगी‍िऔर‍िआगर ‍िसे‍िइट व ‍िईएमयू‍िइांटरणसटी‍िग ड़ी‍िसांख्य ‍ि64160‍िजो‍िआगर ‍ि

से‍ििलकर‍िइट व ‍िज ती‍िह,ै‍िणजसक ‍िर णत्र‍िठहर व‍िइट व ‍िह,ै‍िइसे‍िणवस्त ररत‍िकरके‍िफफूद‍ितक‍िणकय ‍िज ये,‍ि

णजसक ‍िठहर व‍िफफूद‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िपर‍िहोग ,‍िजो‍िसबुह‍िफफूद‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िसे‍िआगर ‍िज येगी।‍िइन‍ि

स्टेशनों‍िक ‍िणवस्त रीकरि‍िहो‍िज ने‍िसे‍िमेर‍ेिलोक‍िसि ‍िके्षत्र‍िइट व ‍िके‍िलोगों‍िको‍िआगर ‍िज कर‍िणिणकत्सीय‍ि

उपि र‍िकर ने‍िऔर‍िक नपरु‍िज कर‍िव्य प र‍िकरने‍िएवां‍िश सकीय‍िकमयि ररयों‍िव‍िआमजन‍िके‍िणलए‍िसगुम‍ि

और‍िव्य प ररक‍िदृणष्ट‍िसे‍िसहज‍िहो‍िसकेग ।‍िस थ‍िही‍िरलेवे‍िके‍िर जस्व‍िमें‍िक फी‍िबढ़ोत्तरी‍िहो‍िसकेगी। 

 

(इणत‍ि) 
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Re:   Need to establish an Agriculture college in Abusar, Jhunjhunu district, 

Rajasthan 

श्री निने्र कुमाि (झुन्झुनू):   कृणर्ष‍िणवज्ञ न‍िकेन्र‍िआबसुर,‍िझुांझनूु‍ि(र जस्थ न)‍िपर‍िकृणर्ष‍िमह णवद्य लय‍ि

खोल ‍िज य।े‍िमेर ‍िसांसदीय‍िके्षत्र‍िझुांझनूु‍ि(र जस्थ न)‍िकृणर्ष‍िणवज्ञ न‍िकेन्र‍िआबसुर,‍िजो‍िसन‍ि1992‍िमें‍िझुांझनूु‍ि

णजले‍िमें‍िस्व मी‍िकेशवन नन्द‍ि(र जस्थ न)‍िकृणर्ष‍िणवश्वणवद्य लय,‍िबीक नेर‍िके‍िअधीन‍िस्थ णपत‍िहुआ,‍िउसके‍ि

तहत‍िकुल‍ि72‍िहकै्टेयर‍ििूणम‍िउपलब्ध‍िह।ै‍िइसमें‍िसिी‍िआवश्यक‍िमूलिूत‍िसणुवध यें‍िजैसे‍िणबणल्डांग,‍िकृणर्ष‍ि

यांत्र,‍ि टे्क्टर,‍ि टयूबवैल,‍ि णवणिन्न‍ि णवर्षयों‍ि के‍ि वैज्ञ णनक,‍ि बीज‍ि उत्प द‍ि फ मय,‍ि बीज‍ि प्रसांस्करि‍ि सांयांत्र,‍ि

उद्य णनकी‍िव‍ि कृणर्ष‍िप्रदशयनी‍िइक ई‍िसणहत‍िअन्य‍िसणुवध यें‍ििी‍िउपलब्ध‍िहैं।‍िफलस्वरूप‍िि रतीय‍ि कृणर्ष‍ि

अनसुांध न‍िपररर्षद,‍िनई‍िणदल्ली‍िने‍िइस‍िकेन्र‍िको‍ि2005-06‍िमें‍िर ष्ट्ट्ीय‍िस्तर‍िके‍िबेस्ट‍िकेपी‍िके‍िअव डय‍िसे‍ि

िी‍िनव ज ‍िह।ै‍िअतः‍िकृणर्ष‍िणवज्ञ न‍िकेन्र‍िपर‍िकृणर्ष‍िमह णवद्य लय‍िखोले‍िज ने‍िहते‍ुिणनवेदन‍िप्रस्ततु‍िह।ै 

 

(इणत‍ि) 

 

Re:   Need to shut down or shift coal dumping yard situated in Lohardaga 

district, Jharkhand 
 

श्री  ुदशणन भगत (लोहिदगा):  म ननीय‍िसि पणत‍िमहोदय,‍िमैं‍िआपक ‍िध्य न‍िझ रखांड‍िर ज्य‍िके‍ि

लोहरदग ‍िणजले‍िके‍िकुडू‍िथ न ‍िके्षत्र‍िके‍िग ांव‍िबड्कीि ांपी‍िगॉव‍िमें‍ििल‍िरहे‍िकोयल ‍िडणम्पांग‍िय डय ‍िकी‍िवजह‍ि

से‍िके्षत्रीय‍िजनत ‍िको‍िहो‍िरही‍िसमस्य ‍िकी‍िओर‍िआकणर्षयत‍िकरन ‍िि हत ‍िह ां। 

बड़कीि ांपी‍िग ांव‍िमें‍िणपछडे‍िडेढ़‍िसे‍ि2‍िस ल‍िसे‍िकोयल ‍िडांणपांग‍िय डय ‍िक ‍िक रोब र‍ििल‍िरह ‍िहै,‍ि

डांणपांग‍िय डय ‍िके‍िक रोब र‍िसे‍िआसप स‍िके‍िग ांव‍िके‍िहज रों‍िलोग‍िप्रि णवत‍िहो‍िरहे‍िहैं।‍िबढ़ते‍िप्रदूर्षि‍िके‍ि

क रि‍िलोगों‍िकी‍िज न‍िम ल‍िक ‍ििी‍िनकुस न‍िहो‍िरह ‍िहै,‍िस्थ नीय‍िलोगों‍िकी‍िसेहत‍िपर‍िदषु्ट्प्रि व‍िहो‍िरह ‍ि

है‍िस थ‍िहज रों‍िग णड़यों‍िके‍िआव गमन‍िसे‍िअक्सर‍िदरु्यटन ‍िहोती‍िरहती‍िहै।‍िइसके‍िसांि लन‍िसे‍िस्थ नीय‍ि

स्तर‍िपर‍िलोगों‍िको‍िरोजग र‍ििी‍िनहीं‍िणमल‍िप ‍िरह ‍िहै।‍िवहीं‍िप्रदूर्षि‍िरोकने‍िके‍िणलए‍िडांणपांग‍िय डय ‍िकां पनी‍ि

द्व र ‍िकोई‍िउणित‍िप्रबांध‍िनहीं‍िणकए‍िगए‍िहैं,‍िस्थ नीय‍िलोगों‍िने‍िकई‍िब र‍िइसक ‍िणवरोध‍िणकय ‍िहै,‍िपरांत‍ुिन‍ि

कां पनी‍िद्व र ‍िऔर‍िन‍िही‍िप्रश सन‍िद्व र ‍िइसक ‍िकोई‍िसांज्ञ न‍िणलय ‍िगय ‍ि।‍िलग त र‍िखनन‍िनीणत‍िके‍ि

णनयमों‍िक ‍िउलांर्न‍िकरते‍िहुए,‍िस्थ नीय‍िजनत ‍िके‍िजीवन‍िसे‍िणखलव ड़‍िकरते‍िहुए‍ियह‍िडणम्पांग‍िय डय‍िक ‍ि

क यय‍ििल‍िरह ‍िहै,‍िणजससे‍िस्थ नीय‍िलोगों‍िको‍िक फी‍िपरशे नी‍िहो‍िरही‍िहै,‍िइसणलए‍िजनत ‍िकी‍िम ांग‍िपर‍ि

इस‍िडणपांग‍िय डय ‍िको‍िजनणहत‍िमें‍िबांद‍िकर‍िणदय ‍िज ए‍िअथव ‍िअणवलांब‍िअन्यत्र‍िस्थ न ांतररत‍िणकय ‍िज ए। 

 

(इणत‍ि) 
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Re:   Need to make Sariswa river in Bihar pollution free 
 

डॉ.  िंजय जाय वाल (पसिम चम्पािर्):  नम णम‍ि गांग ‍ि प्रोजेक्ट‍ि के‍ि अांतगयत‍ि रक्सौल‍ि की‍ि

जीवनद णयनी‍िसररसव ‍िनदी‍िको‍िश णमल‍िकर‍िप्रदूर्षिमकु्त‍िकरन ‍िअणत‍िआवश्यक‍ि है।‍िसररसव ‍िनदी‍ि

नेप ल‍िसे‍िणनकलती‍िहै‍ितथ ‍िबीरगांज‍ि(नेप ल)‍िके‍िकल।‍िक रख नों‍िद्व र ‍िजहरीले‍िदूणर्षत‍िअवशेर्षों‍िको‍िनदी‍ि

में‍िबह ए‍िज ने‍िसे‍िसररसव ‍िनदी‍िक ‍िप नी‍िक ली‍िजहरीली‍िदगुयधयकु्त‍िएवां‍िज नलेव ‍िबन‍ििकु ‍िहै।‍िइस‍िनदी‍ि

के‍िप नी‍िपीने‍िसे‍िपश-ुपक्षी‍िमर‍िरहे‍िहैं‍ितथ ‍िनदी‍िके‍िणकन र‍ेिबसे‍िग्र मीि‍िगांिीर‍िबीम री‍िक ‍िणशक र‍िहो‍िरहे‍ि

हैं।‍ियह‍िनदी‍िरक्सौल‍िहोते‍िहुए‍िणसकरहन /बढ़ुी‍िगांडक‍िमें‍िणमलते‍िहुए‍िगांग ‍िमें‍िणमलती‍िहै।‍िगांग ‍िको‍िस्वच्छ‍ि

एवां‍िणनमयल‍िबन ने‍िहेत‍ुिनेप ल‍िसे‍िणनकलने‍िव ली‍िसररसव ‍िनदी‍िके‍िस थ-स थ‍िअन्य‍िनणदयों‍िक ‍िप्रदूर्षि‍ि

मकु्त‍िहोन ‍िअणत‍िआवश्यक‍िहै। 

 

(इणत‍ि) 

Re: Water problem and drought situation in Ahmednagar, Maharashtra 
 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): A dry spell during monsoons has 

aggravated the ongoing water crisis in Maharashtra to calamitous proportions. 

As per data provided by Office of Nashik Divisional Commissioner, due to 

drought, water scarcity has affected more than 15 lakh people in my 

Parliamentary Constituency of Ahmednagar. The occurrence of drought coupled 

with climate change has resulted in adverse impact on farmers who are under 

severe distress due to crop failure & residents of Ahmednagar are facing severe 

water crisis. There is an urgent need for the Government to announce a special 

financial assistance for Ahmednagar to tackle drought & promote water 

conservation techniques such as rainwater harvesting to replenish the existing 

groundwater table which has been depleting with the passage of time. I request 

the government to take measures to solve the issue of drought & water crisis in 

Ahmednagar.  

 (ends) 
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Re:   Regarding alleged dereliction of duties by officials of 

Electricity Department 
 

श्री देवेन्र स िंह भोले (अकबिपुि):  मैं‍िणवद्यतु‍िणवि ग‍िके‍िअणधक ररयों‍िकी‍िल परव ही‍िके‍िक रि‍िहो‍ि

रही‍िदरु्यटन ओ ां‍िको‍िरोकने‍ितथ ‍िल परव ह‍िअणधक ररयों‍िके‍िणवरूद्ध‍िक ययव ही‍िकी‍िम ांग‍िकरत ‍िह ाँ। 

(इणत‍ि) 

 

 

Re:   Need to include Kol caste of Uttar Pradesh in the list of Scheduled 

Tribes 
 

श्रीमती िीता बहुगुर्ा जोशी (इलाहाबाद):  सन्‍ि1931‍िकी‍िजनगिन ‍िमें‍िकोल ररय ‍िज णत‍िके‍िस थ‍िअन्य‍ि

1‍ि1‍िज णतयों‍िके‍िस थ‍िकोल‍िज णत‍िको‍ििी‍िसणम्मणलत‍िणकय ‍िगय ‍िथ ।‍िसांणवध न‍िसांशोधन‍ि2003‍िमें‍िकोल‍ि

ज णत‍िको‍िछोड़‍िअन्य‍िसिी‍िशेर्ष‍िज णतयों‍िको‍िअनसूुणित‍िजनज णत‍िमें‍िसणम्मणलत‍िकर‍िणलय ‍िगय ‍िथ ।‍िउत्तर‍ि

प्रदेश‍िके‍िबनु्देलखण्ड,‍िप्रय गर ज,‍िणमज यपरु‍िव‍िसोनिर‍िमें‍िल खों‍िकोल‍िदयनीय‍िणस्थणत‍िमें‍िणनव स‍िकरते‍िहैं।‍ि

कई‍िपत्थर‍िके‍िअस्थ यी‍िर्रों‍िमें‍ि रहते‍िहैं,‍िकई‍िख न बदोश‍िजीवन‍ि व्यतीत‍िकरते‍िहैं।‍ियह‍िअणशणक्षत‍िज णत‍ि

णसणलक ‍िसैण्ड‍िव‍िपत्थर‍िकी‍िखद नों‍िमें‍िमजदूरी‍िकरते‍िहैं।‍िटी.बी.‍िव‍िणसणलकोणसस‍िकी‍िज नलेव ‍िबीम री‍िसे‍ि

ग्रस्त‍िहो‍िज ते‍िहैं।‍िउत्तर‍िप्रदेश‍िअनसूुणित‍िज णत/जनज णत‍िशोध‍िएवां‍िप्रणशक्षि‍िसांस्थ न‍िने‍िसवे‍िकर‍िररपोटय ‍िदी‍ि

थी‍िणक‍िस म णजक,‍िआणथयक‍िव‍िध णमयक‍िस्तर‍िसे‍िकोल‍िअनसूुणित‍िजनज णत‍िकी‍िशे्रिी‍िमें‍िसणम्मणलत‍िकरने‍ि•‍ि

योग्य‍िहैं।‍ि2002‍िसे‍ि2013‍िके‍िबीि‍ि5‍िब र‍िउक्त‍िप्रस्त व‍िउत्तर‍िप्रदेश‍िसरक र‍िद्व र ‍िकेन्र‍िसरक र‍िको‍ििेज ‍िगय ‍ि

परांत‍ुिणकसी‍िन‍िणकसी‍िक रि‍िवह‍िअस्वीक र‍िहोत ‍िरह ।‍ि2014‍िमें‍िजनज तीय‍िम मलों‍िके‍िमांत्र लय‍िने‍िप्रस्त व‍ि

यह‍िकहकर‍िव पस‍िकर‍ि णदय ‍ि णक‍िपहले‍ि4‍िब र‍ि के‍िपरीक्षि‍िपश्च त‍िइस‍ि णवर्षय‍िपर‍िपनुः‍ि णवि र‍िकरने‍िकी‍ि

आवश्यकत ‍िनहीं‍िहै। 

आपके‍िम ध्यम‍िसे‍िकेन्र‍िसरक र‍िसे‍िम ांग‍िहै‍िणक‍िइस‍िणवर्षय‍िपर‍िपनुः‍िणवि र‍िकर‍िअन्य‍िप्रदेशों‍िकी‍ि

ि ांणत‍िउत्तर‍िप्रदेश‍िकी‍िकोल‍िज णत‍िको‍िअनसूुणित‍िजनज णत‍िकी‍िशे्रिी‍िमें‍िसणम्मणलत‍िणकय ‍िज य। 

 

(इणत‍ि) 
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Re:   Need to promote water-harvesting and solar energy system 
 

श्रीमती दशणना सवक्रम जिदोश ( ूित):  महोदय,‍िवतयम न‍िसमय‍िमें‍िशहरों‍िक ‍ि णवक स‍िऔर‍िशहरों‍िकी‍ि

समस्य यें‍िदोनों‍िस थ-स थ‍ििलती‍िहैं।‍िमैं,‍िअगर‍िअपने‍िशहर‍िकी‍िब त‍िकरूां ‍ितो‍िणवक स‍िके‍िस थ‍िआने‍िव ली‍ि

समस्य यें‍िएक‍िस थ‍ििलती‍िणदख ई‍िदेती‍िहैं।‍िहम र‍ेिप स‍िकुदरती‍िररसोसेज‍िप नी,‍िजमीन,‍िजो‍िस लों‍िसे‍िहै,‍ि

वही‍िहै।‍ििू-जल‍िकम‍िहो‍िरह ‍िहै‍िऔर‍िजमीन‍िके‍िटुकड़े‍िपर‍िणनियर‍िरहने‍िव लों,‍िबसने‍िव लों‍िक ‍िअनपु त‍िबढ़‍िरह ‍ि

है।‍िय त य त‍िजनसांख्य ‍िके‍िअनपु त‍िमें‍ितीव्रगणत‍िसे‍िबढ़‍िरह ‍िहै।‍िहम र‍ेियह ां‍िहर‍िर्र‍िमें‍िकम‍िसे‍िकम‍िदो‍िटू-व्हीलर‍ि

हैं।‍िश यद‍िहर‍िप ांिवे‍िर्र‍िमें‍िस थ‍िमें‍िएक‍िफोर‍िव्हीलर‍ििी‍िहोग ।‍िउसी‍िप्रक र‍िरहने‍िकी‍िव्यवस्थ ‍िको‍िदेखें‍ितो‍िमैं‍ि

म ननीय‍िप्रध नमांत्री‍िजी‍िक ‍िआि र‍िव्यक्त‍िकरन ‍िि ह ांगी‍िणक‍िउनके‍िमखु्यमांत्री‍िक ल‍िसे‍िहर‍िपररव र‍िको‍िर्र‍िक ‍ि

स्वप्न‍िके‍ििलते‍िउनको‍िकरीब‍ि15‍िस ल‍िके‍िक ययक ल‍िमें‍िऔर‍िप्रध नमांत्री‍िपद‍िके‍िप ांि‍िस ल‍िके‍िक ययक ल‍िमें‍ि

लोगों‍िक ‍िअपने‍िर्र‍िक ‍िस्वप्न‍िकरीब-करीब‍िपूियत ‍िकी‍िओर‍िबढ़त ‍िणदख ई‍िदेत ‍िहै।‍िस्म टय ‍िणसटी‍िमें‍िसूरत‍िको‍ि

श णमल‍िकरने‍िके‍िब द‍िणवक स‍िकी‍िगणत‍ितेजी‍िसे‍िबढ़ी‍िहै।‍िपर‍िमेरी‍िणवनती‍िहै‍िणक‍िशहरों‍िमें‍िहर‍िसरक री,‍िअधय‍ि

सरक री‍ि इम रत,‍ि स्थ णनक‍ि •‍ि सांस्थ यें,‍ि जो‍ि सांस्थ यें‍ि सरक री‍ि अनदु न‍ि से‍ि िलती‍ि हैं,‍ि स्कूल,‍ि कॉलेज,‍ि

हस्पत ल‍िको‍िवॉटर‍िह वेणस्टांग‍िएवां‍िसोलर‍िपॉवर‍िसे‍ियकु्त‍िहोने‍िक ‍िअणिय न‍ििल य ‍िज ये।‍िहस्पत लों‍िमें‍िसोलर‍ि

पॉवर‍िअपन ने‍िक ‍िआग्रह‍िइसणलए‍ििी‍िकरन ‍िि णहये‍िणजससे‍िणक‍िउनकी‍िव्यवस्थ ‍िमें‍िव्यवध न‍िन‍िआये‍िऔर‍ि

पॉवर‍िज ने‍िकी‍िणस्थणत‍िमें‍िह दस ‍िट ल ‍िज ‍िसके।‍िजो‍िय त य त‍िकी‍िसमस्य ‍िहै,‍िउसमें‍िपणब्लक‍िट् ांसपोटय ‍िको‍ि

बढ़ व ‍ि देने‍िक ‍िअणिय न‍ििल य ‍िज ये।‍ि स्कूल-कॉलेजों‍ि में‍िकम्यणुनटी‍ि णशक्ष ‍िको‍ि न गररक‍िअणधक र‍ि एवां‍ि

णजम्मेद री‍िकी‍िणशक्ष ‍िको‍िबढ़ व ‍िणदय ‍िज ये।        (इत ‍ि) 

Re: Need to set up a Kendriya Vidyalaya in Kheda Parliamentary Constituency 

of Gujarat 

SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA): I wish to draw you attention towards the fact 

that there is no Kendriya Vidyalaya  in my Parliamentary Constituency i.e. Kheda, 

Gujarat. I continuously followed it up with the Ministry, but till date no positive action 

or response has been received. I am facing a lot of problems as I have no option but 

to recommend admissions in Kendriya Vidyalayas near my constituencies. The 

needy and genuine people of my Constituency are not getting admissions due to far 

distance of Kendriya Vidyalayas from their place. If the Ministry is facing any difficulty 

in Gujarat in getting land or any other issue, then please share the same with me so 

that I could also request the State Government to provide the same and help 

accordingly. I am again requesting and urging you to open at least one Kendriya 

Vidalaya in my Kheda Parliamentary Constituency, Gujarat at the earliest. 

 (ends) 
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Re: Need to make Hooghly river pollution-free 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Hooghly river is one of the 

main tributaries of Ganga in West Bengal that is being polluted day in day out. 

Ganga gets most polluted in West Bengal. My constituency is named after the 

Hooghly river and I feel sad as my constituency contributes a lot to this pollution. 

The main reason for pollution is the dumping of untreated sewage in the river. 

Around 20 canals dump their waste directly into the river. The holy river turns 

murky grey when it passes through the Dakshineshwar temple. Chandannaagar,  

a part of my constituency dumps most of its untreated sewage directly into the 

river. This is harming the aquatic life and also polluting the environment. The 

State Government is allowing the closed leather mills of Kanpur to open near 

the banks of the holy river that is polluting the river further. I would like to urge 

this house to take proper and prompt corrective measures to ensure that 

Hooghly becomes pollution free. 

 

 (ends) 

 

Re:   Need to establish a Railway station in Bhandara, Maharashtra 

 

श्री  ुसनल बाबूिाव मेंधे (भन्डािा-गोंसदया):  मेर‍ेिणनव यिन‍िके्षत्र‍ििांड र ‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िके‍िसांबांध‍िमें‍िएक‍ि

णवर्षय‍िहै।‍ििांड र ‍िक फी‍िपरु न ‍िशहर‍िहै‍िलेणकन‍िनज़दीकी‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िशहर‍िसे‍ि12‍िणकलोमीटर‍िदूर‍िहै।‍ि

िांड र ‍िएक‍िणडणस्ट्क‍िप्लेस‍िहै‍िजह ां‍िकी‍िआब दी‍िकरीब‍ि1‍िल ख‍िके‍िऊपर‍िहै।‍ियह ां‍िबड़ी‍िसांख्य ‍िमें‍िव्य प री‍ि

वगय‍िके‍िस थ‍िणकस न,‍िणवद्य थी‍िवगय‍िरहत ‍िहै‍िऔर‍िउन्हें‍िक फी‍िपरशे नी‍िक ‍िस मन ‍िकरन ‍िपड़त ‍िहै।‍ि

िांड र ‍िमें‍िब्रॉड‍िगेज‍िटै्क‍िऔर‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िके‍िणलए‍ि30‍िस ल‍िपहले‍िही‍िलैंड‍िएकव यडय‍िकरके‍िरखी‍िहै‍ि

मगर‍िइन‍ि30‍िस लों‍िमें‍िअिी‍ितक‍िन ‍िरलेवे‍िस्टेशन‍िबन ‍िकोई‍िटे्न‍ििलती‍िहै।‍ि मेर आपके‍िम ध्यम‍िसे‍ि

म ननीय‍िरले‍िमांत्री‍िजी‍िसे‍िणनवेदन‍िहै‍िणक‍िकम‍िसे‍िकम‍िलोकल‍िटे्न‍िवह ां‍िसे‍ििल ई‍िज ए‍िऔर‍िवह ां‍िएक‍ि

स्टेशन‍िबन य ‍िज ए‍िणजससे‍िणक‍ििांड र ‍िजैसे‍िणडणस्ट्क‍िप्लेस‍िको‍िकनेणक्टणवटी‍िणमल‍िसके। 

 

(इणत‍ि) 
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Re: Need to revise target of Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) 

for Kerala 
 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): Kerala has lost very heavily in its due share 

under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana I and II.  The state was sanctioned 

only 2624 Km in PMGSY and a meagre 570 Km under PMGSY II. For unknown 

reasons, this target was set significantly lower than its actual road length which 

is 52,000 Km calculated in the District Rural Road Plan (DRRP) and revised by 

the Government of Kerala. Now, in the phase III announced in 2019 Budget, the 

Centre had earlier informed the target will be conceived based on DRRP set for 

phase II and not on actual core network. This would only benefit those States 

which got higher target allocation in PMGSY. Considering the substantial loss in 

Kerala’s‍िshare‍िof‍िPMGSY,‍िI‍िrequest‍िthe‍िHon’ble‍िMinister‍िof‍िRural‍िDevelopment‍ि

to reallocate the target for Kerala, considering the wide rural network and less 

consumption of diesel in the State. 

 

 (ends) 
 

 

 

Re: Construction of sea wall along the coastline of Kerala 
 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Kerala has very long coastline and 

thousands of families living along the coast depend on fishing for their livelihood. 

The life and property of poor fisherfolk are always at risk during the monsoon. 

Houses are being washed away and people live in deep and constant fear. It is 

almost impossible to relocate them. There is around 40 kms of coastal area in 

my constituency and the problem occurs very often in villages like Anchuthengu 

and Edava. The only solution for sea erosion is construction of sea walls and 

Pulimuttu. But the coast is very high and the state alone cannot afford it. I request 

the Government to extend all possible assistance to the state of Kerala for 

completing the seawall along the entire length of its long coastline. I also request 

the newly formed Ministry of Animal Husbandry, Dairying and Fisheries to  

provide financial assistance to fishermen during monsoon season.   (ends) 
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Re : Need to save Cordite Factory Aravankadu in Tamil Nadu by 

increasing its production target 

 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): The production target for Cordite Factory 

Aravankadu (CFA) has been reduced to Rs. 132 crore for this current fiscal year 

as against the target of Rs. 275 crore for the last fiscal year. Thus Factory is not 

in a position to use its full production capacity. This has badly affected the normal 

life of 2000 employees including 362 women employees. This has also resulted 

in shutting down of many of the chemical plants and machineries. The Cordite 

Factory Aravankadu is manufacturing Double Base and Triple Base Propellant 

for the production of Bi-Modular Charge System and other propellants as per the 

indent received from our Armed Forces through Ordnance Factory Board, 

Kolkata. Presently, CFA is producing BMCS propellant 500T as against its 

capacity of 1000T. These propellants are sent to Ordnance Factory Nalanda, 

Bihar for assembling the modules. Ordnance Factory at Nalanda is having 

capacity of making 2 lakh modules per year whereas Army requirement is about 

7 lakh modules per year. Before the commencement of Nalanda Factory, CFA 

itself was assembling the modules because CFA has the capacity to meet the 

target of Army. Moreover, presently Armed Forces are importing BMCS from 

foreign countries which is increasing import bill for Defence purposes. This goes 

contrary‍िto‍ि‘Make‍िin‍िIndia’‍िmotto.‍िI,‍िtherefore,‍िurge‍िupon‍िthe‍िGovernment‍िof‍िIndia‍ि

to kindly allow CFA to start the BMCS Module Filling which costs half the price 

of imported price and also meet the quantity requirement of our armed forces. 

(ends) 
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Re : Upgrading Rajahmundry Airport to International Airport 

 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY):  The Rajahmundry airport is a 

domestic airport located at a distance of 16 km north of Rajahmundry in the 

Madhurapudi area in Andhra Pradesh. Besides the commercial low cost flights 

to Hyderabad, the air strip is also extensively used by the helicopters of ONGC 

and other government agencies for its offshore oil exploration operations.  

 Sprawling on an area of 366 acres of land, the airport at Rajahmundry has 

been operational since the British period. It was served by Vayudoot between 

1985 and 1994 and by VIF Airways in 1995. The new terminal at the 

Rajahmundry airport was inaugurated on 16th May, 2012 and AAI plans to extend 

the existing runway from 1,749 metres to 3,125 metres in order to enable landing 

of aircraft like Airbus A320. Limited by runway length, presently airlines operate 

smaller 70 seat ATR turbo-prop aircraft and Bombardier from Rajahmundry. 

Rajahmundry is a hub to Godavari district which has a population of nearly one 

crore. Therefore, A.P. State Government proposed International Cricket 

Stadium in Rajahmundry. The nearest international airport connecting 

Rajahmundry to the rest of the world is the Vishakhapatnam airport, which is 200 

km away. There is one terminal at the Rajahmundry airport which has the 

capacity of holding 150 passengers during peak hours. There is only one gate 

at the terminal serving both arriving as well as departing passengers. Proposals 

for the expansion of this airport are under progress and I understand that the 

Government has sanctioned about Rs. 80 crore for its expansion.  

 I request the Government to upgrade it to international airport as lakhs of 

people from West Godavari and East Godavari are working in the Gulf countries 

so that they could travel to Rajahmundry directly from the Gulf and other 

countries too.         (ends) 
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Re : Safety and security of women in Delhi 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): When it comes to women 

safety, Delhi is the most dangerous city. If the capital of India is not safe even 

during daytime, then it is unfortunate. Rape cases have become very common 

in the National Capital. Roads are not safe. I urge the Government to formulate 

an effective policy for safety and security of women in Delhi. 

(ends) 

Re:   Promoting generic medicines in the country 
 

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (िामटेक):   आज‍ििी‍िहम र‍ेिदेश‍िमें‍िबड़ी‍िसांख्य ‍िमें‍िलोग‍ि‍िगरीबी‍िरखे ‍िके‍ि

नीिे‍िऔर‍िमध्यम‍िवगय‍िमें‍िरहते‍िहै‍ि।‍ि‍ि‍ि‍िजब‍िकोई‍ि‍िव्यणक्त‍ि‍िबीम र‍िहोत ‍िहै‍ितो‍िउसे‍िसब‍िसे‍िबड़ी‍िणिांत ‍िइल ज‍ि

मे‍िखिय‍िहोनेव ले‍िपैसे‍िकी‍िहोती‍िहै‍ि।‍िइल ज‍िएव‍िदव ईय ‍िमे‍िपैसे‍िखिय‍िहोते‍िहै‍ि।‍ि‍िऐसे‍िमें‍िदव ईय ाँ‍ििी‍िमहांगी‍ि

होती‍िहै‍ि।‍िजेनेररक‍िदव ईय ‍िसस्ती‍िहोती‍िहै,‍ि‍िएव‍िब्र ांडेड‍िदव ईय ाँ,‍िऔर‍िजेनेररक‍िदव ईय ‍िइनमे‍िगिु‍िएक‍ि

जैसे‍िही‍िहोते‍िहै‍ि ‍िFDA‍िकी‍िअनमुणत‍ििी‍िइसके‍िणबिी‍िकरने‍िपर‍िहोने‍िसे‍ि‍िइन‍िदव ईयों‍िकी‍िइन‍िणदनों‍ि

दकु नो‍िमे‍िणबिी‍िहो‍िरही‍िहै।‍िअत:‍िज्य द ‍िसे‍िज्य द ‍िजेनेररक‍िमेणडणसन‍िकी‍िदकु ने‍िदेश‍िमें‍िखोलने‍िकी‍ि

आवश्यकत ‍िहै‍ि।‍ि 

अध्यक्ष‍िमहोदय‍िआपके‍िम ध्यम‍िसे‍िमेर ‍िम ननीय‍िमांत्री‍िमहोदय‍िजी‍िसे‍िआग्रह‍िहै‍िणक‍िदेश‍िमें‍ि

ज्य द ‍िसे‍िज्य द ‍िजेनेररक‍िमेणडणसन‍िकी‍िदकु ने‍िखोली‍िज य‍िऔर‍िडॉक्टर‍िको‍िआदेणशत‍िकर‍िजेनेररक‍ि

मेणडणसन‍िमरीज‍िके‍िणलए‍िणप्रसि ईब‍िकरने‍िकी‍िअनमुणत‍िदी‍िज ए,‍िस थ‍िही‍िडॉक्टर‍िमरीज‍िको‍िजेनेररक‍ि

मेणडणसन‍िणप्रसि ईब‍िकर‍िरहे‍िहै‍िअथव ‍िनही‍िइसे‍िसणुनणश्चत‍िकरने‍िकी‍ि‍िव्यवस्थ ‍ििी‍िबन ई‍िज ए‍ि।‍ि‍ि‍ि

इससे‍िदेश‍िके‍िगरीबी‍िरखे ‍िके‍िनीिे‍िरहने‍िव ले‍िएवां‍िमध्यम‍िवगय‍िको‍िबड़ ‍िफ यद ‍िणमलेग ‍ि।‍ि 

(इणत‍ि) 

Re:   Need to accord special category status to Bihar 

 

श्री महाबली स िंह (कािाकाट):  णबह र‍िको‍िणवशेर्ष‍िर ज्य‍िक ‍िदज य‍िदेने‍िकी‍िम ांग‍िक फी‍िसमय‍िसे‍िउठ‍ि

रही‍िहै।‍िहर‍िस्तर‍िपर‍िइस‍िम ांग‍िको‍िउठ य ‍िगय ‍िहै।‍िलेणकन‍िअिी‍ितक‍िइसे‍िपूर ‍िनहीं‍िणकय ‍िगय ‍िहै।‍िणबह र‍ि

में‍िउद्योग‍िधन्धे‍िक ‍िर्ोर‍िअि व‍िहै।‍िरोटी-रोजग र‍िके‍िणलए‍िणबह र‍िकी‍िएक‍िबड़ी‍िआब दी‍िहर‍िणदन‍िर ज्य‍ि

से‍िब हर‍िज ने‍िको‍िणववश‍िहै।‍िऐसे‍िमें‍ियणद‍िणबह र‍िको‍िणवशेर्ष‍िर ज्य‍िक ‍िदज य‍िणमलत ‍िहै‍ितो‍िबड़े‍िपैम ने‍िपर‍ि

उद्योग‍िधन्धे‍िखलुेंगे‍ितथ ‍िलोगों‍िके‍िणलए‍िरोजग र‍िके‍िअवसर‍िक ‍िसजृन‍िहोग । 

यह‍िमदु्द ‍िलोगों‍िके‍िमौणलक‍िजीवन‍िय पन‍िसे‍िजड़ु ‍िहै।‍िअतः‍िणबह र‍िको‍िणवशेर्ष‍िर ज्य‍िक ‍िदज य‍ि

णदय ‍िज ए।  

(इणत‍ि) 
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Re : Need to amend rules of compensatory Afforestation Fund 

Management and Planning Authority (CAMPA) fund 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Frequent death of elephants due 

to electrocution (both deliberate and accidental) have been reported in Elephant 

Movement Areas across the State of Odisha despite the fact that the Energy 

Department, Government of Odisha has taken various initiatives in three phases 

from its own budget to prevent such deaths of elephants. Further, the 

Department of Energy has requested the Department of Forest & Environment, 

Government of Odisha to fund the Phase- IV of such initiatives to strengthen 

electrical infrastructure in Elephant Movement Areas across the State. But, the 

Ministry of Environment, Forest and Climate Change has expressed its inability 

to fund the said initiatives unless the rules for CAMPA Fund are amended 

suitably. I, therefore, urge upon the Union Government to amend the rules for 

CAMPA fund to enable the Department of Forest & Environment, Government 

of Odisha to fund the Phase-lV initiatives of Department of Energy, Government 

of Odisha taken to prevent deaths of elephants from electrocution across the 

State. 

(ends) 

 

Re : Adequate compensation to land oustees 

 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): According to Central Housing 

Policies, rehabilitation prior to eviction is necessary for land acquisition by the 

State. 

However, in Tanda, Ambedkarnagar, people have been evicted three 

times without being rehabilitated. The issue is that even if the government is 

paying them the required compensation, people are unable to acquire land and 

house because of the meagre compensation of Rs.  Nine lakhs paid to them. 

In the quest for development, we as a nation, are creating homeless 

people and despair.  This is not just an urgent matter because of the lives and 

livelihoods of millions across the nation who have fallen victims to the mandatory 

land acquisition by the State. The matter questions the almost existence of the 

State.  Whom does it serve?  To whom does its law apply?  Will it ever submit 

the status quo and serve it people?          (ends) 
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Re : Approval to Industrial Corridors in Telangana 

 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Industrial growth shapes up the overall 

economic health of any State which, in turn, helps the State to take up social sector 

schemes and programmes to ultimately achieve the objective of holistic development 

of the State. So, dedicated industrial corridors are set up so as to attract and promote 

industries in a particular area or corridor. 

          With this objective, Telangana Government proposed to create Hyderabad-

Nagpur Industrial Corridor and submitted DPR. Commerce Ministry gave approval 

for Hyderabad-Nagpur and Hyderabad-Warangal Industrial Corridors in 2016.  But, 

since then, Commerce Ministry has not taken projects forward to get the final 

approval of the Cabinet. The proposed Corridors will accommodate oil refining, 

textiles, handlooms, handicrafts, paper units, mining, engineering, livestock, agro-

based industries, poultry and other small and medium enterprises. The identified 

segments have the potential to generate employment opportunities to lakhs of people 

and also push economic activity in and around the Corridor. The advantage of these 

Corridors is the presence of several professional colleges and other educational 

institutions which help to churn out manpower. Secondly, the Corridors are all the 

more important because they boost the economic activity in Ranga Reddy, 

Nizamabad, Nalgonda, Warangal, Medak and Adilabad districts.  

          Hence, I request Minister of Commerce and Industry to immediately prepare a 

Cabinet Note on this, get the approval of the Union Cabinet and complete it in a fixed 

time-frame.  

(ends) 

Re:   Need to set up an Airport in Vaishali, Bihar 

 

श्रीमती वीर्ा देवी (वैशाली): प्रज तांत्र‍िकी‍िजननी‍िमह वीर‍िकी‍िजन्मिूणम‍िएवां‍िमह त्म ‍िबदु्ध‍िकी‍िकमयिूणम‍ि

वैश ली‍िएक‍िगौरवश ली‍िस्थ न‍िहै‍िजह ां‍िआये‍िणदन‍िदणुनय िर‍िके‍िबौद्ध‍िधम यवलम्बी‍िआते‍िरहते‍िहैं‍िलेणकन‍िइन्हें‍ि

वैश ली‍ितक‍िआने‍िके‍ि णलए‍िहव ई‍िम गय‍ि से‍िकोई‍िसमणुित‍िसणुवध ‍िउपलब्ध‍िनहीं‍िह।ै‍िबगल‍िके‍िमजुफ्फरपरु‍ि

सांसदीय‍िके्षत्र‍िमें‍ििी‍िकोई‍िहव ई‍िअड्ड ‍िनहीं‍िहै।‍िऐसी‍िणस्थणत‍िमें‍िइन्हें‍िपटन ‍िसे‍िसड़क‍िम गय‍िसे‍िही‍िलम्बी‍िएवां‍ि

थक ऊ‍िय त्र ‍िकरनी‍िपड़ती‍िहै।‍िवैश ली‍िपययटन‍िकी‍िदृणष्ट‍िसे‍िक फी‍िमहत्वपूिय‍िस्थ न‍िहै,‍िजह ां‍िदणुनय ‍ििर‍िके‍ि

पययटक‍िस ल‍ििर‍िआते‍िरहते‍िहैं। 

मैं‍िआपके‍िम ध्यम‍िसे‍िसरक र‍िसे‍िम ांग‍िकरती‍िह ाँ‍िणक‍िवैश ली‍िमें‍िएक‍िहव ई‍िअड्ड ‍िक ‍िणनम यि‍िकर य ‍ि

ज ए। 

 

(इणत‍ि) 
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Re : Night landing facilities at Lashadweep airport 
 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Lakshadweep is a major 

international tourist destination but still doctors refuse to serve in the union 

territory’s‍िhealth‍िsector.‍िAnd‍िdue‍ि to‍ि this‍िso‍िmany‍िpatients‍िduring‍ि their‍ि critical‍ि

stages are shifted from Lakshadweep to other hospitals in the country. Presently 

there are no night landing facilities available for helicopters or planes in 

Lakshadweep. Due to this there is always delay for timely evacuation of patients.  

 No aircraft is permitted to land at night at an airport which does not have 

night landing facility and the flight operations.  

(ends)
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सवशेष उल्लेख 
 

 

1224 बजे 
 

श्री अधीि ििंजन चौधिी (बहिामपुि) : स्पीकर सर, ब त यह है णक इसी सदन में हम र े णडफें स 

णमणनस्टर र जन थ णसांह जी ने कुछ णदन पहले मेर ेएक सव ल पर - जो इश्यू मैंने रज़े णकय  थ  - 

सदन को आश्वस्त णकय  थ  णक हम र ेणहन्दसु्त न की जो णनशक्त फौजे हैं, उनकी पेंशन पर टैक्स 

ल गू णकय  ज  रह  है। उन्होंने कह  थ  णक इस णवर्षय को ध्य न में रखते हुए अगले णदन वे सही कदम 

उठ एांगे, लेणकन आज िी इस ब र ेमें इस सदन में आकर हम र ेरक्ष  मांत्री जी ने कुछ नहीं कह । 

 सर, हम री फौज जोणखम उठ ते हुए णहन्दसु्त न की रक्ष  करती हैं, हम सबकी रक्ष  करती है। 

ये फौजें णनशक्त हो ज ती हैं, आसक्त हो ज ती हैं, उनको सणुवध  महैुय  कर न  ज़रूरी है। …(व्यवध न) 

यह हम र  कतयव्य है। …(व्यवध न) 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्य, म ननीय रक्ष  मांत्री जी क  र ज्य सि  में प्रश्नक ल में हैं। 

…(व्यवध न) 

श्री अधीि ििंजन चौधिी (बहिामपुि) : स्पीकर सर, हम री फौजों के णनशक्त जव नों को पेंशन में जो 

छूट दी ज ती थी, उस छूट को बरकर र रखन  ि णहए। इस णवर्षय पर हम र ेरक्ष  मांत्री जी ने सदन को 

आश्वस्त णकय  थ , णफर िी आज तक कोई हल नहीं णनकल । 
 

(1225/SNT/SPS) 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, in the Parliament, 

some questions are normally allowed to be raised on the floor of the House with 

mild variations again and again. But ten advisories have been sent to the 

Government of West Bengal by the Government of India in ten days. This is 

hurting the parliamentary democratic system. Sir, why is the Government of 

West Bengal being targeted? That is our question. If any Member asks any 

question, that is sent to the State Government. In the last ten days, ten 

advisories have been sent by the Government of India to the Government of 

West Bengal. It is butchering the parliamentary democratic process. Why is the 

Government of West Bengal being targeted‍िin‍िsuch‍िa‍िmanner?‍ि…(Interruptions) 

Sir, we will not allow it. We strongly protest against it. 

 Sir, I would draw your attention that you must take care of it and the 

questions should not be allowed to be repeated again and again in this manner. 

…(Interruptions) The Government should be careful about sending advisories to 

the‍िState‍िGovernment.‍िThe‍िGovernment‍िshould‍िrestrain‍िitself.‍ि…(Interruptions) 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, even to conduct the all-India 

examinations like IAS, IFS, the Government of India had released a notification 

on 5th March, 2013, during the Government of Dr. Manmohan Singh that the 

candidates can write all-India examinations in Hindi, in English or in any of the 

22 languages as established in the Eighth Schedule of the Constitution. 

…(Interruptions) Sir, I have to plead my case. But to my surprise and shock, the 

day before yesterday, the Postal Department has conducted the examination for 

C & D employees at Chennai, Madurai, Coimbatore and Trichy to select 986 

candidates, only in English and Hindi, but not in any regional language. The 

regional aspirations have not been taken into account by this Government. How 

can it be so? 

 Sir,‍िthe‍िGovernment’s‍िnotification‍िis‍िthere.‍िIn‍िspite‍िof‍िit,‍िthis‍िGovernment‍ि

has ignored‍िthe‍िaspirations‍िof‍िthe‍िpeople‍िof‍िTamil‍िNadu.‍ि…(Interruptions) 

--- 
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1228 hours 
 

RE: BUSINESS OF THE HOUSE 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर 17, हम अिी र ष्ट्ट्ीय अन्वेर्षि अणिकरि (सांशोधन) णवधेयक,  

2019 को लेते हैं। 

…(व्यवध न) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Speaker Sir. 

On Friday, hon. Speaker was not in the Chair. I had raised a very serious matter 

regarding procedure, that is, Rule 220 and Rule 221 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in Lok Sabha. When a financial business is being listed 

in the List of Business, it is the bounden duty of the House to transact the 

financial business first. Then only, the legislative business shall be taken up. 

Rule 220 is very specific about the introduction of the Bill. That is why these two 

Bills, namely, Surrogacy (Regulation) Bill and Motor Vehicles (Amendment) Bill 

have been introduced. Introduction of the Bill is permitted as per Rule 220 of the 

Rules of Procedure. 

 As per Rule 221 of the Rules of Procedure, it is very clear that it is the 

bounden duty of the House to first transact and complete the financial business, 

and then only, the Bill can be taken up. So, I am seeking a direction from the 

hon. Speaker. Let the convention of the House, let the procedure of the House, 

let the rules of the House be complied with. I am seeking a ruling or a direction 

from the hon. Chair. With these words, I conclude. 

 Thank you very much, Sir. 

माननीय अध्यक्ष: अब आपको सिी प्रोफेसर के रूप में ज नने लगे हैं। 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am doing a professorial job now. I 

am teaching parliamentary procedure to the Members of the ruling party. Sir, 

Rule 220 states that: 

“Notwithstanding‍िthat‍िa‍िday‍िhas‍िbeen‍िallotted‍िfor‍िfinancial‍िbusiness‍ि

under rules 207, 208, 218 or 219, a motion or motions for leave to 

introduce a Bill or Bills may be made and a Bill or Bills may be 

introduced on such day before the House enters on the business 

for which the day has been allotted”. 
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(1230/GM/SPS) 

 Secondly, Rule 221 states:  

“In‍ि addition‍ि to‍ि the‍ि powers‍ि exercisable‍ि under‍ि these‍ि rules,‍ि the‍ि

Speaker may exercise all such powers as are necessary for the 

purpose‍िof….” 

माननीय अध्यक्ष: यह एक णसणमलर सब्जेक्ट है। 

…(व्यवध न) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Don’t‍िbe‍िcruel,‍िSir.‍िLet‍िme complete,  

“The‍िspeaker‍िmay‍िexercise‍िsuch‍िpowers‍िas‍िare‍िnecessary‍िfor‍िthe‍ि

purpose‍िof‍िthe‍िtimely‍िcompletion‍िof‍िall‍िfinancial‍िbusiness...”‍ि 

     In the history of Parliament, not once during the discussion on financial 

business, a Bill has been allowed to be discussed. Only once, a debate under 

Rule 193 was allowed while financial business was going on. So, the 

Government is surreptitiously bringing in a Bill in the midst of financial business. 

Today, the discussion on the Demands for Grants under the control of the 

Ministry of Road Transport and Highways for 2019-20 was included in the List 

of Business. The hon. Minister has to state why suddenly the National 

Investigation Agency (Amendment) Bill is being brought. This is totally irregular, 

illegal‍िand‍िviolative‍िof‍िParliamentary‍िprocedures‍िand‍िrules.‍िPlease‍िdon’t‍िallow‍ि

the discussion on this Bill even if the Home Minister is present.  

 िं दीय कायण मिंत्रालय में िाज्य मिंत्री तथा भािी उद्योग औि लोक उद्यम मिंत्रालय में िाज्य मिंत्री 

(श्री अजुणन िाम मेघवाल): अध्यक्ष महोदय, मैंने पे्रमिन्रन जी और प्रोफेसर सौगत र य जी को सनु । 

ये रूल 220 और 221 क  हव ल  क  दे रहे हैं। हमें आणटयकल 118 कॉन्स्टीट्यूशन को िी देखन  

पड़ेग । ह उस इस म मले में सपु्रीम है और आपकी िेयर की अध्यक्षत  में बी.ए.सी की बैठक में िी 

इन िीजों पर िि य हुई। मेर  यह कहन  है णक रूल्स हैं, लेणकन रूल 221 में णलख  हुआ है 

- timely completion of financial business. ट इमली कम्पलीशन क  मतलब हुआ णक हम 

17 त रीख को बलेुणटन कर देंगे। जब णबज़नेस ट इमली कम्पलीट हो ज एग  और बीि में कोई इम्पोटेंट 

णबल आत  है तो हम उसे आपकी अनमुणत से ले रहे हैं। सरक र क  आपसे अनरुोध है णक आप इसे 

अल ऊ करें।  

डॉ. सनसशकािंत दुबे (गोड्डा): सर, कॉन्स्टीट्यूशन में ज ने की आवश्यकत  नहीं है। रूल 389 स फ 

कहत  है णक,  
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“All‍ि matters‍ि not‍ि specifically‍ि provided‍ि for‍ि in‍ि these‍ि rules‍ि and‍ि all‍ि

questions relating to the detailed working of these rules shall be 

regulated in such manner as the Speaker may, from time to time, 

direct.”‍ि 

यणद यह स्पीकर क  ड यरके्शन है तो इसके ब द िि य क  कोई सव ल ही नहीं है। स्पीकर ने 

यह ड यरके्शन दी है। अिी हम र ेमेर्व ल स हब ने कह  है णक वह 17 त रीख को पूर  कर देंगे, ब त 

खत्म हुई। इसमें िि य करने क  कोई मतलब ही नहीं है।  

माननीय अध्यक्ष: प्लीज म ननीय सदस्य बैठ ज इए। 

…(व्यवध न) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Shri Nishikant Dubey has rightly 

suggested that it is the discretion of the Speaker and the Rule 389 can be taken 

into account and can be used. But the problem is that it is the convention of the 

House that the legislative business will have importance only after the financial 

business has been transacted. Hon. Speaker, Sir, it is up to you to decide 

whether the financial business or legislative business is more important as far 

as this Government is concerned. 

माननीय अध्यक्ष: म ननीय सदस्यगि, मैंने आपके सिी पक्ष सनेु। मेरी कोणशश रही है णक णवत्त 

णवधेयक हो य  णडम ण्ड हो, मैंने सिी म ननीय सदस्यों को पय यप्त समय णदय  है। जब रलेवे की 

णडम ण्ड्स थीं तब िी मैंने आपको पय यप्त समय णदय  और उस णदन ह उस र त के 12 बजे तक िल  

थ । आज िी रोड ट् ांसपोटय  पर िि य है। मैं आपको पय यप्त समय दूांग । आपके समय की कोई कटौती 

नहीं होगी। सदन णजतनी देर बैठन  ि हेग , उतनी देर इस सदन में िि य होगी।  

प्रो.  ौगत िाय (दमदम): सर, सव ल व्यवस्थ  क  है। 

माननीय अध्यक्ष: म ननीय सदस्यगि, णजतन  फ इनेंस णबल जरूरी है, उतने ही कई महत्वपूिय  

णवधेयक िी हैं। इसणलए णनयम 220 में यह स्पष्ट है णक किी िी णकसी वस्त ुपर स्पष्ट रूप से नहीं 

बोल  गय  है णक आप फ इनेंस णबल के बीि में कोई णबल नहीं ले सकते हैं। इसणलए मैं आज व्यवस्थ  

दे रह  ह ां णक इसको क यय सूिी में श णमल कर णलय  गय  है, इसणलए इस णबल पर िि य के णलए मैं 

म ननीय मांत्री जी को आग्रह करत  ह ां। 
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(1235/KDS/RK) 
 

NATIONAL INVESTIGATION AGENCY (AMENDMENT) BILL 
 

1235 बजे 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I beg to move: 
 

“That‍ि the‍िBill‍ि further‍ि to‍िamend‍ि the‍िNational‍ि Investigation‍िAgency‍ि

Act,‍ि2008,‍िbe‍िtaken‍िinto‍िconsideration.” 

 

अध्यक्ष महोदय, आतांकव द एक गांिीर णिांत  क  णवर्षय है। यह णसफय  ि रत के णलए ही नहीं, 

बणल्क स री दणुनय  के णलए एक खतरन क समस्य  है। हम र ेदेश के प्रध नमांत्री, िूतपूवय प्रध नमांत्री 

और मखु्यमांत्री जैसे प्रमखु लोग िी आतांकव द के णशक र बने हैं। इसणलए आतांकव द के णवर्षय पर 

जो इन्वेणस्टगेशन देश में होनी है, प्रॉसीक्यूशन होनी है, उसको ठीक करने के णलए वर्षय 2008 में एक 

णबल ल य  गय  थ , which meant for reinforcing intelligence set up, checking the 

infiltration, capacity building of special police forces in the States, constitution of 

National Security Guard hubs, establishment of NIA for investigation of terrorism 

related issues. 

म ननीय अध्यक्ष जी, वर्षय 2008 में इसी सांसद में एनआईए क  णबल ल य  गय । वर्षय 2009 

में एनआईए क  क म िी शरुू हो गय । आज अलग-अलग तरीकों से आतांकव दी हम र ेदेश पर  हमल  

करन  ि हते हैं, स री दणुनय  में हमल  करन  ि हते हैं। इसीणलए हम एनआईए को मजबूत करन  

ि हते हैं। अलग-अलग देशों में अलग-अलग इन्वेणस्टगेशन एजेंसीज़ हैं। पहले आतांकव द से सांबांणधत 

इन्वेणस्टगेशन एांड प्रॉसीक्यूशन णवर्षय स्टेट गवनयमेंट के प स रहते थे। िूांणक आतांकव द एक स्टेट, 

एक णजले, एक स्थ न तक सीणमत नहीं है, आतांकव द इांटर स्टेट क  इशू हो गय  है, इांटरनेशनल इशू 

हो गय  है। अलग-अलग दशेों से लोग आकर ि रत में और पूरी दणुनय  में आतांकी गणतणवणधय ां बढ़ ने 

क  प्रय स कर रहे हैं, इसीणलए हम इस एनआईए णबल को और शणक्तश ली और मजबूत बन न  ि हते 

हैं। इसमें कुछ सैक्शन्स में अमेंडमेंट्स करन  ि हते हैं। We want to empower NIA with extra 

territorial jurisdiction for investigation of terrorist offences taking place outside 

India. 

म ननीय अध्यक्ष जी, हम री एम्बेसीज़ हर देश में हैं, हर देश में ल खों की सांख्य  में 

एनआरआईज़ हैं। हम र ेएनआरआईज़, हम री एांबेसीज़, हम री प्रॉपटीज़, हम री फ्ल इट्स पर किी 

आतांकव दी गणतणवणधय ां होती हैं, तो हम री इन्वेणस्टगेशन एजेंसीज दणुनय  के णकसी िी देश में ज कर 

के इन्वेस्टीगेट नहीं कर सकती हैं। इसीणलए हम एनआईए के णलए यह अणधक र ि हते हैं णक यणद 

कहीं िी ि रत की सांपणत्त पर, ि रत के न गररकों पर आतांकी गणतणवणधय ां हों, तो एनआईए उन देशों 
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में ज कर इन्वेणस्टगेशन कर सके। अत: मैं आपके म ध्यम से यह अमेंडमेंट णबल सांसद के स मने रख 

रह  ह ां।  

म ननीय अध्यक्ष जी, दूसर  यह णक एक कॉणन्स्टट्यूशन ऑफ स्पेशल कोट्यस है, क्योंणक 

आप लोगों को म लूम है णक हम र  एनआईए कॉन्स्टीट्यूट होने के ब द देश को अच्छे ररजल्ट्स िी 

णमले हैं। एनआईए अच्छे क म िी कर रही है। One of the best organizations होने के न ते स री 

दणुनय  में िी एनआईए क  न म हो गय  है। हम र ेदेश में एनआईए की स्थ पन  होने के ब द इसक  

हेडक्व टयर णदल्ली में है और इसकी आठ ब्र ांिेज़ देश िर में िी हैं, णजसमें जम्मू, लखनऊ, कोलक त , 

गवु ह टी, हैदर ब द, र यपरु, मुांबई व कोणच्ि हैं।  एनआईए में लगिग 272 केसेस रणजस्टे्शन करव ए 

गए हैं, णजसमें आज तक 52 केसेस क  जजमेंट हो गय । उसमें 46 केसेज़ में कणन्वक्शन्स िी हो गए 

हैं। हम र ेएनआईए में णजतने िी केसेज़ हुए हैं, उसमें ऑलमोस्ट 90% टेरररस्टों को कन्वणक्शन हो 

गय  है। आप सिी को म लूम है णक एनआईए के प स एक बहुत बड़  केस है, णजसमें इांणडयन 

मजु णहदीन क  सीणनयर ऑपरटेर य सीन िटकल थ , उसे कैणपटल पणनश्मेंट णमली है।    
 

(1240/SJN/PS) 

 हैदर ब द में जो बम ब्ल स्ट के केस णदलसखुनगर में सणिव लय के स मने और बोधगय  में 

हुए थे, ऐसे केसों में िी सज  दी गई है। इसीणलए, हम उसको और शणक्तश ली बन न  ि हते हैं। इसमें 

जो जजों की णनयणुक्त है, वह स्पेशल कोटय  के द्व र  हो। यह क्यों हुआ है? अगर रूटीन कोटय  में ज एांगे, 

तो स लों तक इन केसों क  णनपट न नहीं होत  है। इसीणलए, एसआईए में स्पेशल कोटय  क  प्र वध न 

है। किी णकसी जज क  प्रमोशन हो ज त  है, किी णकसी जज क  ररट यरमेंट हो ज त  है, किी णकसी 

जज क  ट् ांसफर हो ज त  है। नए जज की णनयणुक्त के णलए हमें ह ई कोटय  के जीफ जणस्टस को णिट्ठी 

णलखनी पड़ती है। उनके सझु व आने के ब द हमें नोणटणफकेशन देन  पड़त  है। उस नोणटणफकेशन 

को देने के ब द जज की णनयकु्त होती है। इसमें लगिग दो-तीन महीने लग ज ते हैं। एक स्पेशल कोटय  

के जज क  ट् ांसफर और प्रमोशन हो ज त  है, णफर उसमें तीन-ि र महीने लग ज ते हैं। We would 

like to clarify that special judges of the NIA court will continue to be appointed 

by the Chief Justice of the High Court concerned. Only the process is being 

simplified to avoid delay as our Government wants to ensure that terrorists get 

punished quickly as per law. हम उनको कोटय  के द्व र  जल्दी सज  देन  ि हते हैं। इसीणलए, 

स्पेशल कोटय  क  जज िीफ जणस्टस के द्व र  णनयकु्त हो। यह कणन्टन्यूअस प्रोसेस है। A court is a 

continuing process. इसीणलए, जो डेणजग्नेटेड स्पेशल कोटय  हैं, हम उसको प्रपोज कर रहे हैं। 

स्पेशल जजों क  अप इांटमेंट िीफ जणस्टस के द्व र  हो, इसणलए मैं आपके और सांसद के स मने यह 

रखन  ि हत  ह ां।  

 अध्यक्ष जी, स्टेट गवनयमेंट्स िी आतांकव द के णवर्षय पर स्पेशल कोटय  क  गठन करें। यह 

सणुवध  हम र ज्य सरक रों को िी देन  ि हते हैं। इसके स थ ही स थ इसमें हम एक्स्प्लोणज़व को िी 

ल न  ि हते हैं। The Explosive Substances Act, 1908, इसमें एनआईए जो इन्वेस्टीगेशन 
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करती है, उसमें हमने णजन केसों को डेणजग्नेट णकय  है, हम उन केसों को उसके अांदर ही कर सकते 

हैं। आज देश में अलग-अलग जगहों पर एक्स्प्लोणज़व सांगठन हैं। उसकी ज नक री िी एनआईए को 

होनी ि णहए। कौन लोग हैं, जो इल्लीगल तरीके के एक्स्प्लोणज़व और एक्स्प्लोणज़व मैटेररयल को 

ट् ांसफर कर रहे हैं। यह सब कुछ एनआईए को म लूम होन  ि णहए। इसी दृणष्ट से हम एक्स्प्लोणज़व 

एक्ट पर एनआईए को पूर  अणधक र देन  ि हते हैं। देश में जह ां कहीं िी एक्स्प्लोणज़व सांगठन हैं, 

णजनके मैटेररयल को पकड़  ज त  है, उसे म लूम करने के णलए हम एनआईए को यह अणधक र दे रहे 

हैं।  

 अध्यक्ष जी, आज जो यून इटेड नेशन्स ने बोल  है, उसने तीन णवर्षय के ब र ेमें बत य  है, आम्सय 

टै्णफणकां ग, ड्रग्स टै्णफणकां ग, और हू्यमेन टै्णफणकां ग। आज हू्यमन टै्णफणकां ग की बहुत बड़ी समस्य  दणुनय  में 

िी है और ि रत में िी है। इसीणलए, हू्यमेन टै्णफणकां ग णसफय  एक स्टेट से सांबांणधत नहीं है। इसमें ब ांग्ल देश 

से सांबांणधत लोग हैं, नेप ल से सांबांणधत लोग हैं। देश के अांदर अलग-अलग र ज्यों में हैं। आज देश के स मने 

हू्ममेन टै्णफणकां ग एक बहुत बड़  मदु्द  है। इसमें िी ठीक तरीके से सज  नहीं णमल प  रही है। इसीणलए, एक 

सेन्ट्ल इज्ड इन्वेणस्टगेशन एजेंसी को हम णजम्मेद री देन  ि हते हैं और वह णजम्मेद री एनआईए को देन  

ि हते हैं। हम हू्यमेन टै्णफणकां ग के णवर्षय पर एनआईए को णजम्मेद री दे रहे हैं। मैं सांसद के स मने आपके 

म ध्यम से यह अमेंडमेंट रखन  ि हते हैं।  

 अध्यक्ष जी, जो आम्सय एक्ट ह,ै उसमें जो प्रॉणहणबटेड आम्सय हैं, वे देश के अलग-अलग जगहों में 

णदख रह ेहैं। उसमें िी एक एक्ट के म ध्यम से हम एनआईए को इन्वेणस्टगेशन करने क  अणधक र देन  

ि हते हैं। जो प्रॉणहणबटेड आम्सय हैं, वे आम्सय णजनके प स िी हों, हम एनआईए को उन पर इन्वेस्टीगेशन 

करने क  अणधक र देन  ि हते हैं। 

 अध्यक्ष जी, आज स इबर टेररेरज्म एक िैलेंज ह।ै आज स इबर टेररेरज्म की समस्य  देश के ही 

स मने नहीं, बणल्क पूरी दणुनय  के स मने िी है। स इबर टेररररज्म उत्तर प्रदेश और केरल में देखने को णमल  

है। इस णवर्षय की ओर सरक र क  ध्य न गय  है। स इबर टेररररज्म के अांतगयत एक ही र्र में बैठकर णवदेशों 

से ब तिीत कर सकते हैं।  

(1245/RC/GG) 

इसीणलए हम एनआईए को स इबर टैरररज्म के ब र ेमें िी एक अणधक र देन  ि हते हैं। इसीणलए यह णवर्षय 

िी हम आपके द्व र  सांसद के स मने रखन  ि हते हैं।  

 अध्यक्ष जी, आतांकव द के णवर्षय पर हम री सरक र क , पहले ही हम र े गहृ मांत्री जी और 

आदरिीय प्रध न मांत्री जी बत  िकेु हैं णक हम ज़ीरो टॉलरेंस के स थ आतांकव द के णवर्षय पर लड़न  ि हते 

हैं। इसीणलए मैं आपके द्व र  सिी सांसद सदस्यों से ररक्वेस्ट करन  ि हत  ह ू ां, णवनती करन  ि हत  ह ू ां णक 

आप लोग इस णबल क  अनमुोदन कीणजए। देश के णहत के णलए, देश की रक्ष  के णलए यह एनआईए क  

णबल हम ल  रहे हैं। इसीणलए मैं आप सबसे प्र थयन  करत  ह ू ां णक इस णबल को प स करें। 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्त व प्रस्ततु हुआ : 
 

“णक र ष्ट्ट्ीय अन्वेर्षि अणिकरि अणधणनयम, 2008 क  और सांशोधन करने व ले  

णवधेयक पर णवि र णकय  ज ए ”  
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1246 hours 
 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker, Sir, with your kind 

permission, I rise to speak on the National Investigation Agency (Amendment) 

Bill, 2019. 

 Whenever such a legislation is brought before the House, it gives us an 

opportunity to re-visit the fundamental principles of jurisprudence and 

governance.  I would like to broaden the ambit of this discussion slightly and 

most respectfully point out that if we were to take into consideration, how  eight 

billion people on planet earth are governed, it can primarily be divided into five 

categories.  One is democracy, second is dictatorship, third is monarchy, fourth 

is military rule, and fifth is tribalism or tribal customs and conventions.  

 When you talk of a democracy, what lies at the heart of a democracy?  At 

the heart of democracy lies an inherent tension between civil liberties and the 

security of the State.  Based upon our colonial experience, when our founding 

fathers sat out to draft the Constitution of India, they inserted into the 

Constitution, three articles which are called the holy trinity of fundamental rights.  

They are article 14, article 19 and article 21.  These three articles which are 

justiciable through the process of writ jurisdiction provide the guarantee to a 

citizen that in case the State commits an excess or the State transgresses 

beyond law, they can access the judicial system through the process of writ 

jurisdiction which is provided.   

 The founders of the Indian Constitution gave primacy to civil liberties and 

the reason why they gave primacy to civil liberties is not because they were 

negligent or non-cognizant of the challenges which were there to the security of 

the State, but given the fact that we had emerged from colonial rule, there was 

a whole architecture and entire panoply  of laws which had been put in place by 

an exploitative colonial State in order to keep the people of India and the citizens 

of India suppressed.    

The reason why I am pointing out some of these fundamental facets is 

primarily because the founding fathers also emphasized that a democracy must 

be run by the rule of law.  In terms of criminal jurisprudence what does rule of 

law translate into?  The rule of law translates into three things. 

माननीय अध्यक्ष : म ननीय सदस्य – णतव री जी, मैं एक णमनट के णलए आपको रोकत  ह ू ां। 
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म ननीय सदस्य, आप ब त-िीत न करें। मैं म ननीय सदस्यों से णफर आग्रह करत  ह ू ां णक हम 

सबको इस सदन की गररम  बन नी है तो कम से कम णजसको ब त करनी है, वह ब हर गैलरी में ज  

कर ब त करें। इस सदन के अांदर कोई ब तिीत नहीं करगे ।  
 

(1250/SNB/KN) 
 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker, Sir, I was 

submitting that the founding fathers of our Constitution emphasised on the 

primacy of Rule of Law in terms of running a democracy. What does Rule of Law 

translates into when you talk about criminal jurisprudence? It translates into 

three things. First of all, every person, not only a citizen, every person should 

have the right to be able to freely access the criminal justice system. Secondly, 

that the investigation that is carried out is free, fair and impartial and thirdly, the 

judicial adjudication which takes place is objective, is unbiased, is transparent 

and delivers justice. These are the three facets of what constitutes Rule of Law. 

Over and above that there is an over-arching maxim which goes across the 

entire structure of criminal jurisprudence that you are innocent; you are innocent 

until proven guilty --  णक आप बेगनु ह है, जब तक आपक  गनु ह स णबत नहीं होत । यह ि रत 

के सांणवध न क  और ि रत के फौजद री के क नून क  मूलिूत उसूल है। 

 Now, herein lies the problem. When there is a perception that investigative 

agencies are being misused and abused for the purposes of political vendetta, 

then there is consternation; there is alarm and there is anxiety. When any Bill, 

maybe, for legitimate purposes, is brought before this House in order to give 

additional powers to any investigative agency, therein lies the fundamental 

problem with any such Bill which seeks to empower any such investigative 

agency further.  

 Mr. Speaker, Sir, I would like to point out that despite the Vineet Narain 

judgement which came in 1997, it has been 22 years since then, the separation 

between investigation and prosecution has not taken place. Therefore, 

investigation becomes a handmaiden of the Government in power, prosecution 

becomes a command driven performance and therefore the justice which should 

be meted out to a citizen gets denied. Here I am not trying to talk about one 

Government or the other. I am making a responsible generic comment on the 

state of our criminal justice system. Therefore, it is very important that when the 

Government brings such amendment Bills, it must provide that there has to be 
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a separation between investigation and prosecution and prosecutors should 

have the authority and the autonomy to independently come to a conclusion 

whether an offence is prosecutable in court and whether that investigation will 

stand up in court.  

 Mr. Speaker, Sir, I was about to say Your Lordship, …(Interruptions) the 

third problem is media leaks. The investigation process because of inspired 

media leaks which emanate out of investigative agencies have stood the entire 

system on its head. Today, unfortunately the maxim has been turned around – 

you are guilty until you prove yourself innocent and that in my respectful 

submission is something which is extremely dangerous for our democracy.  

 Now, let me come to the provisions of the National Investigative Agency 

Bill after having made some of these generic fundamental points. The NIA Bill in 

2008 came under very specific circumstances. The country had faced an 

unprecedented challenge of terrorism and therefore it was felt that there should 

be a National Investigative Agency which should be tasked with the 

responsibility of investigating certain specific and limited crimes so that speedy 

investigation and prosecution can take place. When the NIA Bill was enacted, it 

drew legislative competence or legislative powers from Entry 8, List 1 of the 

Seventh Schedule of article 246 of the Constitution of India.  
 

(1255/RU/CS) 
 

But there is an inherent contradiction because Entry 8 of List I of the Seventh 

Schedule is in conflict with Entry 1 and 2 of the State List which gives the powers 

of public order and police to the State Government.   

Here, I would like to draw the attention of the Treasury Benches and 

specifically the hon. Home Minister to what I am going to say.   The constitutional 

validity of the National Investigative Agency Act is not a settled question so far.  

It was challenged in 2013 by Sadhvi Pragya Thakur who is an hon. Member of 

this House now. A Division Bench of the Mumbai High Court upheld the 

constitutional validity of the NIA Act. For some reason, they did not pursue that 

challenge in the Supreme Court but, as we currently speak, the Jammu and 

Kashmir High Court is seized of the constitutional validity of the National 

Investigative Agency Act and it is not limited whether the NIA can function in 

Jammu and Kashmir.  The vires and the constitutionality of the entire Act is under 
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challenge. The reason why I say that the question of the constitutional validity of 

the NIA Act has not been settled is because, in November, 2013, a Division 

Bench of the Guwahati High Court held that the Central Bureau of Investigation 

is an unlawful organisation and it is an illegal organisation. I remember that, 

when I was a Member of this House in 2009, I had raised the question of illegality 

and validity of the Central Bureau of Investigation.  I had moved a Private 

Member’s‍िBill‍िin‍ि2010‍िto‍िgive‍िa‍िproper‍िlegal‍िarchitecture‍िto‍िthe‍िCentral Bureau 

of Investigation and in 2013, my apprehensions came true when the CBI was 

held by a Division Bench of the Guwahati High Court to be an illegal 

organisation.  

Now the Government will argue that that judgement has been stayed by 

the Supreme Court.  Yes, I also know that it has been stayed by the Supreme 

Court but, a stay only stops the operation of the judgement.  It does not take 

away the foundation of the judgement.   

Here, I would like to pose a very fundamental question.  Tomorrow, if the 

Supreme Court of India upholds the judgement of the Guwahati High Court, then 

every prosecution which has taken place since 1963 by the CBI will be thrown 

out of the window and the Government of India will open itself up to claims of 

thousands of billions of dollars. The law of torts in India is not so developed. 

Otherwise, the Government will have to face claims of hundreds of millions of 

dollars. I am surprised that for six years, the NDA Government has chosen not 

to pursue it with the Supreme Court that the constitutional validity of the Central 

Bureau of Investigation should be settled and adjudicated, whether it is an 

unlawful organisation, whether it was lawfully constituted and what is the status 

of the Central Bureau of Investigation.  That is why I am saying that if the validity 

of an organisation which was founded on 1st April, 1963 could be quashed in the 

November, 2013, the constitutional challenge to the validity of the National 

Investigative Act still continues to be an open question.   

Mr. Speaker Sir, with your permission, I will take five more minutes as this 

is an important discussion.  I will come to the Amendment Bill which the 

Government has brought forward. 

 Basically, the Amendment Bill sets out to do three things. Firstly, it sets 

out to give extra territorial jurisdiction to the NIA.  I do not think anybody should 

have a problem with that because that is pari passu with Section 3 of the Indian 
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Penal Code whereby police forces have extra territorial jurisdiction and the 

Indian Penal Code goes back to the 19th century.  So, I do not think that anybody 

should have a difficulty with the extra territorial jurisdiction which has been given 

to‍िit.‍ि…(Interruptions)  My colleague will make her own points. 

The real problem is with designating Sessions Courts as Special Courts. 

Sir, when the NIA Act was brought, as I pointed out earlier, it was brought for a 

very specific purpose.  

Sir, I will just take five more minutes.  This is an important fundamental 

discussion which goes into the genesis of criminal jurisprudence.  Please bear 

with me because if some parts of what I am saying or attempting to say gets 

registered with the Government, I think, we will be a better democracy.  
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(1300/NKL/RV) 
That is why, I am submitting to you to please give me some time. 
 Therefore, Mr. Speaker Sir, when it comes to Special Courts, as I was 
saying the NIA was constituted with a specific remit, a very limited, focussed and 
narrow remit. There was a provision that Special Courts would be constituted, 
and there were safeguards which were built into that particular sub-section, like 
sub-section 3, 4, 5, 6 and 7, of that relevant provision which deals with Special 
Courts so that the offences, which are of a very grave and heinous nature, are 
tried by Special Courts constituted for that purpose. When you start designating 
Sessions Courts as special courts, in fact, what you are doing is that you are not 
strengthening this Act; you are diluting this Act because you are turning this 
special Act into any other kind of an Act or turning the investigating agency into 
any other kind of a police force. Sir, it is my last point. I think, that provision of 
Special Courts was very carefully considered, and that is why, it was engrafted 
into the Act for special purposes. So, I would urge the hon. Home Minister not 
to dilute that provision. 
 My final point is this. Now, the Amendment Bill puts Section 66F of the 
Information Technology Act into the Schedule listing offences. Section 66F deals 
with cyber terrorism. My submission is that we do not have a Data Protection 
Act or the definition of terrorism. Even in the UAPA, Section 15 defines the 
‘terrorist act’ only and it does not define ‘terrorism’. Even till today, there is no 
laid procedure that at what point of time does an act of violence actually become 
a terrorist act. How do you designate an act of violence as a terrorist act? These 
are very fundamental legal questions which need to be gone into. Therefore, in 
conclusion, I would say, if you read the NIA (Amendment) Bill in conjunction with 
the UAPA Amendment Bill, in conjunction with the Biotechnology Bill, in 
conjunction with the Aadhaar Amendment Bill, you are seeking to turn this 
country into a Police State. The repercussions of that are going to last far beyond 
your tenure. This is what I want to tell the Treasury Benches. Thank you very 
much for bearing with me and giving me time.  

(ends) 
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1303 hours 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Thank you, Sir, for giving me this opportunity to 
comment upon the National Investigation Agency (Amendment) Bill, 2019. I will 
not take much of your time.    
 Sir, the amendment proposed by the Government in the National 
Investigation Agency Act is to enlarge the ambit and scope further on the 
grounds that the applicability of the law is beyond the Indian territory. This is 
number one. The second one is regarding the power of the Investigating Officer, 
which can be exercised beyond India. The third one is regarding the power to 
register the case here. If at all the offence is committed in the foreign country, 
the case can be registered here, apart from the constitution of the designated 
courts.  
 Sir, much has been spoken by my learned brother about the constitutional 
validity and the legal apprehensions enunciated under this Bill. I must be very 
specific, confined to the points. I was the Minister and the Member of Parliament 
when the original legislation came into existence, where the then hon. Home 
Minister, Mr. P. Chidambaram spoke and gave all answers to the apprehensions 
expressed by the hon. Members in this House and also the other House. If my 
memory is correct, he was very categorical. He prayed in this House to pass 
these legislations to give a sense of confidence to the people that the criminals 
would be punished. This is number one; Number two, to give a sense of 
confidence to the police force that they would be armed with legal powers to deal 
with offenders; Number three, to give the confidence to the prosecutors so that 
they would be able to prove the offence within a stipulated time.  So, in order to 
give these three confidences, in spite of the apprehensions expressed in both 
the Houses by the Left Parties, the then hon. Home Minister requested them to 
sail with him and enact the Act. These confidences must be ensured.  
(1305/SRG/MY) 
 After 10 years of experience, I want to know from the hon. Minister 
whether such a confidence has been created in the people, in the police force 
and in the prosecution.  I sincerely and positively believe that the exercise that 
has been done by the Government was to expand the ambit and scope of the 
Act.   
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 When the original Bill was passed in the other House and in this House, 
apprehensions were expressed that a proper study was not conducted; there 
was no comprehensive analysis of the issues; and no review of existing 
legislations and capabilities was taken into consideration while passing the 
original Bill.  I want to know whether such an exercise has been done in the past 
10 years to say that the amendments are essentially needed to fulfil the 
aspirations of the Government.  
 Sir, when the original Bill was taken up for discussion, there was a hue 
and cry that the Bill should not be looked through the communal prism.  This 
country is a secular country.  The opening sentences of the Preamble say: 

WE, THE PEOPLE OF INDIA, having solemnly resolved to constitute 
India into a SOVEREIGN SOCIALIST SECULAR DEMOCRATIC 
REPUBLIC” 

  
 All criminal laws must be secular, except the civil law and the personal 
law with regard to marriage, adoption etc.  So, the apprehension which was 
expressed at the time of enactment of the Bill was that this Bill should not be 
looked through the communal prism.  I want to know from the hon. Minister, how 
many cases were filed; how many persons were convicted; and how many 
people were of a particular community or particular religion in order to avoid the 
clouds, since there is an apprehension because of the change in political entity 
in this House.  The Act was enacted during the period of UPA.  The Minister 
gave categorical assurances that it will not be used against Muslims or any 
minorities or any religion.  Now, the political entity has changed.  I am not 
accusing you.  But it is the duty of the Government to remove such a  cloud that 
they will not look at it through the communal prism.   
 I want to raise one more point and it is very important.  Our Constitution 
says India i.e. Bharat; it is not India that is Hindustan.  If it is Hindustan, if you 
want to call it Bharat i.e. Hindustan, then the entire country will be distracted, the 
federalism structure will go away and the peace and harmony will not be there.  
I want to be specific with the Government.  By amending  this law, more and 
more powers will be with the police, more and more powers will be with 
investigating agencies and more and more powers will be with the prosecution. 
If these types of widening of powers is enacted in a good sense, we will be 
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supporting you. On the other hand, if the powers which have been enhanced, its 
ambit and scope is enlarged, to punish a particular community or a particular 
religion, if such an apprehension is prevailing in the country, if it is prevailing in 
the House, that should be removed by the Government.  
 It was well said by Manish that the fundamental principle of criminal law is 
that each and everybody is innocent before the court of law or before the 
investigating agencies until and unless the guilt is proved.  I have had the bad 
experience in the 2G case. I was prosecuted and I waited for seven years.  I 
personally deposed evidences. CBI used to cross-examine me for 15 days.  
Thereafter, they said that Raja was not only innocent, but also what was done 
by Raja was correct under the law.  Out of my own experience, I am telling you 
that law  should not be misused. We repealed POTA. We repealed TADA.  Why?  
We admitted in the House that these two laws were misused. After getting the 
rich experience, we made an open and deliberate admission before the House 
that the POTA and TADA were misused.  But what about those persons who 
were punished under these Acts? How are we going to compensate them?   
Even I have asked for personal liberty for 15 months.  Having served as Cabinet 
Minister, having served as 5th term MP, I lost my 15 months liberty which is 
ensured by the Constitution.  
(1310/KKD/CP) 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): So, Sir, I have an  apprehension …(Interruptions) 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN):  You are correct, Mr. Owaisi.  It was 
done under the UPA …(Interruptions) 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Whoever it may be; law is law.  
 My next point is also very important.  After the destruction of twin-towers 
in USA on 9/11, the United States enacted a series of laws.  The entire world 
including India applauded it. We appreciated it.  The laws were amended in the 
USA Parliament. But one important and basic difference is there. Those Acts, 
which were legislated in the USA were against aliens and not the citizens of their 
own country, but we are enacting a law for our own domestic people, those who 
are Muslims or Christians or Minorities.   
 Sir, the Government must keep this in mind while the prosecuting agency 
is exercising the power. 
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 I am on my last point, now. There was a hue and cry in the other House 
when the Bill was being passed.  The Bill itself says that in order to address the 
Left-Wing Extremism, this Act came into existence. Then, a question was 
legitimately asked in that House: “What about the Right-Wing Terrorism?”  The 
same question is still pending. What about  writers like Kalburgi? Kalburgi was 
killed. Gauri Lankesh was killed. Dabholkar was killed. These were all cases of 
Right-Wing Terrorism. So, in order to address the Right-Wing Terrorism also, 
the Government must bring a law, or this law has to be further amended to curb 
the Right-Wing Terrorism. 
 With these words, I conclude.  Thank you, Sir. 

          (ends) 
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1311 hours 
DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Hon. Speaker, Sir, I must thank you for 
giving this opportunity to speak on this very important Bill.  I am also thankful to 
my party for giving me this time. 
 At the outset, I would like to say that in my earlier career,  I was a police 
officer. 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): You were a Police 
Commissioner and not a police officer. 
DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT):  I was a Police Commissioner also, Sir. 
 I would like to say that unfortunately on many occasions, fighting terrorists 
and countering terrorism in this country was made political.  We enacted the law 
many a time. First it was TADA.  Then, TADA was repealed and POTA came in. 
Then, POTA was also repeated and UAPA came in.  Unfortunately, this was the 
main reason why terrorism flourished in India.  I say, it flourished.  
 Shri Arvind Sawant comes from Mumbai.  I was also in Mumbai for a long 
time.  We have seen how Mumbai had faced the acts of terrorism years after 
years and every year.  It is because we have politicised terrorism.  We never 
allowed  terrorism to be tackled as a very serious crime against humanity. 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): You must also talk about Malegaon blasts 
…(Interruptions) 
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1313 hours    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 
 
DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Sir,   when they are talking about some 
specific cases like Malegaon blasts, I know there have been some cases.  I 
would also like to quote some of the cases; and when we talk about Malegaon, 
we should also talk about Hyderabad.  About Hyderabad, I know specific cases. 
Not one, I can quote many cases here when it was made political just because 
it did not suit the political interests of a political party.  There were many cases 
like this. 
 In Hyderabad, I remember a very specific case. When a Police 
Commissioner started investing Mecca Masjid blasts and arrested some of the 
suspects from a minority community, the Chief Minister himself called the Police 
Commissioner and said: ‘Please do not do this.  Otherwise, you will lose your 
job.’ …(Interruptions) When this Police Commissioner did not listen 
…(Interruptions) 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, how can you allow it? 
HON. CHAIRPERSON:  He is not yielding. Please be seated. 

…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Dr. Satya Pal Singh, you may continue. 

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: One second, Dr. Singh. 

Yes, Mr. Owaisi, what is your point? 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I am requesting you that what 
the hon. Member is saying, let him corroborate, take an oath and table it here. 
HON. CHAIRPERSON:  No, no. This cannot be done. 

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON:  Dr. Singh, you please continue. 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, wrong information should not be given to the 
House. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON:  Dr. Singh, you may continue. 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): He must authenticate it. 
(1315/NK/RP) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Hon. Member, please 
continue.  
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… (Interruptions) 

गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): अÅय± महोदय, जब ए. राजा साहब बोल रहे थे, तब आप ³यŌ नहé 
खड़े हòए, उÆहŌन ेकाफì सारी बात¤ कì ह§ जो łÐस के िहसाब स ेनहé ह,ै हम आराम स ेसनुते रह¤। 
ओवैसी साहब, सनुने कì भी आदत डािलए, इस तरह स ेनहé चलेगा, आपको सनुना पड़ेगा।  
 
1316 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  
 
®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद): म§ डरन ेवाला नहé, इस तरह स े… (Not recorded)  मत 
िदखाइए।  
गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): अÅय± महोदय, म§न ेडरने कì कोई बात नहé कì, इतना ही कहा ह ैिक 
जब दोनŌ ओर के सदÖय बोल रहे ह§, जब आप एक मĥेु को िसĦांत के तहत उठाते ह§ तो दोनŌ ओर 
के सदÖय जब बोल¤ तब उठाना चािहए। ए. राजा साहब के िलए एक डायमेÆशन ह ैऔर सÂयपाल जी 
के िलए दूसरा है। मेरी इतनी ही बात ह,ै डरान ेका सवाल नहé ह,ै अगर डर जे़हन म¤ पड़ा हòआ ह ैतो 
म§ ³या कर सकता हó।ं …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : कोई भी माननीय सदÖय िडसटरब¤स नहé कर¤गे।  
      डॉ. सÂयपाल िसहं   
 म§ सभी मानननीय सदÖयŌ को मौका देता हó।ं जब कोई माननीय सदÖय बोल रहे ह§ तो 
िडÖटरब¤स न कर¤। अगर आपको बोलना ह ैतो मुझे पचê दीिजए। िडÖटरब¤स न कर¤।  

…(Óयवधान) 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, you should give a ruling.  Can this 
House refer to a private conversation? …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : Èलीज, माननीय सदÖयगण।  
DR. SATYAPAL SINGH (BAGHPAT): Speaker, Sir, whatever I am stating here 
is with full conviction.  I am not speaking here because of some hearsay; it is 
because of my personal experience. I happened to be the Police Commissioner. 
I was, once upon a time, appointed as a SIT Chairman, which was investigating 
the Ishrat Jahan terrorist case in Gujarat.  The kind of politics which was being 
done at that time or the way the Central Government was dealing with this case, 
was not good.  I had spoken about it earlier also.  This is not the time to talk 
about all such things. I want to reiterate this point that terrorism should not be 
made a political issue. Terrorism has become an international menace for the 
entire humanity; for the entire country; and for the entire world.  That is why, 
when we discuss about terrorism; when we discuss about the law to tackle 
terrorism; we should be totally apolitical.  We should think about the safety and 
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security of our innocent people and the humanity at large.  The NIA Act came in 
2008.  It came after the Mumbai attack where more than 66 people were killed 
and 300 people were injured.  At that time, we all know, how India, as a country, 
was exposed to the whole world.  The whole world saw the way we dealt with 
the terrorist attack?  That terrorist attack continued for almost four days.  The 
whole world saw our incompetence.  After that, the Government had brought this 
Act. I want to say that it was realised at that time. …(Interruptions) 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, it was not the 
incompetence. …(Interruptions) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय के अलावा कुछ भी åरकाडª  म¤ नहé जाएगा। माननीय गहृ मýंी जी 
कुछ बोलना चाहते ह§। माननीय सदÖय, Èलीज। … (Not recorded) 
®ी अिमत शाह: अÅय± महोदय, ऐसे तो कोई भाषण ही नहé कर पाएगा। ऐसा नहé होता है। आप 
इनके बाद बोिलए। मेरा कहना ह ैिक इनके बाद आप जłर बोिलए लेिकन अगर ये बीच म¤ बोल रहे 
ह§ तो बीच म¤ नहé टोकना चािहए, बिÐक धैयª स ेसनुना चािहए।  
HON. SPEAKER: Please sit down.  

… (Interruptions) 
(1320/SK/SMN) 
माननीय अÅय±: आप सभी माननीय सदÖयŌ न ेसहमित  बनाई थी। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अÅय± जी, फोसª कì शहादत होती है। वे कैस े
इÆकÌपीट¤ट ह§? ³या फोसª इÆकÌपीट¤ट ह?ै …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, बैठे-बैठे मत बोिलए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, सदन म¤ आप सबने सहमित बनाई थी िक जब कोई माननीय 
सदÖय बोल रहे ह§ न तो कोई माननीय  सदÖय बैठे-बठेै बोल¤गे और न ही िडÖटब¦स कर¤गे। जब सदन 
म¤ सहमित बन गई, माननीय सÂयपाल जी के बाद जो भी माननीय सदÖय बोलना चाह¤, मुझे पचê 
दीिजए, म§ सहमित  दूगंा, तब बोल¤गे। कोई भी माननीय सदÖय बैठे-बैठे नहé बोल¤गे। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अÅय± जी, ³या फोसª इनकÌपीट¤ट ह?ै 
…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±:आप Èवाइंट ऑफ आडªर म¤ łल बताए?ं 

…(Óयवधान) 
SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, I have a point of order under Rule 352.  
माननीय अÅय±: łल 352 म¤ कुछ नहé है। 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, ÓयवÖथा द ेदी ह,ै आप बैिठए। 
®ी सÂयपाल जी। 

…(Óयवधान) 
 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप इसम¤ अंितम पैरा पिढ़ए, अÅय± कì ÓयवÖथा अंितम है। 
ÓयवÖथा द ेदी गई है। 

…(Óयवधान) 
DR. SATYAPAL SINGH (BAGHPAT): We all know that America has a terrorist 
attack on 11th September, 2001.  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, म§ पीछे कì ब¤च स ेअंितम बार आúह कर देता हó ंिक  पीछे कì 
ब¤च बात करन ेके िलए नहé है। 

…(Óयवधान) 
DR. SATYAPAL SINGH (BAGHPAT): Sir, I am demanding all the hon. Members 
here that US saw this terrorist attack on 11th September, 2001.  Immediately, the 
American Government brought a law and called it ‘Patriot Act’, which provides 
appropriate tools to intercept and offset the terrorism.  But in India, we waited for 
almost seven years to bring that kind of an act.  We waited till 2008 when the 
terrorist attack happened in Mumbai.  Why was it brought in? It is because at 
that time, it was realised that the State police were not well-equipped and they 
were not well-trained to handle these terrorists’ acts. That is why, they thought 
that terrorism will become a global problem. They, the terrorists, recruited the 
people from one country. They raised the fund from some other country.  The 
get the training from the third country and they target the fourth country.    That 
is why, it was believed that the State police are not competent or not well-
equipped to deal with such kind of cases.     
1324 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair) 
 At that time, it was also realised that the CBI was investigating such kind 
of cases. Some CBI officers felt that CBI was over-burdened. But that was not 
the main reason.  The main reason was that the CBI required the State consent 
before taking up any investigation in any case.  
 We know that in India, some of the States have withdrawn this consent 
clause and that is why, CBI cannot investigate. Mr. Manish Tewari was telling as 
that in List 1 of the Constitution, ‘internal security’ was brought in.  
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(1325/MMN/MK) 
 There were some other problems we really faced after 2008. Recently, in 
Sri Lanka, many Indians were killed and in Afghanistan, our Indian Embassy 
was attacked. It is because we could not register a case and we could not 
investigate the case, we realised that we require amendment to the NIA Act. We 
all know and I am reminded of the 2008 Mumbai terrorist attack case. The US 
registered a separate case in America. You all know that David Headley was 
convicted because of the Mumbai case because America has a separate Act 
like what we are doing today. What we are doing today, America has done long 
back, and that is why, they registered a case against David Headley and 
ultimately, he was convicted.  
 We all know that Section 3 of the IPC has extraterritorial jurisdiction but 
the NIA was not having that. Even when we have the Indian victims, our Indian 
interests became the victim, the NIA was lacking this kind of provision to deal 
with that. While I congratulate the MHA for bringing this kind of amendment to 
the Act--—I do not know whether it is there or not—I would also like to request 
the hon. Home Minister who is sitting here that earlier as per the NIA Act, the 
power to attach the property of a terrorist was vested with the State DGPs. I 
know one case in West Bengal. In West Bengal, the then DGP refused to attach 
the property of the terrorist. So, I would also like to request that this power should 
be given to the DG, NIA.  
 Sir, about the designation of the court, it has already been done. We have 
faced many cases like this and our MoS for Home also mentioned about it that 
when the judges were being appointed by their names, it used to create a lot of 
delays in the case. It should be by number that the court should be there.  
 There is one more thing.  Today, everybody knows about human 
trafficking and cybercrime. Many persons are recruited from India. It is not only 
the question of Nepal or Bhutan or Bangladesh but it is the question of Indian 
nationals also. They are also taken to some other country. For example, they 
might be taken to Syria or some other country for terrorism purpose. They are 
being trained in some other country for terrorism purpose. That is why, we 
required a law where the provision must be there to deal with wherever human 
trafficking is there only for terrorism purpose, and similarly, to deal with 
cybercrime.  
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 Similarly, Mr. Chairperson, Sir, through you, I would like to suggest one 
more thing that the NIA Act is applicable to J&K. When we have the enabling 
provisions of the IPC, in J&K, we have the Ranbir IPC and Ranbir Cr.PC and 
those provisions of the Ranbir IPC and Ranbir Cr.PC  have not been actually 
given in the NIA Act. So, I would request that that should also be taken care of 
and they should be notified in the case of NIA also. 
 With these things, I am supporting this Bill. This is the need of the hour, 
need of the humanity and need of the country. Thank you very much.  

           (ends) 
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1328 hours 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Mr. Chairman, Sir, while 
speaking on the amendment Bill, before I go into the merit of the Bill, I have a 
very general question or appeal. When India is attacked and when India is the 
worst sufferer in the world because of terrorism, we do not find other countries 
speaking so much about this. But when the Twin Tower in the USA was attacked, 
all the countries in the world were making a hue and cry. Why could we not bring 
these extreme terrorist activities, which are perpetrated in our country every year 
and every day, to the notice of the entire world? 
(1330/VR/YSH)  
 Is there any failure on our part? That is a question. The National 
Investigation Agency Act, 2008 was brought in with an objective, which is stated 
as: 

“Over the past several years, there have been innumerable 
incidents of terrorist attacks, not only in the militancy and 
insurgency affected areas and areas affected by Left Wing 
Extremism, but also in the form of terrorist attacks and bomb blasts, 
etc., in various parts of the hinterland and major cities. A large 
number of such incidents are found to have complex inter-State and 
international linkages.” 

 
 Sir, through you, I would like to bring the attention of the hon. Minister to the 
expression ‘inter-State and international linkages’. The question is whether it is 
being diluted by any of the amendments which are being brought or the 
Government is trying to take the power or interfering with the powers of State 
regarding law and order situation. This is the only thing. I will come and address 
this aspect later on.  
 First of all, I would like to say that an amendment has been correctly brought 
in clause 2 which says that "and" shall be inserted. This Act shall be called as 
the National Investigation Agency Act, 2008.  
 Chairman, Sir, through you, I would like to seek certain clarifications or 
certain answers from the hon. Minister since he is present in the House.  
 Clause 2(iii)(d) says:  
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“to persons who commit a Scheduled Offence beyond India 
against the Indian citizens or affecting the interest of India.".”  

  
 Then, you come to clause 4 which says,  

“In section 3 of the principal Act, in sub-section (2), after the 
word "India", the words "and, subject to any international treaty 
or domestic law of the concerned country, outside India," shall 
be inserted.”  

  
 Therefore, the objective is, if any act of terrorism is committed by any 
person outside India, this Act gives you power to proceed.  
 But, again, I would to refer to clause 4 which says ‘subject to any 
international treaty or domestic law of the concerned country’. I would like to 
know whether it will really help you achieve your objective. Is there any treaty 
with Pakistan? It is because our country is suffering from terrorist activities 
mostly emanating from Pakistan. Do you have any treaty with them? If you do 
not have any treaty, how will this Act be made applicable to Pakistan? Can you 
proceed with this Act against any person in Pakistan? So, this clause is not 
applicable with a country which has no treaty with us. In that case, the clause 
will remain in the statute book only, which I have also brought in. If the treaty is 
not there with a particular country, you cannot make this Act applicable there. 
If we do not have any treaty, say, with Spain, or any other country, I am not 
taking any name, this Act will be futile.  
(1335/SAN/RAJ) 
 Sir, I will take some time.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): The time 
allocated is very short.  
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, this is a very 
important Bill. I am talking on merit. Therefore, this is the point which 
needs to be addressed. Since the hon. Home Minister is here, I am 
sure that he will clarify this point. 
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 The object of the Bill is speedy trial. Sir, through you, I have a 
humble suggestion to give to the hon. Home Minister. Kindly fix up 
the time in the statute. I know that it will not be mandatory, but also 
make a clause that if time is extended, the Special Judge shall give 
reason for extending the time. Then, he will be having accountability. 
Since you are extending the time after retirement or after transfer, he 
will remain with the file and not finish the trial. That will also not be 
acceptable. Therefore, he should give the reason. Since the 
inception of the 2008 Act up to 2019, we want to know how many 
terrorists have been hauled up.  
 So far as the designated Special Judge is concerned, the 
question is whether you are creating the post of Special Judge or you 
are empowering the present Sessions Judge with that power. If you 
are empowering the Sessions Judge with that power, then it will not 
be helpful. The pity is that the Sessions Judge is already over-
burdened with cases and he cannot do it. If you create Special 
Courts, then creation of the posts is also necessary. If the post is 
created, only then it will be helpful. If the post is not created, it will 
not be helpful.  
 The hon. MoS was submitting about women trafficking. I have 
read the object. If the women trafficking is inter-State or international, 
you apply our power. There is no difficulty. If it is only within the State 
itself, and you interfere, then you are interfering with the power of the 
State and hitting the federalism itself. How can it be done? 
…(Interruptions) If it is not involved within the local area, you cannot 
do it. …(Interruptions)  Shri Satya Palji said about that. This Act 
should not be misused. I also support this. 
 You were referring to the West Bengal case. As per the Central 
Government Report, the West Bengal Government has given 
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extensive cooperation in that matter. This is on record so far as the 
Burdwan blast case is concerned. Therefore, under no 
circumstances, this Act should be misused or abused for achieving 
any political gain. Whoever or whichever political party may be in 
power, power does not remain with any party forever. Someone 
comes, someone goes.  
HON. CHAIRPERSON: Shri Kanumuru Raghurama Krishnaraju.  
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I will finish it. You 
have given me very minimal time. It is such a big Bill. It should have 
been allotted more time.  
HON. CHAIRPERSON: I think, you have made almost all the points.  
…(Interruptions) …(Not recorded)  
HON. CHAIRPERSON: Please make the concluding comments. 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): I will just finish it by 
speaking on one more point.  
 I have one very constructive suggestion to give. Since the hon. 
Home Minister is here, I will request him that so far as these cases 
are concerned, when they are appointing the designated Special 
Judges, they may also consider appointment of Special Public 
Prosecutors who will be having a good knowledge of the subject. 
This is very important. These subjects cannot be handled by 
everybody. Take the example of a cyber crime where a prosecutor is 
needed who understands the cyber laws. This thing is lacking and 
we have to fulfil this.  
 With these words, I conclude. Thank you. 

           (ends) 
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(1340/RBN/IND) 
1340 hours 
SHRI KANUMURU RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Mr. 
Chairman, Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on this very 
important Bill. At the very outset, I am very happy that to make everybody 
understand the seriousness and concern of the Government, hon. Minister of 
Home Affairs has been sitting all through. I am very happy for that.  
 Coming to the Bill, the NIA Act, 2008 was originally intended to cover 
offences affecting integrity and sovereignty of the country. It was extended to 
include offences under the Atomic Energy Act 1962 and the Unlawful Activities 
(Prevention) Act 1967, which was a very welcome amendment.  
 In this regard, I would like to refer to what ex-Police Commissioner pointed 
out. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Hon. Member. 
SHRI KANUMURU RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Yes, 
hon. Member. I am sorry.  
 He basically spoke about the people who are used for terrorism. I slightly  
differ from him. It should include women trafficking which is a heinous crime. It 
is becoming a major problem in the country.  In majority of cases, women from 
one State are being trafficked to other States. No State is really taking any 
interest in handling these kinds of issues. So, I am glad that this has been 
included in this Bill.  
1342 hours   (Hon. Speaker in the Chair) 
 It also includes offences related to counterfeit currency notes and cyber 
terrorism. Of late, we have seen that offences related to cyber space has been 
increasing. So, including that is the need of the hour. I would like to bring to the 
notice of the hon. Minister, through the Speaker, that while we are adding so 
many offences in this Bill, we should also look at the staff strength of the NIA to 
handle these cases. In a similar situation, the CBI also said that it does not have 
the strength to take up several cases.  So, when you are including so many 
offences under the ambit of the NIA, which is a welcome step, the strength of 
the officers of the NIA should match its workload.  
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 Hon. Member, Shri A. Raja has made some points. I would like to mention 
that terrorism has no religion. In the society, there are religions and tolerance 
towards religion should be there. But there is no religion when it comes to 
terrorism. He mentioned that whenever cases are taken up, the religion of those 
involved in those cases should also be mentioned. I object to that because, as I 
said, terrorism has no religion. They would be punished irrespective of their 
religion they belong to. So, publishing that these many people from these 
religions have involved in terrorism is not in the interest of secular fabric of this 
country. I object to that. 
 Hon. Member, Shri Manish Tewari has said that it should not diluted by 
bringing it to the Sessions Court. That is a very welcome suggestion. He spoke 
about the CBI. In Assam they have dismantled the CBI. …(Interruptions) I will 
take just a minute. This is an important point though it is not directly related to 
this subject. I would like to bring to the notice of the Government one small point. 
 For every stay that was granted, the Supreme Court has given a direction 
that beyond six months, the stay would expire.  This stay was given by the 
Supreme Court six years ago. So, I would like to know whether that six months’ 
rule would apply for the Supreme Court or not. This is the question which many 
legal stalwarts are asking. 
(1345/SM/VB) 
 Since the topic has come, I would also request through you the hon. 
Minister to expedite the matter. Otherwise the problems which our learned 
friend, Shri Manish Tiwari, being a senior advocate, has mentioned would create 
a major problem at a later stage. Our party, YSR Congress is wholeheartedly 
supporting this NIA (Amendment) Bill and kindly look at improving the strength 
of the NIA team.  

(ends) 
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1345 बज े
®ी राहòल रमेश शेवल े(मÌुबई दि±ण-मÅय): माननीय अÅय± महोदय, आपने देश कì सरु±ा को 
मजबूती देने वाले नेशनल इनवेÖटीगेशन एज¤सी (सशंोधन) िवधेयक, 2019 पर चचाª म¤ मुझे बोलने 
का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपका धÆयवाद करता हó।ँ 
 दरअसल एनआईए, 2008 के कानून म¤ और सशंोधन करन ेके िलए लाया गया यह िवधेयक 
एक तरह स े26/11 के मÌुबई आतंकì हमले म¤ शहीद हòए सैकड़Ō भारतीय नागåरकŌ के ÿित ®Ħांजिल 
है।  वषª 2008 म¤ मÌुबई म¤ हòए आतंकì हमलŌ के बाद इस तरह के आतंकì हमलŌ और देश िवरोधी 
गितिविधयŌ पर रोकथाम लगाने के िलए नेशनल इनवेÖटीगेशन एज¤सी ए³ट, 2008 का िनमाªण िकया 
और एनआईए का गठन भी हòआ। आज इस िवधेयक म¤ हो रहे सशंोधन के माÅयम स ेहमारा देश 
आतंकवाद के िखलाफ और कड़े कदम उठाने जा रहा है। यह हरेक भारतीय के िलए गवª कì बात है। 
 आदरणीय गहृ मýंी ®ी अिमत शाह जी Ĭारा राÕůीय सरु±ा को और मजबूत करन ेके िलए 
यह सशंोधन िवधेयक सदन म¤ ÿÖतुत िकया गया है। म§ िशव सेना कì ओर स ेगहृ मýंी जी का आभार 
मानता हó ँऔर इस िवधेयक का समथªन करता हó।ँ 
 िशव सेना ÿमुख बालासाहेब ठाकर ेजी हमेशा ही राÕůिहत को सवō¸च मानते थे। वषª 2014 
म¤ िशव सेना न ेजो गठबधंन िकया, वह  राÕů िहत को मज़बूत करन ेके िलए िकया और राÕů िहत 
को मजबूत करन ेके िलए िशवसेना प±-ÿमुख आदरणीय उĦवजी ठाकर ेन ेएक बार िफर वषª 2019 
म¤ भी िशव सेना-बीजेपी गठबंधन का िनणªय िलया। एक मजबूत और सरुि±त राÕů के िलए और 
मजबूत नेतÂृव के िलए हमने यह गठबधंन िकया है। आज भाजपा-िशव सेना सरकार के पहल ेही 
अिधवेशन म¤ इस सशंोधन िवधेयक को लाकर, एनडीए सरकार न ेिफर एक बार अपना Łख ÖपĶ 
िकया ह ैिक राÕů स ेबढ़कर कोई नहé और राÕůिहत स ेबढ़कर कोई िहत नहé। अभी एनडीए सरकार 
न ेइस िबल के माÅयम स ेयह िदखाया है।  
 इस सशंोधन कì जłरत और उपलिÊधयŌ पर बात करन ेस ेपहल े िपछले 10 सालŌ का 
एनआईए का परफॉम¦स स±ेंप म¤ रखना चाहता हó।ँ मुझे ये कहते हòए गवª होता ह ैिक एनआईए कì ओर 
स ेइनवेÖटीगेशन िकए हòए मामलŌ का कनिव³शन रेट 95 ÿितशत स ेभी ºयादा है। एनआईए कì 
ओर स ेअबू िजंदाल, यासीन भटकल जैस ेकई आतंिकयŌ कì धरपकड़ का मागª ÿशÖत हòआ। इंिडयन 
मुजािहĥीन जैस े कई आतंकì सगंठनŌ पर ÿितबंध लगाया गया। कुछ समय पहल े अलगाववादी 
सगंठनŌ पर ÿितबंध लगाया गया। देशिहत के िलए काम करन ेवाले हमार े एनआईए को आतंकì 
गितिविधयŌ पर रोकथाम लगाने के मामले म¤ कुछ िद³कतŌ का सामना करना पड़ रहा था। इसी 
कारण स ेइस सशंोधन िवधेयक को लाने कì आवÔयकता हòई। 
 एनआईए ए³ट को और सशĉ करन ेके िलए इसम¤ सशंोधन करना अÂयÆत आवÔयक हो 
रहा था। इसी कारण स,े इसम¤ कुछ ÿोिवज़न कì आवÔयकता थी। इस सशंोधन कì वजह स ेकेवल 
सगंठन ही नहé, आतंकवाद को बढ़ावा देने वाले िकसी एक Óयिĉ के िखलाफ भी कड़ी कारªवाई कì 
जा सकती है। यह बात हमार ेभाइयŌ को भी पता चलनी चािहए िक जो बढ़ावा देते ह§, इस िवधेयक 
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के माÅयम स ेउनके ऊपर भी कारªवाई हो सकती है। भारत के िखलाफ षडयýं रचनेवाले Óयिĉ, जो 
आतंकì सगंठनŌ स ेजड़ेु ह§, वे देश के िकसी भी कोन ेम¤ हŌगे या िकसी दूसर ेदेश म¤ हŌगे, िफर भी 
एनआईए के अिधकारी उसके िखलाफ िशकंजा कस पाएगें और उिचत कारªवाई कर पाएगें। हमार ेदेश 
के िखलाफ सािज़श रचने वाला आतंकì, िवĵ के िकसी भी देश म¤ हो, उसके िखलाफ कड़ी कारªवाई 
करना अब एनआईए के िलए आसान होगा।  
 Ļूमेन ůैिफिकंग, फेक करसंी, गैर कानूनी तरीके स ेशľŌ का लेन-देन और सबस ेमहßवपूणª 
सायबर øाइम को खÂम करन ेके िलए एनआईए को ताकत देने वाला यह संशोधन िवधेयक हमारे 
राÕů कì सरु±ा के ±ेý म¤ øांितकारी कदम सािबत होगा। 
 अÅय± जी, देश कì आंतåरक सरु±ा के िलए मनी लांिűंग कì रोकथाम भी आवÔयक है। 
मादक पदाथŎ कì तÖकरी, सगंिठत अपराध और आतंकवाद के बीच घिनķ सबंधं को देखते हòए, 
नारकोिट³स कंůोल Êयूरो कì ÿभावशीलता म¤ सधुार करना भी आवÔयक है। हिथयारŌ कì खरीद के 
िव° और चैनलŌ के ŀÔय और अŀÔय माओवादी ąोत ह§, जो उ¸च ÿाथिमकता के लायक ह§। कुछ 
तथाकिथत एनजीओज और िथकं ट§क ह§, जो गĮु łप स ेबहòत कुशलता स ेकाम करते ह§, उÆह¤ 
सामािजक øांितकाåरयŌ के łप म¤ पेश करके बौिĦक और वैचाåरक Öथान के साथ चरमपथंी ÿदान 
करते ह§। ऐसे सगंठनŌ और लोगŌ को जवाबदेह ठहराया जाना चािहए, ³यŌिक वे आंतåरक सरु±ा 
ÓयवÖथा म¤ बाधा डालन ेके िलए उतने ही दोषी और िजÌमेदार ह§। 
 वषŎ स े चली आ रही लचर आपरािधक Æयाय ÿणाली और बड़े पैमान े पर ĂĶाचार, 
अपरािधयŌ, पिुलस और राजनेताओ ं के बीच साठं-गांठ के परिणामÖवłप सगंिठत अपराध 
बेरोकटोक चलते ह§। 
(1350/PC/AK) 
 महोदय, भारत कì अिधकाशं आंतåरक सरु±ा चनुौितया ंराºय क¤ िþत ह§। जÌमू कÔमीर म¤ 
ÿायोिजत अलगाववादी उúवाद, पूवō°र के राºयŌ म¤ नÖलीय और साÖंकृितक अशांित, पजंाब म¤ 
िहसंा, माओवादी Ĭारा पूवê समþुी बोडª  और अÆय इलाकŌ म¤ फैलने कì धमकì के बाद वषª 1947 स े
इसकì Óयापक शŁुआत हòई। जबिक इनम¤ स ेकुछ बाहरी ÿायोिजत और समिथªत ह§। अÆय राजनीितक 
कुÿबधंन, शासन कì कमी और ĂĶाचार के उÂपाद ह§। आज अिधकांश राºयŌ म¤ िÖथित सतंोषजनक 
नहé है। चीन के साथ वाÖतिवक िनयंýण रेखा (LAC) सीमा ÿबधंन म¤ िसøंोनाइज़ेशन कì कमी 
इसका एक जीवंत उदाहरण है। 
माननीय अÅय± : ®ी भतृªहåर महताब जी। 

…(Óयवधान) 
®ी राहòल रमेश शेवल े(मÌुबई दि±ण-मÅय) : सर, म§ अपनी बात कन³लूड कर रहा हó।ं 
…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप अंितम पैरा पढ़ दीिजए। 

…(Óयवधान) 
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®ी राहòल रमेश शेवल े(मÌुबई दि±ण-मÅय) : सर, भारत अपनी राÕůीय सरु±ा के िलए चार 
ÿाथिमक खतरŌ का सामना करता है। बाहरी łप स,े पािकÖतान के साथ उसका सघंषª ÿितÖपधê 
भूराजनीितक िहतŌ और कड़वी ऐितहािसक िवरासतŌ स ेÿेåरत है। भिवÕय म¤ भारत सरकार को उन 
बाधाओ ंके भीतर काम करना होगा, कÔमीर पर तनाव भिवÕय म¤ भी जारी रहेगा। आंतåरक łप स,े 
भारत कई अलगाववादी और यूटोिपयन आंदोलनŌ का सामना करता ह,ै िजनम¤ स ेसबस ेÿमुख 
माओवादी न³सली ह§। महाराÕů के गढ़िचरौली िजले म¤ सबस ेअिधक न³सली गितिविधया ंहोती ह§, 
िजनको रोकने के िलए स´त कानून बनान ेकì आवÔयकता है। 
 अपनी वाणी को िवराम देने स ेपहल ेम§ एक बार िफर माननीय गहृ मýंी ®ी अिमत शाह जी 
को इस िबल को लाने के िलए अिभनदंन करता हó।ं 

(इित) 
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1351 hours 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, we remember 
very clearly that in 2008, when this Act was promulgated, many Members had 
justified why this Act was necessary. I would say that the situation has worsened 
further. I am saying this because there was a time, some 20 years ago, when in 
this House the then Home Minister used to say with pride that wherever terrorist 
activities are happening in the world not a single Indian is found to be a terrorist. 
But the situation worsened or became bad in 2008, and this law came into effect, 
especially, after the Mumbai carnage. 
 Subsequently, after 10 years, we are deliberating again relating to the 
functioning of the National Investigation Agency (NIA). It is being called an 
investigation agency as the prosecution power also is being given to this agency 
to find out who should be the best person to prosecute on the basis of whatever 
has been collected through investigation.  
 There are three major issues, which come up for consideration today. One 
is to expand the scope of investigation. Second is to expand the scope of 
investigation to foreign shores, and also to bring in human trafficking and other 
issues. 
 I would just like to mention here that there is a need to expand the scope 
of NIA. But my point here is what I had said last time when this Bill was before 
this House that in this Bill you have mentioned that investigation can be 
conducted by NIA without informing the State police. I had raised objection to 
this issue that we are not only a federal structure, but the highest police officer 
of the respective State is also a Government of India service holder. At that time, 
an assurance was given by the then Home Minister that : “Yes, we will make 
provision that the highest police officer of the State will be informed”. Today, as 
I was going through the papers, I came to know that he is informed. When is he 
informed about it? It is in case there would be a law and order situation during 
investigation. This is the situation when the local police at the DGP-level will be 
informed. 
 I am not talking about West Bengal where another incident had occurred 
when the CBI went into the Commissioner’s residence.  
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(1355/SPR/SPS) 
 Local police gheraoed them. Subsequently, and luckily, the Army was not 
called in. But why this type of mismatch between the State police and the Central 
forces?  This could have been avoided. Here, I would like to say that if the DGP 
is taken into confidence, not only of being informed but also becomes part and 
parcel of the investigation, it will be helpful. There are certain areas where you 
need secrecy at the time of investigation but a number of meeting do take place, 
especially to target the terrorist activities inside the country.  
 Today, the alarming situation is this. Due to Internet services, people have 
direct contact with the Islamic State (IS). Boys have gone out of our country to 
join the IS. How to tap them? How to prosecute them? What you have in this Bill 
is this. When you are making an investigation in foreign shores or countries, you 
have to take their Governments into confidence. But in this, you have a provision 
that you don’t take your own State Government into confidence, your own State 
police into confidence. At certain level, at least at the highest level of the State 
police, information should be shared before investigation, and they should 
become part and parcel of the investigation and prosecution.  

It has been mentioned about the power of the Central Government to 
constitute Special Courts.  Special Courts shall be presided over by a Judge to 
be appointed by the Central Government on the recommendation of the Chief 
Justice of the High Court. This is all right. But subsequently in  Clause 22, it is 
stated that the State Government may constitute one or more Special Courts for 
the trial of offences under any or all the enactments specified in the VI  Schedule. 
Even it comes down to the Sessions Court.  I need a clarification from the 
Government. Ultimately, who appoints the Special Court? Is it the Central 
Government? Is it the State Government? At what level, the prosecution will take 
place, decision will be given and punishment will be imparted? While going 
through this amendment, I feel a bit unsure because ultimately it is the 
prosecution and punishment which matters, not only apprehending the terrorists.  

Some seven years ago, a boy was apprehended in our State because he 
had some connection with IS – it was earlier ISIS, now they are terming it as IS.  
I would like to understand whether the local police or State police is involved in 
that investigation. But prosecution of that person has not gone a bit further. 
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Therefore, I would like to mention here that it is necessary that human trafficking 
needs adequate investigation. Narcotics issue also was mentioned here. But 
here I would like to just mention that under Sections 370 and 371 of the IPC 
relating to human trafficking also has inter-State and international linkages, 
which also needs to be looked into with full vigour. With these words, I support 
the amendments but I need certain clarifications, especially in regard to taking 
the State police into confidence.  

(ends) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण बी.ए.सी. के अंदर सभी पािटªयŌ का समय अलॉट ह,ै लेिकन 
िबल पर चचाª होती ह ैतो हम कुछ अितåरĉ समय िनिĲत łप स ेदेते ह§। इसिलए माननीय सदÖय 
को िवषय Åयान म¤ रहे।  
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(1400/KDS/UB) 

1400 बजे 

क ुं वर दानिश अली (अमरोहा): माननीय अध्यक्ष जी, नेशनल इन्वेस्टिगेस्ििंग एजेंसी का अमेंडमेंि 

स्बल, जो यहािं पर आया है, उस पर मैं अपनी पािी का रुख साफ करने के स्लए खड़ा हुआ ह िं।            

जब-जब एनआईए पर चचाा होती है और इस तरह के कानून देश में बनते हैं, तब बहुत साफ है स्क 

कोई भी पािी, कोई भी दल या कोई भी सदटय, जो इस सदन में है, सब एकजिु हो जाते हैं स्क 

आतिंकवाद के स्खलाफ जीरो िॉलरेंस होना चास्हए। इसमें कोई भी मतभेद नहीं है। लेस्कन कई बार 

जब हम थोड़ा पीछे जाते हैं, तो देखते हैं स्क आतिंकवाद के नाम पर लड़ने के स्लए जो कानून पहले 

भी बनाए गए, उनका काफी दरुुपयोग हुआ और कई इनोसेंि लोग स्बना ट्रायल के जेलों में डाले गए। 

फका  स्सफा  इतना है स्क कभी जो लोग इस तरफ बैठे हुए होते हैं, वे उस तरफ पहुिंच जाते हैं, तब वे 

कानून बनाते हैं और जब उस तरफ के लोग इधर आ जाते हैं तो वे अपनी बात करते हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, िाडा इधर वाले लोगों ने बनाया था, जो आज इधर बैठे हैं और पोिा 

उधर वाले लोगों ने बनाया था, जो आज उधर बैठे हैं। दोनों ही कानून बाद में ररपील करने पड़े। मेरा 

स्सफा  इतना कहना है स्क इन्वेस्टिगेस्ििंग एजेंसीज़ और प्रॉसीक्यूस्ििंग एजेंसीज़ अलग-अलग होनी 

चास्हए। स्जस तरीके से हमार ेदेश में जब से 24x7 इलेक्ट्रॉस्नक्स चैनल्स आए हैं, मैं समझता ह िं स्क 

कई िीवी चैनल्स और एिंकसा इस चीज की जरूरत ही नहीं समझते स्क इन्वेस्टिगेशन करने का काम 

पसु्लस अस्धकाररयों का है और सजा देने का काम कोिटास का है। मैं समझता ह िं स्क कई माननीय 

सदटय, जो उधर बैठे हैं, वे भी मेरी बात से सहमत हैं। मेरा कहना है स्क स्क स्जस तरीके से मीस्डया 

में ट्रॉयल होते हैं, उसे देखते हुए कहीं न कहीं हमें एक बाउिंड्री तय करनी चास्हए। मान लीस्जए स्कसी 

के यहािं रडे हो गई, तो एजेंसीज़ का काम है रडे करना, आतिंकवास्दयों को पकड़ना। कई बार रडे होती 

है, पर रडे की इन्फॉमेशन सही नहीं होती है, लेस्कन सबुह से शाम तक मीस्डया ट्रायल करके उसे 

आतिंकवादी घोस्ित कर दतेा है।  

महोदय, ऐसी कई घिनाओ िं के केसेज़ आए हैं, स्जसमें बाद में लोग कोिा  से बाइज्ज़त बरी हुए 

हैं। मैं उन टपेस्सस्फक केसेज़ का नाम नहीं लेना चाहता, लेस्कन कहीं न कहीं ऐसे कानूनों का, चाहे 

िाडा हो या पोिा हो, दरुुपयोग हुआ था, इसीस्लए इस सदन ने उन कानूनों को बाद में ररपील स्कया 

था। जहािं तक साइबर क्राइम की बात है, हमारा यह मानना है स्क डािा प्रोिेक्शन स्बल लाने पर तो 

सरकार इधर-उधर की बात कर रही है, लेस्कन उससे पहले वे सार ेस्बल्स आ रहे हैं, जो कहीं न कहीं 

डािा प्रोिेक्शन स्बल से इिंिरस्लिंक करते हैं। मेरी आपके माध्यम से सरकार से यह मािंग है स्क डािा 

प्रोिेक्शन स्बल भी जल्द से जल्द लाया जाए। मैं स्फर एक बात साफ कर देना चाहता ह िं स्क आतिंकवाद 

से लड़ने के स्लए सदन की नीयत जीरो िॉलरेंस है, लेस्कन इस सदन में, जो हमार ेसिंस्वधान स्नमााता 

थे, उन्होंने बहुत साफ तौर पर कहा था स्क लोकतिंत्र में जो मौस्लक अस्धकार स्दए गए हैं, उनका हनन 

स्कसी कानून के तहत नहीं कर सकते।  
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(1405/KMR/SJN) 

आज मझेु यह कहने में ज़रा भी गरुजे नहीं है स्क कहीं न कहीं यह सरकार इतनी जल्दी में है 

स्क इस टिेि को एक पसु्लस टिेि में तब्दील करने की कोस्शश कर रही है। मैं इतना ही कह िंगा स्क 

देश की आम जनता के मौस्लक अस्धकारों का हनन नहीं होना चास्हए और आतिंकवाद की लड़ाई में 

पूरा स्वपक्ष और हम सब लोग सरकार के साथ हैं। 

(इस्त) 
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1405 बजे  

श्रीमती स निया सदािुंद स ले (बारामती) : अध्यक्ष महोदय, आपका धन्यवदा। मैं इस स्बल को सपोिा  

करने के स्लए यहािं पर खड़ी हुई ह िं। मैं इसे सपोिा  करने के स्लए खड़ी हुई ह िं, लेस्कन मेर ेमन में एक 

दखु की बात है। मुझे महाराष्ट्ट्र पसु्लस पर साथा अस्भमान है, स्जस पसु्लस के कारण इस देश में, पसु्लस 

डीजी स्वका  जी, पिंजाब सरकार ने उनको मुिंबई (महाराष्ट्ट्र) से बलुाया था स्क यहािं पर बहुत स्दक्कतें 

हैं, आप आ जाइए। श्री जूस्लयो ररबेरो जी, जब पिंजाब में अड़चनें थीं, तब उनको महाराष्ट्ट्र से बलुाया 

गया था। हमारी ऐसी पसु्लस को आज एक महाराष्ट्ट्र का एक ररिायडा  पसु्लस अस्धकारी इन्कॉस्पपिेन्ि 

कहता है, मैं उसका खिंडन करती ह िं। मेरी उनसे स्वनती है स्क हमारी पसु्लस जोन के बहुत से लोगों ने 

इस देश और हमारी सरुक्षा के स्लए अपनी जानें दी हैं, इसस्लए आप प्लीज इसको ररकाडा  से स्नकाल 

दीस्जए। The hon. Member had great pride in working in Maharashtra Police. He 

was CP Pune, CP Mumbai, CP Nagpur. So, I please urge him. …(Interruptions) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदटय, आप प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : ऐसा कोई स्विय होगा, तो मैं दखे लूिंगा।  

…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : उन्होंने नहीं बोला है, वह मना कर रहे हैं।  

…(व्यवधान) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): We should not call any 

police officer incompetent. We are sitting here safely because thousands of 

people give their lives for our security. So, I request this to be corrected. हमारी 

पसु्लस पर हमको साथा अस्भमान है।  

 I just have three-four quick questions to ask the hon. Minister. उन्होंने कहा 

स्क 95 प्रस्तशत कस्न्वक्शन हो चकेु हैं। महाराष्ट्ट्र में ऐसे 14 केसेज हुए हैं, उनमें से एक का ही 

कस्न्वक्शन हुआ है, 13 का नहीं हुआ है। Where is he getting your data from? I am getting 

my data from the replies of the Government of India. There is obviously some 

disparity. So, this may kindly be clarified.  

 I have three pointed questions to the hon. Minister. Point No.2(i) of the 

Statement of Objects and Reasons says: “… to persons who commit a 

Scheduled Offence beyond India against the Indian citizens or affecting the 

interest of India…”. Of course, there will be the international court and 

international pressure. You remember the issue of the Italian Marines. They 

came to India but they were taken back. In such situations, what will the 

Government do or what is it doing specifically to improve these relationships so 

that any Indian who suffers anywhere in the world gets a fair trial and justice? Is 
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the Government able to get each terrorist from anywhere in the world and what 

is the timebound plan for it? It should not be another jumla like: मैं दाऊद को लाऊिं गा, 

इसको लाऊिं गा, उसको लाऊिं गा, अभी पािंच-छः साल हो गए हैं, लेस्कन कोई नहीं आया है। So, 

please be committed. This is about terrorism, about national security. आपके भी 

बच्चे हैं, मेर ेभी बच्चे हैं और सबके बच्चे हैं। This is a national security issue. This is not 

about UPA vs NDA. When it comes to national security, this House must stand 

together to tell the world in one voice that we stand united against any corruption 

or any national security issue. So, I request that this be not made a political 

debate.  

 Point No. 3(ii) of the Statement of Objects and Reasons says: “… National 

Investigation Agency shall have the similar powers, duties, privileges and 

liabilities, being exercised by the police officers …”. We have all objected to this. 

I will not repeat the point. But I just want to ask one question. I would like this to 

be verified because I am not sure about this point. When this first came during 

the UPA time, I think the Gujarat Government had raised some reservations 

about NIA. So, could the Minister kindly clarify if that stand was different then 

and is this different now? 

(1410/SNT/GG) 

 If it is the same, I stand corrected. I will not raise it. But I want to know for 

the record of this House when NIA proposed a similar Act, what was Gujarat 

Government’s line at that time. The hon. Minister may kindly clarify that. 

 The third point is regarding the scheduled offences committed outside 

India, registration of the case and taking up investigation. Now, this is also as 

per the Indian Convention, 1948. I will give you an example. You are talking 

about drugs. If you are caught up with drugs in Singapore, there is a punishment 

that you will be hung immediately. Are we going to do the same here? So, when 

it is Singapore versus India, we are going to have this exchange of law. How is 

there going to be a common law? How are you going to take this forward? 

 This looks very idealistic and I support it. I am very happy if this happens. 

But how are you going to do it? How are we going to have the agreements with 

several countries for Indian citizens? You keep talk about cooperative 

federalism. When there is so much cooperative federalism, why are we showing 

mistrust in States? If the State is willing to cooperate, let us work together. I do 

understand that there are cases where CBI can walk in. But when you are saying 
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that this is a national security interest, why should NIA go parachuting on any 

State? There can be misuse and this country has shown misuse in the past. 

 So, let us have something where national security and terrorism are above 

political agendas. Even, in the Treasury Bench, one of the speakers – I do not 

want to get into that speech – talked about misuse of power. 

 I have two questions. When you are in position of power and there is 

misuse, why do you not stand up and say that I will not do this or expose the 

Government. So, these are all tu tu, main main. This is not the time to make a 

political statement. This issue is about national security. You should kindly come 

through on all these three things. 

 Sir, I have one last point to make. I come from a State where Dabholkar 

ji, Kalburgi ji, – who are all modern people – were shot dead. Also, Gauri 

Lankesh, has been shot. There are hundreds of examples like this, which I can 

give you. We have not been able to close those cases. Here, you are worrying 

about international safety and security. What about our own security here, first? 

 So, I urge this Government that we are all willing to support these things 

but let us have clarity. Let it not just be a peacock which will come and flash its 

feathers and there will be no outcome. Let us put our hand where our mouth is. 

I think, globally, everybody is willing to work together. Let us not give examples 

of other countries because we need to have our own rules. What other countries 

do idealistically, we can definitely copy but it has to be effectively implemented 

above politics. This is the only request. 

 So, I think, the sense of this House is that we should not misuse any of 

these things politically in the larger interest of this nation and for the safety and 

the security of this nation. 

 Thank you, Sir. 

(ends) 
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1413 hours 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I rise to support the National 

Investigation Agency (Amendment) Bill, 2019. 

 The original 2008 Act, empowers the Government to constitute special 

courts for the trial of scheduled offences listed in the act. The amendment seeks 

to change this and empower the Central Government to designate a Sessions 

Court to rule over the offences under the purview of the National Investigation 

Agency. Designating Sessions Courts as special courts dilutes the importance 

of the effect of an investigation agency created especially for a particular 

purpose. 

 We are well aware of the burden of pending cases on the Judiciary. 

According to a question answered by the Minister of Law and Justice, the total 

number of pending cases in District and Subordinate Courts is 3.12 crore. Can 

we really afford shifting burden to Sessions Courts as the amendment 

proposes? 

 Let us also take a look at the National Investigation Agency’s 

performance. As the Minister of State for Home Affairs has stated, since its 

inception, the NIA has had 272 cases. Out of the 272 cases, trial has concluded 

in 52 cases, that is, 19 per cent cases have seen trial concluded for them. 

Though, the conviction rate of the NIA is high, as the Minister said, the number 

of cases for which trial has concluded with respect to total registered cases is 

low and that needs to be looked at. 

 The amendment adds new offences added to the already existing 

schedule in the NIA Act including trafficking, cyber-terrorism, counterfeit 

currency among others. 

(1415/GM/KN) 

 It is a good move to add such offences but it must be taken care of that 

the powers of the National Investigation Agency are kept in check so that they 

do not encroach upon the liberties of the citizens. A mechanism to keep a check 

on the powers of the National Investigation Agency needs to be put in place to 

safeguard the Fundamental Rights of the citizens.  

Another concern with a powerful agency like the National Investigation 

Agency is that it will not be free from political interference and this will undermine 

the purpose of this purpose. We also need to look at the larger picture here. The 
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National Investigation Agency was set up as a policing mechanism to investigate 

terror attacks but we lack a preventive mechanism to foil such attacks from 

happening in the first place. The Government needs to look at this also. With 

this, I support the Bill.  

(ends) 

  



15.07.2019          Dir(VP)-RJN/KS        Uncorrected/Not for publication                                 344 

1416 hours 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Hon. Speaker, Sir, first of all, I support all the 

views and apprehensions raised by the Shri Manish Tiwari, Shrimati Supriya 

Sule and other hon. Members of the Opposition. At the outset, my major concern 

with the National Investigation Agency (Amendment) Bill, 2019 is the provisions 

of the closely related Unlawful Activities Prevention (Amendment) Bill, 2019.  

The Unlawful Activities Prevention Act, 1967 is included in the offences 

scheduled under the National Investigation Agency Act, 2008. The amendment 

to Schedule 4 of the Bill will allow the National Investigation Agency to designate 

an individual suspected to have terror links as a terrorist. As the other Members 

from the Opposition stated, it is nothing but State-sponsored terrorism and 

violates the Fundamental Rights and ethos of our Constitution. The hon. 

Member, Shri N.K. Premachandran, at the time of opposing the introduction of 

the Bill, spoke about the case study of A.K. Gopalan vs. State of Madras 

regarding the unlawful detention. As of now, only groups are designated as 

terrorist organisation. The Unlawful Activities Prevention (Amendment) Bill, 2019 

that seeks to allow an individual suspected to have terror links to be designated 

as a terrorist could prove to be draconian. At the time of formulation of Unlawful 

Activities Prevention Act, former Prime Minister Atal Bihari Vajpayee was 

opposed to such a provision and the BJP-led Government should keep in mind 

the veteran leader’s views. A large number of under-trials are languishing in 

various jails without hearing under the National Investigation Agency Act. The 

Unlawful Activities Prevention (Amendment) Bill, 2019 is unleashing the 

Frankenstein’s monster that could turn to you in future. Please don’t think you 

will be in power till the end of the world.  

 I would like to invite your attention to another act of terrorism which was a 

classic example of the use of State power in the name of national security. The 

Terrorist and Disruptive Activities (Prevention) Act, commonly known as TADA, 

was in force between 1985 and 1995. It was the first anti-terrorist law legislated 

by the Government to define and counter terrorist activities. It was allowed to 

lapse in 1995 due to the increasing unpopularity after widespread allegation of 

abuse.  

The widespread human rights abuse under the TADA is evident from the 

following example. After spending nearly 20 years behind the bars under the 
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TADA and several other sections of the Indian Penal Code, 11 Muslim persons 

were found innocent on Wednesday, February 27, 2019 by a special court in 

Nasik. Then there is Abdul Nazer Mahdani’s case in Kerala. He was detained 

under judicial custody for nine years and released after he was found not guilty.  

 The Bill amends the National Investigation Agency Act, 2008. The Act 

provides for a national level agency to investigate and prosecute offences listed 

in a Schedule. Further, the Act allows for creation of special courts for the trial 

of scheduled offences. The Bill states that the Central Government may 

designate Sessions Courts as special courts for the trial of scheduled offences. 

Further, the State Governments may also designate Sessions Courts as special 

courts for the trial of scheduled offences.  

(1420/RK/CS) 

 I am not going into the details of pending cases in all the courts of India.  

Our courts are already clogged with huge backlogs and it is illogical that now the 

Government is adding more cases through the amendment to the NIA Act.  

Under the NIA Act, in spite of mandating special courts, all the Session courts 

have been designated as Special courts. 

 The proposed amendments will also allow the NIA to probe cybercrimes.  

As per section 66 F, Chapter XI of the IT Act, 2000, the cybercrime is not defined 

officially in the IT Act or in any other legislation.  In fact, it cannot be too. 

To conclude, the NIA (Amendment) Bill, 2019 and the Unlawful Activities 

(Prevention) Amendment Bill are amorphous and vague.  It is the sign of a 

growing repressive state.  I would urge the Government to set up real and 

functionally efficient special courts and remove the draconian provisions of the 

Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill, 2019 which, in the name of 

tackling terror, contravene the fundamental rights of the citizens.  

 Thank you, Sir. 

          (ends) 

माििीय अध्यक्ष : आपने इतने सिंशोधन मूव कर रखे हैं, आप उस समय बोल लेना।  

 

1421 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Sir.  I will take only a 

few minutes. 
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 I fully support the observations made by the hon. learned Member, Shri 

Manish Tewari in his concluding part.  The democratic, secular fabric of our 

country shall never be destroyed in the name of terrorism.  If you examine the 

past experience of TADA and POTA at a micro level, it is very clear that a section 

of the society has been targeted and they have been put behind bar for long.  If 

you examine, in most of the cases, the convicts have not been found guilty and 

have been released.  This is the situation prevailing in our country.  So, I would 

like to urge upon the Government of India to revisit the criminal jurisprudence 

which highly essential for the time being because even the basic elements of the 

criminal jurisprudence is under threat. 

 Shri Ariff has just now rightly cited that a person who has not been found 

guilty, is unnecessarily put behind bar for 20 years and after 20 years, it is proved 

that there is no evidence against him.  He is being declared innocent and is 

being released.  Who is responsible for 20 years of punishment that he has to 

suffer in the jail?  Who will answer for it and who will compensate it?  That is why 

I would suggest that the system of criminal jurisprudence has to have a drastic 

amendment.  That system has to be re-looked.  This is my first suggestion. 

 The original Bill of 2008 was enacted,” to constitute an investigation 

agency at the national level to investigate and prosecute offences affecting the 

sovereignty, security and integrity of India, security of State, friendly relations 

with foreign States and offences under Acts enacted to implement international 

treaties, agreements, conventions and resolutions of the United Nations.” 

 The NIA (Amendment) Bill, 2019 is intended to provide an extra territorial 

jurisdiction or an extra territorial power to National Investigating Agency so that 

an offence committed outside India by a citizen, can be taken as a case which 

has happened in this country and the National Investigating Agency is 

empowered to investigate into that case, prosecute the case in the special court 

being designated under this Bill. 

 In such a situation, the cloud of suspicion among the minorities has 

already been discussed here.  A number of amendment Bills are being brought 

before this House; Human Rights (Amendment) Bill, Aadhaar (Amendment) Bill, 

and Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill.  Taking into consideration 

all these Bills, the cloud of suspicion is increasing.  I would like to know from the 

hon. Minister, from 2008 to 2019, that is from the POTA to the UAPA, how many 
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FIRs have been lodged, and cases charge-sheeted?  How many have been 

prosecuted and punished?  How many have been declared innocent?  This 

statistical information is highly essential to look into the veracity and merit of this 

Act.  With this point of clarification, I conclude my speech. 

 Thank you very much, Sir. 

           (ends) 
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(1425/RV/PS) 

1425 बजे 

श्री कौशलेन्द्र क मार (िालुंदा): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु राष्ट्ट्रीय अन्वेिण अस्भकरण 

(सिंशोधन) स्वधेयक, 2019 पर हो रही चचाा में भाग लेने का मौका स्दया, इसके स्लए आपको बहुत-

बहुत धन्यवाद। 

 महोदय, यह कानून एन.आई.ए. को और अस्धक अस्धकार देने के स्लए बनाया जा रहा है और 

सिंशोधन के बाद जािंच एजेंसी स्वदेश में भारतीयों के स्खलाफ आतिंकवादी गस्तस्वस्धयों की जािंच कर 

सकेगी। अब एन.आई.ए. को साइबर अपराध और मानव तटकरी के मामलों की जािंच करने की भी 

इजाजत होगी। 

 अध्यक्ष महोदय, आज स्डस्जिल का जमाना है और देश में साइबर अपराध स्दन-प्रस्तस्दन 

बढ़ते जा रहे हैं। अत: इसकी जािंच के स्लए एन.आई.ए. का हाथ मजबूत करना जरूरी हो गया है। साथ 

ही, मानव तटकरी के भी मामले अस्धक होते जा रहे हैं। इससे शोिण को सिंरक्षण स्मल रहा था। अब 

एन.आई.ए. को मानव तटकरी या कबूतरबाजी की पूणा जािंच का अस्धकार होगा। अब तटकरों को 

स्कसी भी प्रकार का सिंरक्षण प्रदान करने वाले भी पकड़े जाएिंगे और उस्चत दण्ड का भी प्रावधान 

होगा। 

 अभी कानून में मात्र सिंगठनों को ही आतिंकवादी घोस्ित करने का स्नयमन था। स्कन्त,ु इस 

सिंशोधन के बाद एन.आई.ए. स्कसी व्यस्ि या समूह, स्जसका स्कसी आतिंकी सिंगठन या घिना में 

सिंदेह हो, उस व्यस्ि या समूह के व्यस्ियों को भी आतिंकी घोस्ित कर दण्ड देने का प्रावधान होगा। 

उनकी सपपस्ि भी जब्त होगी। धारा-4 में सिंशोधन से एन.आई.ए. पूरी तरह ताकतवर होगा। कोई 

व्यस्ि या सिंगठन, चाहे स्वदेश में क्यों न हो, एन.आई.ए. वहािं भी जा कर अब स्बना रोक-िोक जािंच 

करने में सक्षम होगा। सरकार का यह कदम उस्चत और आज के माहौल के अनरुूप है, ऐसा मेरा 

मानना है।  

महोदय, अत: सरकार से यह भी अनरुोध करना चाह िंगा स्क इसका स्कसी भी प्रकार से 

दरुुपयोग न हो। स्नदोि व्यस्ि को जबरन स्कसी दभुाावना में न फिं साया जाए। इससे हमारी सिंस्वधान 

प्रदि टवतिंत्रता की अवहेलना होगी।  

अध्यक्ष महोदय, इस कानून के तहत काफी केस लस्पबत हैं। अदालत भी इसका त्वररत 

स्नपिारा करगेा। अत: कानून के तहत लस्पबत मामले या कोई नया मामला अदालत में है तो उसका 

भी जल्द स्नपिारा होगा। 

महोदय, मैं इस स्बल का समथान करता ह िं। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इस्त) 
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माििीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदटयों से पनु: आग्रह करना चाहता ह िं स्क यह स्वधेयक महत्वपूणा है 

और सभी माननीय सदटय स्वद्वान हैं। इसस्लए हम एक ही स्विय को ररपीि नहीं करेंगे। अगर कोई 

नया स्विय आएगा तो आपकी पािी के स्लए स्जतना समय होगा, उससे भी एक्टट्रा समय दूिंगा, इसकी 

स्दक्कत नहीं है। लेस्कन, एक ही स्विय को ररपीि करना, ऐसा पास्लायामेंि का टतर नहीं होना चास्हए। 

अगर कोई नया सब्जेक्ि आएगा, अगर स्कसी माननीय सदटय की पािी के पास दो स्मनि का समय 

होगा और नया सब्जेक्ि दस स्मनि का होगा, तो मैं उन्हें दस स्मनि का समय दूिंगा, लेस्कन स्कसी भी 

स्विय का ररस्पिीशन न करें। 

1428 बजे 

श्री रविीत नसुंह (ल नियािा): टपीकर सर, धन्यवाद। आपने सदन में इस इपपॉिेन्ि मौके पर मझेु 

बोलने का मौका स्दया, इसके स्लए मैं अपने आप पर गवा महसूस कर रहा ह िं क्योंस्क मैं एक शहीद 

पररवार से सपबन्ध रखता ह िं। मैं होम कमेिी में था, जब यह एन.आई.ए. स्बल बन रहा था, एन.आई.ए. 

खड़ी हो रही थी। वेंकैया नायडू जी, जो अभी वाइस-पे्रस्सडेन्ि हैं, उस समय वे उस होम कमेिी के 

चेयरमैन थे। उनके नीचे मुझे मेपबर रहने का मौका स्मला। 

 सर, इसकी मेन बात यह है स्क पिंजाब में, जैसा ससु्प्रया सलेु जी ने कहा, उस पिंजाब में जो 

हालात थे, उसमें ररबेरो साहब आए, स्वका  साहब रहे, के. पी. एस. स्गल साहब रहे और मेर ेदादा जी 

सरदार बेअिंत स्सिंह उस समय वहािं के मखु्य मिंत्री थे। मैं, खदु की बात, अपनी तरफ से यह बात रखना 

चाहता ह िं स्क जब केस होगा, उस समय मीस्डया भी उसके बार ेमें बहुत बताता है और देश में एक 

दूसर ेप्रकार का सेस्न्िमेंि और माहौल होता है। लेस्कन, जब उसमें स्डले हो जाता है, तब उस केस में 

जान नहीं रहती है और लोगों का ध्यान उस चीज़ की तरफ से हि जाता है। यह ठीक है स्क कोिटास 

बन रहे हैं। तीन महीने के अन्दर नीचे के कोिा  से सजा होनी चास्हए। हाई कोिा  और सपु्रीम कोिा  में 

तीन-तीन महीने में ही उस केस का स्नपिारा होना चास्हए, क्योंस्क इसके बाद उस केस में वह सेस्न्िमेंि 

और वह जान ही नहीं रहती।  

 सर, मेर ेदादा जी के केस में एन.एस.जी. के तीन लोग शहीद हुए, सी.आर.पी.एफ. वाले शहीद 

हुए, उनका टिाफ था और इस तरह स्दनािंक 31 अगटत, 1995 को 17 लोग शहीद हुए। इसका 

ट्रायल चलता रहा और विा 2012 में उन लोगों में से एक को फााँसी की सजा हुई। उस समय वहािं के 

मखु्य मिंत्री बादल साहब थे। वह स्पिीशन विा 2012 में पे्रस्सडेन्ि साहब के पास आ गई और वह 

स्पिीशन अभी पड़ी है। उस पर कोई फैसला नहीं हुआ। लेस्कन, इस केस का क्या हुआ? 

(1430/MY/RC) 

 सर, यह दोनों तरफ है। अगर कोई िेरररटि है, यस्द उसको एक साल के अिंदर सजा स्मल 

जाती है, तो वह अच्छा है। अगर कोई स्नदोि पकड़ा गया, जो इन्वॉल्व नहीं है, तो वह एक साल में 

बाहर स्नकल जाएगा। उसे भी जेलों में लिंबा िाइम तक नहीं रुकना पड़ेगा। सबसे जरूरी बात यह है 

स्क कोिा  में इसकी जल्दी से जल्दी इन्वेस्टिगेशन हो जाती है, पसु्लस सब कुछ कर देती है। सीबीआई 

पहले से थी, लेस्कन जब कोिा  में वह केस लिंबे िाइम तक रहता है, तो उनकी महिा नहीं रह जाती 

है, वह सेस्न्िमेन्ि नहीं आ पाती है, हू्यमन राइिटस वाले आ जाते हैं, और भी बहुत सार ेसिंगठन आ 
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जाते हैं और उनके बूढ़े मााँ-बाप के बार ेमें स्दखाने लग जाते हैं, उनके पररवार के बार ेमें स्दखाने लग 

जाते हैं। उसके बाद इस देश का सेस्न्िमेन्ि ही बदल जाती है। इसी तज़ा के आधार पर उस िेरररटि 

का कोिा  भी कुछ नहीं कर पाती है, क्योंस्क जज भी इिंसान हैं। जो सेस्न्िमेन्ि छह महीने पहले थी, वह 

दो साल बाद कुछ और हो गयी, इसस्लए इन्हें जल्दी से जल्दी सजा स्मलनी चास्हए। इतनी बड़ी एजेंसी 

बनाई गई है, उसका लाभ जरूर होना चास्हए, तभी ये लोग सधुरेंगे। ये लोग प्यार से सधुरने वाले नहीं 

हैं। जेलों में ये लोग खाते-पीते हैं और वहािं बैठकर टकीमें बनाते हैं। इनकी जल्दी से जल्दी सजा हो 

और वे फािंसी पर जाएिं। 

 पलुवामा में जो घिना हुई, उसके स्लए बाहर से पैसा आया और बाहर से हस्थयार आये। 

सी.बी.आई. एक ऐसी एजेंसी है, जो इिंिरपोल के माध्यम से दूसर ेदेशों में जा सकती है। इनको िाइम 

से सजा स्मलनी चास्हए, यह हमारी एजेंसी का मेन काम होना चास्हए। जहािं पर हम लैक करते हैं, वहािं 

हमारा नकुसान होता है। वे जेल में आपका ही खाकर आपके स्लए प्लास्निंग करते हैं और स्फर नकुसान 

करते हैं। इनको जल्दी से जल्दी सजा होनी चास्हए। 

 इसी तरह से सरदार बेअिंत स्सिंह जी वाला जो केस है, उसके स्लए भी मैं आपके माध्यम से  

राष्ट्ट्रपस्त जी से अपील करता ह िं स्क उनको जो सजा स्मली है, सपु्रीम कोिा  ने जो सजा दी है, वह 

अपने मकुाम तक पहुिंचनी चास्हए। थैंक्यू, सर। 

(इस्त) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदटय मनीि जी, आप एक स्कताब लेकर घूम रहे हैं। मैंने कहा स्क आप 

बार-बार स्कताब लेकर घूम रहे हैं। यस्द आपको कोई स्कताब उठानी है, तो उठा लीस्जए। 
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1432 hours 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, as far as terrorism is 

concerned, we should deal with it with iron hand.  Of course, the whole nation 

should stand together against that.  There are no two opinions about that. 

 As far as the performance of NIA is concerned, while introducing the Bill, 

the hon. Minister was saying that its performance is excellent.  With due respect, 

I differ with it.  As regards credibility of NIA, I would not hesitate to say that its 

credibility is eroding.  We all know that the NIA is becoming an instrument in the 

hands of the Government for attaining its political wish and will.  There are many 

things to say but because of time constraint, I do not want to take much of the 

time. 

 When we made the first enactment on this, there was high objective in it, 

such as, investigation and prosecution of offences affecting the sovereignty, 

security and integrity of the nation.  But what is really happening?  If we analyse, 

we have to see whether NIA is moving in the proper direction or not.  I would like 

to say that its credibility is facing challenge.  As a classical example, I will give 

you the example of Malegaon blast case.  … (Not recorded) 

has said publicly that ever since the change of the Government at the Centre, 

pressure is being imposed to favour the accused in this trial.  It is the shame on 

the nation.  How can the Government interfere in these kinds of things?  It was 

said openly and not secretly that the Government pressurized the … (Not 

recorded) to support the accused.   

 With all politeness, I would like to tell you not to misuse the investigation 

agencies for political motives.  As has been said by earlier speakers, innocent 

youths are languishing in jails.  What is the position of the CBI?  It is also like 

that.  The CBI is called, the ‘caged parrot’ and now NIA looks like a chained 

agency because they are not having any free hand to move. 

(1435/SNB/CP) 

 In this case, if the Government verify the cases and also looks at history, 

one would find that a majority of people belonging to the minority community and 

the people belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes are in jail. 

Even charge sheet against them have not been filed. As has been correctly 

mentioned by other hon. Members, after 10 years or maybe, more, there may 
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be acquittal but who will compensate for those lost years in jail? Their lives are 

completely ruined. That is the situation.  

 Sir, so I urge upon the Government to keep this investigation agency as 

independent as possible. If that is not done, then there is no meaning in making 

any kind of enactment in this regard.  

 What is justice? If justice is not dispensed on time, then it is said that 

justice delayed is justice denied. We have to keep this in mind. I urge upon the 

Government not to interfere in the work of the investigating agency. If the 

Government does not allow them to work freely, then they will be doing a kind 

of injustice to the people. With these words, I conclude. Thank you.  

(ends) 

माििीय अध्यक्ष : श्री स्वष्ट्ण ुदयाल राम। स्वष्ट्ण ुदयाल राम जी फॉमार डी.जी. रहे हैं। 
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1436 बजे 

श्री नवष्ण  दयाल राम (पलामू): महोदय, आपने मझेु नेशनल इनवेस्टि गेस्ििंग एजेंसी एक्ि, 2008 में 

प्रटतास्वत सिंशोधन के पक्ष में बोलने का अवसर प्रदान स्कया है, इसके स्लए मैं आपका आभारी ह िं। 

 मैं आदरणीय गहृ मिंत्री श्री अस्मत शाह जी का, आदरणीय प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी का 

भी आभारी ह िं, क्योंस्क उन्होंने एक टपष्ट नीस्त की घोिणा की है – आतिंकवाद के स्वरुद्ध ज़ीरो िॉलरेंस 

की। यह देश आतिंकवाद का दिंश विों से झेल रहा था। विा 2008 पहला विा हुआ, जब एनआईए का 

गठन हुआ। एनआईए की पररस्ध में देश की अखण्डता, सपप्रभतुा और सरुक्षा से सपबस्न्धत घिनाओ िं 

के अनसुिंधान के स्लए उसको प्रास्धकृत स्कया गया। इसके पहले देश में कोई ऐसा एक्ि नहीं था स्क 

जब अपराधी दूसर ेदेश में जाकर हमार ेनागररकों के स्वरुद्ध कोई अपराध कर ेया हमार ेराष्ट्ट्र के स्हतों 

के स्वरुद्ध काया कर,े तो ऐसे अपराधी के स्वरुद्ध स्कसी प्रकार का काया हमार ेदेश में हो सके।  

 महोदय, मैं समझता ह िं स्क यह बहुत ही महत्वपूणा एक्ि बना है। सिंशोधन तो देशकाल, 

पररस्टथस्त और आवश्यकताओ िं के अनसुार होता है। कानून भी देशकाल, पररस्टथ स्त और 

आवश्यकताओ िं के अनसुार बनता है। इससे पहले स्क मैं इस सिंशोधन प्रटताव के सपबन्ध में कुछ बातें 

कह िं, हमार ेबीच में आदरणीय मनीि स्त वारी जी हैं, सबसे पहला और मैं समझता ह िं स्क सबसे 

प्रभावकारी भािण उन्होंने स्दया। उन्होंने सिंस्वधान के आस्िाकल 14, 19 और 21 की चचाा की और 

सही चचाा की। मैं उसमें केवल एक शब्द जोड़ना चाहता ह िं स्क नागररकों को इन अनचु्छेदों के माध्यम 

से क्या अस्धकार स्मला, उसकी चचाा तो उन्होंने स्वटतार में की, लेस्कन उस अस्धकार पर स्कस तरह 

का ररस्टट्र क्शन इिंपोज स्कया गया है, इसके बार ेमें कुछ भी नहीं कहा।  

महोदय, सिंस्वधान का प्रथम सिंशोधन जो हुआ, उसके द्वारा ही आस्िाकल 19 में जो अस्धकार 

स्दए गए हैं, उस पर ररस्टट्र क्शन इपपोज़ स्कया गया। सिंस्वधान के 16वें सिंशोधन में हमार ेदेश की 

इिंस्िस्ग्र िी और सॉवरसे्निी के बार ेमें चचाा की गई और उसे विा 1992 में इनसिा  स्कया गया।  विा 

2008 में जो एक्ि बना, देश की अखण्डता और देश की सपप्रभतुा से सपबस्न्धत स्जतने भी अपराध 

होते हैं, उन अपराधों को अनसुिंधास्नत करने का अस्ध कार विा 2008 के अस्धस्नयम के द्वारा एनआईए 

को स्दया गया है।  

(1440/RU/NK) 

हम सभी जानते हैं आतिंकवाद स्कसी देश की पररस्ध में सीस्मत नहीं है। यह देश की पररस्ध से 

बाहर भी होता है इसस्लए इसमें एक्सट्रा िेररिोररयल जरुरस्टडक्शन की बात की गई है। इस पर स्कसी 

सदटय ने आपस्ि नहीं की है, आपस्ि होनी भी नहीं चास्हए। इसमें जो अस्धकार स्दया गया है उसमें 

एक बात अह्म है, दूसर ेदेशों में जहािं इस तरह के कानून हैं, उन कानूनों में भी यह अस्धकार स्दया गया 

है, जैसे SAARC Convention, Suppression of Terrorism Act, 1993, International 

Convention for the Suppression of Financing of Terrorism, International 

Convention for the Suppression of Terrorists Bombings, the Suppression of 

Unlawful Acts against Safety of Maritime Navigation and Fixed Platforms on 

Continental Shelf Act, 2002 ऐसा नहीं है स्क पहला देश हैं जहािं एक्सट्रा िेररिोररयल 
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जरुरस्सडक्शन द ेरहे हैं। हमार ेनागररक जो बाहर के देशों में रहते हैं, उनकी सरुक्षा और स्हतों की रक्षा 

करना हमार ेदेश का कताव्य है। उसी कताव्य के अनपुालन में एनआईए का सिंशोधन आया है। इसके 

अलावा स्सफा  दो और महत्वपूणा स्बन्द ुहैं स्जसकी चचाा माननीय सदटयों ने की है, एक टपेशल कोिा  

हैं, हम ज्यादा चचाा स्शडटयलु के ऊपर करना चाहेंगे क्योंस्क स्शडटयलु की चचाा कम हुई है। जो स्शडटयलु 

में इन्सरशान हो रहा है वह एक्ि से ररलेिेड हो रहा है। आपसा एक्ि है, एक्सप्लोस्सव सब्सिेस्न्सव 

एक्ि है, टै्रस्फक एक्ि है, एिंिी-टै्रस्फिं ग एक्ि है, बहुत सार ेएक्ि हैं। इसका इन्सशान इसस्लए हुआ है, 

इसके अिंतगात जो अपराध होते हैं उसको दूसर ेकानूनों के साथ जोड़ कर इन्वेस्टिगेि न स्कया जाए, 

इसको सेपरिेली इन्वेस्टिगेि स्कया जाएगा, इसका इपपॉिेंस स्कसी भी आधार से कम नहीं है। इसमें 

काफी सशि प्रावधान स्कए गए हैं। इनके इन्सशान से स्कसी को कोई आपस्ि नहीं होनी चास्हए। अिंत 

में समय अभाव को देखते हुए आपके आदेशानसुार समाप्त करता ह िं, बहुत-बहुत धन्यवाद।    

        (इस्त) 
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1443 hours 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD):   Sir, I oppose the National 

Investigation Agency Bill, 2019.  I will list out the various reasons for opposing 

this Bill.  

 Firstly, as a student of law, I was taught that criminal law is based on 

territorial jurisdiction.  By bringing this Bill, you are extending the territorial 

jurisdiction.  The concept of universal jurisdiction does apply only in cases of 

crime against humanity or genocide. The classic case is the case of PANACEA 

trial which was held in UK. That is why I feel that we, as a country, have not yet 

signed International Criminal Courts Statute.  I want to know from the hon. 

Minister as to whether they are going to sign the International Criminal Courts 

Statute so that any dictator who has indulged in crimes against humanity or 

genocide will be tried.  Till you sign that, we do not have that territorial 

jurisdiction.  It is fine to say that you will do it. 

 Secondly, assuming that a terrorist offence takes place. You send an NIA 

officer there and say that our laws will prevail.  They will not prevail because the 

local laws will prevail there.  What powers are you giving to that NIA officer?  For 

example, God forbid, something happens in the Indian Embassy of Afghanistan.  

Will the Afghans allow it?  No. Even Nepal will not allow it.  The reason behind 

this is that we do not have the diplomatic clout.   … (Not recorded) This is my 

opinion.  Are you so afraid of US?  I do not know.  You love US so much.  Good 

luck to you and Israel! …(Interruptions) 

(1445/NKL/SK) 

Here, this amendment talks about affecting the interests of India. What is 

that? Can you please define as to what is affecting the interests of India? In a 

Bill, it cannot be so vague. You say “affecting the interests of India”. You are 

creating a device for yourself to even bring in some people who write a blog 

against your ideology and your Party.  

Thirdly, in this Bill, you say “Special Court designated for an area or 

areas”. Again, it is violating Article 14 of the Constitution because the notification 

has to be made, and you cannot make it for a specific case or area. It is violating 

the provision of equality. If you refer to the case of Anwar Ali Sarkar vs. The 

State of West Bengal, you will get to know why I am saying this. 
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My fourth point is this. Does the NIA have special investigative 

techniques? If yes, do they have the legislative approval and sanction? No.  

Now, in administrative and constitutional law, we follow the rule that any power 

is coupled with responsibility. May I know from the hon. Minister, the 

responsibility of the Government towards the victims? I can quote you numerous 

examples. Regarding Samjhauta blast case, the judge said that the NIA could 

not even produce the CCTV footage of the Delhi Railway Station. May I know 

from the hon. Minister whether the Government will issue a letter of apology to 

the accused of Malegaon blast who were exonerated by the Courts of law?  

 In this Schedule, you have included the IT Act. Can he confirm to this 

House that the ISIS in Khorasan had issued a video with my photograph stating 

that I am a Ghulam of this Hindu Nation – whether that video is there or not? 

Please tell that. The reason why I am saying that is this. The hon. Minister quoted 

that Hyderabad is a den of terrorists. The ISIS in Khorasan issued a video with 

my photograph. So, who am I? Am I for the nation or for the terrorists? Let the 

Government reply to that.  

 Sir, will you appeal against the Mecca Masjid blast? Who killed those nine 

people which included a 11-year old Hafiz-e-Quran? I had seen his body. His 

head was in two pieces. I cannot still go to his house. Why are you not 

appealing? Do you have a firm resolve against terrorism? Why are you not 

appealing against the Mecca Masjid blast? Who is responsible for that? Where 

is the accountability? Who is responsible for those 66 people who died in 

Samjhauta blast? Why are you not appealing? Why are you not appealing 

against the Ajmer blast? These are all terrorist offences and I hope that the 

Government will reply to it. नरसे्िव क्या हो गया है, अगर स्वस्क्िम मसुलमान है और एक्यूज 

नॉन मसु्टलम है, तो आप कुछ नहीं करेंगे।  

इसके साथ ही मैं इस स्बल को अपोज़ करता ह िं। 

(इस्त) 
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श्री निनशकान्द्त द बे (गोड्डा):  माननीय अध्यक्ष, ओवैसी साहब ने दो-तीन बातें कही हैं, एक तो 

इज़रायल के बार ेमें और एक यूएस के बार ेमें, दोनो सॉवेरन किं ट्रीज़ हैं। इसके बार ेमें रूल 352 के 7 

में कहा गया है – “A Member cannot use treasonable, seditious and defamatory 

words.” 

माििीय अध्यक्ष: यह प्वाइिंि बहुत लिंबा है। मैंने पढ़ा है। 

…(व्यवधान) 

श्री निनशकान्द्त द बे (गोड्डा):   माननीय सदटय ने स्जतने केसेज़ के बार ेमें स्जक्र स्कया है, वे केस 

भी ज्यूस्डस्शयल टकू्रिनी में है, मैपबर इस तरह से रज़े नहीं कर सकते हैं।…(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष: मैं इसे देख लूिंगा।  

…(व्यवधान) 

श्री असाद द्दीि ओवैसी (हैदराबाद): अगर प्राइम स्मस्नटिर जाएिंगे तो इनको ट्रपप से जरूर स्मलवा 

दीस्जए, गले स्मलवा दीस्जए।…(व्यवधान) 

1449 बजे 

श्री हि माि बैनिवाल (िागौर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले आपको धन्यवाद देता ह िं स्क  

आपने मझेु राष्ट्ट्रीय अन्वेिण अस्भकरण (सिंशोधन) स्वधेयक, 2019 पर बोलने का मौका स्दया।  

आतिंकवाद स्हिंदटुतान की नहीं, पूर ेवल्डा की बहुत बड़ी समटया है। अमेररका जैसा देश भी 

आतिंकवाद का दिंश झेल चकुा है। मैं माननीय प्रधान मिंत्री जी, गहृ मिंत्री जी, गहृ मिंत्रालय में राज्य मिंत्री 

जी को धन्यवाद देता ह िं स्क  एनआईए की शस्ियों को और मजबूत कर रहे हैं। अगर भारत के बाहर 

रहने वाले भारतीय मूल के लोगों पर कोई अिैक होता है, इसके स्लए स्बल का क्राइिेररया बढ़ाया है। 

(1450/MK/SRG) 

 अध्यक्ष महोदय, यह पूरा देश जानता है स्क दो पूवा प्रधान मिंत्री आतिंकवास्दयों के स्नशाने पर 

रहे और बेअिंत स्सिंह जी जो पिंजाब के पूवा मखु्य मिंत्री थे, हमार ेसािंसद भाई स्बट्ट  जी बोल रहे थे स्क वे 

इनके दादाजी थे, उन्होंने पिंजाब के अिंदर आतिंकवाद को खत्म करने के स्लए अपने प्राण न्यौछावर 

कर स्दए। बेअिंत स्सिंह जी का केस भी अभी चल रहा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करूिं गा 

स्क इस प्रकार के केसेज को, हम लोग कानून बनाते हैं, आतिंकवास्दयों को पकड़ते हैं और ये 

आतिंकवादी पूरी स्जन्दगी जेल की रोस्ियािं खाते हैं, स्फर उनमें से कई बरी हो जाते हैं, कई नहीं भी 

होते हैं, इसस्लए एक स्सटिम होना चास्हए स्क स्जस कानून के तहत इनको पकड़ा जाए, उनका एक, 

दो, तीन, छ: महीने, एक साल या दो साल के अिंदर स्डटपोजल होना चास्हए। जो स्नदोि होंगे वे तो 

बरी हो जाएिंगे, लेस्कन जो दोिी हैं उनको जेल के अिंदर डाला जाए, फािंसी पर चढ़ाया जाए। जब तक 

ऐसा नहीं होगा तब तक ये आिंतकवाद स्मि नहीं सकता। मैं प्रधान मिंत्री जी को धन्यवाद दूगािं स्क 

उन्होंने आतिंकवास्दयों को करारा जवाब स्दया। पलुवामा के बाद एयर टट्राइक और सस्जाकल टट्राइक  

हुए। आज आप देश में चाहे नाथा ईटि जाएिं या साउथ जाएिं, स्हन्दटुतान के अिंदर हर जगह देशभस्ि 

की धारा बह रही है। हर कोई कहता है स्क मैं भारतीय ह िं, मेरा सीना चौड़ा हो गया है। मैं गहृ मिंत्री जी 

को भी धन्यवाद दूिंगा स्क उन्होंने कश्मीर के अिंदर जो नौजवान पत्थरबाजी कर रहे थे, कुछ 
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अलगाववादी नेता, स्जन्हें दसु्नया भर की स्सक्योररिी पूवावती सरकारों ने दी हुई थी, बहुत-सारा पैसा 

उनकी स्सक्योररिी में खचा होता था, उसको वापस स्लया स्जसके कारण वे नेता डर के मार ेकश्मीर 

के अिंदर अपने घरों में दबुक गये और साथ-साथ वहािं के नौजवान भी मखु्य धारा के अिंदर आ गए। 

 अध्यक्ष महोदय, िाडा और पोिा की बात भी हुई, िाडा और पोिा के अिंतगात कई ददुाांत 

आतिंकवास्दयों को पकड़ा गया और उन्हें फािंसी पर लिकाया गया। आतिंकवाद को खत्म करने में 

िाडा और पोिा की भी महत्वपूणा भूस्मका है। इसके अिंदर छोिे-मोिे दरुुपयोग भी हुए हैं, छोिे-मोिे 

दरुुपयोग तो होते ही रहते हैं। पािी के कई नेताओ िं को, जब वे सिा में थे, उनको जेल के अिंदर डाला 

था। लेस्कन, मैं इस बात का धन्यवाद दूिंगा स्क मोदी जी ने उस तरफ से एक को भी जेल में नहीं डाला। 

कम से कम जािंच कराकर, इतने बड़े-बड़े घोिाले हुए, कहा चले गए वे घोिले? …(व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, अक्षरधाम और हमारी पास्लायामेंि पर भी अिैक हुए, आप इनके दटुसाहस 

देस्खए, मैं प्रधान मिंत्री जी को धन्यवाद दूिंगा स्क वे अजहर मसूद को अिंतरााष्ट्ट्रीय आिंतकवाद घोस्ित 

कराएिंगे। यह स्वश्वास पूरी दसु्नया को है। एनआई द्वारा स्जतने भी केस हैंडल स्कये हैं, उनमें से 95 

प्रस्तशत केसेज़ के अिंदर सजा कराई। 

(इस्त) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदटय, प्लीज बैठ जाइए। अब दूसर ेमाननीय सदटय बोलेंगे। 

  



15.07.2019          Dir(VP)-RJN/KS        Uncorrected/Not for publication                                 359 

 

1453 hours 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Thank you, Speaker Sir, for the 

opportunity given by you.  I will conclude my speech within two minutes.  At the 

outset, I oppose the Bill further to amend the National Investigation Agency Act, 

2008.  I am forced to suspect the motive of the Government in bringing this 

amendment.  The proposed amendments are aimed at attacking and scuttling 

any democratic struggle.  If enacted into a law, this will be used to intimidate, 

threaten and victimize the persons and organizations who fight in a democratic 

manner.  Our experience of the last five years and few months now only augment 

our fear that this amendment only seeks to empower the National Investigation 

Agency to unleash institutionalized terrorism against dissenting voices.   

Therefore, I oppose this Bill.  Thank you. 

(ends) 
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(1455/KKD/YSH) 

1455 hours 

श्रीमती मीिाक्षी लेखी (िई नदल्ली): अध्यक्ष जी बहुत-बहुत धन्यवाद, एक वो है जो वायदा करके 

भलुा देते हैं और एक हम हैं जो उनके वायदों को भी स्नभा देते हैं। अब आप पूछेंगे स्क मैंने यह बात 

क्यों कही? तो मैं स्चदपबरम जी का भािण पढ़ना चाहती ह िं और उनके भािण में, जब वह एन.आई.ए. 

स्बल लेकर आए थे तो उन्होंने कहा था: 

“There are no extraordinary provisions and there are no unusual 

provisions.  I have explained broad features of the NIA.  I would 

respectfully request all sections of the House to support the NIA .  

Let us allow this Bill to be passed.  I know, there may be 

reservations about  one clause or another clause but this is the time 

to demonstrate to the country that despite our reservation, we are 

all united.  Let us pass the Bill.  If in the working of the Bill, we find 

there are any deficiencies, then we will meet again. ” 

 

       Unfortunately, he could not be in the House and we could not meet.  So, I 

am here to complete that job, which is that the lacunae, which were found in 

the Bill need to be completed.  Those lacunae are in the administration of 

justice. 

       स्बटु्ट जी ने बात कही उनके पररवार में शहादत हुई। हमार ेपूवा प्रधान मिंत्री जी की शहादत हुई, 

हमार ेएक सिंसद सदटय मनीि जी के स्पताजी की शहादत हुई और उन सब शहदतों से कािंगे्रस पािी 

ने कुछ सीख ली और तय स्कया स्क एन.आई.ए. स्बल आना चास्हए because nature of terrorism 

has changed. Nature of terrorism is no longer restricted to the jurisdiction where 

the crimes are committed.  When the objection by Mr. Owaisi was taken on the 

jurisdictional issue, I have to tell him that when IPC and CrPC were brought in 

in 1900 or so, at that time, there was no internet; at that time, the global 

movement was low; and at that point in time, the natures of crime were very 

different. So, criminal jurisdiction had a different point of view altogether.  Today, 

crimes are cutting across nations; crimes are cutting across States; nature of 

crime has changed; planning is happening somewhere else and execution is 

happening somewhere else.  Third is a transitional route.  We are not just a 

global village but we are a global hub.  In that global hub, we get into the 

problems, which are faced by other countries. I was just thinking about Sri Lanka 

bomb blast. 
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       So, this particular Amendment and these particular enactments are with a 

view to support the UN Conferences on anti-terrorist activities.   UN Security 

Council in Samjhauta Express blasts was talked about by Mr.  Owaisi.  I want to 

inform him that in that case there were three narcoanalysis of Nagori in which 

admission to the contrary has happened.  Whatever has happened in so-called 

cases is because of poor and bad investigation. To strengthen investigation, to 

train the officers is what we need to do.   

       It is surprising that people, who have suffered due to terrorism in this 

country, are Members in this House and they are opposing a Bill like this.  One 

objection, which was taken is the rule of law.  Unfortunately, the Member, who 

had talked about the rule of law,  is not present here. I have to inform him that 

the rule of law is prescribed by rules. When you are creating special courts, you 

are working under the rules. The power of the courts has not been taken away.  

In fact, the Judiciary has been brought in and the Chief Justice of a High Court 

is the appointing authority.  By doing that, when you designate a court, you take 

away the problems of nominating particular Judges by name.  Those 

notifications delay the prosecution of cases, and that delay in prosecution gets 

to be tackled by these amendments.  Bittu-ji’s objection was  that ‘ इतने साल केस 

चलते रहते हैं उसी की वजह से तकलीफ है।’ To handle that, this particular Amendment, 

which is necessary, has been brought in. 

       We all understand independence of Judiciary.  Independence of Judiciary is 

ensured.  Independency of Parliament, the Legislature, and the independence of 

Judiciary is very much part of this.  This Act, in no way, hinders that.  

       There are four such courts, which have to be appointed at Guwahati, Kochi, 

Kolkata and Delhi.  This particular aspect was told to West Bengal Government. 

Mr. Kalyan Banerjee is not here, but I want to inform him that his Government’s 

role, while in the DG’s case, was positive but in this particular case, the 

Government of West Bengal has not been cooperating in assigning this task of 

ensuring that there is a court, which is assigned as an NIA court. 
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(1500/RP/RAJ)  

 The word ‘cyber terrorism’ has been imported from Section 66(f) and a 

couple of Members talked about that. जब ओवैसी जी ने कहा है कक मेर ेबार ेमें एक कवकिया 

खोरसान में आईसीस ने चलाया कक मैं एक कहन्दसु्तानी हुकूमत का गलुाम ह ूं, आप बताइए कक आज 

की तारीख में उसको कौन-सी एजेंसी हैंिल कर सकती है, उसे कोई एजेंसी हैंिल नहीं कर सकती, 

इसकलए यह अमेंिमेंट चाकहए। 

 If this amendment is not there, such videos or such issues will come.  

People from Kerala, so many of them visited ISIS, are involved in terrorism 

activities outside the country.  Under which law, will you prosecute them?  Under 

which law, will you investigate them?  Under which law, will you cooperate with 

the external agencies of other countries?  For doing all that, this gap needs to 

be filled.  And for filling that gap and fulfilling the interests, which Mr. 

Chidambaram expressed at that time, this particular amendment has been 

brought in.   

 Now, coming to deletion of sub-sections 3,4,5,6 and 7 of Section 11 which 

is regarding the appointment of judges, this particular aspect was also brought 

in by Mr. Manish Tewari.  I need to tell him that if a particular Court is assigned 

as a NIA Court, then these particular enactments become irrelevant and 

obscure.  For that reason, these are unnecessary sections and that is why this 

amendment has happened.  

 The prosecutor’s training was also brought in by Mr. Banerjee.  I must tell 

him that the Bhopal Judicial Academy is not only dealing with training of judges 

but also it is dealing with the training of prosecutors as well.   

 Intervention in State’s jurisdiction was what Mr. Mahtab brought in.  Now, 

I must tell him, as I have already stated, if the nature of crime is different, the 

State Government …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Let the Minister to 

reply. You have not been nominated by the Minister. …(Interruptions) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): अध्यक्ष जी, मझेु अपने भाषण में, कजन कवषयों को लाया गया 

है, उनको िील करने का अकिकार है या नहीं। 

माननीय अध्यक्ष : अकिकार है। 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): अध्यक्ष जी, यह ऑब्जैक्शन क्या ले रहे हैं?  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The Minister may 

comment.…(Interruptions) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): अध्यक्ष जी, कमकनस्टर मेर ेभाषण पर भी कमेंट करेंगे। It only 

shows I was listening to all of you very carefully. I was not sleeping. 

…(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप उनका जवाब न दें। 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): भततृहरर महताब जी ने ज्यूररकिक्शन की बात की है। I have 

already stated that the nature of crime has changed and since the nature of 

crime has changed, the State police is not equipped to deal with those aspects.  

It is for this reason, this amendment has happened. …(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Is the DGP not an Investigating 

Officer?…(Interruptions) 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): The DGP is not an 

Investigating Officer.  He is only an administrative head.  Mr. Mahtab, what are 

you saying? …(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): You are understanding my point 

that is why you are saying this.  My point of contention here is this.  You are 

informing the DGP when you are going to investigate.  Why are you not involving 

him in investigation?  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): No.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): You cannot say ‘no’.  You have 

no authority to say this.  I have asked the Government.  I have repeatedly asked 

the Government: “You consider that.”…(Interruptions) 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI):  I will say why I am saying this 

because I am a trained lawyer. …(Interruptions) Mr. Mahtab… 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, नाम लेकर न पकुारें। 

 माननीय सदस्य, आपस में किबेट करने के कलए सदन नहीं है। आप मझेु सूंबोकित करें।  

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली):  अध्यक्ष जी, जब आईपीसी के तहत क्राइम होता है और 

अरसै्ट वारूंट अगर सीआरपीसी में कनकाला जाता है, उसमें भी इूंटरस्टेट क्राइम्स हो सकते हैं कक  

ककसी ने कदल्ली में क्राइम ककया और उत्तर प्रदेश में भाग गया तो उसके कलए कानून है कक  उत्तर 

प्रदेश पकुलस में यहाूं का इूंवेकस्टगेकट ूंग ऑकिसर जाएगा, वारने्ट्स के साथ जाएगा, लोकल पकुलस को 

इूंिॉमृ करगेा। उसको यहाूं प्रोि्यूस करगेा। यानी इूंटरस्टेट के अूंदर भी एकजजकस्टूंग जो बेकसक 

कक्रकमनल लॉ है, उसके तहत भी इूंवेकस्ट गेशन से लेकर अरसे्ट का प्राविान है। इसकलए इूंवेकस्टगेकटूंग 

ऑकिसर की क्या सकक्रय भूकमका होगी, वह यह कानून बता रहा है।  This law is giving NIA 
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officers the same powers as that of a police officer.  Under those powers, the 

officer is allowed to investigate the matter wherever the crime may have 

happened.  Now, I have given some examples as to why registration of case is 

important.  If the crimes have happened in Syria or in Sri Lanka or in Bangladesh, 

what is the provision under which the Indian Courts or the Indian Judicial system 

will act?  The first and the foremost is the registration of a case.  Till these gaps 

are filled, the registration cannot happen and till registration of case happens, 

the evidence cannot be collected and till the evidence is collected, the persons 

cannot be prosecuted.  

(1505/RCP/IND) 

 This is the first step under which registration of case becomes imperative 

and thus prosecution.  ट्ाूंसिर होता है या कुछ होता है, to maintain the continuity of 

prosecution, the courts have been designated, rather than people, by 

notification. उन्होंने जो बात एकजजकस्टूंग सैशन जज के बार ेमें कही थी कक उन पर आलरिेी बहुत 

बिृन होता है और यकद ये काम भी उन्हें कदए जाएूंगे, तो ये सब करना उनके कलए सूंभव नहीं 

होगा।…(Interruptions) Let me complete.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, आप चेयर को सूंबोकित करें। 

…(व्यविान) 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): So, the designation of a court 

helps in maintaining the continuity of prosecution even if people get transferred 

or go to some other jurisdiction.  It is all meant for expeditious disposal. 

 Mr. Raja commented about communalisation of the Act.  Let me explain 

to him, I can take him back to what Mr. Chidambaram said.  I am quoting Mr. 

Chidambaram – ‘कक वह जो था, वह कम्युनल लॉ था, यह सैक्यलुर लॉ है, यह तो नहीं कहोगे। 

ऐसी उम्मीद करता ह ूं कक आपने देश का बहुत नकुसान ककया है।’ What I am trying to say is 

this.  This particular enactment is actually a secular enactment.  It is not defining 

the religion of a terrorist or the religion of a criminal.  In fact, in practical side of 

its jurisdiction, Left Wing terrorism, terrorism in North East and all these things 

have been handled in a pretty much exemplary way. चलते-चलते एक बात, I just 

want to point out that आलरिेी 8 चीजें कलस्टेि थीं। इन 8 चीजों के अूंदर 4 चीजें और इम्पोटृ 

की गई हैं। वे चार चीजें हैं Section 66F of the IT Act, the Explosive Substances Act 

क्योंकक जब टैरोररज्म के केसेज इन्वेस्टीगेट करते हैं, तो बम या इस तरह का मैटीररयल उनके पास 

होता है, कजसका अकिकार राज्य सरकार के पास होता है, इनके पास नहीं होता है इसकलए इस चीज 

को इम्पोटृ करना जरूरी था। Trafficking of women and drug trafficking, हम लोग गोल्िन 
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कक्रसेंट और गोल्िन ट्ाईएूंगल के कबलकुल बीच में बैठे हैं, जहाूं सबसे ज्यादा स्मगकलूंग होती है, हू्यमन 

टै्किककूं ग भी होती है, इसकलए उससे िील करने के कलए Sections 370 and 370A of the 

Indian Penal Code have been brought in. अलग-अलग तरीके की बूंदूकें  AK-47 वगैरह हैं, 

इन्हें आम्सृ एक्ट के अूंदर इम्पोटृ ककया गया है और जो प्रोहेकब्टेि आम्सृ हैं, उनका बोर तक कििाइन 

करके शेि्यूल में िाला गया है, जो एूंटी हाईजैककूं ग या एटोकमक एनजी आकद से सूंबूंकित 

हैं।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, आप चेयर को सूंबोकित कीकजए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, आप उनको उत्तर क्यों दे रही हैं? 

…(व्यविान) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): माननीय अध्यक्ष जी, NIA has a pan-India presence 

in which 272 cases were registered.  Judgements have been pronounced in 51 

cases out of which conviction was secured in 46 cases.  Overall, the conviction 

rate is more than 90 per cent.  NIA has secured conviction of five Indian 

Mujahideen (IM) senior operatives including Yasin Bhatkal who has been 

awarded capital punishment for the twin blasts in Dilsukhnagar, Hyderabad and 

serial bomb blasts at Bodh Gaya. बातें कहते समय इन्हें पता होना चाकहए कक कजन 12 लोगों 

को पकड़ा गया और कजन पर जम्मू-कश्मीर में छ: केस तय ककए गए, उसमें हाकिज़ महुम्मद सईद, 

एलईटी ऑपरकेटव, सैयद सलाउद ्दीन, हैि आि कहज्बलु मजुाकहदीन, यासीन मकलक, चीि आि 

जेकेएलएि, शब्बीर शाह, सैपेरकेटस्ट, आकसया अूंद्राबी, चेयरपसृन ऑि दखुतरन-ए-कमल्लत, 

मसरते आलम, इन सबके कखलाि कारृवाई करने से इनकी टैररेरस्ट िूं किूंग को कम ककया गया है 

और इसकलए यह आवश्यक है कक एक तरि िमृ को न जोड़ा जाए, लेककन िमृ को जोड़कर कजस 

तरह की हरकतें पूवृ में हुई हैं, वे आपके सामने हैं। आपको यह भी जानकारी है कक उन्होंने कहा था 

कक accused is not guilty till proven guilty. 

 महोदय, मैं आकखरी बात कहना चाहती ह ूं कक The person is not guilty till proven. 

साध्वी प्रज्ञा जी के कलए ककस-ककस तरह की बातें कर रहे थे और जो पेंकिूंग केसेज हैं, जो खत्म 

केसेज हैं, उनके कलए वे ककस-ककस तरह की बातें कर रहे थे। 

(इकत) 
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(1510/VB/SMN) 

डॉ. फारूख अब्िुल्ला (श्रीनगर): माननीय अध्यक्ष जी, आप जानते हैं कक हमार ेस्टेट में ककतना 

टेरररज्म है।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बाद में मूंत्री जी से क्लैररकिकेशन मााँग लीकजएगा। गतह मूंत्री जी सक्षम हैं। 

…(व्यविान) 

डॉ. फारूख अब्िुल्ला (श्रीनगर): इससे पहले कक गतह मूंत्री जी बोलें, हमार ेएक मेम्बर को भी थोड़ा 

बोलने दीकजए।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं आपको क्लैररकिकेशन के कलए एक कमनट का मौका दे दूाँगा। 

…(व्यविान) 

गहृ मतं्री (श्री अदमत शाह): िारुख साहब, आप क्या गज़ुाररश करना चाहते हैं? …(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: आपके बोलने के बाद इनको क्लैररकिकेशन का मौका देंगे। 

डॉ. फारूख अब्िुल्ला (श्रीनगर): इनको बोलने दीकजए क्योंकक आप जानते हैं कक हमारा स्टेट 

टेरररज्म में ककतना इनवॉल्व्ि है।…(व्यविान) हमार ेएक वकृर को गोली मारने की कोकशश की गई, 

लेककन बेचारा एक पकुलस वाला उसमें घायल हो गया। …(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं गतह मूंत्री जी को बोलने के कलए कह चकुा ह ाँ। मूंत्री जी के 

बोलने के बाद मैं क्लैररकिकेशन कराने के कलए कह ाँगा। 

…(व्यविान) 

1511 बजे 
 

गहृ मतं्री (श्री अदमत शाह): माननीय अध्यक्ष महोदय, जवाब तो हमार ेएमओएस ककशन रि्ेिी जी 

देंगे, मगर चचाृ में कुछ चीजें आई हैं, आपके माध्यम से सदन के सदस्यों के कलए और देश की जनता 

के कलए मझेु लगता है कक उसे मेर ेस्तर से स्पष्ट करना जरूरी है।  

 सबसे पहले बहुत-से सदस्यों ने कहा कक इसका कमसयूज़ होगा, ये होगा, वो होगा आकद। कुछ 

िमों के नाम भी कदये गये, कुछ ऑगेनाइजेशूंस के नाम भी कदये गये। मैं सबसे पहले सदन को आश्वस्त 

करना चाहता ह ाँ कक नरने्द्र मोदी सरकार की इस कानून को कमसयूज़ करने की न कोई इच्छा है, न 

मूंशा है, न ऐसा हम कभी होने देंगे। इस कानून का ‘शदु्ध रूप से’ उपयोग आतूंकवाद को खत्म करने 

के कलए ही ककया जाएगा। मगर उसको खत्म करते वक्त हम यह भी नहीं देखेंगे कक यह ककस िमृ के 

व्यकक्त ने ककया है। ये दोनों चीजें स्पष्ट होनी चाकहए। जो कोई भी इसके दायर ेमें आएगा, जो कोई भी 

इस कानून की जद में गनुाह करगेा, उसको नसीहत देने का काम यह कानून करगेा। मैं सदन को यह 

आश्वस्त करना चाहता ह ाँ।  

 दूसरी बात, कािी सदस्यों ने कहा कक ‘पोटा’ को ररपील करना पड़ा, ‘टािा’ को ररपील करना 

पड़ा क्योंकक इनका कमसयूज़ हुआ था। मैं ररकॉिृ क्लीयर करना चाहता ह ाँ कक ‘पोटा’ को कमसयूज़ के 

कारण ररपील नहीं ककया गया था, बकल्क ‘पोटा’ को वोट बैंक बचाने के कलए ररपील ककया गया था। 

‘पोटा’ का कोई कमसयूज़ नहीं हुआ, मैं स्पष्ट करना चाहता ह ाँ। ‘पोटा’ एक कानून था, जो देश को 

आतूंकवाद से बचाता था, ‘पोटा’ एक कानून था, जो देश की सीमाओ ूं की सरुक्षा करता था, ‘पोटा’ 
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एक कानून था, जो आतूंकवाकदयों के जेहन में भय पैदा करता था। जो इसके कखलाि काम करते थे, 

उनको जेल की सलाखों के पीछे ले जाता था और िााँसी के तख्ते पर चढ़ाता था। उस कानून को 

वषृ 2004 में यूपीए सरकार के आने के बाद पहली कैकबनेट के पहले प्रस्ताव में ररपील ककया गया 

था।…(व्यविान) मैं मानता ह ाँ कक यह एक राजनीकतक कदम था। हमें कोई आपकत्त नहीं है। राजनीकतक 

कदम उठाइए, परन्त ुसूंसद के सदन का उपयोग तो राजनीकत के कलए न कीकजए। …(व्यविान) आप 

ऐसा कहेंगे कक ‘पोटा’ का कमसयूज़ हुआ था और जो पकड़े गए, इस िमृ के ककतने गए, ओवैसी साहब 

ने कहा कक मसुलमानों पर कारृवाई होती थी। …(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय गतह मूंत्री जी के अलावा कुछ ररकॉिृ में नहीं जाएगा। 

…(व्यविान)… (Not recorded) 

श्री अदमत शाह: मैं काूंगे्रस के सदन के नेता को कहना चाहता ह ाँ कक हमने ररपील नहीं ककया था। 

वह एक्सप्लानेशन ही पॉकलकटकल था।  …(व्यविान) जब ये बोल रहे थे, तो हम इस तरह की 

बहस नहीं कर रहे थे। अध्यक्ष जी, मझेु आपका सूंरक्षण चाकहए।  …(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष: गतह मूंत्री जी, आप सक्षम हैं। 

…(व्यविान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): When the entire discussion 

was held, there was absolutely no interruption from this side. Now, it is your turn. 

Please listen to him. The hon. Home Minister is replying. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I want to listen with 

rapt attention. …(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: With rapt attention, you are trying to disturb him. I am 

telling you that it is unfair. I am only appealing to you. This is a very important 

enactment that we are bringing. Kindly listen very patiently. If you have got any 

clarification, you will have ample opportunities for that. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I want to get 

enlightened by the hon. Minister. …(Interruptions) 
 

(1515/PC/MMN) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैंने पूवृ में भी स्पष्ट ककया था। पूवृ में भी व्यवस्था न होने के 

बाद भी जब कश्मीर के कवषय पर चचाृ हो रही थी, तो माननीय मूंत्री जी से मैंने आप सबका 

क्लैररकिकेशन कराया था। मैं सभी सदस्यों को सदन के अूंदर पयाृप्त मौका देता ह ूं। मैं सरकार से भी 

यह अपेक्षा करता ह ूं कक हर सदस्य का क्लैररकिकेशन सरकार कर।े माननीय गतह मूंत्री जी अपनी बात 

रख रहे हैं। अगर ककसी माननीय सदस्य को कोई क्लैररकिकेशन चाकहए तो आप टेबल पर कागज़ 

भेकजये। अगर आवश्यकता होगी और कवषय ऐसा होगा, तो कनकित रूप से मैं आप सबका सरकार से 

क्लैररकिकेशन कराउूंगा।   माननीय गतह मूंत्री जी, अब आप बोकलये। 
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श्री अदमत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, मैंने जो कहा, उसके समथृन में मैं कुछ और कहना चाहता  

ह ूं। पोटा को ररपील करना उकचत कदम नहीं था, ऐसा मेरा आज भी मानना है। न केवल मेरा, बकल्क 

ढेर सारी सरुक्षा एजेंकसयों के अूंदर सालों तक सकवृस करने वाले अिसरों को भी यह मानना है कक 

पोटा को ररपील करना ठीक नहीं था। इसके पररणाम क्या हुए? वषृ 2004 से वषृ 2008 तक देश में 

आतूंकवाद इतना बढ़ा, इतना बढ़ा, इतना बढ़ा, कक कजस एनआईए को आज हम और ताकत देने जा 

रहे हैं, वह यूपीए सरकार को ही लेकर आनी पड़ी। देश के अूंदर कस्थकत काबू में नहीं रही। जब मुूंबई 

के अूंदर बम ब्लास्ट हुए, घूंटों तक आतूंकवादी अपना ताूंिव कदखाते रहे, तब जाकर एनआईए लाने 

का िैसला हुआ। अगर पोटा न हटाया जाता तो देश के अूंदर वह आतूंकवाद की कस्थकत न होती, 

शायद मुूंबई ब्लास्ट भी न होता।  

 माननीय अध्यक्ष जी, इसकलए मैं कहना चाहता ह ूं कक जब हम कोई भी कमेंट करते हैं तो देश की 

जनता इस सदन के बार ेमें क्या सोचती ह,ै सदन के सदस्यों के बार ेमें क्या सोचती है, सदन ‘एज़ ए होल’ 

का इूंपे्रशन दकुनया में िैल रहा ह,ै हम देश की जनता के मन में क्या सूंदेश दे रहे हैं, इन सब बातों को 

सोचकर बोलना चाकहए, कसिृ कोरी पॉकलकटक्स करने के कलए नहीं बोलना चाकहए। ओवैसी साहब ने कहा 

मसुलमानों पर कारृवाई होती है, कहूंदओु ूं पर नहीं होती। ओवैसी साहब को मालूम नहीं ह ैकक जब तकमल 

ऑगृनाइज़ेशन टैरररज़म करती थी, तब भी कसकर कारृवाई होती थी। ककसी ने ककसी का िमृ का नहीं 

देखा ह,ै न देखना चाकहए, मगर जब हम यहाूं खड़े होकर इतने गूंभीर मसले पर अपनी तकरीर देते हैं, अपना 

भाषण देते हैं तो हमें यह भी सोचना चाकहए कक इसके दूरगामी असर होते हैं। इससे टैरररस्ट्स का मोराल 

भी बढ़ता है। टैरररस्ट्स को काबू में रखने के कलए एजेंसी को और ताकत देने की बात हो और सदन एकमत 

न हो, इससे आतूंकवाद िैलाने वालों का मनोबल बढ़ता है। मेरा सभी दलों के लोगों से यह अपील है कक 

यह कानून देश के टैरररज़म को टैकल करने के कलए, हमारी एजेंकसयों को और ताकत देने के कलए है। कल 

यकद कोई हमार ेदूतावास को उड़ा देगा तो एनआईए कैसे जाूंच करगेा?  

 माननीय अध्यक्ष जी, ये सार ेप्रश्न खड़े हुए हैं। लूंका में हमार ेलोग मार ेगए, बाूंजलादेश में हमार ेलोग 

मार ेगए, हमारी एजेंसी के पास वहाूं जाकर जाूंच करने का कानूनी अकिकार नहीं ह।ै हम अपनी एजेंसीज़ 

को वह कानूनी अकिकार देने के कलए यह कबल लेकर आए हैं। …(व्यविान) इस पर कटप्पणी करने की जगह 

अगर परुाने खाके और परुाने कहसाब कनकालने हैं तो आप अध्यक्ष जी से समय माूंग लीकजए, और मन 

खोलकर चचाृ कीकजए, मैं भी चचाृ करने के कलए तैयार ह ूं। …(व्यविान) जहाूं तक एनआईए को और ताकत 

देने का सवाल है, यह सदन एकमत रह,े एकजटु रहे, यह देश की जनता को सूंदेश देने के कलए भी ज़रूरी 

है, दकुनया को सूंदेश देने के कलए भी ज़रूरी ह ैऔर सब से ज़्यादा आतूंकवाकदयों को सूंदेश देने के कलए 

ज़रूरी है। …(व्यविान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, िारूख साहब ने जम्मू कश्मीर का एक मसला उठाया है। उनकी पाटी के 

एक मेंबर, एक ररटायिृ जज साहब थे, वो ककसी के घर गए थे, वहाूं िायररूंग हुई है, कजसमें एक 

कसक्योररटी पसृनल को थोड़ी चोट भी लगी ह।ै िारूख साहब, मैं आपकी इस बात की, आपके इस 

कन्सनृ को नोट करता ह ूं। तूंत्र इसके पीछे पड़ा है और मझेु भरोसा है कक हम जल्द ही इसके मूल तक 

पहुूंचेंगे और कठोर से कठोर कारृवाई करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गतह राज्य मूंत्री जी।  
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1519 बजे 

गहृ मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जी. दिशन रड्ेडी) : आदरणीय अध्यक्ष महोदय, सभी पाकटृयों ने 

इस चचाृ में भाग कलया है। मैं सबसे पहले सभी साूंसद महानभुावों को इसके कलए िन्यवाद देना 

चाहता ह ूं।  

 अध्यक्ष जी, हमारी सरकार आतूंकवाद के कखलाि है। देश को आतूंकवाद से बचाने के कलए 

हम यह एक्ट लेकर आए हैं। 

(1520/SPS/VR) 

 इसमें सूंसद की कजम्मेदारी बनती और सरकार की भी कजम्मेदारी बनती है। इसकलए हम यह 

एक्ट लाए हैं। आदरणीय साूंसद श्री मनीष कतवारी जी ने कसकवल कलबटी के बार ेमें, प्रजातूंत्र के बार े

में, िेमोके्रसी के बार ेमें फ्री एण्ि िेयर प्रोकसक्यूशन के बार ेमें बताया। मैं आश्वसन कदलाना चाहता ह ूं 

और अभी हमार ेआदरणीय होम कमकनकस्टर साहब ने आपके सामने बताया भी है। िेिरल कसस्टम 

की कोई प्रॉब्लम नहीं है। मैं आपके द्वारा सूंसद को बताना चाहता ह ूं कक स्टेट की कजतनी भी पकुलस 

एजेंसीज हैं और हमारी एनआईए एजेंसी है, सब कमल-जलुकर काम करें। इसमें कोई भेदभाव नहीं है। 

It has been provided in our Constitution that there exists well-established 

interagency intelligence dissemination platform for terrorism related acts and 

intelligence inputs. The Multi Agency Centre (MAC) has been strengthened and 

reorganised and enabled to function 24x7 basis with real time coalition of sharing 

intelligence with intelligence agencies of State which ensures the information 

between State and Central agencies and Subsidiary Multi-Agency Centres 

(SMACs) mostly the State capitals and connected MAC.  

 स्टेट और सेंटर के साथ हमारी एन.आई.ए. का लगातार तालमेल है। कोई प्रॉब्लम नहीं है। 

हम स्टेट में कोई दखल नहीं देंगे। स्टेट पकुलस और स्टेट गवनृमेंट द्वारा टेररेरज्म के कवषय पर कमल-

जलुकर काम करेंगे। सूंसद में बैठकर स्टेट और सेंट्ल के भेदभाव की बात नहीं करनी चाकहए।  

 अध्यक्ष जी, इण्टरनेशल कायृवाही के बार ेआपको क्या अकिकार है, कैसे आप कवदेश में 

जाकर करेंगे? सूंसद में कुछ लोग बोले कक पाककस्तान में जाकर कैसे कायृवाही करेंगे? पाककस्तान 

के साथ कैसी इन्वेस्टीगेशन करनी चाकहए, हम यह पलुवामा और पठानकोट के बाद बता चकेु हैं। 

हमारी नरने्द्र मोदी सरकार पाककस्तान के साथ कैसी इन्वेस्टीगेशन करती है, यह हम बता चकेु हैं।  

 अब मैं दूसर ेदेशों की बात कर रहा ह ूं। There is a SAARC Convention (Suppression 

of Terrorism) Act, 1993, which provides for extra territorial jurisdiction for 

investigation of terrorism offences. The Act is appended to the Schedule to the 

NIA Act.  

 जो आपने एक्ट बनाया है, काूंगे्रस सरकार ने जो एक्ट बनाया है, इसको भी साकृ के साथ 

जोड़ा है। कवदेशें में जाकर कायृवाही करने को एकक्टव नहीं थे, लेककन अब हमें कुछ करना चाकहए। 

जब सरकार ने एक्ट बनाया तो उसमें जो इश्यूज़ हैं, मैं उनको बताता ह ूं। The Acts which are 
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appended to the Schedule to the NIA Act are the Atomic Energy Act, 1962, the 

Unlawful Activities Prevention Act, 1967, the Anti-Hijacking Act, 1982, the 

Suppression of Unlawful Acts Against Safety of Civil Aviation Act, 1982, the 

SAARC Convention (Suppression of Terrorism) Act, 1993, the Suppression of 

Unlawful Acts Against Safety of Maritime Navigation and Fixed Platforms on 

Continental Shelf Act, 2002 and the Weapons of Mass Destruction and their 

Delivery Systems (Prohibition of Unlawful Activities) Act, 2005. So, anything that 

is waging war against our country is looked through this Act. बहुत कुछ ऐसा है, कजसमें 

आपकी सरकार के समय में ठीक तरह से काम नहीं हुआ है। इसकलए हम एन.आई.ए. को अमेण्िमेंट 

के साथ ठीक तरह से लाना चाहते हैं।  

 अध्यक्ष जी, अभी कोटृ के बार ेमें भी बात की गई है। कवदेशों के बार ेबोलते हैं, इसमें अन्य 2-

3 एक्ट हैं, मैं उनके बारे में बताना चाहता ह ूं। The International Convention for the 

Suppression of Terrorist Bombings also provides for extra territorial jurisdiction. 

This is an international Act. Then, there is the Suppression of Unlawful Acts 

Against Safety of Maritime Navigation and Fixed Platforms on Continental Shelf 

Act, 2002. यह इण्टरनेशनल एक्ट है। 
 

(1525/KDS/SAN) 
 

 इसके अूंदर भी कवदेशों के साथ समझौता करते हैं। समय-समय पर कजस दशे में जो भी 

इूंकसिेंट होते हैं, उस देश के साथ बात कर सकते हैं। आज कजतने भी देश हैं, वे टेरररज्म को सपोटृ 

नहीं करते हैं। कुछ लोग टेरररज्म के बार ेमें, कहन्दू-मकुस्लम के बार ेमें बोलते रहते हैं। आदरणीय 

िीएमके साूंसद श्री राजा जी ने कहन्दू-मकुस्लम के बार ेमें बोला है। टेरररज् ़म का कोई मजहब नहीं है, 

टेरररज् ़म का कोई ररलीज़न नहीं हैं, टेरररज् ़म की कोई कास्ट नहीं है, टेरररज् ़म का कोई रीजन नहीं है। 

टेरररज् ़म, टेरररज् म़ है। यह हू्यमैकनटी के कखलाि है। यह कोई जेंिर भी नहीं है, इसीकलए टेरररज् ़म के 

कखलाि लड़ना सारी दकुनया की कजम्मेदारी है, साूंसदों की कजम्मेदारी है, राजनीकतक पाकटृयों की 

कजम्मेदारी है, हमारी सरकार की कजम्मेदारी है, क्योंकक यह चौकीदार की सरकार है और देश की रक्षा 

के कलए हमार ेचौकीदार सदा आगे रहेंगे।  

 अध्यक्ष जी, अभी हू्यमन टै्किककूं ग की बात की गई है। जो स्टेट गवनृमेंट्स के अूंदर होते हैं, 

उनकी स्टेट टेररटरी में होते हैं, उसमें ये नहीं आते हैं। जो इूंटर स्टेट के इशूज़ होते हैं, उसमें स्टेट 

गवनृमेंट से बातचीत करके हम हू्यमन टै्किककूं ग का इशू लेते हैं। इसकलए इसमें कोई प्रॉब्लम  नहीं है। 

जो इूंटर स्टेट हो, इूंटरनेशनल भी हो, इस कवषय पर एनआईए को इसमें अकिकार कदया गया है। 

एनआईए रगेलुरली, कजस भी केस के अूंदर इन्वेकस्टगेशन करना चाहती है, कजस स्टेट में आतूंकवाद 

की गकतकवकि हुई है, उस स्टेट के चीि सेके्रट्ी को कचट्ठी कलखते हैं। उस स्टेट के िीजीपी को कचट्ठी 

कलखते हैं। उस स्टेट के इूंटेलीजेंस चीि को कचट्ठी कलखते हैं कक आपके पास जो इसका कवषय है, 

उसे हमें दीकजए, उसके बाद हम भी आना चाहते हैं। वैसी बातचीत करके अूंिरस्टैंकिूंग के साथ, उस 
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स्टेट में जाकर एनआईए आतूंकवाद  के कवषय पर इन्वेस्टीगेट करती है। ऐसी एक अूंिरस्टैंकिूंग चल 

रही है, जो आप लोगों को मालूम नहीं है। आपके स्टेट्स के कजतने भी िीजीपीज़ हैं, उनसे बात कररए, 

ककसी भी िीजीपी के साथ ऐसी प्रॉब्लम नहीं है, स्टेट के साथ कोई प्रॉब्लम नहीं है। एनआईए 

कमलजलुकर काम करने वाली एक सूंस्था है।  

अध्यक्ष जी, मैं केसेज़ के बार ेमें बोलना चाहता ह ूं कक 90 जजमेंट कैसे कैसे हो गए। अभी तक 

272 केसेज़ में एनआईए ने एिआईआर दजृ करके इन्वेकस्टगेशन शरुु ककया है। उसमें से 51 केसेज़ 

में कोटृ ने जजमेंट कदया है। 51 केसेज़ में से 46 केसेज़ में दोषी कनकवक्ट हो गए हैं। मैंने इसके कलए 

90 परसेंट बोला था। आदरणीय सकुप्रया सलेु जी, जो जजमेंट्स हुए हैं, उनमें 90 परसेंट लोगों को 

कनकवक्शन हुआ है, ऐसा मैं पहले बता चकुा ह ूं। दूसरी बात, 272 केसेज़ में से लगभग 199 केसेज़ 

में एनआईए ने चाजृशीट दाकखल की है, क्योंकक स्टेट गवनृमेंट्स में, स्टेट पकुलस में बहुत अलग-

अलग तरह के केसेज़ रहते हैं। उसमें ठीक तरह से काम नहीं होता है,इसीकलए हम इसे और मजबूती 

देना चाहते हैं। ककन्वक्शन रटे 90 परसेंट कैसे हुआ, ये मैं बता चकुा ह ूं। दूसरी बात, मालेगाूंव केस भी 

उठाया गया है। स्पेशल पी.पी. रोकहणी जी ने स्टेटमेंट भी कदया है। 

 The SLP is pending in hon. Supreme Court. Since the matter is sub judice, 

it will not be proper to comment. Secondly, the issue of judges has been raised. 

I would like to clarify that the appointment of judges of NIA Special Courts will 

continue to be done by the Chief Justice of the High Court concerned as is being 

done now. जैसा हो रहा है, फ्यूचर में भी वैसा ही होगा, उसमें कोई बदलाव नहीं है। The 

proposed amendments are for simplification and to avoid delay as our 

Government wants to make sure that the terrorists are punished quickly in 

accordance with the legal provisions. The amendment will result in speedy 

investigation and prosecution that improves NIA’s performance.  दूसरा, स्टेट 

गवनृमेंट के इशूज पर हायर कोटृ्स क्या करते हैं, अनलॉिुल एकक्टकवटीज़ का जो एक्ट है, उसके 

अूंदर उस केसेज़ को प्रॉसीक्यूट करने के कलए स्टेट गवनृमेंट को अकिकार कदया गया है। अनलॉिुल 

एक्टीकवटीज़, जो गवनृमेंट ऑि इूंकिया का एक्ट है, उसके अूंदर कजतने भी केसेज़ हो सकते हैं, उन 

केसेज़ पर स्पेशल कोटृ कॉन्स्टीट्यूट करके उनको स्पीि अप करना है, वह अकिकार देने का काम 

स्टेट गवनृमेंट का है। स्टेट गवनृमेंट के जो स्पेशल कोटृ्स हैं, उसमें सेंट्ल गवनृमेंट का कोई लेना-

देना नहीं है।  
 

(1530/SJN/RBN) 
 

 दूसर,े यह कसिृ अपने ही देश में नहीं है। िेिरल ब्यूरो ऑि इन्वेकस्टगेशन है, उनका अपना 

कॉकन्सट्यूशन है, उनका हमार ेजैसे बहुत देशों के साथ समझौता है। वह जहाूं पर जा सकते हैं, तो 

वहाूं पर इूंकिया भी जा सकता है। हम बातचीत करके आ सकते हैं। हम भी फ्लाइट से तरुूंत उतरकर, 

जाकर इन्वेस्टीगेशन नहीं करते हैं। उसके पहले हमार ेऐम्बेसिर जाते हैं, बात करते हैं, क्या केस है 

यह देखकर, तरुूंत जाते हैं। आप सब लोगों को मालूम है। आप सब बकुद्धजीवी लोग हैं। इसकलए एक 
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कसस्टम है, सब देशों के साथ बातचीत करके उनकी अनमुकत से इन्वेस्टीगेशन करते हैं, क्योंकक 

इूंटरनेशनल लेवल और यूनाइटेि नेशन लेवल पर टेररेरज्म के कवषय पर एक एग्रीमेन्ट हुआ है। यह 

एक देश की समस्या नहीं है, यह जलोबल इश्यू है। इसके कलए सभी देशों के साथ एग्रीमेन्ट्स है, उस 

एग्रीमेन्ट्स के अूंतगृत काम होगा।  

 मैंने जवाब कदया है, कनाृटक के बार ेमें, दाबभोलकर के बार ेमें और अन्य के बार ेमें भी बात 

की है। उिर काूंगे्रस पाटी के लोग बैठे हैं। हम भी चाहते हैं कक देश के अूंदर ककसी भी व्यकक्त की 

आतूंकवाद के कारण हत्या नहीं होनी चाकहए। मैं सबसे पहले श्री रवनीत कसूंह जी को िन्यवाद देना 

चाहता ह ूं, उन्होंने अच्छी बात की है। उनके कदल को मालूम है, उनको दखु होता है। हमारी सेना काम 

करती है, पैराकमकलट्ी, कमकलट्ी, हमारी पकुलस के लोग और आम जनता की ककसी आतूंकवादी के 

कारण ककसी एक आदमी का भी बकलदान हो जाए, तो उसके पररवार को ककतना दखु होता है, वह 

रवनीत कसूंह जी को मालूम है। सभी लोगों को इसको समझना चाकहए कक इसमें राजनीकत नहीं है। 

ककसी मजहब का कोई सूंबूंि नहीं है। इसीकलए यह काम होना चाकहए। मैं आपको बताना चाहता ह ूं 

कक असाददु्दीन ओवैसी साहब ने पाककस्तान और इजराइल की बात की है। आपने इजराइल की बात 

की है।…(व्यविान) इजराइल हो या कोई दूसरी और कूं ट्ी हो, हमार ेकलए सब एक ही है।…(व्यविान) 

मैं यह बताना चाहता ह ूं कक कहन्दू-मकुस्लम और इस आतूंकवाद के कवषय पर हमारा कोई नहीं 

है।…(व्यविान) मैं जनरल बात कर रहा ह ूं।…(व्यविान) हमार े कलए चाहे पाककस्तान हो या 

किकलस्तीन हो…(व्यविान)  

ससंिीय िायय मतं्री; िोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाि जोशी) : वह सनुना नहीं चाहते हैं। 

आपको सनुने की क्षमता रखनी चाकहए।…(व्यविान) 

श्री जी. दिशन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, हमारी और हमारी सरकार के कलए चाहे पाककस्तान हो या 

किकलस्तीन हो…(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी, आप उनका जवाब मत दीकजए।  

…(व्यविान) 

श्री जी. दिशन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, हमार ेकलए चाहे किकलकस्तीन हो या इज़राइल हो, हम दोनों 

देशों से दोस्ताना करते हैं, दोनों देशों के साथ कमल-जलुकर रहते हैं। ककसी से हमारा कुछ भी नहीं 

है।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। मैंने आपको मौका कदया है। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गतह राज्य मूंत्री जी के वक्तव्य के अलावा कुछ भी ररकािृ में नहीं जाएगा।   

… (Interruptions)… (Not recorded) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप जवाब मत दीकजए। गतह राज्य मूंत्री जी सक्षम हैं।  

…(व्यविान) 
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श्री जी. दिशन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, हमें और हमारी सरकार को ककसी को कसखाने की जरूरत नहीं 

है। हमारी सरकार को भारत के 130 करोड़ की जनता ने अपनी रक्षा करने की कजम्मेदारी दी है। कहन्दू 

हो, मकुस्लम हो, ईसाई हो, हमार ेकलए सब एक ही है।…(व्यविान) इस देश में कहन्दओु ूं को, कहन्दओु ूं 

के भगवानों को, राम को, 15 कमनट पकुलस को हटाओ, भारत के 130 करोड़ कहन्दओु ूं 

को…(व्यविान) ऐसे बोलने की जरूरत नहीं है। आपको हमें कसखाने की जरूरत नहीं है। हम ऐसा 

कभी नहीं बोलते हैं। उनको हमें कसखाने की जरूरत नहीं है। यह सूंसद में बोलना कोई जरूरी नहीं है। 

15 कमनट पकुलस को हटाओ, हम इस देश और कहन्दओु ूं को देख लेंगे।…(व्यविान)  

 अध्यक्ष जी, मैंने हमार ेगतह मूंत्री जी को परसों बताया है। हमारी सरकार आने वाले कदनों में 

आतूंकवाद को जड़ से उखाड़कर िें कने की कजम्मेदारी लेगी।….(व्यविान) इस देश के चौकीदार के 

नाते हम जीतकर आए हैं। देश की सेवा करने के कलए, देश की रक्षा करने के कलए, चौकीदार के साथ 

काम करेंगे। इसकलए, मैं सभी साूंसदों से बोलता ह ूं कक राजनीकत से ऊपर उकठए। यह राजनीकत से 

सूंबूंकित नहीं है, यह देश से सूंबूंकित कवषय है। यह आतूंकवाद का कवषय है।     
 

(1535/GG/SM)  

कुछ सदस्यों ने बोला कक एनआईए को स्ट्ेंथन करना है, उनका स्टाि बढ़ाना है। यह सब मैं 

जरूर मानता ह ू ूं। हम भी इस पर सोच रहे हैं। हम अलग-अलग इूंस्टीट्यूशूंस को जोड़ रहे हैं। उसके 

कलए हम आने वाले कदनों में एनआईए को एक शकक्तशाली, एक इनवेकस्टगेशन प्रॉकसक्यूशन एजेंसी 

बनाना चाहते हैं। इसकलए आप सब लोग इस कबल का समथृन कीकजए। यह मज़हब से सूंबूंकित नहीं 

है। यह राजनीकत से सूंबूंकित नहीं है। हम सब कमल कर इसको करना चाहते हैं। क्योंकक मैं पहले ही 

बता चकुा ह ू ूं कक इस देश में मखु्य मूंत्री को भी आतूंकवाद के कखलाि बकलदान देना पड़ा है। प्रिान 

मूंत्री को भी आतूंकवाद के कारण बकलदान देना पड़ा है। माकज़ब प्रिान मूंत्री भी, भूतपूवृ प्रिान मूंत्री 

को भी आतूंकवाद के कारण बकलदान देना पड़ा है। अभी-अभी पलुवामा में हमार े पैराकमकलट्ी के, 

सीआरपी के 40 जवानों को आतूंकवाद के कारण बकलदान देना पड़ा। उनका पररवार गरीब होगा, वे 

लोग एम्प्लॉयमेंट के कलए और देश की सेवा करने के कलए आए होंगे, मगर वे सब भी इूंसान हैं, उनका 

पररवार है, उनके बच्चे हैं, उनकी मााँ है, उनके कपता हैं। आतूंकवाद को ककसी भी तरह से हम इस दशे 

में आने वाले कदनों में खत्म करने के कलए कमल जलु कर प्रयास करेंगे। जय कहन्द। 

          (इकत) 
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1537 hours 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Hon. Speaker, Sir, it is nobody’s 

concern that the problem should not be addressed. Our concern is that the 

mechanism evolved or sought to be employed must be in tune with the 

Constitution.  

 We say that the parent Act of NIA is not in conformity with the Constitution. 

If offends the Constitution and it offends the superior mandate of Part III of the 

Constitution. Now, what is the superior mandate of Article 21? It is said that had 

there been only Article 21, that would suffice in absence of even Part III of the 

Constitution.”  

 Article 21 guarantees right to life and personal liberty. Personal liberty is 

multi-dimensional. Article 21 provides that nobody should be deprived of his life 

and his personal liberty except according to procedure established by law. 

…(Interruptions) What does Supreme Court say?…(Interruptions) Supreme 

Court says that the procedure should be just, fair and reasonable. Whenever we 

say ‘just, fair and reasonable’, it includes all the three stages – investigation, trial 

and sentence.  

 One of the dimensions of Article 21 is access to justice. Now, let us see, 

law in action. Sir, in case of Jammu and Kashmir, it is an unbridled power of the 

Central Government to have a designated court. Previously it was constituted at 

any place they liked irrespective of the place of registration of the cases. Now 

take the case of Jammu and Kashmir. We do not have any NIA court designated 

or appointed in Kashmir.  

 People from far-flung areas, from Nobra, Zanskar, Teetwal etc. have to 

come all the way to Jammu for a simple application. Is it not a denial of access 

to justice? Is the law in tune with the mandate of the Constitution? Is the law in 

conformity with what has been laid down by the Supreme Court? 

 Sir, That was the parent Act. It was so vividly and objectively put forth by 

Shri Manish Tiwari Ji. He touched all the dimensions. Regarding conflict of 

jurisdiction, in case of Jammu and Kashmir, we do not have the State List. Hon. 

Member referred to conflict between the Union List and the State List. In our 

case, there is no State List. Whatever powers we have given to the Centre, all 
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the power have been retained by the State. So, in case of Jammu and Kashmir, 

there is enough reason that the Act should not be applied. …(Interruptions). 

 Now, let us come to the proposed amendment. The first thing is in relation 

to the setting up of a court so that we have access to justice to the people who 

are suspected to be involved in any activity. People experience great 

inconvenience in Jammu and Kashmir because the court is not set up. Where 

will they go? That is the real problem.  

 Let us come to the second proposed amendment. There can be no 

disagreement that Government can go for extra territorial jurisdiction for 

investigation. Whether that will bear any fruit or whether that will have any kind 

of benefit in real terms, that is to be seen. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य अगर आपको कोई स्पष्टीकरण करना है तो कर दीकजए। इस पर 

कोई क्लैररकिकेशन करना है तो कर कर दीकजए।  

…(व्यविान) 

 (1540/AK/KN)  
 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): The second issue is that you are 

depriving the High Court …(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, there should only be 

clarificatory questions after the reply of the hon. Minister. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आपको अगर कोई क्लेररकिकेशन करनी है तो कर लीकजए। 

 श्री कल्याण बनजी। मैं पहले माननीय सदस्यों को आग्रह कर दूाँ कक मैं ककसी के कलए घूंटी 

बजाऊाँ  या टोकूाँ , आपको ककसी कवषय पर क्लेररकिकेशन मााँगनी है तो मााँग लीकजए। पूरा भाषण नहीं, 

प्लीज। श्री कल्याण बनजी। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Speaker, Sir, the hon. 

Minister of State has mentioned that it is a global problem and all countries have 

entered into an agreement. I want this clarification from him. Has Pakistan 

signed that agreement allowing the NIA to enter inside Pakistan and conduct 

investigation in accordance with the provisions of the NIA Act or not? 

माननीय अध्यक्ष : िॉ. सत्यपाल कसूंह। 

डॉ. सत्यपाल दसहं (बागपत): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय गतह राज्य मूंत्री जी से पूछना चाहता ह ाँ 

कक क्या इस देश में एक भी ऐसा कानून है, कजसका आज तक दरुुपयोग नहीं हुआ? अगर ककसी केस 

में, ककसी कानून के तहत कोई कनदोष छूटा है, क्या वह कानून की कमजोरी के कारण छूटा है, 

इनवेकस्टगेकटूंग ऑकिसर की कमी के कारण छूटा है या कोटृ में दूसर ेप्रोसीक्यूटर के कारण छूटा है? 
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माननीय अध्यक्ष : श्री मनीष कतवारी, बस एक क्लेररकिकेशन कर लीकजए। दूसरी पूछेंगे तो मैं टोक 

दूाँगा। 

श्री मनीष दतवारी (आनिंपुर सादहब): अध्यक्ष महोदय, दूसरा कमनट नहीं होगा। 

माननीय अध्यक्ष : कमनट नहीं, एक क्लेररकिकेशन। जैसे श्री कल्याण बनजी ने क्लेररकिकेशन पूछी, 

वैसी क्लेररकिकेशन पूछ लीकजए। 

श्री मनीष दतवारी (आनिंपुर सादहब):  अध्यक्ष महोदय, कबल्कुल क्लेररकिकेशन पूछूाँगा। मैं गतह मूंत्री 

जी से एक बात पूछना चाहता ह ाँ। मैंने अपने वक्तव्य के दौरान भी वह बात कही थी। गतह मूंत्री जी, 

केन्द्रीय जााँच ब्यूरो को गवुाहाटी हाई कोटृ की एक खण्िपीठ ने अवैि ठहराया था। पता नहीं, वह 

िैसला आपके सूंज्ञान में हैं कक नहीं, पर उस िैसले को आप अपने सूंज्ञान में ले लीकजए। छ: वषृ हो 

गए, वह मामला एक सूंवैिाकनक खण्िपीठ के पास लूंकबत है। क्या आप अपने अटॉनी जनरल से यह 

कहेंगे कक उच्चतम न्यायालय में जाकर कोटृ से यह कहे कक इस मामले की सनुवाई करके इसका 

िैसला कर द।े यह बात तय हो जाए कक सीबीआई लीगल ऑगेनाइजेशन है कक इल्लीगल 

ऑगेनाइजेशन है? मेरा कसिृ इतना आपसे स्पष्टीकरण है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज। सदन में एक अच्छी चचाृ हो रही है, सब को बोलना है। 

श्री पी.पी. चौिरी, कवद्वान अकिवक्ता हैं। 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, the object of the Bill is to provide speedy 

investigation and prosecution. This is a very well drafted Bill and it is the need 

of the hour. But I would like to ask one clarification on this issue. This Act 

provides so many enactments under which the crime is committed and the NIA 

can investigate, but there are so many parallel agencies in our country including 

four enforcement agencies.  

According to me, if we want speedy investigation to be conducted, then 

we should pool the evidences and manpower? I believe that there should be a 

Joint Investigation Council, and the evidence of different agencies can be 

provided to this Joint Investigation Council. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I have to ask just 

one question. Under the Bill, the Minister is designating existing Sessions Courts 

to double up as Special Courts. The question that I have here is this. Are the 

designated courts continuing to deal with their other cases that they were dealing 

with earlier? If this is the case, then are we not just adding to the clogging of the 

judicial system, which already has such a backlog? Should we not have special 

courts for terrorists rather than designating Sessions Courts for it? It was there 

in the old law, and you have not changed the law. Please consider it. 
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माननीय अध्यक्ष : श्री अिीर रूंजन चौिरी, आपका बहुत भाषण होता है, छोटी सी क्लेररकिकेशन 

पूछ लीकजए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष जी, मूंत्री जी ने अपने जवाब में कहा कक 199 चाजृशीट 

ककए हैं आउट ऑि 272 केसेस, 91 केस अवािृ हो चकेु हैं, 46 ककन्वक्शन हुए हैं, 90 परसेंट 

ककन्वक्शन। ठीक है, यह अच्छा है। लेककन इसमें ककतना समय लगा है, इसमें टाइम स्पेंि क्या है? 

अगली बार आप कोई टाइम फे्रम बनाएाँगे कक एक केस इनवेकस्टगेशन से अवािृ तक ककतना समय 

लगा? आप टाइम फे्रम की सोच रहे हैं। दूसरी बात, बूंगाल में आज तक ककतने केसेज़ हुए हैं, जो 

एनआईए में शाकमल हुए हैं? खागड़ागढ़ एक्सप्लोसन का नतीजा क्या है? 
 

(1545/SPR/CS) 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, the whole Act  

deals with terrorism. Terrorism has not been defined as the amendment that is 

being effected today relates to the United Nations Organisation which has 

suggested certain provisions to be made. As it relates to the collective 

responsibility of the Government, I would like to understand as to what steps 

have been taken at the United Nations level because that is India’s point of view. 

We should always put forth our point of view in different international forums in 

defining terrorism. Dr. Tharoor, I know you were there as the Under Secretary in 

the United Nations.  In West Bengal terrorism is defined in a different way; in 

Uttar Pradesh, terrorism is defined in another way.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I have a pointed 

question. In the reply, the hon. Minister of State in the Ministry of Home Affairs 

said that he had an issue with Kalburgi ji and Gauri Lankesh because it was a 

Congress Government. In my State, about Dabholkar ji and Pansare ji, आप उनको 

कब न्याय देंगे? यहााँ भी आपकी सरकार है और महाराष्ट्ट् में भी आपकी सरकार है।  

माननीय अध्यक्ष : श्री असाददु्दीन ओवैसी जी, आप केवल एक क्लेररकिकेशन कीकजएगा।  

श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि): सर, कबल्कुल। मैं आपका प्रोटेक्शन चाह रहा ह ाँ।  

माननीय अध्यक्ष : मेरा पूरा प्रोटेक्शन है।  

श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि): सर, ये मझेु प्रोटेक्शन नहीं देंगे, यह मझेु मालूम है।…(व्यविान) 

देकखए सर, मझेु देखते ही इन्हें कुछ हो जाता है।…(व्यविान)  

 सर, मैं आपके जररये से हुकूमत से पूछना चाह रहा ह ाँ कक इन टेरररस्ट केसेज में सबसे बड़ी 

प्रॉब्लम है कक कवटनेसेज होस्टाइल होते हैं। क्या आपकी सरकार कवटनेस प्रोटेक्शन प्रोग्राम शरुू 

करगेी? International criminal court statute साइन करगेी। आप हैदराबाद मक्का मकस्जद, 

अजमेर, समझौता वाले केस में अपील क्यों नहीं कर रहे हैं, आप क्यों िर रहे हैं, आप ककसको बचा 

रहे हैं? …(व्यविान)  
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माननीय अध्यक्ष : माननीय गतह मूंत्री जी। 

श्री अदमत शाह: महोदय, हसनैन साहब से शरुू होकर एक के बाद एक माननीय सदस्यों ने कुछ प्रश्न 

खड़े ककए हैं। इनमें से कुछ प्रश्न एनआईए सूंस्था के बार ेमें हैं, कुछ प्रश्न एक्ट के बार ेमें हैं और कुछ 

प्रश्न दायर ेके बाहर भी हैं।  

 हसनैन साहब ने पसृनल कलबटी और उनके अकिकारों के आकटृकल 21 की दहुाई दी और 

कहा कक बहुत दूर जाना पड़ता है। हसनैन साहब जब िेकजजनैकटि कोटृ होती है, स्पेशल कोटृ होती 

है, वह हर एक्ट के अूंदर, स्टेट के अूंदर एक ही होती है। ये रयेर टाइप के गनुाह होते हैं। टेरररज्म के 

गनुाह हर घर में हों, ऐसा न हम चाहते हैं और न होने देंगे। ऐसे गनुाह कम ही होते हैं, इसकलए एक 

राज्य में एक ही कोटृ होती है। आपको पसृनल कलबटी की इतनी कचूंता है, जो लोग टेरररज्म के अूंदर 

मार ेजाते हैं, क्या आपको उनकी कविवाओ ूं और बच्चों की कचूंता नहीं है? हमें उनकी भी कचूंता है। 

जहााँ तक सकुविा का सवाल है, असकुविा का सवाल है, यह कसिृ कश्मीर के कलए नहीं है, हर राज्य 

के अूंदर एक कोटृ बना है। मानो गजुरात के अूंदर अहमदाबाद में बना है, तो कच्छ से कोई पकड़ा 

जाएगा तो उसे अहमदाबाद आना पड़ेगा। केरल के अूंदर कतरुवनन्तपरुम में बनेगा तो पूर ेकेरल से वे 

लोग वहााँ आएूंगे। इसको कश्मीर के साथ अन्याय करके खड़ा मत कीकजए, कश्मीर की जनता अब 

इसे जान चकुी है। इस प्रकार का प्रचार अब चलने वाला नहीं है, इसकलए मेहरबानी करके इससे बाहर 

कनककलए। 

 माननीय सदस्य कल्याण बनजी जी ने पूछा कक पाककस्तान इसके अूंदर समाकहत होगा या 

नहीं होगा। वैसे तो साकृ का एग्रीमेंट है, पाककस्तान ने साइन नहीं ककया है, मगर पाककस्तान अगर 

इसमें समाकहत नहीं होता है, तो एनआईए के अलावा भी बहुत सार ेरास्ते हैं, सकजृकल स्ट्ाइक, एयर 

स्ट्ाइक, वहााँ पर भी हम टेरररज्म पर स्ट्ाइक करेंगे। आप कचूंता मत कीकजए। कजन-कजन देशों में हमें 

परमीशन है, क्या हम उन्हें इसकलए छोड़ दें कक पाककस्तान इसमें नहीं आता है।  

श्री िल्याण बनजी (श्रीरामपुर): ज्यादा पाककस्तानी करते हैं, इसकलए मैंने यह कहा।  

श्री अदमत शाह : मैं आपको समझाता ह ाँ। अब आप बहस नहीं कर सकते हैं। आप मेरा जवाब सनु 

लीकजए। मानो कोई पाक पे्रररत आतूंकवादी ने ही अमेररका के दूतावास पर हमला ककया और हमार े

लोग मार ेगए, तो हमें केस चलाना है या नहीं चलाना है। क्योंकक पाककस्तान साइन नहीं करता है, तो 

हम पूरी दकुनया को छोड़ दें। यह क्या बहस हुई? उसको भी दकुनया के दबाव में एक न एक कदन इस 

ट्ीटी को साइन करना ही पड़ेगा और उस कदन यह एक्ट वहााँ पर एप्लाई हो जाएगा।  
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(1550/RV/UB) 

अगर वह ऐसा नहीं करगेा तो उसको टैकल करने के कलए हमार ेपास और रास्ते हैं। मनीष 

जी ने कहा कक सी.बी.आई. अवैि है। अभी यह मामला लकम्बत है। इस पर ककसी का कोई िाइनल 

जजमेंट नहीं आया है। लेककन, अगर यह अवैि होती तो इससे सबसे ज्यादा नकुसान कााँगे्रस का ही 

होता क्योंकक सी.बी.आई. का कजतना कमसयूज कााँगे्रस ने ककया है, शायद उतना ककसी ने नहीं ककया।  

 पी.पी. चौिरी साहब ने पैरलेल एजेंसी के बार ेमें कहा। ककसी केस को जब एक बार एन.आई.ए. 

कपक-अप करती है तो उसके अन्दर ककसी स्टेट एजेंसी का दखल नहीं रहता है। एन.आई.ए. के पास 

राज्यों की एजेंकसयों को और इस कवषय के कनष्ट्णात लोगों, इसके एक्सपटृ्स की सहायता को हायर 

करने का भी इसके अन्दर प्राविान है। इसकलए जो जाूंच होती है, वह िुलप्रिु होती है। 

 शकश थरूर जी ने पूछा कक क्या िेकज़जनेटेि कोटृ दूसर ेकेस लेगी? यह कोई दूसरा केस नहीं 

लेगी। िेकज़जनेटेि कोटृ केवल और केवल एन.आई.ए. के केसेज लेगी। इसकलए केसेज जल्दी चलेंगे। 

हम यह प्राविान इसकलए लाए हैं कक कभी-कभार जज ररटायर हो जाते हैं, कभी-कभार उनका 

ट्ाूंसिर हो जाता है, कभी-कभार प्रमोशन हो जाता है, कजससे कोटृ कािी लम्बे असे तक खाली 

रहती है। िेकज़जनेटेि कोटृ करने का मतलब है कक उसका चाजृ कजसके पास जाएगा, जो हाई कोटृ के 

चीि जकस्टस देंगे, वह ऑटोमैकटकली एन.आई.ए. कोटृ का जज बन जाएगा। उसके पास से बाकी के 

केसेज ऑटोमैकटकली कनकल जाएूंगे। यह स्पष्ट है। 

 अिीर रूंजन जी ने टाइम फे्रम की बात की। अिीर रूंजन जी की बात सही है, मगर हम कानून 

के राज में जीते हैं। हम ककसी को पकड़ेंगे, केस रकजस्टर करेंगे, इूंवेस्टीगेशन करके चालान करेंगे। उस 

चालान को कोई हाई कोटृ में चैलेंज करगेा, सपु्रीम कोटृ में चैलेंज करगेा। उसकी प्रोसीकिूंजस होगी। 

इसके कलए भी हाई कोटृ और सपु्रीम कोटृ में जाएूंगे। बाद में क्वैकशूंग कपटीशन िाइल करेंगे। उसके 

ऊपर भी हाई कोटृ और सपु्रीम कोटृ में जाएूंगे। इसकलए टाइम फे्रम कसिृ िेकज़जनेटेि कोटृ के कर देने 

से तय नहीं ककया जा सकता है। यह लीगल प्रोसीकिूंजस है और ककसी के भी कानूनी अकिकार को हम 

ककसी एक्ट से रोक नहीं सकते। इसकलए इसमें जो देरी हो रही है, इसमें हमार ेसूंकविान की जो 

ख़ूबसूरती है कक हर एक को अपना बचाव करने का अकिकार कमलना चाकहए, इसके कारण हो रही 

है। मैं मानता ह ूं कक किर भी एन.आई.ए. के केसेज के अन्दर बहुत जल्दी पररणाम आए हैं, अच्छे 

पररणाम आए हैं और दकुनया भर की एजेंकसयों में 90 पसेंट का सक्सेस रकेशयो एक ररकॉिृ है।  

 ओवैसी साहब ने ‘कवटनेस प्रोटेक्शन प्रोग्राम’ के बार ेमें कहा। यह हमारी सरकार के अमल में 

ही है। यह सपु्रीम कोटृ का ऑिृर है। सभी राज्य सरकार और केन्द्र सरकार की सभी एजेंकसयाूं इसका 

पालन करती है। जहाूं तक आपने अपील की बात की और कहा कक वह ककसने ककया, वह ककसने 

ककया। माननीय अध्यक्ष जी, एजेंसी कभी अपील तय नहीं करती है। एजेंसी लॉ ऑकिसर की 

ओपीकनयन माूंगती है। एजेंसी लॉ ऑकिसर के ओपीकनयन के आिार पर आगे बढ़ती है। अगर एजेंसी, 

लॉ ऑकिसर को प्रभाकवत करने लगी तो किर आप लोग ही कहते हैं कक प्रॉस्क्यूशन एजेंसी और 

इूंवेस्टीगेशन एजेंसी अलग होनी चाकहए। दोनों को हम एक कैसे कर दें? 
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 ओवैसी साहब तो इससे आगे सरकार, इूंवेस्टीगेशन एजेंसी, प्रॉस्क्यूशन एजेंसी, ये सब एक 

कर देते हैं, जैसे सरकार ही सब कर रही है। मैं ओवैसी साहब से कहना चाह ूंगा कक यह भारतीय जनता 

पाटी की सरकार है। यह कानून से चलती है। इूंवेस्टीगेशन करने वाले इूंवेस्टीगेशन करते हैं, 

प्रॉस्क्यूशन करने वाले प्रॉस्क्यूशन करते हैं और जजमेंट देने वाले जजमेंट देते हैं।  

महोदय, जहाूं तक उन्होंने कहा कक यह ककसने ककया, यह ककसने ककया तो मैं एक छोटा-सा 

उदाहरण देना चाहता ह ूं। कई बार इस प्रकार के ऑकविृ उदाहरण खड़े हो जाते हैं। समझौता ब्लास्ट 

हुआ। समझौता ब्लास्ट में कुछ लोगों को पकड़ा गया। इसके बार ेमें न केवल भारत में सी.बी.आई. 

ने, बकल्क अमेररकन एजेंकसयों ने कहा कक इन्होंने समझौता ब्लास्ट ककया। यू.पी.ए. सरकार ने 

समझौता ब्लास्ट के मामले में यू-टनृ ले कलया कक इन्होंने नहीं, उन्होंने ककया। कजन्हें पहले पकड़ा 

गया था, उन्हें छोड़ कदया गया और दूसर ेलोगों को पकड़ा गया। वे छूट गए। अब क्या मैं ओवैसी साहब 

और यू.पी.ए. सरकार से यह पूछ सकता ह ूं कक कजन्होंने पहले समझौता ब्लास्ट ककया था, वे कैसे 

छूट गए, क्यों छूट गए, ककसके कारण छूट गए? 

श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि): आप कररए। आप सरकार में हैं, आप पावर में हैं।…(व्यविान)  

श्री अदमत शाह: हम करेंगे, जरूर करेंगे।…(व्यविान) 

श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि): आप मक्का-मकस्ज़द केस का भी कररए, अज़मेर का भी 

कररए।…(व्यविान) 

(1555/MY/KMR) 

 आपकी यह इच्छा भी हम पूरी कर देंगे, आप कचूंता मत कीकजए। …(व्यविान) आपने यह 

सवाल यूपीए सरकार से क्यों नहीं पूछा कक जो आरोपी हैं, उनको छोड़कर कनदोषों को क्यों िूं साया 

जा रहा है।…(व्यविान) उस वक्त आपको पूछना चाकहए था। 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं यहाूं से ओवैसी साहब से एक बात कहना चाहता ह ूं कक यकद ककसी 

के भी कखलाि अूंगलुी करते हैं, तो एक अूंगलुी उसके कखलाि होती है और चार अूंगलुी अपने 

कखलाि आ जाती है। जरा आप हमेशा ध्यान रखें।  

 माननीय अध्यक्ष जी, सकुप्रया सलेु जी ने कहा कक महाराष्ट्ट् में भाजपा सरकार है, वह क्या 

करगेी? न तो कलबगुी जी का केस यहाूं पर है, न सकुप्रया सलेु जी ने जो कहा,…(व्यविान)  इस 

प्रकार का कोई केस एनआईए के दायर ेमें नहीं है। किर भी, हमने कहा था, …(व्यविान) माननीय 

सदस्य श्री राजा जी ने इसके कलए राइट कवूंग टेरररज्म शब्द का प्रयोग ककया। मैं सबसे पहले स्पष्ट 

करूूं  कक टेरररज्म न राइट होता है, न लेफ्ट होता है, बकल्क वह टेरररज्म होता है।…(व्यविान) सब 

लोग टेरररज्म का जवाब देने के कलए तैयार हैं। हमार ेमाननीय एम.ओ.एस. साहब ने कहा कक वहाूं 

काूंगे्रस की सरकार है। राइट कवूंग टेरररज्म का आरोप लगा था, इसकलए इसकी स्पष्टता कीकजए। हााँ, 

महाराष्ट्ट् में हमारी ही सरकार है, किर से बनने वाली है, कजन-कजन लोगों ने इसे ककया है, उन्हें जरूर 

इसकी सजा कमलेगी। आप आश्वस्त रकहए, मैं इतना ही कहना चाहता ह ूं। 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

“कक राष्ट्ट्ीय अन्वेषण अकभकरण अकिकनयम, 2008 का और सूंशोिन करने 

वाले पर कवचार ककया जाए।” 
 

श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि): अध्यक्ष महोदय, मैं किवीजन की माूंग करता ह ूं। 

श्री अदमत शाह: महोदय, मेरा कनवेदन है कक इस मामले पर किवीजन जरूर होना चाकहए। देश को 

मालूम पड़े कक आतूंकवाद के साथ कौन हैं और कखलाि कौन हैं। 
 

1558 बजे 

माननीय अध्यक्ष: प्रवेश कक्ष (लॉबीज़) खाली कर कदए जाएूं – 

      अब प्रवेश-कक्ष खाली हो गए हैं। 
 

1559 बजे    (श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन पीठासीन हुए) 

(1600/CP/SNT) 

1601 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, लॉबी कक्लयर हो चकुी है। सभी माननीय सदस्य अपना-

अपना स्थान ग्रहण कर लें। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : महासकचव।  

…(व्यविान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, we are all 

supporting the Bill. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : महासकचव, एक कमनट रुककए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, एक बार मैंने कनदेश दे कदए हैं। माननीय सदस्य ने किवीजन 

माूंगा है। यह उनका अकिकार है, इसकलए मैंने व्यवस्था दे दी है।  

 महासकचव जी। 
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ANNOUNCEMENT RE: DIVISION 
 

SECRETARY-GENERAL: Hon. Members, I have to inform the hon. Members 

that as the Division Numbers have not so far been allotted to Members, it is not 

possible to hold the Division by the Automatic Vote Recording Machine. Division 

will now take place under Rule 367 AA by distribution of slips.  

Members will be supplied at their seats with ‘Ayes’ and ‘Noes’ printed slips 

for recording their votes. ‘Ayes’ slips are printed on one side in green, both in 

English and Hindi and ‘Noes’ in red on its reverse. On the slips, Members may 

kindly record votes of their choice by signing and writing legibly their names, IC 

Nos., and date at the place specified on the slip. Members who desire to record 

‘Abstention’ may ask for the ‘Abstention’ (Yellow colour) slip. Immediately after 

recording their vote, each Member should pass on the slip to the Division Clerk 

who will come to their seat to collect the same for handing over to the officers at 

the Table. Members are requested to fill in only one slip for Division. 

Members are also requested not to leave their seats till the slips are 

collected by the Division Clerks. 

Thank you. 

  



15-07-2019   sh/rjn                                 Uncorrected/Not for publication                                           383 

 

(1605/NK/GM) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

 “कक राष्ट्ट्ीय अन्वेषण अकभकरण अकिकनयम, 2008 का और सूंशोिन करने वाले 

कविेयक पर कवचार ककया जाए।” 

 

लोक सभा में मत-कवभाजन हुआ: 

 (1610-1615/MK/PS) 

माननीय अध्यक्ष : मत-कवभाजन का पररणाम यह है : 

 हााँ: 278 

 नही: 6 

प्रस्ताव स्वीकत त हुआ। 
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(1620/RC/YSH) 
माननीय अÅय±: अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी।  
 

खंड 2 
 

माननीय अÅय± : ®ी पी.के. कुनहिलकुĘी -- उपिÖथत नहé।  
®ी एन. के. ÿेमचþंन, ³या आप सशंोधन सं́ या 2 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 
 

Page 2, line 3,- 
after “citizens or” 
insert “directly or indirectly”.  (2) 
 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचþंन Ĭारा खंड 2 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 2 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 
 “ िक खंड 2 िवधेयक का अंग बने।” 
    ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
   खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
 

खंड 3 
 

माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन सं́ या 3 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 
 

Page 2, line 5,- 
for “Court of Session” 
substitute “special court constituted or a Court of Session”. (3) 
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 Sir, when I am moving this Amendment, I am seeking the clarification 
from the hon. Minister, that is, without amending the Criminal Procedure Code, 
how is it possible? 
 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचþंन Ĭारा खंड 3 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 3 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ।  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 
 “ िक खंड 3 िवधेयक का अंग बने।” 
    ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
   खंड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 4 

 
माननीय अÅय± : ®ी एन. के. ÿेमचþंन, ³या आप सशंोधन सं́ या 4 एवं 5 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving Amendment 
Nos. 4 and 5.  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै
 
 “ िक खंड 4 िवधेयक का अंग बने।” 
    ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
   खंड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 5 

 
माननीय अÅय± : ®ी एन. के. ÿेमचþंन, ³या आप सशंोधन सं́ या 6 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 
 

Page 2, line 12,- 
for “is of the opinion” 
substitute “has sufficient material to believe”.  (6) 
 

 Sir, my amendment is harmless.  If the Central Government is having 
sufficient material to believe that this is to be incorporated in the Schedule, let it 
be there. 
 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचþंन Ĭारा खंड 5 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 6 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ।  
 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 
 “ िक खंड 5 िवधेयक का अंग बने।” 
    ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
   खंड 5 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
 

खंड 6 
 

माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन सं́ या 7 और 8 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

Page 2, line 19,- 
for ‘the words “designate’ 
substitute ‘the words “constitute or designate’.  (7) 
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Page 2, line 24,- 
after “High Court” 
insert “and with the consent of the respective State Government”. (8) 
 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचþंन Ĭारा खंड 6 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 7 और 8 को 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए।  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 
 
 “ िक खंड 6 िवधेयक का अंग बने।” 
    ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
   खंड 6 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 7 

माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन सं́ या 9,10 और 11 ÿÖतुत करना 
चाहते ह§? 
 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 
Page 3, line 2,- 

for ‘the words “designate’ 
substitute ‘the words “constitute or designate’.  (9) 
Page 3, line 5,- 
for ‘designate’ 
substitute ‘constitute or designate’.    (10) 
Page 3, line 7,- 
for ‘the words “designated’ 
substitute ‘the word “constituted or designated’.  (11) 

 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचþंन Ĭारा खंड 7 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 9, 10 एव ं
11 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए।  
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माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 
 
 “ िक खंड 7 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 7 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 8 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया 

 
खंड 1, अिधिनयमन सूý और नाम को िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

----- 
SHRI G. KISHAN REDDY: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 
 
  “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(1625/SNB/RAJ) 

सामाÆय बजट-अनुदान कì मांग े
सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय  

1625 hours 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, लॉबी खोल दी गई है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आयटम नÌबर –18, अब सभा म¤ सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय स े
सबंधंित अनदुान कì मागं सं́ या 83 को चचाª तथा मतदान के िलए लाया जाएगा। सभा म¤ उपिÖथत 
िजन माननीय सदÖयŌ के सड़क पåरवहन और राजमागª स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं पर कटौती 
ÿÖताव पåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत करना चाहते ह§ तो 15 िमनट 
के भीतर पिचªयां सभा पटल पर भेज द¤, िजनम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì सं́ या िलखी हो, िजÆह¤ वे 
ÿÖतुत करना चाहते ह§।  इस ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖताव कì øम सं́ याओ ंको दशाªने 
वाली सूची कुछ समय पĲात् सूचनापĘ पर लगा दी जाएगी। यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई 
िवसगंित  िमले तो उसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द¤।  

ÿÖताव ÿÖतुत हòआ :  
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय 
स ेसबंिधत मागं सं́ या 83 के सामन ेदशाªये गए मागं शीषª के सबंंध म¤ 31 माचª, 2020 
को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी करन ेहेतु 
अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªयी गयी राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा 
सबंधंी रािशयŌ स ेअनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित 
को दी जाए।ं” 

……. 
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ÿो. सौगत राय (दमदम): अÅय± जी, माननीय गडकरी जी कहां ह§? 
माननीय अÅय± : यहां राºय मýंी जी ÿÖतुत ह§। 
 माननीय सदÖय, म§ पनु: आúह कर रहा हó ंिक जो माननीय सदÖ य सीट पर नहé बैठ¤गे, उÆह¤ 
म§ नाम स ेपकुाłंगा।  
 माननीय सदÖय, राज ूजी। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी आ रहे ह§, ऐसा ससंदीय कायª मýंी जी न ेकहा है। यहां एमओएस 
बैठे ह§। 

®ी के. मुरलीधरन जी । 
 

1627 hours 
 
SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, thank you very much for giving 
me this opportunity to participate in the discussion on the Demand for Grant 
relating to the Ministry of Road Transport and Highways.  
1628 hours   (Shrimati Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 
 India has one of the largest road network in the world with about 59 lakh 
kilometres of road length. This road length includes National Highways, Express 
Highways, State Highways, District roads, PWD roads and. In India road 
infrastructure is used to transport over 60 per cent of total goods and 85 per cent 
of total passenger traffic. The total expenditure of the Ministry of Road Transport 
and Highways for 2019-20 is estimated at Rs. 83,016 crores. This is 6 per cent 
higher than the Revised Estimates of 2018-19. Since then the capital 
expenditure of the Ministry has increased significantly. In 2019-20, 87 per cent 
of the Ministry’s spending is estimated to be on capital expenditure. I would now 
like to say something about my State of Kerala.  
(1630/RU/IND) 

 If the Cabinet Minister would have been here, he may understand what I 
am saying about the situation in the State of Kerala.  I hope, he will come here 
soon or the hon. MoS will inform him the details.  
 Madam, the Minister of Road Transport and Highways. Shri Nitin Gadkari 
had directed NHAI and the State Government to identify important tourist spots 
on the roads and facilitate to create widespread amenities on the lines of 
Overseas Highways in the USA.  This facility once built will add to the tourism 
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value of the whole area and shall be helpful in creating employment 
opportunities for the local people. Unfortunately, there is no Express Highway in 
Kerala.  In 2001, we demanded an Express Highway from Kasaragod to 
Thiruvananthapuram.   

Secondly, during the UPA Government, the State of Kerala got the 
sanction for expansion of the National Highways. The width of the National 
Highways from Kannur to Kozhikode is 45 metres.  The starting point is 
Kasaragod. Work regarding acquisition of land of widening National Highways 
into 45 metres.…(Interruptions)  
 I am raising an important issue here.  A majority of cases had been notified 
under Section 3(d) of National Highways Act.  Due to non-payment of 
compensation, the National Highway development of Kerala, unfortunately, is 
not included in the priority list.   Even now, we do not know why Kerala is expelled 
from the priority list.  There is news in the air about the Chief Minister of Kerala 
and the BJP State unit.  Politically motivated action is being taken by the Central 
Government as per the Chief Minister.  I think, hon. Cabinet Minister knows the 
fact. He has visited Kerala many times.  He has discussed these issues with the 
Chief Minister.   Three days ago, during the Question Hour, hon. Cabinet Minister 
told that he has made some suggestions to the Government of Kerala.  Madam, 
we do not know about the proposals made by the Central Government to the 
State Government.  

During every Session period, specially the Budget Session period, the 
Government of Kerala invites its Members of Parliament for a meeting and tells 
us about the stand to be taken in the Lok Sabha or Rajya Sabha.  Unfortunately, 
this time, we were not invited. They told us that since we did not take oath, we 
were not invited.  Madam, this is a long Session.  You know that when we get 
the Certificate from the Election Commission, then we automatically become 
Members of Parliament. We do not know why the State of Kerala was eliminated 
from the priority list.  We do not know the reason.   
 A lot of agitations are going on in Kerala regarding widening of the 
National Highways. Actually, they are not against development.  They have 
demanded more money for their land.  You know that land value is very high in 
Kerala.   Compared to other States, land value is very much high.  Moreover, it 
is a thickly populated State also.  
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(1635/NKL/VB) 

Only for that reason, during the UPA regime, we used to get exemption. 
In every State, the length of roads was 60 metres but the State of Kerala used 
to get exemption because of its thick population. But even now, we are not on 
the priority list. Due to this, the people are affected in all the areas of Kerala. 
They are not getting compensation. They are not in a position to sell their land. 
This is the major issue we are facing. So many road projects are pending before 
the Central Government. The Chief Minister of Kerala told that they have 
submitted their proposal but are not getting proper answer from the Central 
Government. I will tell some of the major road projects in the State of Kerala. 
One is new National Highway starting from Vadakara, which is my constituency 
through Pakramthalam to Mananthavady. The main problem is for going to 
Wayanad which is the constituency of my Leader, Shri Rahul Gandhi. There is 
only one National Highway to Wayanad from Calicut. That National Highway is 
from Thamarassery to Vythiri. The other is the State Highway from 
Pakramthalam which goes through Wayanad. But if anything happens on the 
hairpin bend, then all the traffic is banned there. So, Wayanad becomes isolated 
if any accident occurs in any hairpin bend. So, it is our long pending demand to 
start a new National Highway starting from Vadakara to Mananthavady. That 
proposal is before the Ministry of Road Transport and Highways. Number two is 
regarding the Vengalam-Mahi six laning of National Highway No. 66 for which 
the land acquisition should be done on high priority. Three, on the main road 
from Calicut to Mangalore, the main bridge is Moorad bridge which is in 
Vadakara, my constituency. It is a very old bridge which may break at any point 
of time. It was constructed during the British regime. So, there is a proposal for 
a new Bridge Moorad in Vadakara. The fourth point is regarding the new National 
Highway No. 66, which comes under my colleague Mr. Prathapan’s 
constituency, Thrissur. I think, last Friday, the hon. Minister invited MPs from 
that area. He agreed to our proposal regarding six laning of National Highway 
No. 66 (old no. 47) from Wadakkancherry to Thrissur. The tunnel work is going 
on but is very slow. That is the main line starting form Thrissur to Palakkad, 
Coimbatore and other areas of Tamil Nadu. There are so many new projects 
going on there. But there is one major project Thalasery-Mahe Bypass, the work 
of which is in progress but there is no subway there. So many proposals are 
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there regarding the new National Highway. So, the work should be completed 
as early as possible.  
 I also want to say something regarding the road accidents which occur 
especially in the State of Kerala. One day, 4,000 traffic accidents occurred there. 
But the compensation was very less. There were so many deaths due to 
accidents.  

Secondly, there is no strict law. The law is there but that is the law of the 
State. The Central law should be strengthened to safeguard the people who are 
moving on the road. My humble request is that the State of Kerala should be 
given more financial assistance, as a special case, for the widening of roads.   
(1640/SRG/PC) 
 Last week the hon. Cabinet Minister told that the land value is very high, 
so they are not in a position to support us.  But that is very unfortunate. I demand 
more Central assistance from the Government in this regard because land value 
in Kerala is very high as compared with other States.  At the same time, the area 
is thickly populated.  People are ready to give their land, but they want proper 
compensation. For this reason, all development work is stuck.   

I urge upon the Government to take this matter seriously and save the 
people of Kerala.  We want development.  We are ready to cooperate with the 
Central Government in this regard. 
 With these words, I conclude. 

(ends) 
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1641 बज े
 
®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं : चेयरमैन मैडम, थ§क-यू। म§ बीजेपी पाटê कì ओर स ेखड़ा हòआ 
हó।ं …(Óयवधान) 
ÿो. सौगत राय (दमदम) : मैडम, कैिबनेट िमिनÖटर नहé आए ह§, आप कुछ िटÈपणी कìिजए। 
…(Óयवधान) 
®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं : मैडम, इस महÂवपूणª िडमाडं फॉर úांट्स कì चचाª म¤ भाग लेन े
का मुझे पाटê न ेमौका िदया है। इसके िलए म§ आप सबको धÆयवाद देता हó।ं म§ राजÖथान स ेआता 
हó।ं राजÖथान देश का सबस ेबड़ा ±ेý ह,ै ÿांत है। देश का लगभग 10-11 परस¤ट ल§ड मास राजÖथान 
म¤ है। जब भी भाजपा कì सरकार बनी ह ै- भाजपा कì सरकार पहल ेभी बनी थी - तब जो भी काम 
िकए गए ह§, वे इस सरकार न ेही िकए ह§। पहल ेके मýंी जी यहां बैठे हòए ह§। हमार ेआदरणीय जी को 
देखते हòए, उनसे ÿेरणा लेते हòए, आदरणीय िनितन गडकरी साहब न ेअ¸छा काम िकया है।  
 इĀंाÖů³चर डेवलपम¤ट के काम म¤ रोड डेवलपम¤ट के िबना कोई काम नहé हो सकता है। 
आप देश और िवदेश म¤ दखेते ह§ िक जहा ंरोड नेटवकª  होता ह,ै वहा ंůेन नेटवकª  आता है। जहा ंůेन 
नेटवकª  आता ह,ै वहा ंपानी का भी नेटवकª  होता है। इसी को देखते हòए देश म¤ भी इसी तरह का जाल 
आदरणीय मोदी साहब कì सरकार न ेऔर आदरणीय िनितन जी भाई साहब न ेपूर ेदेश म¤ करन ेका 
ÿयास िकया है। उÆहŌन ेůेड को बढ़ावा िदया ह,ै उÆहŌन ेकॉमसª को बढ़ावा िदया ह,ै उÆहŌन ेलोगŌ को 
काम देने के ÿयास िकए ह§। एक सेइंग ह,ै एक अमåेरकन राÕůपित न ेकहा था - "American roads 
are not good because America is rich, but America is rich because American 
roads are good." कहने का अथª यह ह ैिक जहा ंरोड नेटवकª  अ¸छा ह,ै वहा ंÿगित होती ह ैऔर 
देश आगे बढ़ता है। इसको देखते हòए हमार ेदेश के रोड मýंी न ेऔर उनकì पूरी टीम न ेबड़ा अ¸छा 
काम िकया है। रोड िनमाªण करन ेस ेहमार ेÓयापार म¤ बढ़ावा हòआ है। आपने जो रोड नेटवकª  का काम 
शłु िकया ह,ै उसम¤ आपने एनएच बनाए ह§, आपने ए³सÿेस-वेज़ बनाए ह§, नेशनल हाइवेज़ बनाए ह§, 
आपने Öटेट हाइवेज़ को बढ़ावा िदया ह,ै आपने िडिÖů³ट रोड्स को बढ़ावा िदया है। जो िपरीयॉिडक 
रोड्स ह§, उÆह¤ भी आपने बढ़ावा िदया है।  
 इंिडयन रोड्स का जो इंĀाÖů³चर ह,ै उसम¤ गड्ुस का जो ůांसपोट¥शन होता ह,ै वह 60 
परस¤ट होता ह ैऔर 85 परस¤ट पैस¤जर ůैिफक होता है। इसको देखते हòए हमार ेपूवª  ÿधान मýंी जी 
न,े आदरणीय वाजपेयी साहब न ेगोÐडन ³वॉिडलेटरल का काम िकया था, हाइवे का काम िकया था। 
उसम¤ उÆहŌन ेनैशनल हाइवेज़ का काम िकया था। गांव, गरीब और अंितम Óयिĉ तक रोड को जोड़न े
का काम उÆहŌन ेिकया था। आज हम देख रहे ह§ िक जब स ेआदरणीय गडकरी जी आए ह§, उÆहŌने 
आदरणीय ÿधान मýंी जी को देखते हòए, उनसे ÿेरणा लेते हòए अपने पांच सालŌ म¤ लगभग 39355 
िकलोमीटसª के नैशनल हाइवेज़ बनाए ह§। एÿॉि³समेटली 40 परस¤ट रोड्स, जो पहल ेनहé बनी थé, 
उनको बनान ेका उÆहŌन ेअपने पांच सालŌ म¤ ÿयास िकया ह।ै  
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(1645/SPS/KKD) 
 यह कायª उÆहŌन ेवषª 2014 स ेशłु िकया था। म§ यह कहना चाहता हó ंिक वषª 2013-14 जो 
बजट सपोटª  था, वह एन.एच.ए.आई. और ए³सटनªल बारोइंग का 28,400 करोड़ Łपये था। आज 
वही बजट सपोटª  83,016 करोड़ Łपये है। यह इतना बढ़ चकुा है। यह इसिलए हòआ ह,ै ³यŌिक जो 
कैिपटल ए³सपैिÁडचर और रवेेÆयू ए³सपैिÁडचर 50-50 परस¤ट था, उसम¤ बढ़ावा िदया गया है। 
इÆहŌन ेपहली बार एसेट िøयेशन म¤ जान झŏकì है। जो फÁड एलोकेशन वषª 2019-20 म¤ ह,ै वह 
83,016 करोड़ Łपये है। यह िपछले साल स ेलगभग 6 परस¤ट हायर है। वषª 2019-20 म¤ जो रेवेÆयू 
ए³सपैिÁडचर था, वह 10,957 करोड़ Łपये था। अगर आप कैिपटल ए³सपैिÁडचर ए³सटनªल 
बारोइंग के Ĭारा यह 72,059 करोड़ Łपये, यानी 87 परस¤ट कैिपटल ए³सपैिÁडचर बढ़ाया गया ह,ै 
वह पहल े कभी नहé हòआ था। यू.पी.ए. कì  भी सरकार थी। यू.पी.ए. कì सरकार म¤ रेवेÆयू 
ए³सपैिÁडचर और कैिपटल ए³सपैिÁडचर 50-50 परस¤ट होता था, वह आदरणीय गडकरी साहब 
के आने के बाद बढ़ चकुा है। आज वषª 2019-20 का केÆþ का एलोकेशन रोड्स और िāजŌ म¤ ह,ै वह 
55 परस¤ट है। उसम¤ लगभग 45,890 करोड़ Łपये कì रािश दी गई। आज मेर े स े पहल े वĉा 
एन.एच.ए.आई. के बार ेम¤ बात कर रहे थे। एन.एच.ए.आई. म¤ वतªमान सरकार न े44 परस¤ट, यानी 
36,691 करोड़ Łपये का काम िकया है। इसको देखते हòए आज रोड़ और िāज का काम एक ही जगह 
पर नहé हòआ ह,ै पूर ेदेश म¤ हòआ है। हमार ेपास िनिशकांत भाई बैठे ह§, इनके ±ेý म¤ भी काम हòआ है। 
न³सल ÿभािवत ±ेý म¤ भी काम िकया गया है। इसम¤ 2019-20 म¤ 45,892 करोड़ Łपये का 12 
परस¤ट रोड और िāज म¤ काम शłु िकया है। स¤ůल गवनªम¤ट न ेएन.एच.ए.आई. म¤ भी काम िकया है। 
एन.एच.ए.आई. के म¤टेन¤स म¤ जो 2 परस¤ट रोड नेटवकª  ह ैऔर 40 परस¤ट का रोड ůैिफक है। आज 
एन.एच.ए.आई. को देखते हòए वषª 2019-20 म¤ 36,691 करोड़ Łपये िदए गए है। इसका 44 परस¤ट 
यानी 16,091 करोड़ Łपये स¤ůल रोड और इÆĀाÖů³चर फÁड म¤ िदया गया है। इसका 29 परस¤ट 
िāजेज म¤ काम िदया गया ह,ै इसम¤ लगभग 10,600 करोड़ Łपये िदया गया है। 27 करोड़ Łपये को 
मोिनटाइज करके, जब पैस ेकì कमी होती थी तो 10 हजार करोड़ नेशनल हाइवे फÁड म¤ िदया गया 
है। मुझे आज यह भी कहने कì जłरत ह ैिक पहल ेजो इÆĀाÖůकचर का फÁड था, वह सेस सिहत 
मोटर िÖÿट्स पर जो पैसा िमलता था, वह मोठª  (MORTH) को िमलता था, लेिकन अब 
सी.आर.आई.एफ. का फÁड सीधे राºय सरकार को देने कì बात रखी गई है। उसम¤ अभी जो फÁड 
िदया गया ह,ै वह 2019-20 म¤ लगभग 54,039 करोड़ Łपये का ह,ै जो 6 परस¤ट इनøìज है। उसको 
देखते हòए जो हमारा परमान¤ट िāज फì फÁड ह,ै उसम¤ 610 करोड़ Łपये कì बात रखी गई है। इस े
देखते हòए हमने नेशनल हाइवे फÁड को भी पैसा िदया है। हमार ेमýंी जी न ेहाइिāड एÆयटुी को 2016, 
जनवरी म¤ इसको कैिबनेट न ेपास िकया और कैिबनेट न ेपास करके 40/60 के रेिशयो स ेजो रोड 
बनाता ह,ै उसको 60 परस¤ट डालना पड़ता ह ैऔर केÆþ सरकार 40 परस¤ट रािश उसको मदद करन े
के िलए देती ह।ै  
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(1650/KDS/RP) 

आज आदरणीय िनितन गडकरी साहब न ेजो एक बड़ा काम िलया ह,ै वह भारत माला ÿोज³ेट 
है। इसम¤ Āेट ऑफ पैस¤जसª के बार ेम¤ भी बात कì गई है और Āेट ऑफ पैस¤जर म¤ उसको ऑिÈटमाइज 
करन ेम¤ 300 स े550 िडिÖů³ट्स को जोड़न ेका काम िकया ह ैऔर पहल ेफेज़ म¤ इसका पूरा कॉÖट 
5 लाख 35 करोड़ Łपये है। इसके पहल ेफेज़ म¤ 34 हजार 8 सौ िकलोमीटसª कì बात रखी गई है। 
10 हजार िकलोमीटसª एनएचडीपी जो पहल ेŁक चकुा था, उसम¤ इस ेजोड़ िदया गया है। इस ेदेखते 
हòए 225 ÿोज³ेट्स का काम वषª 2019 म¤ िकया था और उसम¤ लगभग 9 हजार 613 िकलोमीटसª 
कì बात थी। उसम¤ स ेलगभग 7,998 करोड़ Łपये के 178 ÿोज³ेट्स इÆहŌने द ेिदए ह§। इस तरह 
काफì अ¸छे काम िकए गए ह§।  

महोदय, मुझे यह भी कहना ह ैिक आज स¤ůल गवनªम¤ट कì जो फाइन¤िसगं ह,ै उस पर Öट§िडंग 
कमेटी म¤ कहा गया था िक रोड ůांसपोटª  इन हाइवे म¤ आरबीआई और फाइन¤स एक डेिडकेटेड कमेटी 
बनाए।ं यह पॉवर स³ेटर और रेलवे म¤ भी है। इसिलए हम चाह¤गे िक इसम¤ भी बने। हमारी ÿाइवेट 
फंिडंग म¤ कई पीपीपी ÿोजे³ट्स बन ेह§। इसम¤ जो डॉ.िवजय केलकर कमेटी बनी ह,ै उसम¤ इंिडप¤ड¤ट 
रेगुलेटर कì बात कì गई है और इÆÔयोर सिवªस तथा िडलीवरी कì बात कì गई है।  

मैडम, म§ राजÖथान स ेआता हó।ं मुझे राजÖथान कì बात बोलने कì भी आवÔयकता है। From 
2013 to 2018, when there was the BJP Government in Rajasthan, 8,143 
kilometre of roads were constructed.  At the same time, from 2008 to 2013, 1,616 
kilometre of roads were constructed during the then UPA Government.  It was 
the vision of Shri Nitin Gadkari and the Rajasthan Government led by Shrimati 
Raje, who helped to build those roads.  Furthermore, in the villages, from 2008 
to 2013, there were only 2,506 villages where roads were constructed whereas 
from 2013 to 2018, 5,859 villages had got roads.  From 2008 to 2013, 17,079 
kilometre of roads were renovated whereas from 2013 to 2018, 45,941 kilometre 
of roads were constructed. The roads and national highways have increased 
during our Government.  
 I just want to come to the issue of road safety.  Our Minister Nitin Gadkari 
sahib has put in Rs. 280 crore, which is 8 per cent higher for road safety.  He 
has just brought in a Bill, the Motor Vehicles (Amendment) Bill, in Parliament.  
The Bill amends the Motor Vehicles Act, 1988. 
 मैडम, आज आदरणीय ®ीमती िनमªला सीतारमण जी और ®ी अनरुाग जी, जो अभी यहां 
उपिÖथत ह§, न ेइस बजट म¤ पास िकया िक इस बार हमार ेबजट म¤ एथेनॉल को और वतªमान समय 
म¤ हमार ेइले³ůॉिनक वेहिकÐस को बढ़ावा िदया जाएगा। यह पहली बार ह ै िक जीएसटी को 12 
ÿितशत स े5 ÿितशत िकया गया है। माननीय मýंी जी Ĭारा हमार ेहाइिāड मॉडल का नाम देश म¤ ही 
नहé, बिÐक िवदेश म¤ भी िलया गया है। नीित आयोग म¤ इसकì चचाª हòई है। ई-हाईवे कì चचाª हो रही 



15.07.2019   Dir(VP)/Rjn        Uncorrected / Not for Publication                                                398 

 
ह ैऔर एसबीआई न ेúीन हाई-वे कì बात बोली ह ैऔर 25 हजार करोड़ िůपल रेिटंग एनएचएआई 
को दी है। आज हमार ेयहां 31 िकलोमीटसª कì रोड बन रही है। मैडम, आिखर म¤ म§ यह कहना चाहता 
हó ंिक एथेनॉल स ेजो आएगा, वह नॉन टॉि³सन होगा, बायो डीúेडेबल गैस होगा और सेफ ह§डिलंग 
होगा।  
(1655/SJN/RCP)  

 म§ आिखरी म¤ यह कहना चाहता हó ंिक जब ®ी िनितन गडकरी जी न ेस°ा सभंाली थी, तो 
उस वĉ 403 ÿोज³ेट्स म¤ तीन लाख करोड़ ŁपयŌ का काम Łका हòआ था, उÆहŌन ेवह काम िकया 
है। मेरा ±ेý झालाबाड़-बारा ंह ैऔर जब म§ वहा ंस ेआता हó,ं तो मेर े±ेý के पास उºजैन पड़ता ह,ै 
उºजैन के ±ेý के िलए झालाबाड़ स ेिनकलते हòए एनएच 12 का जो रोड ह,ै it is a road where 
the width is very small.  As the width is very small, वहा ंचार लेिनगं नहé हòई है। वहा ंचार 
लेन नहé होने स ेदस साल म¤ लगभग 25 स े30 हजार लोगŌ कì मÂृय हòई है। म§ सरकार स ेयह चाहता 
हó ंिक आप इसम¤ हमारी मदद कåरए। हमार ेमाननीय ÿधान मýंी जी न ेपांच िůिलयन इकोनॉमी के 
इÆĀाÖů³चर के डेवलेपम¤ट कì बात रखी थी, उसको देखते हòए हमार ेआदरणीय मýंी जी न ेसभी 
को साथ म¤ लेकर काम िकया ह,ै सबके साथ काम िकया है। मुझे पूरा िवĵास ह ैिक माननीय मोदी 
साहब और माननीय मýंी साहब को देखते हòए, सभी लोग आगे बढ़¤गे।  
 अंत म¤, म§ यह कहना चाहता हó ं िक जो बारा ंिजला ह,ै हमार ेमाननीय अÅय± जी का ±ेý 
कोटा ह,ै कोटा स ेहोकर िशवपरुी स ेआगे िनकलता ह ैऔर झांसी जाता ह,ै वह रोड बहòत टूटा हòआ 
है। वहा ंबहòत िदनŌ स ेकाम होने कì मागं आ रही है। म§ माननीय अÅय± जी और आपस ेभी आúह 
कłंगा िक वह रोड जो टूटा हòआ ह,ै वह जÐदी स ेबन जाए। अंत म¤, म§ आप सभी को धÆयवाद देता 
हó।ं यह सब कुछ इसिलए हòआ ह,ै ³यŌिक हमारी सोच नेक है। हमारी सोच ÿगित कì तरफ है। यह 
इसिलए हòआ ह,ै ³यŌिक देश के ÿधान मýंी आदरणीय मोदी साहब ह§ और हमार ेमाननीय मýंी ®ी 
िनितन गडकरी जी इस काम को देख रहे ह§। म§ उनको और उनकì पूरी टीम को धÆयवाद देता हó।ं 
उनकì टीम का ÿयास, लगन और लगन के साथ…(Óयवधान) अब जनरल साहब आए ह§, म§ जनरल 
साहब को भी धÆयवाद देता हó।ं  

(इित) 
 
HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Hon. Members, 
those who want to lay their written speeches may do so now. 
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1657 hours 
SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Chairperson, Madam, this 
is my maiden speech.  I am thankful to you for giving me an opportunity to 
participate in the discussion on the Demands for Grants of the Ministry of Road 
Transport and Highways. 
 I would like to remember and honour our great leader, Tamizhar Thalaivar 
Dr. Kalaignar.  I would also like to thank our Party Leader Thalapathi M.K. Stalin, 
Youth Wing Leader Mr. Udhayanidhi Stalin, our senior Party Leader Mr. E.V. 
Velu and the people of my constituency. 
 During the current financial year, the Ministry of Road Transport and 
Highways has set a target of upgrading and expanding 16,420 kilometres of the 
National Highways as against a target of 9,829 kilometres of the National 
Highways in the last financial year.  The speed of construction, as was reported 
in The Economic Survey 2018-19, was around 30 kilometres per day. 
 In the Budget proposal, the hon. Finance Minister has, inter alia, 
highlighted the interlinking of the National Highways through grids.  I would 
request the hon. Minister, through you, Madam, to kindly inform this House about 
the details of the grids for interlinking different National Highways. 
 The focus of the Government is to connect tourist destinations and 
religious places, apart from connecting ports and Special Economic Zones etc. 
My constituency Tiruvannamalai is known for Arunachaleswarar Temple. Out of 
Lord Shiva’s Pancha Bhoota Sthalam, it represents Agni Sthalam.  Also, 
Tiruvannamalai has many Ashrams to which lakhs of pilgrims pay visit every 
day.   
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(1700/SMN/GG) 

 Sir, nearly 20 lakh devotees visit on each full moon day for Girivalam 

which means ‘Parikarma’ around the Arunachala hill for a distance of 14.5 

kilometres.   During the Girivalam and festival time, people are facing huge traffic 

problems due to the absence of a by-pass road from NH-234 to NH-66 via 

Tiruvannamalai Kanchi Road. I would request the hon. Minister, through you 

Madam, to instruct the authorities concerned to connect the remaining link road 

from NH-234 to NH-66 immediately. 

1701 hours   (Dr. Kirit P. Solanki in the Chair)  

 Moreover, a bye-pass is also required for the following towns of 

Kaniyampadi, Kannamangalam and Vettavalam which are on NH-234.  

 The two-laned national highway NH-234 connects Karnataka-Andhra 

Pradesh-Tamil Nadu and passes through Tiruvannamalai. The authorities 

concerned are setting up toll plazas at three places – Kannamangalam, 

Tiruvannamalai and Villupuram - which will definitely cause inconvenience to the 

travellers including farmers. I would like to request the hon. Minister, through 

you Sir, to dispense with the above-mentioned toll plazas.  

 I would also like to draw the attention of this House to the slow pace of 

work on the NH-66 under the National Highways Development Programme 

Phase 3 which is the main connectivity to the inter-States. The work of two-

laning on Tindivanam-Krishnagiri section is also running behind the schedule.  

 Unfortunately, the statistics of improvement is at 30 kilometres per day 

and it is not reflected in this Budget.  I would request the hon. Minister to direct 

the authorities concerned to complete the work quickly.  I would also request, 

through you Sir, to upgrade the existing four-laned NH-45 Chennai-Villupuram 

section into eight-laned.  The section from Chennai Airport to Chengalpattu 

should be tackled by providing elevated corridor of six lanes.  

 I want to talk about transport issues. On the issue of mobility to electric 

vehicle, I would appreciate that the Government makes budgetary allocation of 

Rs. 10,000 crore under the phase 2 of Faster Adoption and Manufacturing of 

Hybrid and Electric Vehicles.  The Government intends to convert all internal 

combustion two wheelers and three wheelers into electric vehicles by 2025 and 

four wheeler passenger cars by 2030.   
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 I would request the hon. Minister, through you, Sir, to inform this House 

about infrastructural facilities at roadside charging stations. What are all the 

incentives that are going to be extended to the manufacturers and users of e-

vehicles?  What will be the estimated reduction of carbon footprint and load on 

exchequer caused by oil imports with the mobility to e-vehicle in the country? 

 Hon. Minister, I would like to bring to your notice that in my constituency, 

till now, no large factories were setup for the employment of youth.  If the Union 

Government opens start ups for the manufacturing of e-vehicle units, it will 

greatly benefit my constituency people as well as the unemployed youth of my 

constituency.  

 Thank you very much 

(ends)  
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1704 hours 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Demands for 

Grants under the control of the Ministry of Road Transport and Highways for the 

year 2019-20. The Minister is not here but I am told that he has got reputation 

for doing good work so much so that the Prime Minister has asked him to shift 

his family from Nagpur to Delhi so that he can work more, as per the newspaper 

report. I do not know if he would keep his family in Nagpur or shift it to Delhi or 

close to the RSS headquarters or close to Prime Minister Modi.  

(1705/MMN/KN) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please come to the point. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): But I hope that he will deliver. The report 

appeared in the newspaper. 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: अध्यक्ष जी, किसी वरिष्ठ मंत्री िे किलाफ इस तिह िी किप्पणी ििना 

औि वह भी एि वरिष्ठ सदस्य ििें तो इससे बड़ा दभुााग्यपूणा िुछ नहीं हो सिता है। 

प्रो.  ौगत राय (दमदम): इसमें आपकि क्या है? ये किस्िबा ििते हैं। 

श्री अनुराग स िंह ठाकुर: इस तिह िी किप्पणी से बचना चाकहए। इनिा परिवाि िहा ंिहते हैं, िहा ं

नहीं िहते हैं, इससे सदन िो क्या लेना-देना। कजस कवषय पि चचाा हो िही है, उस कवषय 

पि…(व्यवधान) 

माननीय  भापसत (डॉ. सकरीट पी.  ोलिंकी): आप बहुत सीकनयि मैम्बि हैं। फैकमली िो इसमें 

जोड़ने िी क्या आवश्यिता है? 

प्रो.  ौगत राय (दमदम): अिबाि में आया था।…(व्यवधान) 

माननीय  भापसत : ठीि है, आप अपनी बात बोकलए। 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir I rise to speak on the Demands for 

Grants of the Ministry of Road Transport and Highways. We have to remember 

that though we talk a lot about highways, highways constitute only 1.9 per cent 

of Indian roads. In India, 70 per cent constitutes rural roads. Though highways 

receive a lot of publicity, it does not constitute a major portion of roads in India. 

But still the highways carry 40 per cent of the traffic and freight. So, there is some 

importance and out of the total budget of the Department, not the full amount is 

given to highways. Out of the amount of Rs.83,000 crore budget given this year, 

Rs.36,900 crore is for the National Highways Authority of India. Help is also 

given to the States to develop their roads. Maintenance is done by the State 

Governments. How is the highways sector surviving with regard to the extra-

budgetary resources? It is entirely dependent on loans than internal and extra-
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budgetary resources. This year fund raising, after Rs.36,000 crore, will be 

Rs.75,000 crore. You would be happy to learn that the State Bank of India has 

given Rs.25,000 crore to the National Highways Authority of India.  

 My fear is that the Government is taking a lot of loans and raising a lot of 

market borrowings. Will these loans ultimately become NPAs, if the projects are 

not complete? The major problem in our roads is that in building roads, we have 

first the problem of financial crunch, lack of resources. We also have problems 

with acquiring land and paying of compensation. We have problems with forest 

and environment clearances. So, this is taking a lot of time. There is no doubt 

that the Minister has tried to clear some of these cobwebs in road construction, 

and he is promising to build 30 kilometres of road per day. But in the past, we 

have fallen behind our targets. That is why, I will ask the Ministry to speed up 

road construction in the country. 

 The Government has taken a very, very ambitious programme called, the 

Bharatmala Pariyojana. It involves Rs.3.85 lakh crore, and the total expenditure 

for all the unfinished works is Rs.6.92 lakh crore. This is supposed to be 

completed by 2022. Now, out of this, Rs.2.37 lakh crore will come from fuel cess. 

Rs.60,000 crore will come from budgetary support.  Monetising, that is, toll 

operate transfer rights given to private parties, will raise Rs.34,000 crore. 

Rs.46,000 crore will come from toll collection and the Government will borrow 

Rs.2.09 lakh crore. 

(1710/VR/CS)  

 Again, Bharatmala involves a very large borrowing for which the 

Government has to ensure that it will be able to raise money ultimately. The 

private investment is estimated at Rs.1.06 lakh crore. But private investment has 

been slow to come to the Government. Private investment has been very tardy. 

If we look at Adanis, they want to take over the airports but they have not 

invested in road infrastructure. If we look at Ambanis, they have not invested in 

road infrastructure. Private sector wants the Government to build the 

infrastructure and they want to take advantage of built up infrastructure. They 

are not investing in a big way in the roads so far. Though we talk of Public Private 

Partnership, it is mainly budgetary support, loans from banks and other sources 

and market borrowings. It is not coming from private sector. But there is no doubt 

about it that we need roads.  
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 Sir, Bharatmala Pariyojana has many components. They include 

economic corridor component, inter corridor and feeder route development, 

national corridor, border roads and international connectivity, costal roads and 

port connectivity, green field expressways, etc. All these separate items taken 

together take Bharatmala to 24,800 kilometres at the cost of Rs.3.85 lakh crore. 

We would be very happy if Bharatmala Project is completed.  

 The first major step in road building was taken up during Vajpayee’s 

Government in 1998.  The total length of Golden Quadrilateral project is about 

5895 kilometres. It forms a quadrilateral connecting the four major cities of India 

from North to South and East to West. That has been completed. It has been an 

achievement. But the present scheme is much more ambitious and we need 

clearances for that. Only national revenues will not be enough.  

 Having said this, let me point out the main problems that we have been 

facing in West Bengal in terms of road infrastructure development. There is a 

National Highway-34, which is the lifeline of our State. It spreads from South to 

the North of the State. It has not been completed in 10 years. The Krishnanagar-

Behrampore stretch is incomplete and is in a bad shape. The work on National 

Highway-35 which goes up to Petrapole has not started at all. I would like to 

bring it to the kind attention of the hon. Minister that West Bengal has only a few 

National Highways. National Highways 1 and 2 are of short length in the State. 

NH-34 is the main highway and they should complete the work now.  

  Having said this, I will say that the main problem today is safety on the 

highways. A road accident on Yamuna Expressway happened on the 8th of July, 

where 29 people were killed and many injured when a bus fell 40 feet into a 

ditch. The Yamuna Expressway is now called a killer highway because 700 

people have died in 5000 accidents in last seven years. The Central Government 

has not been able to take effective steps in this regard so far. The hon. Minister, 

Gadkari ji also admitted it in the morning and assured to take up steps to control 

the accidents.  

 Sir, there are many ideas to improve road safety. An MoU was sighed with 

the Transport for London (TFL) for a quality basis ranking system for toll plazas, 

simplification of driving licence application, setting up of well-equipped and 

competent driving training centres, etc. I agree that the Motor Vehicles Act is 

able to ensure safety but the Centre has to do handholding with the State 
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Government to ensure that they take proper steps to ensure the safety of 

passengers. 

(1715/SAN/RV) 

 It is a big thing today that we are building highways, but people are dying 

in large number in road accidents on the highways. The modern things are not 

there.  

 Lastly, I want to say that compared to our size, India has sizeable roads. 

The US boasts of the world’s largest road network followed by China and India. 

There are bigger countries like Brazil, Australia and Russia, but our road network 

is bigger compared to that of those countries, but we cannot compare with the 

USA. They have got a highway in Texas which has 26 lanes. Our biggest 

expressway is Delhi-Meerut Expressway which has got 14 lanes. So, we have 

to improve both - technology and safety. 

 The Minister has talked of Rs. 14,000 crore for ensuring safety. He talks 

of all these things, but I do not know where the money will come from.  He is 

only going to the market to borrow money. Money is not coming. Where is that 

amount of Rs. 14,000 crore? Where is it going to come from? He has talked of 

electric vehicles. How long will it take to make 50 per cent electric vehicles, even 

though you have given some concessions in the Budget?  

 Lastly, he has talked of nitrogen-filled tyres. How long will it take to fill up 

the tyres with nitrogen? While road construction grows apace, safety 

considerations are neglected. If we have to progress fast as a country, road 

construction must be done faster. Still the roads carry much more passengers 

as 80 per cent of the passenger traffic is carried by roads. If we have to give 

relief to our people, construction must proceed at a pace.  

 With these words, I oppose the Budget because it is weak on safety and 

weak on fund collection. Thank you. 

           (ends) 
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*डॉ.  िंघसमत्रा मौयाा (बदाय िं): 2019 िी सििाि में हो अथवा 2014 में या महािाष्ट्र में बीजेपी िी 

सििाि िहते किया गया प्रत्येि िाया हो ।  िाम होने ति जो िाम िे पीछे लगे िहते हैं, उनिा नाम 

श्री कनकतन जयिािी गिििी है ।  प्रधानमंत्री ग्राम सड़ि योजना से लेिि िाष्ट्रीय िाजमागा िायाक्रम  

व भाितमाला परियोजना ति िो समय िहते कक्रयान्वयन तथा उसिे िि-ििाव हेत ुउकचत प्रबंध, 

इन सबिे कवस्ततृ स्वरूप िो बहुत ही सिीि तिीिे से एि नए आयाम में परिवकतात ििना, यह सब 

कसफा  मंत्रालय िी िानापूकता ही नहीं बककि गिििी जी िे ढेिों दूिदर्शी वकजन में से एि है । 

 इन सबमें सबसे बड़ी बात यह है कि आपिे ही कदर्शा-कनदेर्श में ग्राम सड़ि योजना िे तहत 

1 लाि 25 हजाि किलोमीिि िी सड़िे बनायी जायेंगी ।  आपिे एि अन्य दूिदर्शी  योजना िे 

अंतगात िाष्ट्रीय िाजमागा िायाक्रम िा बड़े स्ति पि पनुागठन िि अन्य नयी-नयी परियोजनाओ ंिा 

कक्रयान्वयन प्रस्ताकवत है । 

 2014 से लेिि 2019 ति िे िायािाल में आप द्वािा किए गये िाया सड़ि परिवहन, 

िाजमागा मंत्रालय िे कलए कनकित ही मील िा पत्थि साकबत होगें। 

 चूकि 2019 में भी आप द्वािा कनदेकर्शत व प्रस्ताकवत कभन्न-कभन्न योजनाओ ंिो मूता रूप कदया 

जाना है, इस हेत ुमैं अपने लोिसभा के्षत्र बदायूं  उििप्रदेर्श िे कलए भी आश्वस्त होना चाहती ह ूँ। 

 जनपद बदायूूँ से दातागंज होिि कतलहि मागा िे फोि लेन कनमााण िे सबंंध में ध्यान आिृष्ट 

ििाना चाहती ह ।ं 

 बदायूं से प्रदेर्श िी िाजधानी िे कलए रेन िी िोइर समकुचत व्यवस्था न होने िे िािण जनपद 

िे लोगों िो आवागमन हेत ुलिनऊ अत्यंत िकठनाईयों  िा सामना ििना पड़ता है । 

 

 

______________________________________________________________ 

*Laid on the Table.  
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यकद जनमानस बिले से हेाते हुए लिनऊ िेा जाते हैं तो समय अकधि लगता है।  अभी 

बिलेी से आवागमन है जो कि दूिी पि कस्थत है ।  अभी बदायूं से दातागंज होते हुए कतलहि ति िू-

लेन है व कसगंल-लेन िा मागा बना हुआ है ।  यकद उक्त मागा फोि लेन में परिवकतात िि कदया जाय तो 

कतलहि से आग्र र्शाहजहाूँपिु होते हुए लिनऊ ति िा मागा जो कि पहले से फोि-लेन है, तब बदायू ं

ति फोिलेन हो जायेगा।  कजससे लोगों िा आवागमन लिनऊ ति िे कलए सकुवधाजनि हो जायेगा 

व दरु्ािनाओ ंिी सभंावना भी िम होने िे साथ-साथ सिल व सगुम भी हो जायेगी । 

 अत: मेिा आप श्रीमान जी से कनवेदन है औि बदायूूँ के्षत्र िी सम्माकनत जनता िी ओि से 

सझुाव भी, कि उक्त कवषय पि िृपया ध्यान आिृष्ट िि मझेु अवगत ििाने िी िृपा ििें । 

 बदायूं िी जनता आपिी आभािी िहेगी । 

 बहुत बहुत धन्यवाद 

(इकत ) 
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*श्रीमती रखेा वमाा (धौरहरा): 
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*SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): 
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*श्री  ुधाकर तुकाराम श्रिंगर े(लात र): 
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*SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): 
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*SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): 
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*SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): 
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*SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): 
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1717 hours 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Mr. Chairperson, Sir, 

I thank you for giving me this opportunity. I would also like to thank my party, 

YSRC Party, for giving me this opportunity to speak on Demands for Grants 

pertaining to the Ministry of Road Transport and Highways.  

 The Indian road network is a very vast network comprising of national 

highways, express highways, State Highways, major district roads, other district 

roads and village roads. It is globally the second largest network, spanning 5.5 

million kilometres. As we all know, in India, road infrastructure is used to 

transport over 60 per cent of total goods and 85 per cent of total passenger 

traffic.  

 At this juncture, I would like to say that I come from Andhra Pradesh. As 

all the hon. Members know, after the reorganisation, Andhra Pradesh needed 

so many funds for development from all Departments. I would like to speak in 

Telugu to reach out to the people of my State and my parliamentary 

constituency. 

*Road Transport is an important mode of transport.  Let it be in rural areas, 

urban areas or corporation areas, roads play an important role in the 

development of villages and states.  If we look at functioning of Ministry of Road 

Transport & Highways, in the recent past, they are doing commendable job.  The 

Ministry is working hard to provide road connectivity throughout the country.  

Though land costs are rising high, department is doing good work.  I heartily 

congratulate the Ministry for this work. 

(1720/RBN/MY) 

 In General Budget, Finance Minister Smt. Nirmala Sitharaman, 

emphasized on development of road infrastructure.  On one hand we should 

develop village roads and on the other hand we should modernise National 

Highways.  It is important to develop roadways to reduce distances.  I can say 

that, Ministry of Roadways is working with same spirit.  There are several 

projects that were announced.  Some projects could not take off, some projects 

are stuck in the middle and few projects are going on for so many years. 

 

*Original in Telugu 
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 Firstly, I would like to request Hon’ble Minister to give special attention to 

our state, Andhra Pradesh.  Every state will be demanding for funds and each 

state will be having it’s own issues.  But as far as Andhra Pradesh is concerned, 

it was bifurcated without proper justifications, because of which people of Andhra 

Pradesh are going through severe difficulties and hard ships.  In this context, 

proposals for various roads were sent by State Government of Andhra Pradesh 

to Union Government and some of those proposals were approved.  Our Hon’ble 

Chief Minister, Shri YS Jagan Mohan Reddy will extend full co-operation and 

support in expansion of road infrastructure of Andhra Pradesh. 

 As there is time constraint, I will mention few important roadways.  Many 

Hon’ble Members present here can know and understand these important 

roadways.  Especially, Amaravati-Anantpur Express way which is of 400 kms 

span, was sanctioned but other related works like land acquisition and 

construction are yet to commence.  Therefore, I request that special attention 

may be paid to Amaravati-Anantpur expressway and expedite the process of 

construction. Similarly, there are some more important roads and I will be 

mentioning only few roads here. 

 In prioritization, there are high priority, high 1, high 2, medium and low.  I 

will mention only few of them. NHO Vinukonda-Guntur, corridor code – 806. 

Kaipa-Giddalur – 806, Bugga – Kaipa, 806, Anantapur – Bugga, 869, Kurnool – 

Atmakur 869 Atmakur-Domala, 802.  These six roads are placed under ‘medium’ 

priority.  Therefore, I request Hon’ble Minister to place these roads under ‘high’ 

priority and complete these projects at the earliest.  These roads are very 

important for economic development of our state.  Many peripheral roads were 

also sanctioned; I won’t mention all of them.  As Hon’ble Chairman directed,  I 

will give my written submission. 

 I will be referring to important roads in my Parliamentary constituency.  

Four laning of Kakinada anchorage port to Uppaada beach road, NH-16 of East 

Godavari district of Andhra Pradesh.   Over ADB Kakinada deep water port from 

Kumbabhishekam temple to fishing harbor Kakinada to avoid 6 to 7 level 

crossings in a span of 1 kilometer which causes huge congestion. 

 These works needs to be completed.  Apart from these I have a long list 

of pending projects, I will not read out these projects, instead I will submit these 

to the Table of the House.  Similarly, Raichur – Hasan section near Adoni of 
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Andhra Pradesh – Karnataka border 425 – Chintakunta – Adoni, 425-Karnataka 

Andhra Pradesh border Chintakunta, 523 – Maidakur – Badvel, these sections 

are between 45 & 50 kms. These sections are places under medium priority I 

request on behalf of people and Government of Andhra Pradesh to place these 

roads under high priority to complete these projects at the earliest. 

(1725/SM/CP) 

 Though there are around 15 to 20 e-connectivity roads under high 1 and 

high 2, by 31 March 2019 the progress of these works are mostly between 0-

32% and only two roads’ progress is 92%.  There could be various reasons for 

delays.  Whatever be the reasons, I request the Government to address these 

issues and expedite works of e-connectivity roads in Andhra Pradesh.  

Regarding, road safety, many Hon’ble Members gave valuable suggestions.  

There is a need to pay special attention for road safety. Many drivers drive for 

thousands of kilometers without proper break, and as a result there could be 

health related issues.  There is already a proposal to set up stay homes, but it 

should be at shorter distances instead of proposed longer distances. For health 

care also there should be adequate number of hospitals on expressways and 

highways, so that health security can be ensured to users of these 

expressways/highways. Sir, regarding road safety - in my constituency there is 

NH-5 which is now NH-221.  This highway passes through ‘Vannepudi’ village 

which is near Kathipudi junction, every week couple of accidents takes place 

here.  Many accidents took place at this spot and several lives were lost.  We 

had informed concerned department about this particular issue, but we didn’t get 

any response.  Therefore, all accident prone areas should be identified and 

defects, if any should be rectified. 

 Similarly, many roads are being connected through Bharatmala and 

Sagarmala.  In this context, I request Hon’ble Minister of Road Transport and 

Highways, to provide a new highway to connect Kakinada and Rajahmundry. 
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 I urge upon the hon. Minister, Government of India to consider the 

construction of a road between Rajahmundry and Kakinada. They are twin cities. 

Rajahmundry has a large area of river Godavari and Kakinada has a seaport 

where the coastal corridor between Vizag and Chennai is located. Therefore, it 

is necessary to have a six-lane National Highway between Rajahmundry and 

Kakinada to have an access to Rajahmundry Airport.  

Sir, there are no other twin cities in our country which have a seaport and 

a riverport, so necessary for upliftment of people.  Sir, I would like to request the 

hon. Minister once again to kindly allocate more funds and take steps for early 

completion of this project and put all the projects on high priority. Thank you.  

(ends) 

  



15.07.2019        sh-rjn/ks        Uncorrected/Not for publication                                                419 

*श्री मकेुश राजप त (फर्रा खाबाद): 
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*SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): 
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1729 बजे 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल): सभापकत  महोदय, जब से माननीय कनकतन गिििी जी ने देर्श िे 

सड़ि परिवहन औि िाजमागा मंत्री िा िायाभाि सभंाला है, तब से देर्श भि में सड़ि कनमााण िा िाम 

तेजी से हो िहा है। देर्श में पहला पणेु-ममु्बई एक्सपे्रसवे िा कनमााण ििने िा सपना माननीय बाला 

साहेब ठािि ेजी िा था। उसिो पूिा ििने िा िाम माननीय कनकतन गिििी जी ने, जब महािाष्ट्र 

िे मंत्री थे, तब पूिा किया। इसिे बाद देर्श में िई साि ेएक्सपे्रसवे बने। बीते पांच सालों में माननीय 

मंत्री कनकतन गिििी जी ने पूि ेदेर्श िा नक्र्शा ही बदल कदया है। िागें्रस सििाि िे िाया िाल में कजस 

गकत से िाम होता था, उससे िई गुना ज्यादा तेजी से माननीय कनकतन गिििी जी ने सड़ि कनमााण 

िा िाम किया।   

(1730/NK/AK)  

इसकलए मझेु गवा है कि गिििी साहब महािाष्ट्र से कनिल िि सड़ि कनमााण िा िाम कजस 

गकत औि तेजी से पूि ेदेर्श में िि िहे हैं जब इकतहास कलिा जाएगा तब गिििी साहब िा नाम 

िोिििी िे रूप में पहचाना जाएगा। िेवल सड़ि परिवहन िा िाम गिििी साहब ने नहीं किया 

बककि वास्त ुिो बढ़ावा देने हेत ुमाननीय गिििी जी जलमागा िा बड़ा िाम दरे्श में किया है। हमाि े

कलए गवा िी बात है कि आज िे समय में देर्श में दकुनया िा सबसे बड़ा सड़ि नेिविा  है, कजसिी 

िुल लंबाई लगभग उन्नसठ लाि किलोमीिि है। आज देर्श में सड़ि मागा से साठ प्रकतर्शत माल 

िंिेनि या रिों से सामान लाने-ले जाने िा िाम होता है जबकि िुल यात्री यातायात 85 प्रकतर्शत 

सड़ि परिवहन से यातायात ििते हैं। आज देर्श में हि साल पाचं लाि एकक्सिेंि होते हैं औि उसमें 

ििीब िेढ़ लाि लोगों िी मौत हो जाती है। अगि िोज िे एकक्सिेंि िा कहसाब किया जाए तो 1370 

एकक्सिेंि होते है औि 411 लोगों िी मौत होती है। कजतनी गकत से िाम होता है उतनी ही गकत से 

आवागमन ििने वाले लोगों में सधुाि ििने िी आवश्यिता है।  

 सभापकत महोदय, सेंरल िोि फंि इस मंत्रालय िो कदया जाता था औि इस साल िे बजि 

में इसिा प्रावधान िायिके्िली फाइनेंस कमकनस्िि िे पास किया है। कजन्होंने सेंरल िोि फंि मागं 

िी थी, उनिो कमला थ। मैं मागं ििता ह  ंकि िायिके्िली इस मंत्रालय िो कमलना चाकहए। पकललि 

अंिििेकिंग्स िमेिी ने 2017 में अपनी रिपोिा  में कवकभन्न परियोजनाओ ंिे समय पि पूि ेन होने पि 

कचतंा जताई थी। िई साि ेसड़ि परियोजनाओ ंिा िाम तेजी से नहीं हो पाता, इसिा मखु्य िािण 

भूकम अकधग्रहण में लंबा समय लगना है, िभी सािी योजनाओ ंमें पयााविण औि वन मंजूिी समय पि 

नहीं कमलती, इससे िाम जकदी से नहीं होता। देर्श भि में ऐसे तेज गकत से िाम िो पूिा ििने िे कलए 

िाज्य औि िेन्र सििाि द्वािा एि सकमकत गकठत ििनी चाकहए जो पयााविण औि वन मंत्रालय से 

जड़ु िि िाम िि ेताकि जकदी से जकदी पिकमर्शन कमले।  

मेि ेससंदीय के्षत्र पनवेल से उिन ति िाष्ट्रीय महामागा िा िाया माननीय कनकतन गिििी जी 

द्वािा किया गया था, अब यह िाम पूिा होने वाला है। लेकिन िई िाम तीव्र गकत से होता है तो ठेिेदाि 

पूिी तिह से िाम नहीं ििते, यह भी र्िना सामने आई है कि क्वाकलिी िा िाम नहीं हुआ। उिन में 
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एि जसिि गावं है, वहा ंसीमेंि िाकं्रीि िी सड़ि धसं गई थी, िई सािी िबिें अिबाि में भी आई 

थी।  

  मैं िहना चाहता ह  ंकि कजस गकत से िाम ििते हैं लेकिन क्वाकलिी िा भी ध्यान ििना 

जरूिी है। मेि े के्षत्र में िाष्ट्रीय महामागा 103 िा िाम जो ििजि मोिबाि िािंी मावल होते हुए 

भीमार्शंिि जाता है, कजसिा कनमााण भी आदिणीय गिििी साहब ने किया है, यह िाम वन औि 

पयााविण मंत्रालय िी पिकमर्शन नहीं कमलने िी वजह से रुिा है, वह  िाम आज भी पूिा नहीं हुआ 

है।  

महोदय, िाष्ट्रीय महामागा क्रमािं चाि है, महामागा 54 कजसे िाष्ट्रीय महामागा में िन्विा  किया, 

यह तेलेगावं, चािन औि कसििापिु होते हुए जाता है। चािन औि कसििापिु इंिकस्रयल जोन है, 

वहा ंबहुत सािा रैकफि होता है औि इसिी वजह से एकक्सिेंि होते हैं।  

(1735/SK/SPR) 

िें र सििाि द्वािा 1800 ििोड़ रुपये देने िी र्ोषणा हुई थी। िीपीआि हो गया लेकिन 

मंत्रालय द्वािा पूिी तिह से फॉलोअप नहीं हुआ।  

िाष्ट्रीय िाजमागा सखं्या-4 िा िाम िागें्रस सििाि िे समय रिलायंस िंपनी ने कलया था। 

यह िाजमागा देहु िोि, िात्रज बाई पास होते हुए सतािा, िोकहापिु जाता है। आज ति इसिा िाम 

पूिा नहीं हुआ है। इस िंपनी िो िई बाि मंत्रालय द्वािा बलुािि बात िी गई, लेकिन आज ति उस 

िाम में िोई गकत नहीं आई। यहा ंिई सब-वे बनाए गए, लेकिन वे भी ठीि तिह से नहीं बने हैं। इनिी 

चौड़ाई औि ऊंचाई िम है, इस वजह से लोगों िो कदक्ित होती है। उस के्षत्र िा सासंद होने िे नाते 

लोग मझेु कर्शिायत ििते हैं। मैं आपिे माध्यम से मागं ििता ह  ंकि  आगे िी आबादी औि इलािा 

देििि िाम ििना चाकहए। 

महोदय, पणेु से मुंबई ति िाष्ट्रीय िाजमागा सखं्या-4 फोि लेन है। अगि इसे आठ लेन िि 

कदया जाए तो कनकित रूप से पणेु-ममु्बई हाईवे पि रैकफि िम हो जाएगा। एक्सपै्रस वे पि कजतने िोल 

प्लाजा हैं, इनिो चलाने िे कलए ठेिेदािों िो कदया जाता है। िोल प्लाजा पि लंबी लाइन लगती है, 

इसिे िािण आने-जाने वाले याकत्रयों िो असकुवधा होती है, इस तिफ ध्यान देने िी आवश्यिता 

है। हि िोल पि फास्ि रैि िी र्ोषणा माननीय गिििी जी ने िी थी, लेकिन िहीं भी फास्ि रैि 

िी सकुवधा प्राप्त नहीं हुइर है। 

       अंत में, मैं आकििी मदु्दा िििि अपनी बात ित्म ििता ह ।ं ममु्बई-गोवा हाईवे िा िाम बहुत 

सालों से रुिा हुआ है। मेि ेके्षत्र पनवेल से यह मागा गोवा औि आगे िोंिण ति जाता है। इस मागा िा 

िाम जकदी से जकदी पूिा किया जाए, मैं यही मागं ििते हुए अपनी बात समाप्त ििता ह ।ं धन्यवाद। 

(इकत) 
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1737 बजे 

श्री चन्द्रेश्वर प्र ाद (जहानाबाद): माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले अपने ससंदीय के्षत्र िी जनता 

िो धन्यवाद देता ह ,ं कजन्होंने मझेु कजतािि यहा ंभेजा है। मैं कवरे्शषिि जहानाबाद िी जनता िी ओि 

से आपिो प्रणाम ििता ह ं। आज आपने मझेु इस कवषय पि बोलने िी इजाजत दी है, मैं इसिे कलए 

हृदय से आभाि व्यक्त ििता ह ।ं 

 महोदय, सहयोगी पािी िे सासंद िे नाते मैं माननीय प्रधान मंत्री जी एवं कवि मंत्री जी िो 

एि जनकहतिािी बजि प्रस्ततु ििने िे कलए धन्यवाद देता ह ।ं देर्श िे आकथाि कविास में सड़िों िी 

महत्वपूणा भूकमिा होती है। भाित में 89.03 लाि किलोमीिि लंबा कवर्शाल सड़ि नैिविा  है। अमेरििा 

िे बाद दकुनया िा दूसिा सबसे बड़ा नैिविा  है। इसमें िाष्ट्रीय िाजमागा, िाज्य िाजमागा, प्रमिु कजला 

सड़िें  औि ग्रामीण सड़िें  र्शाकमल हैं।  

हमाि ेलोिकप्रय मखु्यमंत्री नीतीर्श िुमाि जी ने कबहाि में सड़िों िा जाल कबछािि कबहाि िी 

जनता िो बेहति आवागमन िी सकुवधा दी है, पितं ुपूि ेकबहाि सकहत मेि ेससंदीय के्षत्र जहानाबाद में 

िाष्ट्रीय िाजमागों िी हालत सतंोषप्रद नहीं है। अकधग्रकहत भूकम िे माकलिों िे पनुवाास में दिेी से यह 

मामला औि भी गंभीि हो गया है। मैं एनएच-83 पिना-िोभी िी फोि लेन परियोजना िा उदाहिण 

उकचत समझता ह ।ं यह अकत महत्वपूणा सड़ि है, िासिि इस बौकिस्ि सकिा ि में पयािि बोध गया 

जाते हैं। यह सड़ि उिि एवं दकक्षण कबहाि िी लाइफ लाइन है। यह सड़ि परियोजना वषा 2010 से 

लंकबत है। पहले भूकम अकधग्रहण में 600 ििोड़ रुपया िचा ििना प्रस्ताकवत था, लेकिन िानून में 

बदलाव िे िािण 3088 ििोड़ रुपये हो गया। यह प्रोजेक्ि जीिा फंिेि है औि भाितीय िाष्ट्रीय 

िाजमागा प्राकधििण ने सड़ि परिवहन औि िाजमागा मंत्रालय से 2600 ििोड़ रुपये िी अकतरिक्त 

िाकर्श िी मागं िी है।  

(1740/MK/UB) 

इस पि िई माह से फैसला नहीं कलया गया है। एनएच-83 पि भािी रैकफि है। इसिो सभंालने 

िे कलए इसिा अपगे्रिेर्शन औि चौड़ीििण िि इसे फोि लेन बनाया जाना अत्यंत आवश्यि है।  

 आपिे माध्यम से मेिा मंत्री जी से आग्रह है कि इस िाया में आ िही प्रत्येि बाधा िो सड़ि 

परिवहन औि िाजमागा मंत्रालय दूि िि ेताकि कबहाि िी जनता िे साथ देर्श-कवदेर्श िे पयाििों िो 

आवागमन िी सकुवधा कमल सिे तथा लोगों िो जहानाबाद होते हुए गया जाने में आसानी हो सिे। 

 सभापकत महोदय, हम यह भी बताना चाहेंगे जहानाबाद में जो एनएच-83 है, उस पि प्रकतकदन 

भािी सखं्या में दरु्ािना र्ि िही है। िुछ कदन पहले मिम्मत िा िाया र्शरुू हुआ था, लेकिन ठेिेदाि 

द्वािा मिम्मत िे नाम बड़े-बड़े गि्ढ़ों में बोकिि िालिि छोड़ कदया है, कजसिे िािण िात में छोिी-

छोिी गाकड़यों िा एक्सीिेंि हो जाता है औि लोग दरु्ािनाग्रस्त हो जाते हैं।  मैं मंत्री जी से आग्रह 

िरंूगा कि इस पि कवरे्शष ध्यान देने िी जरूित है। 

मेि े ससंदीय के्षत्र जहानाबाद में एनएच-110 औि एनएच-139 भी गजुिता है, कजनिा 

अपगे्रिेर्शन औि चौड़ीििण अकत आवश्यि है।  
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 एनएच-110 मेि ेससंदीय के्षत्र जहानाबाद िे अिवल कजले में 17 कि.मी. औि एनएच-139 

इसी कजले में 36 कि.मी. ति गजुिती है। अिवल कजला, कबहाि िा एि कपछड़ा के्षत्र है औि कविास 

से वंकचत है। वहा ंमूलभूत सकुवधाओ ंिी भािी िमी है। एनएच-110 पूवी कबहाि से पकिमी कबहाि जाने 

िे कलए मखु्य मागा है एव ंएनएच-139 उिि कबहाि से दकक्षण कबहाि जाने िे कलए मखु्य मागा है। इस 

मागा पि भािी सखं्या में वाहनों िा आवागमन िहने िे िािण सड़ि दरु्ािनाओ ंिी सखं्या बढ़ी है। 

कवगत कदनों स्थानीय नागरििों एवं जनप्रकतकनकधयों ने अिवल र्शहि िे कलए 2 नये बाईपास िा कनमााण 

ििाने िे कलए मझुसे आग्रह किया ताकि र्शहिवाकसयों िो आवागमन िी सकुवधा िे साथ-साथ जाम 

एवं दरु्ािनाओ ंसे कनजात कमल सिे।  

 अत: जनकहत में मेिा मंत्री जी से अनिुोध है कि अिवल र्शहि िे कलए एनएच-110 एवं एनएच-

139 पि नये बाईपास िा कनमााण ििाने िे कलए उकचत िािावाई िा कनदेर्श दें। इस सदंभा में मैं आपिे 

माध्यम से मंत्री जी से िहना चाहता ह  ंकि इसिे अलावा िाज्य िे अधीन िाष्ट्रीय उच्च पथों िी 

ििाब कस्थकत िो देिते हुए एवं आवागमन कहत िो ध्यान में िििि िाज्य सििाि ने अपनी कनकध 

से िाफी योजनाओ ंिा िाया पूणा ििाया है। उक्त िाकर्श िी प्रकतपूकता िेन्र सििाि से आवश्यि है, 

जो अब ति नहीं िी जा सिी है। 

 सभापकत महोदय, मैं आपिे माध्यम से सड़ि परिवहन औि िाजमागा मंत्रालय िो िुछ सझुाव 

देना चाहता ह ।ं सड़ि यातायात में इस अभूतपूवा वकृि िे िािण देर्श िे सड़ि नेिविा  में व्यापि 

कवस्ताि औि सधुाि िी आवश्यिता है। इसिे कलए िुर्शल तंत्र औि प्रकर्शकक्षत जनर्शकक्त समकथात 

भािी धनिाकर्श िी आवश्यिता होगी। योजनाओ ंमें स्थानीय प्रकतकनकधयों कवरे्शष रूप से ससंद सदस्यों 

औि कवधायिों िी िाय औि सहयोग कलए जाए।ं िाज्यों से आए हुए प्रस्तावों िो जकद अनमुोकदत 

ििना चाकहए ताकि कवलंब िे िािण परियोजनाओ ंिा िचा न बढ़े। भाितीय िाष्ट्रीय िाजमागा प्रकर्शक्षण 

द्वािा योजना र्शरुू होने से पूवा अपने पदाकधिारियों िो उकचत कनदेर्श देना चाकहए। िलेवे से एनओसी 

लेिि भूकम अकधग्रहण िी िािावाई भी योजना र्शरुू होने से पूवा पूिी िि लेनी चाकहए। योजना र्शरुू 

होने से पूवा यह सकुनकित किया जाना चाकहए कि पयााविण सबंधंी स्वीिृकत कमली है या नहीं। िाष्ट्रीय 

िाजमागों पि अकतक्रमण औि स्थानीय िानून व्यवस्था िी समस्या िो गंभीिता से लेते हुए इस पि 

कनयंत्रण ििना चाकहए। भाितीय िाष्ट्रीय िाजमागा प्राकधििण ने हजािों परियोजनाओ ंिो अवािा किये 

हैं, कजसमें बहुत सािी परियोजनाए ंआकबारेर्शन में फंसी हुई हैं। इस समस्या िा हल तिुतं होना चाकहए। 

सड़ि परिवहन औि िाजमागा मंत्रालय िी सकक्रय भूकमिा द्वािा यह सकुनकित किया जाए कि सभी 

परियोजनाए ंअपने समय से पूि ेहों। ठेिेदािों िो किसी भी िािण से परियोजनाओ ंिो कवलम्ब ििने 

िी छूि नहीं देनी चाकहए। 
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(1745/YSH/KMR) 

बेहति कनिीक्षण औि कनगिानी से िाम िी प्रगकत सकुनकित िी जानी चाकहए। महोदय, मैं 

पहली बाि बोल िहा ह ।ं मतं्रालयों, भाितीय िाष्ट्रीय िाजमागा प्राकधििण, िाज्य सििािों औि कनजी 

अकधििणों िे बीच समन्वय स्थाकपत किया जाए। सड़ि परिवहन मंत्रालय िो सभी िाष्ट्रीय िाजमागों 

पि दरु्ािनाओ ंिे कर्शिाि व्यकक्तयों िो अत्यावश्यि आपातिालीन कचकित्सा सहायता प्रदान ििने 

िे कलए एबंलुेंस औि िाहत देिभाल उपििणों िी व्यवस्था िी जानी चाकहए। िाष्ट्रीय िाजमागों औि 

सामरिि दृकष्ट से महत्वपूणा सड़िों पि दोनों ओि पाकििं ग सकुवधा, अन्नपूणाा औि आर्ात (रोमा) 

कचकित्सा िेन्रों िी व्यवस्था िििे इस पहलू पि पयााप्त ध्यान देना चाकहए। देर्श िे के्षत्रीय परिवहन 

िे जाल िो पूिी तिह िम्प्यूि किया जाए। ओवि लोकिंग पि पूिी तिह िोि लगाई जानी चाकहए, 

क्योंकि सड़िों िो बबााद ििने में उनिा बड़ा हाथ है। अन्तािाज्जीय सड़ि, सड़ि सम्पिा , ग्रामीण 

सड़िों औि आकथाि महत्व िी सड़िों िे कविास पि पयााप्त ध्यान कदया जाए। सड़ि परियोजनाओ ं

िे कलए अकधग्रकहत भूकम िे माकलिों िे कलए पनुवाास तेज किया जाए ताकि परियोजनाओ ंमें बाधा न 

आए। सड़ि परिवहन औि िाजमागों से संबकंधत कवभागों िो अकधि सकक्रय होना चाकहए औि यह 

सकुनकित ििने िे कलए सबंकंधत िाज्य सििािों िे साथ इस मामले िो उठाना चाकहए ताकि प्रस्ताव 

औि उपयोकगता प्रमाण पत्र प्राप्त हो ताकि कनकधया ंजािी हो सिे औि उनिा उपयोग हो सिे। 

धन्यवाद। 

(इकत) 
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1746 hours 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Hon. Chairman, Sir, I will follow the example of my 

distinguished colleague from the Janata Dal (U) who has not wasted his time 

starting his speech by dissecting these tens of thousands or lakhs of crores of 

rupees that the Demand for Grant entails and instead concentrated first on his 

State and his Constituency. Let me do the same thing right away. It is a salutary 

example set by my friend in his maiden speech.  

 My Constituency Puri is the most important place in Odisha, one of the 

four Dhams in the country. It normally takes 45 minutes from Bhubaneswar to 

Puri. Yesterday, at the end of Rath Yatra, it has taken me two and a half hours 

to reach there. It is a horrific situation, for two reasons. One, the ROB for which 

a proposal has come to the Central Government on the Puri-Konark Road is 

sourly needed. This proposal has been there since November of 2018. I have 

already written to the hon. Minister, Shri Gadkari Ji. Now his alter ego Gen. Singh 

is here. I request Gen. Singh to please take this up personally. Otherwise, on a 

very busy train line, hours are spent by people in the heart of Puri town. 

Therefore, this is a major nuisance. This is on National Highway 203.  

 The second one, of course, is the Bhubaneswar-Puri Highway which has 

again been left abandoned midway. It is a toll road. It has been abandoned 

midway. I beseech you to kindly make sure that this is completed at the earliest. 

जो आपिे प्राथी थे, जो भाितीय जनता पािी से लड़े थे। वे भी तीन-चाि कदन पहले दर्शान िे कलए 

गए थे औि उन्होंने बड़ा अच्छा ओढ़ना पहनिि िहा कि मैं गिििी जी िो िदु लेिि आऊंगा औि 

यह तैयाि ििाऊंगा तो हमें इसमें िोई समस्या नहीं है। वे गिििी जी िो लेिि जाए, पूिा के्रकिि 

आपिो कमले औि गिििी जी िो कमले, लेकिन मैं हाथ जोड़िि िह िहा ह  ंकि िाम ििवा दीकजए। 

चाहे िोई भी के्रकिि लें मझेु उससे िोई लेना-देना नहीं है, लेकिन पिुी िे लोगों िो, उड़ीसा िे लोगों 

िो इसिी वजह से बहुत तिलीफ हो िही है। ये दो प्रोजेक्ि्स आज िी तािीि में आपिे यहा ंफंसे 

पड़े हैं। 

 Now that I have done my little bit, let me come down to dissecting some 

of these tens of thousands of crores of rupees that are involved in the Demand 

for Grant.  

Some work has been done, there is no question about it. This whole road 

construction rate touching 30 kms a day, no doubt, is a very salutary thing. 

However, there are caveats and I must flag those caveats straight away. One of 

the most important caveats is the NPAs that these projects are touching.  
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These NPAs have risen from 1.9 per cent of total advances to now almost 

20 per cent. Prof. Saugata Roy had flagged this, a lot of the Members are going 

to flag this. This is a very serious situation where NPAs have already touched 

20.3 per cent in 2017-18. My friend from the JD(U) also mentioned this.  

Almost every case is stuck in arbitration. Contractors have now become 

professional arbitration experts! These contractors now have full libraries. I have 

actually seen contractors who have full libraries in their homes and they have 

become self-styled lawyers themselves.  

(1750/SNT/RAJ) 

 It is because their whole point is to take up a project and then push it into 

arbitration and make hundreds of crores of rupees out of arbitration. So, this is 

a situation that does not augur well at all. That is point number one. 

 Secondly, what I need to flag also is that year on year, there is an 

increased allocation and hats off to the Ministry that they are managing to do 

this because I do not believe, apart from the Ministry of Defence, any other 

Ministry manages an increase in allocation year on year. They have managed a 

5.58 per cent increase in the allocation in this Ministry. But the disquieting feature 

is the under-utilization that is happening except last year, when there was an 

over-utilization. There has actually been an under-utilization to the tune of Rs. 

1,040 crore in 2014-15, Rs. 5,744 crore in 2016-17 and Rs. 3,886 crore in 2017-

18. This kind of under-utilization speaks volumes for some inefficiencies at a 

cutting-edge level which need to be ironed out. Otherwise, there is no reason 

why when you get a year on year increase, you are under-utilizing. 

 On top of that, you are of course, going to the market and raising funds all 

the time by all kinds of bonds, saddling yourself with liabilities. Therefore, if there 

is going to be under-utilization of this nature, then there is no point in saddling 

yourself with liabilities. The Government moves in mysterious ways as it 

wonders to perform. I do not know what they do; where they pick up the money 

from and where they spend it. So, I do not know why you would need to go in 

for these kinds of external borrowings when there is under-utilization. It is for the 

hon. Minister to answer. 

 Now, my friend Mr. Dushyant Singh is not here. He lamented about अध्यक्ष 

जी िे ससंदीय के्षत्र, िोिा में सड़ि बहुत ििाब है, आप उसिा िुछ िरिए। सड़ि िा िैसे िोई 

िुछ िि,े अगि कमकनस्री िा िोिल एलोिेर्शन मेन्िेनैंस िे कलए एि प्रकतर्शत है। अगि आप मेन्िेनैंस 
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िे कलए एि प्रकतर्शत िचा ििेंगे, तो यह िैसे होगा? अमेरििा में 51 प्रकतर्शत मेन्िेनैंस िे कलए कदया 

जाता है। हमें उस लेवल पि पहुचंना है in terms of just construction of highways. हमें बहुत 

साल लगेंगे। कफि भी, एि प्रकतर्शत औि िहा ं51 प्रकतर्शत, इसमें बहुत अंति है। स्पीिि साहब िोिा 

से हैं तो र्शायद वह ठीि हो जाए, लेकिन बािी सड़िों िा तो भगवान माकलि है। If the allocation 

is one per cent, I do not believe there is going to be any hope but all for road 

maintenance. 

 िोि सेफ्िी िे कलए कसफा  280 ििोड़ रुपये हैं, which is 0.3 per cent of the entire 

allocation. This again, is a pitiable amount. अगि मैं आपिो अमेरििा िे फीगसा दू ंतो, I 

think, it is about 8 to 10 per cent. So, therefore, you need to give more allocation. 

अभी यमनुा एक्सपे्रस-वे में जो दरु्ािना र्िी है, सौगत दा ने उसिे बाि ेमें बात िी है। दरु्ािना इसकलए 

हुई है क्योंकि ड्राइवि सो गया। अगि आप अमेरििा या यूिोप में िहीं भी सड़ि देिेंगे तो िोि िे 

साइि्स में हमेर्शा िम्बल स्रीप्स होते हैं। अगि िम्बल स्रीप्स होंगे तो गाड़ी जैसे ही उस पि जाएगी 

तो उससे गाड़ी िो रे्शि होगा औि  इमीकिएिली ड्राइवि उठ जाएगा। हम लोग यहा ंपि िम्बल सरीप्स 

नहीं बना िहे हैं। हम लोग कसफा  हाईवे बना िहे हैं। यमनुा एक्सपे्रस-वे िी बात िी गई है। In the 

entire world, I do not think, there is a red light in the highway, whereas at Palwal 

there is a red light. How can an Expressway have a red light? It is a bizarre 

situation that there is a traffic intersection in the middle of an Expressway like 

this. Who planned this? How was this planned? It is unbelievable! So, what I am 

going to request is please apply your mind to the modern way of building these 

things. I think, the hon. Prime Minister will tell you how to do it because the 

Vadodara-Ahmedabad Expressway is apparently one of the finest expressways 

in the country. So, the time has come now because जो लैंि एकक्वकजर्शन िॉस्ि हो गए 

हैं, रूिल एरियाज में जमीन चाि गनुा महगंी है औि अबान एरियाज में जमीन दोगनुा महगंी है। At 

present, if you go for land acquisition for construction of highways, you are 

doomed. The only way out is elevated roads but with rumble strips both by way 

of safety as well as by way of minimal land acquisition cost. कजतनी आपिी लैंि 

एकक्वकजर्शन िी िॉस्ि आएगी, उससे बहुत िम में आपिे एकलवेिेि िोि्स बनेंगे। आप एकलवेिेि 

िोि्स िे बाि ेमें हि जगह सोकचए। लैंि एकक्वकजर्शन िे ििेैि िे बाि ेमें इस हाउस में हम सभी िो 

पता है। िौन अपनी जमीन एक्वायि ििाना चाहते है, कफि लैंि एकक्वकजर्शन में पैसे बढ़ती है औि 

िैसे बढ़ती है, यह हम सभी जानते हैं। एकक्वकज र्शन िा जो ििेैि है, माफ िीकजएगा, लोिल लेवल 

िे पॉकलकिकर्शयन में हमाि ेपरिवाि िे बहुत लोग इसमें र्शाकमल हैं। हम िाजनीकतज्ञों िे परिवाि िे लोग 

इसमें र्शाकमल हैं। इस ििेैि िो बदं ििाइए। एकलवेिेि िोि्स बनाए।ं 

(1755/IND/GM) 



15.07.2019        sh-rjn/ks        Uncorrected/Not for publication                                                431 

एलेवेिेि िोि्स से िैिेल मेनेस से भी सेफ्िी कमलेगी। आपिो पैिेकस्रयन क्राकसगं िी सेफ्िी 

कमलेगी। हि दृकष्ट से आपिो सेफ्िी कमलेगी। यह बहुत ही महत्वपूणा सझुाव मैंने आपिो कदया है। 

 ‘भाित माला’ परियोजना िी बात िही गई है। यह बहुत महत्वपूणा परियोजना है, लेकिन इस 

परियोजना में मझेु लग नहीं िहा है कि कजस गकत से िाम होना चाकहए, उस गकत से िाम हो िहा है। 

Contracts for 178 projects with an aggregate length of 7,998 kilometres have 

been awarded till March, 2019. When you are looking at almost 36,000 

kilometres, उसमें अगि आपने कसफा  7000 या 8000 किलोमीिि सड़ि बनाई है, इसिा मतलब 

बेकसिली आप वन कफफ्थ िि पाए हैं। आपिा वषा 2021-22 िा एम्बीकर्शयस प्रोजेक्ि है। यह िभी 

भी इस अवकध में पूिा नहीं होगा, इसकलए इसमें जो यूकिलाइजेर्शन हो िहा है, उसे आप बढ़ाइए। 

यूकिलाइजेर्शन बढ़ाने िे कलए आपिो इसमें सौ प्रकतर्शत िेंिि दीकजए औि प्रोजेक्ि्स िो भी बढ़ाइए। 

 मैं एि आकििी बात िह गंा कि िमेिी ऑन पकललि अंिििेकिंग्स ने एि बात वषा 2017 में 

िही है कि from 1995 till June, 2016, out of 388 projects completed, only 55 

projects were completed on or before time. These are shameful figures. For this, 

we have to put in very strict terms and conditions. आप गलती देकिए कि यकद आप लैंि 

महैुया नहीं ििाएगें, तो िाम पूिा नहीं हो सिेगा। यहा ंलोगों ने देिा है कि कदकली-मेिठ एक्सपे्रस-वे 

में किस तिह से िाम हुआ है। जहा ंकवल हो, जहां किजायि हो, वहा ंिाम होता है। अग्रवाल जी, हम 

आपिो बहुत-बहुत सलाम ििते हैं कि आपने एमपी िहते हुए कजस तिह से मेिठ िी िनेकक्िकविी 

िी है, हम आपिो मान गए। As a result of these kinds of delays, the cost overruns 

become huge, and it is a very detrimental situation for the Ministry. I can’t say 

that I oppose the Demands for Grants, as my friend Prof. Sougata Ray has done. 

Of course, we have to support the Demands for Grants. But we support the 

Demands for Grants with these caveats and suggestions, particularly with regard 

to Puri. I hope the hon. Minister General Singh, who is a doer in his own right, 

does the needful. 

(ends) 
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RE : EXTENSION OF TIME 

1759 hours 

 िं दीय काया मिंत्रालय में राज्य मिंत्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मिंत्रालय में राज्य मिंत्री 

(श्री अजुान राम मेघवाल): अध्यक्ष महोदय, इस कवषय पि चचाा दिे से र्शरुू हुई है, इसकलए यकद 

सदन िी अनमुकत हो, तो सभा िा समय दो र्िें िे कलए बढ़ा कदया जाए। 

माननीय  भापसत (डॉ. सकरीट पी.  ोलिंकी): यकद हाउस िी अनमुकत है, तो सभा िा समय दो 

र्िें िे कलए बढ़ा देते हैं। 

अनेक माननीय  दस्य : जी हाूँ। 

माननीय  भापसत : ठीि है, सभा िा समय दो र्िें िे कलए बढ़ाया जाता है। 
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
SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Respected Speaker, Sir, 

roads are part of an integrated multi-model system of transport which provides 

crucial links to airport, railway stations, ports and other logistical hubs and acts 

as a catalyst for economic growth by playing a critical role in the supply chain 

management. 

1. The road transportation system of our country needs immediate 

modernisation and latest technology. 

2. Roads are bad and inadequate in India. The Government should spend more 

on the development of roads especially in rural areas. 

3. Roads are not maintained properly in our country. Less than 0.1 per cent of 

national income is spent on the maintenance of roads in India, while in Japan, it 

is 3 per cent of national income. 

4. There are many cases of undisciplined driving and drink and drive which leads 

to accidents. 

5. A major problem of Indian roads is high traffic condition. 

6. Multiple toll fare counter, check points result in driving down the speed of the 

vehicles and waste valuable time which creates problems for transporter. 

7. Road taxes vary from State to State. 

8. Lack of essential basic amenities in Indian Highways like first-aid centres, 

telephone booth, repair shops, clean toilets, restaurants cause serious problems 

for common people travelling and drivers. 

9. There is no sufficient fund for maintenance and construction of roads. Over 

the years, the percentage of allocation has decreased a lot whereas this task 

requires high priority. During the last five years, allocation was 6.9 per cent. Now 

it has come down to 3.6 per cent. 

10. Railways need to be engaged in shifting heavy weight goods while road 

transport should be used for transporting small, sensitive and perishable goods. 

11. Truck transport vehicles and buses require immediate replacement. Most of 

them are outdated and out-modelled. Due to this, major accident occurs as well 

as environmental pollution increases. We should give priority to this issue. 

                                    

*Laid on the Table 
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 When will these road transportation problems be solved? When will the 

transportation of goods become easier and can be transported to every corner 

of the nation making our country a cargo hub? 

 

(ends) 
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1759 बजे 

कुिं वर दासनश अली (अमरोहा): महोदय, मैं ज्यादा भूकमिा नहीं बांधूगंा। मेि ेसे पहले 

दो सदस्यों ने बात िही है, उन्हीं िे जजबातों िो आगे बढ़ाते हुए मैं अपने के्षत्र से जड़ुी 

हुई बात ििना चाहता ह ं। माननीय िाज्य मंत्री जी सदन में बैठे हैं। मैं अमिोहा लोि 

सभा के्षत्र से आता ह ं। इस के्षत्र िा नाम पहले नेर्शनल हाईवे नम्बि-24 था, अब उसिा 

नाम नेर्शनल हाईवे-9 िि कदया है। मेिा तििीबन पूिा के्षत्र इसी हाईवे पि है। वहां एि 

औद्योकगि के्षत्र गजिौला औि बजृर्ाि है। हरिद्वाि नगिी उििािंि में जाने िे बाद हम 

यह दआु िि िहे थे कि पकिम उिि प्रदेर्श िा हरिद्वािा बजृर्ाि में बनेगा। 

(1800/VB/RK) 

लेकिन वहाूँ पि यह हो िहा है कि कदकली से मिुादाबाद ति िोई रॉमा सेन्िि नहीं है। इस नेर्शनल 

हाइवे पि बहुत-से एक्सीिेंि्स होते हैं। ब्रजर्ाि में एि रॉमा सेन्िि बनाने िी योजना थी, उसिा 

िाम भी अवािा हो गया था। सििाि िे तििीबन 96 लाि रुपये िचा भी हुए। इसिे कलए नेर्शनल 

हाइवेज़ अथॉरििी ने जमीन एक्वायि िि ली औि रॉमा सेन्िि िा िाम रुि गया।  

1800 बजे    (श्री एन. िे. पे्रमचन्रन पीठासीन हुए) 

 आपिे माध्यम से माननीय मंत्री जी से मेिी अपील है, किकस्रक्ि अथॉरििीज से मैंने जानिािी 

ली है, वहाूँ िम्पेनसेसन नहीं कदया गया है ताकि वहाूँ पि रॉमा सेन्िि बन जाए।  

 दूसिा, गजिौला में जो औद्योकगि के्षत्र है, वहाूँ पि आए कदन एक्सीिेंि्स होते हैं। वहाूँ पि एि 

तिफ फैक्रीज हैं औि हाइवे िे दूसिी तिफ आवासीय के्षत्र है। वषा 2018 में तििीबन सात बड़े 

एक्सीिेंि्स हुए, कजनमें िई जानें गई ं। सििाि औि माननीय मंत्री जी से मेिी माूँग है कि गजिौला में 

नेर्शनल हाइवेज अथॉरििी िो अंििपास बनाना चाकहए ताकि जो एक्सीिेंि्स होते हैं, उनसे कनज़ात 

कमल सिे।  

 िई बाि िुछ चीजें जब हाइलाइि होती हैं, तब हमािी कनगाहें उस पि जाती हैं। मेि ेके्षत्र में दो 

िोल पड़ते हैं- एि ब्रजर्ाि औि दूसिा ज़ोया पि। ब्रजर्ाि पि गंगा िे ऊपि एि पिुाना पलु था, 

कजसिी रिपेयरिगं हुई, वह चालू हुआ, लेकिन वह आठ कदनों में ही बदं हो गया क्योंकि उसमें कफि से 

लीिेज आ गई थी। मेि ेख्याल से, िल पूणामासी है। यहाूँ आने िे कलए जो लोग कदकली से मिुादाबाद-

लिनऊ वाला रूि लेते हैं, तो वे िई र्िें जाम में फंसते हैं। मैं स्वयं जब यहाूँ से अपने ससंदीय के्षत्र 

में जाता ह ूँ, तो पता नहीं होता है कि िाइम पि पहुूँचेंगे या नहीं। ऐसा िई बाि हुआ है।  

 मंत्री जी से मेिी माूँग है कि गंगा िे ब्रजर्ाि पि एि नया चौड़ा कब्रज़ बनाया जाए। वहाूँ इतना 

रैकफि िहता है औि कसफा  रैकफि ही नहीं िहता, जब वहाूँ गंगास्नान होता है या पूणामासी होती है, 

तो पूिा कदन जाम लगा िहता है।  

 मैंने िहा कि मेि ेके्षत्र में दो िोल गेि्स भी हैं। नेर्शनल हाइवेज़ अथॉरििी िे अकधिारियों िो 

आप िहें कि ये समस्याएूँ िेवल मेि ेके्षत्र िी नहीं है, बककि अन्य िई के्षत्रों िी हैं। जो एग्जेम्पिेि 

लेन्स होती हैं, कजनसे होिि एम्बलुेंसेस कनिलते हैं, उसी पि सभी गाकड़याूँ र्सुा देते हैं। मेि ेयहाूँ तो 
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उकिा है, मैं बड़ी कजम्मेदािी से िह िहा ह ूँ, मेि ेलोि सभा के्षत्र िे दोनों िोल गेि्स- ब्रजर्ाि औि 

जोया में, एग्जेम्पिेि लेन्स पिमानेंि बदं िििे ििे गये हैं। वहाूँ पि एि बड़ा पत्थि लगा कदया गया 

है। हमने कजलाकधिािी िो भी इसिे बाि ेमें फोन किया, उनसे िहा कि एम्बलुेंसेस िे सायिन बजते 

िहते हैं, जो मिीज होते हैं, वे पिरे्शान होते हैं। हम ज्यादा िहेंगे, तो सोचेंगे कि वीआइपी िकचि िे 

िािण सासंद िदु कनिलने िे कलए एग्जेम्पिेि लेन िा इस्तेमाल ििना चाहता है। ऐसा नहीं है। 

एग्जेम्पिेि िैिेगिी में िेवल सासंद औि कवधायि थोड़े ही हैं, exempted category is made 

particularly for the ambulances. उसमें िई मौतें हो जाती हैं। कजन लोगों िो ठेिा कदया जाता 

है, वे वहाूँ पि रेन्ि स्िाफ नहीं ििते हैं।  

(1805/PC/PS) 

 माननीय सभापकत जी, मैं बहुत जकदी अपनी बात ित्म िि िहा ह ।ं आपने बड़ी िंपनीज़ िो 

िाम िा िेंिि दे कदया, वे िंपनीज़ लोिल स्िाफ िो लेिि िोकस चलाती हैं, लेकिन वहा ंजो स्िाफ 

बैठता है, वे बेचाि ेबच्चे िम्प्यूिि में रेन्ि नहीं होते हैं। …(व्यवधान) यह कसफा  मेि ेके्षत्र िी समस्या 

नहीं है, यह सबिी समस्या है। …(व्यवधान) 

 सभापकत जी, मैं समझता ह  ंकि माननीय मंत्री जी औि उनिे अकधिािी, जो यहा ंगैलिी में 

बैठे हैं, वे मेिी इन बातों िो नोि ििेंगे औि हमें इनसे कनजात कदलाने िी िोकर्शर्श ििेंगे। यह हाइवेज़ 

िा मसला है। मंत्री जी िा िोि रासंपोिा  किपािामेंि बहुत बड़ा किपािामेंि है। आप भी मेिी बगल िी 

िाकंस्िि्यूएसंी से आते हैं। मेि ेख्याल से आप भी इन समस्याओ ंसे अवगत होंगे। र्शायद जानबूझिि 

सििािें यह ििती आ िही हैं। मैं उिि प्रदेर्श िोिवेज़, यूपीएसआििीसी या िीिीसी िे बाि ेमें िहता 

ह ।ं  

माननीय  भापसत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन) : आपिी पािी िे एि औि स्पीिि िो भी बोलना है। 

कुिं वर दासनश अली (अमरोहा) : सि, मैं अपनी बात एि-दो कमनि में ित्म िरंूगा। यूपीएसआििीसी 

िा पूिा िा पूिा िॉपोिरे्शन ित्म िि कदया गया। इससे दो निुसान हुए। हमािी पािी दकलत, एससी, 

एसिी, ओबीसी िी पािी है। जो सििािी नौिरिया ंथीं, वे नौिरिया ंित्म िि दीं। िई इललीगल 

बसेज़ चल िही हैं। मैं समझता ह  ंकि अिेले कदकली औि मेिी िाकंस्िि्यूएसंी िे बीच में िम से िम 

तीन हज़ाि से ज़्यादा ऐसी बसें चल िही हैं, जो कदकली औि उिि प्रदेर्श िे बीच प्रकतकदन चलती हैं।  

माननीय  भापसत : अब आप िनक्लूि िीकजए। 

कुिं वर दासनश अली (अमरोहा) : सि, उिि प्रदेर्श िे अंदि 50 हज़ाि ऊपि िा आंिड़ा है। सििाि 

िोई ऐसी पॉकलसी लेिि आए, कजससे सििाि िो जो िवेेन्यू नहीं कमल िहा है, िम से िम वह िवेेन्यू 

सििाि िो कमले।  

 मंत्री जी, मैं समझता ह  ंकि इस कवषय िो बहुत सीरियसली िेि-अप ििना चाकहए। मैं ज़्यादा 

न िहते हुए इसी उम्मीद िे साथ अपनी बात समाप्त ििता ह  ंकि मेि ेके्षत्र िी जो ये मागंें हैं, इन पि 

आप ध्यान देंगे। आपिा बहुत-बहुत र्शकुक्रया। धन्यवाद।  

(इकत) 

*SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): 
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*श्री  ुशील कुमार स िंह (औरिंगाबाद):   माननीय अध्यक्ष जी, मोिि यान अकधकनयम िा समथान 

ििते हुए िहना चाह गंा कि माननीय मंत्री श्री गिििी जी िे नेततृ्व में देर्श में सड़ि कनमााण िा 

ऐकतहाकसि िाम तेज गकत से हो िहा है ।  लोगों िो माननीय गिििी जी से बहुत उम्मीद है । 

 मैं िहना चाह गंा कि िाष्ट्रीय उच्च पथ सखं्या -2 िे कसक्स लेकनगं िा िाम िई वषों से चल 

िहा है जो अधूिा है । 

 उिि प्रदेर्श िे वािाणसी से मेि ेससंदीय के्षत्र में कबहाि िे औिगंाबाद होते हुए झाििंि िे 

धनबाद औि िोलिात ति चल िहा है कजसिी गकत अत्यंत धीमी है । 

 इस सड़ि िे वािाणसी , (यूपी) से औिगंाबाद-िोभी(कबहाि) िे भाग में सड़ि दरु्ािनाए ंहोती 

है, कजसमें लोगों िी जाने जाती है । 

 औिगंाबाद बाईपास में एि स्थल िामा कबगहा मोड़ दरु्ािनाओ ंिा िेन्र बन गया है इस 

सड़ि िे िई पलु यथा झिही नदी (मदनपिु ललॉि, औिगंाबाद कजला, कबहाि ) मोिहि नदी, सोिहि 

नदी तथा कपपिर्िी सभी पलु कबहाि िे गया कजले िी सीमा में हैं जो जानलेवा कस्थकत में आ गए हैं 

औि रैकफि-जाम िे िािण बन गए हैं । 

 एनएच-2 औि एनएच-83 िा जंिर्शन (िोभी, गया) िा सेवा पथ 1-1 फुि गढ्ढे िे िािण 

जानलेवा कस्थकत में है ।  कजसे देिा जा सिता है । 

 ऐसे में र्शकुि (िॉल िैक्स) देिि सड़ि िा उपयोग ििने वाले प्रयोक्ता एि तिफ जहा ं

दरु्ािनाओ ंिा कर्शिाि होते हैं वहीं दूसिी ओि वो रैकफि जाम में फंसिि पिरे्शान होते हैं वहीं उनिा 

समय भी बबााद होता है । 

यही कस्थकत एनएच-83 एवं एनएच-139 िे अंबा (औिगंाबाद, कजला-कबहाि) में बाईपास िे 

कनमााण िो आवश्यिता िे साथ-साथ ठंढ िे मौसम  में िुहासा िे िािण होने वाली दरु्ािनाओ ंसे 

बचने िे कलए सड़िो पि सफेद िगं िा चमिने वाला पेंि ििना अकनवाया किया जाना चाकहए जो 

अत्यंत ही िािगि साकबत हुआ है ।  

(इकत ) 

 

______________________________________________________________ 

*Laid on the Table.  
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1804 hours 

*SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): In my Constituency, Koraput, we have 

serious issues/challenges with respect to maintenance of highways, completion 

of work and safety issues. In ‘NH-26’, a new NH bypass for Jeypore town from 

Bariniput to Umuri village under Jeypore NH division was proposed. We would 

request the hon. Minister to take up this work on priority and expedite the 

construction. Around 4000 plus vehicles ply every day, and in the absence of 

proper traffic facilities, a lot of accidents take place. Similarly, a new NH bypass 

for Rayagada town is urgently required in ‘NH-326’. With heavy vehicles plying, 

no traffic management, the people of Rayagada have to bear with traffic jams, 

accidents and unsafe roads. Also, the flyover in Rayagada (NH-326) is in dire 

need of repair – the work needs to be expedited. There is a lot of delay in 

widening 30 kilometres stretch of NH-326, especially the 5.5 kilometres road at 

‘Kailash Kota Ghat’ near Mukundpur. The road at ‘Kailash Kota Ghat’ has 

virtually become a death trap. NH-326 has been handed over to NHAI. Neither 

PWD nor NHAI is concerned over its upkeep and maintenance. Kindly expedite 

the above projects and address the concerns of the people.  

(ends)  

 

 

 

 

*Laid on the Table 
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1807 hours 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Thank you very much, Sir, for giving 

me this opportunity. I would also like to thank my hon. Chief Minister, Shri KCR 

and my working President, Shri KTR, for sending me here. I really know that I 

do not have the luxury of time - the way the larger parties have - to go into the 

minute details of the Demands. But I would like to focus only on the issues which 

are related to my State of Telangana, from where I come. 

 I take this opportunity to place on record that Shri Gadkari Ji has done an 

excellent job in the last term and he is the most efficient hon. Minister in this 

Cabinet also. There is no doubt about it. He is very receptive also. Anticipating 

that the same receptive mode will continue, I would like to put forth certain 

submissions. 

 I was going through the Demands relating to the NHAI, which is the heart 

and soul of this Ministry. I was really shocked to look into the details wherein the 

allocated Budget has gone down by Rs.630 crore when compared to the 

Revised Estimates of the last year. In the year 2018-19, the NHAI was given Rs. 

37,321 crore, but surprisingly and shockingly, this year, they have got only Rs. 

36,691 crore. It is seen that the hon. Finance Minister has increased the Budget 

of the Ministry of Road Transport and Highways by six per cent only. I really do 

not know as to how the Ministry is going to take up this.  

 Secondly, the hon. Finance Minister, in para no. 19 of her Budget Speech, 

announced that the States would be helped under Bharatmala-II, to develop the 

State road networks. I really appreciate this. I would like to know from the hon. 

Minister as to how the States would be helped, especially the State of 

Telangana. Under Bharatmala-I also, I was told that 250 districts will be 

connected with the National Highways. The State of Telangana has 33 districts. 

Through you, I would like to know from the hon. Minister as to how many districts 

of Telangana are already connected with the National Highways and how many 

more districts are to be connected with the National Highways. 

 When it comes to road safety, as other hon. Members of Parliament 

spoke, the hon. Minister has allocated only 0.3 per cent of the Budget, which is 

accounting to Rs. 280 crore. I really do not know as to how Rs. 280 crore can 

suffice to take care of the road safety. As we all know, we are coming across 

about five lakh accidents every year, killing about two lakh people and injuring 
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about five lakh people also. As per Brasilia Convention, by 2020, about 50 per 

cent of road accidents have to come down. But as of now, the road accidents 

are not coming down. 

(1810/RC/SPS) 

 So I would like to know from the Minister how he is planning to go with 0.3 

per cent money on road safety.  When is he going to bring Motor Vehicles 

(Amendment) Bill to address some of the issues relating to the road safety? 

 When you look into the Economic Survey which was presented to this 

House very recently, you will see that the Ministry has very ambitious targets to 

fulfil around 15000 kilometres of road.  If you look into the figures of 2016-17, 

you will find that they could achieve only 50 per cent of their target and in the 

next year, they could achieve only 70 per cent.  I would really want to know from 

the Minister the constraints his Ministry is facing and the  innovative methods he 

is going to adopt to achieve the targets next year. 

 I would now come to the State issues.  The Government of Telangana has 

submitted a proposal to develop 354 kilometre four-lane corridor along with 

Godavari-Pranhita rivers.  I would request the hon. Minister to take up this 

project. 

 As per the 13th Schedule of A.P. Reorganisation Act, the road connectivity 

of Telangana was supposed to be increased.  As of now, the density of the 

National Highways in Telangana is only 2.5 kilometres for every 100 kilometres.  

In compliance to this, the Ministry has given, in principle, approval for 3155 

kilometres, but as of now, it is notified only for 1388 kilometres.  I would request 

you to please notify the remaining 1767 kilometres also.   

 I would request for the notification of five State roads as the National 

Highways.  We were asked to give consent for 50 per cent work on these 

National Highways.  Our Chief Minister was kind enough to give consent also.  I 

would request that the five roads may be notified as the National Highways.  

They are Choutuppat-Mangal-Shadnagar, Hyderabad overall, Gowrelli-

Voligonda, Thorrur-Kothagudem, Medak-Yellareddy-Rudrur, Bodhan-Basara-

Bhainsa, and Medak-Siddipet-Yelkurti. I would also request for approval of four-

lane express way around Hyderabad city.   There is also need to improve urban 

stretches on the National Highway-44 in North and Southern parts of Hyderabad.  

There is also a need to take up a small stretch of NH-167 between Jadcherla 
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and Mahboobnagar.  Our hon. Chief Minister, Shri KCR Garu, has also written 

letter to the hon. Minister to enhance the sanctioned ceiling of Rs.3000 crore for 

2018-19.  It was not done.  I would kindly request you to please look into this.  

 With these observations, I support the Demands of the Ministry of Road 

Transport and Highways.  There are a few more roads also.  Madlur-Bodhan 

road, Nijampet-Narayankhed road, Karimnagar-Kamareddy, and Zahirabad-

Bidar road.  I would request you to look into all these roads and please give a 

special focus on Telangana State which is a newly formed State as the 29th State 

in the country. 

(ends) 
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1813 hours 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Sir, first of all, I am deeply 

concerned over poor progress of the National Highway going from Panvel to 

Panjim.  It does not only go through my Konkan area but it also goes to Goa, 

Karnataka and Kerala.  A lot of effort is required to complete this work.  Every 

week, a number of accidents occur there and some people die also.   There is a 

dynamic Minister, Shri Nitin Gadkari, for this particular Ministry.  In the last five 

years, the work has not progressed as it was expected.  There are a lot of 

problems like land acquisition, payment to farmers, environment clearance, etc.  

Unfortunately, toll will also be charged on this particular highway which passes 

through Konkan.  In the manifesto of BJP of 2014, a call for toll-free Maharashtra 

and toll-free country was given.  It is the only National Highway passing through 

Maharashtra, Goa, Karnataka and Kerala.  I do not know whether the toll is 

charged in Goa, Karnataka and Kerala also.  I would request that the toll should 

be waived off.   

 Another road which was declared as the National Highway by Shri 

Gadkari Ji goes from Pune to Mangaon which is an assembly constituency and 

falls in Konkan area.  This National Highway is stuck up.  In the Western Ghats 

eco-sensitive zone which is from Pune to Mangaon, the road is just not existing.  

I would urge upon the hon. Minister to form a dedicated team for resolving these 

forest-related issues. 

(1815/SNB/KDS) 

It should be done so that this particular road connecting Konkan and 

Western Maharashtra could be completed within the stipulated period which, in 

turn, would help in promotion of tourism in that area. Another important road is 

the NH that is connecting the Raigad Fort, the ancient capital of Chhatrapati 

Shivaji Maharaj. This NH connects Raigad to Mahad. Mahad is a place where 

Dr. Baba Saheb Ambedkar launched Satyagraha in 1927. The construction of 

this road also has been stuck up because of land and forest issues. I would like 

to urge upon the hon. Minister that a similar kind of dedicated team should be 

formed as has been formed for the Mumbai – Nagpur Expressway which is a 

dream project of the hon. Chief Minister of Maharashtra and Shri Gadkari ji. 

Same formula should be adopted for development of the region where it is 

required.  
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 The other National Highway project passes through my Parliamentary 

constituency -- Pen to Khapoli, Mangaon to Dighi Port, Indapur to Agardanda. 

The work on all these roads is in progress.  But owing to non-payment to farmers 

for land acquisition, the work has got stuck up. All these roads are being 

constructed under the Sagarmala project. The Government needs to give more 

attention to these projects.  

 Sir, I would like to refer to another highway, namely, the Reves Reddy 

Coastal Highway, the only coastal highway passing through the State of 

Maharashtra. The State of Maharashtra has a coast line of 720 kilometre in 

Konkan region and not in Vidarbha or Western Maharashtra or in North 

Maharashtra or in Marathwada. This coast line falls only in the Konkan region. 

On the sides of this road, there is scenic beauty just by the side of the Arabian 

sea. This road has been accorded a National Highway status but no number has 

been given to it. Providing a number to this National Highway is important and if 

the DPR for this road is being prepared, then the entire coastal area would 

benefit by way of tourism. People travelling from Mumbai to Goa will also be 

benefited from this road. So, this road should be constructed either under the 

Sagarmala project or under whichever project the Government may consider 

appropriate. But the first thing is that a number to this National Highway should 

be provided. That is very important.  

 Sir, my district headquarters is Alibag. The area is facing heavy traffic jam 

now. People are visiting Alibag for tourism activities. It falls in the coastal area. 

The Kulaba fort also is there. The construction of this road was proposed in the 

last Budget. The DPR for this should also be prepared at the earliest. So, a 

dedicated team, as has been formed for the Mumbai – Nagpur Highway, for 

resolving the issues of forest and land acquisition should be formed. The 

National Highway passing through Konkan area, especially through my 

Parliamentary constituency where accidents occur frequently should be taken 

care of. 

 Thank you.  

(ends) 

 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


